

รายงานการศึกษาดูงานทางการศึกษาพิเศษและการศึกษาแบบเรียนรวม

     ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540  มาตรา 43 ระบุว่า “ บุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษาขั้นพื้นฐานไม่น้อยกว่า 12 ปี   ที่รัฐจะต้องจัดให้ทั่วถึง   และมีคุณภาพโดยไม่เก็บค่าใช้จ่าย ”  และตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ มาตรา 10 วรรค 2 กล่าวไว้ว่า  “ การจัดการศึกษาสำหรับบุคคลซึ่งมีความบกพร่องทางร่างกาย  จิตใจ   สติปัญญา  อารมณ์  สังคม  การสื่อและการเรียนรู้ หรือมีร่างกายพิการหรือทุพพลภาพ  หรือบุคคลที่ไม่สามารถพึ่งตนเองได้  หรือไม่มีผู้ดูแล  หรือด้อยโอกาส  ต้องให้บุคคลดังกล่าวมีสิทธิและได้รับโอกาสการศึกษาขั้นพื้นฐานเป็นพิเศษ ” ในปัจจุบันจึงมีโรงเรียนต่าง ๆ เปิดเป็นโรงเรียนเรียนร่วมและมีศูนย์การศึกษาพิเศษต่าง ๆเกิดขึ้น   เพื่อให้บริการในด้านต่าง ๆแก่เด็กพิเศษ  



ในการศึกษาดูงานที่โรงเรียนประถมสาธิต  มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาเป็นโรงเรียนเรียนร่วมระหว่างเด็กปกติกับเด็กพิเศษ  ซึ่งภายในชั้นเรียนมีทั้งบุคคลออทิสติก   ผู้ที่ด้อยความสามารถในการเรียนรู้หรือ L.D  ผู้ที่มีความบกพร่องทางสุขภาพ  เด็กต่าง ๆ เหล่านี้ได้เรียนร่วมกับเด็กปกติ   วิธีการเรียนการสอนระหว่างเด็กปกติและเด็กพิเศษเหมือนกันทุกประการยกเว้นแต่การวัดประเมินผลเท่านั้นที่จะแยกเด็กพิเศษไปสอบในห้องของเด็กพิเศษเอง   คะแนนที่ได้ก็วัดเพียงแค่ครึ่งหนึ่งจากคะแนนเต็มเท่านั้น  จะเห็นได้ว่าการเรียนร่วมระหว่างเด็กปกติกับเด็กพิเศษนั้นเป็นสิ่งที่ดีเพราะจะทำให้ตัวเด็กพิเศาเองมีพัฒนาการที่ดีขึ้น   และสามารถอยู่กับคนในส่วนรวมได้

อีกสถานที่หนึ่งที่ได้ไปศึกษาดูงานคือ โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรีที่สอนเด็ฏที่มีความบกพร่องทางการได้ยินโดยทางโรงเรียนนั้นมีส่วนช่วยบำบัด  ช่วยเหลือ  และฟื้นฟูสมรรถภาพต่าง ๆของเด็ก  เด็กที่มีบกพร่องทางการได้ยินนั้นจะไม่สามารถพูดได้  จึงได้เกิดงานแก้ไขการพูดขึ้นซึ่งเป็นการฟื้นฟูสมรรถภาพการพูดและการฟังร่วมกัน  โดยมีการเตรียมความพร้อมทางการพูด  ฝึกฟัง  ฝึกพูด  และแก้ไขการพูดโดยมุ่งหวังให้นักเรียนนำการได้ยินที่หลงเหลือมาใช้ร่วมกับเครื่องช่วยฟังให้เกิดประโยชน์ตามศักยภาพให้มากที่สุด   อีกสถานที่หนึ่งที่เราได้ไปศึกษาดูงานคือโรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล  ที่เปิดให้บริการแก่เด็กที่มีความบกพร่องแก่เด็กทุกประเภททางโรงเรียนนั้นพยายามที่จะพัฒนาศักยภาพของผู้เรียนเป็นรายบุคคล  และพัฒนาให้ผู้เรียนมีสุขภาพกายและจิตที่ดี  ส่งเสริมสนับสนุนให้นักเรียนได้รับการศึกษาในรูปแบบที่หลากหลาย  โดยทางโรงเรียนมีหอพักภายในโรงเรียน   นอกจากนี้เรายังได้ไปศึกษาดูงานที่ศูนย์การศึกษาพิเศษที่แรกคือ  ศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัดนนทบุรีที่จัดการศึกษาในลักษณะศูนย์บริการช่วยเหลือระยะแรกเริ่ม  และเตรียมความพร้อมของคนพิการ  สนับสนุนการเรียนการสอน  การจัดสื่อ  สิ่งอำนวยความสะดวก  การให้บริการ  และความช่วยเหลือที่เกี่ยวข้อง  การจัดครูเดินสอนแก่คนพิการและสถานศึกษาในจังหวัดนนทบุรี   และเตรียมความพร้อมเด็กพิการและคนที่มีความต้องการจำเป็นพิเศษทางการศึกษา 9 ประเภทคือ  บกพร่องทางการเห็น  บกพร่องทางการได้ยิน  บกพร่องทางสติปัญญา  บกพร่องทางร่างกายหรือสุขภาพ  บกพร่องทางด้านการเรียนรู้  บกพร่องทางการพูดและภาษา  

บกพร่องทางพฤติกรรมหรืออารมณ์    บุคคลออทิสติก   บุคคลพิการซ้อนและอีกศูนย์หนึ่งคือ  ศูนย์การศึกษาพิเศษเขต 5 จังหวัดสุพรรณบุรี  ก็เปิดให้บริการบำบัดฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ  โดยการช่วยเหลือระยะแรกเริ่มและเตรียมความพร้อม  ให้คำแนะนำปรึกษา  ประสานการจัดเรียนร่วม  ฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากร   ศูนย์วิชาการ  วิจัยและพัฒนาหลักสูตร  และบริการช่วยเหลือด้านอื่น ๆ 

มีทั้งการดำเนินงานภายในศูนย์และภายนอกศูนย์   การดำเนินงานภายในศูนย์นั้นมีกิจกรรมต่าง ๆ มากมายเช่น กิจกรรมการฝึกพูดสำหรับบุคคลที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน  การกระตุ้นพัฒนาการเด็กที่กล้ามเนื้ออ่อนแรงด้วยวิธีธาราบำบัด   กิจกรรมนันทนาการ   ที่เน้นการมีส่วนร่วมระหว่างนักเรียนและผู้ปกครอง   เป็นต้น  ส่วนการดำเนินงานภายนอกศูนย์นั้นก็มีการโครงการเรียนร่วม    โครงการเยี่ยมบ้านผู้ปกครองนักเรียน  โครงการฝึกอบรมและให้ความรู้แก่ผู้ที่เกี่ยวข้องกับผู้พิการ  โครงการสำรวจข้อมูลและให้ความช่วยเหลือผู้พิการเบื้องต้น  เป็นต้น



จะเห็นได้ว่ามีหน่วยงานต่าง ๆ ให้ความสำคัญในการพัฒนาศักยภาพของผู้พิการ  

ดังนั้น บุคคลต่าง ๆ ภายในสังคมจึงต้องร่วมมือช่วยเหลือกันในการพัฒนาศักยภาพของผู้พิหการโดยต้องทำความเข้าใจ  และยอมรับข้อแตกต่างระหว่างบุคคลซึ่งจะทำให้ผู้พิการนั้น  มีกำลังใจและสามารถใช้ชีวิตร่วมบุคคลในสังคมได้  นอกจากนี้ทางรัฐบาลก็ต้องเล็งเห็นความสำคัญในการพัฒนาศักยภาพของผู้พิการโดยการจัดการศึกษาให้อย่างทั่วถึง มีสิทธิเท่าเทียมเสมอกันในการได้รับการศึกษาขั้นพื้นฐาน  และเมื่อทุก ๆ ฝ่าย ต่างให้ความร่วมมือช่วยเหลือกันประเทศชาติก็จะสามารถพัฒนาต่อไปได้

