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ความพิการทางการได้ยินหรือการสื่อความหมาย
ความพิการทางการได้ยินหรือการสื่อความหมาย หมายถึง การที่บุคคลสูญเสียการได้ยินโดยสิ้นเชิง หรือที่เราเรียกว่า หูหนวก และบุคคลที่สามารถได้ยินบ้างแต่ไม่เท่าคนปกติทั่วไป ซึ่งเราเรียกว่า หูตึง และไม่เข้าใจในภาษาพูดจนไม่สามารถสื่อความหมายกับคนอื่นได้
 แบ่งเป็น 2 ประเภทคือ
· เป็นแต่กำเนิด ซึ่งจะทำให้พูดไม่ได้ หรือมีเปอร์เซ็นต์ที่จะพูดได้น้อยมาก 

· เป็นภายหลัง สามารถพูดได้ แต่ไม่ดี 

สาเหตุ
· ขณะตั้งครรภ์ 

· กรรมพันธุ์ 

· การติดเชื้อของมารดาระหว่างตั้งครรภ์ เช่น หักเยอรมัน กามโรค คางทูม 

· พิษจากยาหรืออาหารบางประเภทที่มารดาได้รับขณะมีครรภ์ 

· โรคขาดธาตุอาหารของมารดาขณะมีครรภ์ 

· เลือดแม่กับลูกไม่เข้ากัน 

· อุบัติเหตุของมารดาขณะตั้งครรภ์ เช่น หกล้ม กระทบกระแทกขณะคลอด 

· ความผิดปกติของการคลอด เช่น คลออดยาก คลอดก่อนกำหนด ท่าคลอดของเด็กผิดปกติ 

· หลังคลอด 

· การแพ้พิษยาบางชนิด เช่น ยาปฏิชีวนะ ยาควินิน ยาแก้หวัด ฯลฯ 

· การติดเชื้อ เช่น การเป็นหูน้ำหนวก ฯลฯ 

· ความผิดปกติที่เกิดขึ้นภายในหู เช่น มีเนื้องอกในหู 

· หูได้รับเสียงดังติดต่อกันเวลานาน 

· อุบัติเหตุที่กระทบกระเทือนบริเวณหูหรือประสาทหู 

การป้องกัน
· หญิงมีครรภ์ควรปฏิบัติดังนี้ 

· ฝากครรภ์กับแพทย์และรับการตรวจเป็นระยะ ๆ 

· รักษาสุขภาพ และรับประทานอาหารที่มีประโยชน์ 

· ห้ามซื้อยากิน - ฉีด ใช้เองเป็นอันขาด ต้องรับคำแนะนำจากแพทย์ก่อน 

· หลีกเลี่ยงการฉายแสงเอกซ์เรย์และระวังการใช้ยาปฏิชีวนะ 

· หญิงทุกคนควรฉีดวัคซีนป้องกันหักเยอรมัน เพื่อจะได้ไม่เป็นโรคนี้ขณะตั้งครรภ์ ซึ่งเป็นสาเหตุสำคัญที่ทำให้เด็กประสาทหูพิการแต่กำเนิด 

· หญิง - ชาย ควรตรวจเลือดก่อนแต่งงาน 

· พบความผิดปกติในการได้ยินของบุตรหลานหรือตนเอง ควรปรึกษาแพทย์ทันที 

· เด็กแรกเกิดควรได้รับภูมิคุ้มกันตามกำหนด 

· อย่าให้หูได้รับเสียงดังมากเกินไป และเป็นเวลานาน 

ระวังเด็กจากโรคไวรัสบางชนิด เช่น หัด คางทูม คอตีบ
ในการพิจารณาฟื้นฟูสมรรถภาพการได้ยินโดยการใส่เครื่องช่วยฟัง และพัฒนาภาษาให้คนพิการทางการได้ยินนั้น มักตีความว่า “ คนหูตึง ” คือคนที่สามารถได้ยินเสียงพูดจากเครื่องช่วยฟัง และสามารถพัฒนาให้สื่อความหมายด้วยภาษาพูดได้ ส่วน “ คนหูหนวก ” คือคนที่ไม่สามารถได้ยินเสียงพูดจากเครื่องช่วยฟัง และต้องสื่อความหมายด้วยการพัฒนาภาษามือ

กล่าวคือ หากพิจารณาจากความสามารถสื่อความหมาย คนพิการทางการได้ยินหรือการสื่อความหมาย แบ่ง เป็น 2 กลุ่ม คือ
1.  สื่อความหมายด้วยภาษาพูด
2.  สื่อความหมายด้วยภาษามือ หรือภาษามือ และภาษาพูด


                                     ภาษามือ
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ในสังคมทั่วไป จึงให้ความหมายว่า คนที่ สื่อความหมายด้วยภาษาพูด คือ “ คนหูตึง ” และคนที่ สื่อความหมายด้วยภาษามือ หรือภาษามือ และภาษาพูด คือ “ คนหูหนวก ”
 ( บางคนเรียก “ คนใบ้ ” แต่กลุ่มคนหูหนวก พอใจ ให้เรียกว่า “ คนหูหนวก ” )
ส่วนด้านการศึกษา แต่เดิมโรงเรียนสอนคนหูหนวก หมายถึง โรงเรียนที่สอนคน
พิการทางการได้ยิน ให้สื่อความหมาย โดยการใช้ภาษามือ หรือทั้งภาษามือและภาษาพูด แต่ปัจจุบันในโรงเรียนสอนคนหูหนวกบางโรงเรียนอาจมีนักเรียนที่สื่อความหมายโดยใช้ภาษาพูดอย่างเดียวอยู่บ้าง แต่มักมีเพียงไม่กี่คน สำหรับคนพิการทางการได้ยินที่สามารถสื่อความหมายด้วยภาษาพูด จึงมักเรียกว่า “ คนหูตึง ” และ “ เรียนร่วม ” อยู่ในโรงเรียนเด็กทั่วไป ( เด็กปกติ ) อย่างไรก็ตาม เพื่อสนองนโยบายขยายโอกาสทางการศึกษา ปัจจุบันโรงเรียนเด็กทั่วไปของสำนักงานคณะกรรมการประถมศึกษาแห่งชาติ ( สปช. )หลายแห่งจึงเปิดโอกาสให้เด็กที่ไม่สามารถสื่อความหมายด้วยภาษาพูดเข้าเรียนร่วมด้วย

โดยสรุป คำว่า “ คนหูหนวก “  ในบริบทที่ต่างกัน จึงมีความหมายต่างกัน ดังนี้
· คนพิการทางการได้ยิน
· คนที่สูญเสียการได้ยินมากกว่า 90 เดซิเบล
· คนที่ไม่สามารถได้ยินเสียงพูดจากเครื่องช่วยฟัง และพัฒนาภาษาพูด
· คนมี่สื่อความหมายด้วยภาษามือ
· คนที่เรียนในโรงเรียนสอนคนหูหนวก
ลักษณะการช่วยเหลือเด็กหูพิการ



ในพระราชบัญญัติการฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ พ.ศ. 2534 ( มาตรา 4 และมาตรา15 )  แผนพัฒนาเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 8  พ.ศ. 2540 – 2544  และแผนฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการแห่งชาติ พ.ศ. 2540 – 2544 ได้กำหนดลักษณะการช่วยเหลือ หรือฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ ไว้ตรงกัน คือ ได้แบ่งลักษณะการช่วยเหลือคนพิการ เป็น 4 ด้าน  คือ 
1.  ด้านการแพทย์  
2. ด้านสังคม 
3. ด้านศึกษา 
4. ด้านอาชีพ
การช่วยเหลือเด็กหูหนวก
เด็กหูหนวก  ได้แก่ บริการต่อไปนี้
1. ให้คำปรึกษา และแนะแนวทั่วไปแก่ครอบครัว และเด็กหูพิการ
2.  ฝึกใช้การดูในการสื่อสาร
3.  พัฒนาภาษามือ 
4.  แนะแนวด้านสังคม และจิตใจ
5.  แนะแนวด้านการศึกษา
6.  แนะแนวด้านการประกอบอาชีพ
(สิ่งแรกที่จำเป็นต้องทำเพื่อช่วยเหลือเด็กหูหนวกหรือเด็กหูตึง)
ทันทีที่ตรวจพบว่า เด็กหูหนวก หรือเด็กหูตึง แพทยผู้วินิจฉัย หรือนักโสตสัมผัสวิทยา หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายให้แจ้งผลการวินิจฉัยต่อครอบครัวของเด็กหูตึง    จำเป็นต้อง อธิบายอย่างง่ายๆ ให้ครอบครัว และเด็ก ( ถ้าเด็กสามารถเข้าใจได้ ) เข้าใจอย่างถูกต้อง และชัดเจนว่า เด็กเป็นอะไร  หูหนวกหรือหูตึงเพราะสาเหตุอะไร ทำไมจึงเรียกว่าหูพิการ ทำไมจึงมีปัญหาเรื่องภาษาพูด เด็กต้องได้รับการช่วยเหลืออย่างไร และอนาคตเด็กจะเป็นอย่างไรเมื่อเปรียบเทียบกับเด็กทั่วไป พร้อมทั้งตอบข้อข้องใจต่างๆที่ครอบครัว และเด็กถาม เพื่อให้ครอบครัว และเด็กเข้าใจเรื่องหูพิการ  ยอมรับความพิการ  และเตรียมพร้อมที่ให้ความช่วยเหลือเด็กอย่างถูกต้อง และเหมาะสมโดยเร็ว

ตัวอย่างคำอธิบายสำหรับเด็กหูหนวก “ ผลการตรวจพบว่าเด็กหูหนวก เด็กไม่สามารถได้ยินเสียงเหมือนเด็กปกติ เกิดจากตอนแม่ท้อง แม่เป็นหัดเยอรมัน เชื้อหัดเยอรมันไปทำลายประสาทรับเสียงของเด็ก ซึ่งอยู่หลังหูใต้กะโหลกศีรษะ ประสาทรับเสียงหรือประสาทหู เมื่อเสียแล้ว เรียกว่า หูพิการ เพราะ รักษาไม่ได้ กินยาหรือผ่าตัดก็ไม่หาย ไม่มีที่ไหนรักษาให้เป็นปกติได้ ” 



“ คนเราพูดคุยได้โดยการฟังเสียงพูด และหัดพูดโดยเปล่งเสียงเลียนแบบเสียงพูดที่ได้ยิน เมื่อเด็กไม่ได้ยินเสียง เด็กจึงพูดคุยไม่ได้ แต่สามารถช่วยเด็กให้ใช้ชีวิตเหมือนเด็กทั่วไปได้ด้วยวิธีที่เรียกว่า ฟื้นฟูสมรรถภาพการสื่อสาร ซึ่งรัฐบาลจัดให้โดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย แต่ต้องไปจดทะเบียนเป็นคนพิการก่อน ” 


“ ถ้าพาเด็กไปรับการช่วยเหลืออย่างถูกต้อง เด็กจะได้เรียนรู้การใช้ภาษามือ และภาษาหนังสือติดต่อสื่อสารกับคนทั่วไป ลักษณะของภาษามือจะเห็นได้ทางโทรทัศน์ช่อง 11 ตอนมีข่าวเวลา หนึ่งทุ่ม เมื่อเด็กใช้ภาษามือได้เด็กจะสามารถเข้าโรงเรียนสอนคนหูหนวก และเรียนหนังสือได้เหมือนเด็กทั่วไป จะเรียนอาชีวะ หรือเรียนประกอบอาชีพ หรือเรียนจนจบมัธยมปลาย แล้วไปเรียนปริญญาตรีที่สถาบันอุดมศึกษาซึ่งเปิดรับคนหูหนวกก็ได้ ”



“ เด็กหูหนวก มีปัญหาเรื่องการได้ยินเท่านั้น เด็กมีร่างกาย สมอง สติปัญญา อารมณ์ และจิตใจเหมือนเด็กปกติทุกอย่าง ฉะนั้น ให้เลี้ยงเขาเหมือนเด็กทั่วไป แล้วเขาจะสามารถเติบโตเป็นคนดี เรียนหนังสือ ทำมาหากินเลี้ยงตัวเอง และครอบครัวได้
กระบวนการให้บริการช่วยเหลือด้านการแพทย์สำหรับเด็กหูหนวก 

การให้ความช่วยเหลือระยะแรกเริ่มแก่เด็กหูหนวก โดยเฉพาะด้านการแพทย์ มีลักษณะงานใกล้เคียงกับการช่วยเหลือเด็กหูตึงด้านการแพทย์  ดังกล่าวข้างต้น คือ ต้องแนะแนวครอบครัว และเด็กหูหนวก เพื่อสร้างเจตคติ และปลูกจิตสำนึกที่ถูกต้องเกี่ยวกับคนหูพิการ  รวมทั้งสอน และฝึกใช้การดูในการสื่อสาร  แนะแนวด้านสังคม จิตใจ การศึกษา และการประกอบอาชีพ ต่างกันเพียงแต่ว่า เด็กหูหนวกไม่สามารถได้ยินเสียงจึงไม่ต้องใช้เครื่องช่วยฟัง ไม่ต้องฝึกฟัง ไม่ต้องอนุรักษ์การได้ยิน และการพูด และ ไม่ต้องพัฒนาภาษาพูด แต่พัฒนาภาษามือแทน

สำหรับกระบวนการพัฒนาภาษามือ ใช้หลักการเดียวกับการพัฒนาภาษาพูด คือ เริ่มด้วยการเรียนรู้ความหมายของคำ  วลี ประโยค และข้อความ จากง่ายไปหายาก พร้อมทั้งเรียน และฝึกทำท่าภาษามือให้ชัดเจน เพื่อให้เด็กหูหนวกสามารถสื่อสารโดยใช้ภาษามือให้ดี และชัดที่สุดเท่าที่เด็กจะทำได้

การให้บริการฟื้นฟูสมรรถภาพการสื่อสารด้านต่างๆให้แก่เด็กหูหนวก ควรดำเนินการในสถานพยาบาลที่ครอบครัวพาเด็กหูหนวกไปรับการวินิจฉัย โดยนักโสตสัมผัสวิทยา นักแก้ไขการพูด หรือแพทย์  ยกเว้นการพัฒนาภาษามือ เพราะในสถานพยาบาลส่วนใหญ่ไม่มีผู้ที่สามารถเข้าใจ และใช้ภาษามือได้  ดังนั้นจึงควรแนะนำเด็กหูพิการให้ไปเรียนภาษามือกับกลุ่มคนหูหนวกในท้องถิ่น คนหูหนวกหรือครอบครัวของคนหูหนวกที่อยู่ใกล้บ้าน หรือเรียนกับครูที่โรงเรียนสอนคนหูหนวก

กระบวนการช่วยเหลือด้านสังคมและจิตใจแก่เด็กหูหนวก

ดังได้กล่าวแล้วในเรื่องการแนะแนวด้านสังคม และจิตใจในงานฟื้นฟูสมรรถภาพการได้ยินแก่เด็กหูตึง การช่วยเหลือที่สำคัญ คือการอธิบายให้ครอบครัว และเด็กหูหนวกเข้าใจเรื่อง ข้อจำกัด และศักยภาพของคนหูหนวก รวมทั้งสิ่งที่ครอบครัวสามารถคาดหวังเกี่ยวกับอนาคตของเด็กหูหนวก เมื่อครอบครัว และเด็กหูหนวกมีความเข้าใจถูกต้อง ยอมรับความจริง และพร้อมที่จะช่วยเหลือฟื้นฟูสมรรถภาพของเด็กหูหนวก ควรแนะนำครอบครัวให้เลี้ยงดูเด็กหูหนวกเหมือนเด็กทั่วไป โดยกำหนดเป้าหมายให้เด็กหูหนวกแข็งแรง มีสุขภาพกาย และใจดี ได้รับการศึกษาอย่างเหมาะสม เป็นคนดี มีมรรยาท ระเบียบวินัย และคุณธรรม พร้อมทั้งให้โอกาส ชักจูง ส่งเสริม หรือสนับสนุนให้เด็กหูหนวกทำกิจกรรมร่วมกับคนอื่นๆ ในครอบครัว ชุมชน และสังคม เช่น ช่วยทำงานบ้าน ร่วมกิจกรรมของโรงเรียน ไปเยี่ยมญาติ  ไปงานบุญ หรืองานรื่นเริงในชุมชน เป็นต้น 

เพื่อส่งเสริมเด็กหูหนวกให้สามารถดำรงชีวิตในสังคมร่วมกับคนทั่วไปได้  ต้องแนะนำครอบครัวให้ส่งเสริมเด็กหูหนวกให้ฝึกทักษะในการติดต่อสื่อสารกับคนอื่นๆ ในสังคม กล่าวคือ คุยกับคนหูหนวกโดยใช้ภาษามือ  และคุยกับคนทั่วไป โดยใช้ ท่าทางตามธรรมชาติ  ใช้ภาษาหนังสือ ( อ่าน - เขียน ) ใช้เดาคำพูดโดยการดูปากผู้พูด  และวิธีอื่นๆที่สามารถใช้สื่อสารได้ดีที่สุด

นอกจากผู้ทำหน้าที่ฟื้นฟูสมรรถภาพการสื่อสารของเด็กหูหนวกแล้ว ผู้ที่สามารถให้คำแนะนำ และช่วยเหลือสนับสนุนเด็กหูหนวกด้านสังคมได้เป็นอย่างดี คือ ผู้ปกครองหรือครอบครัวของเด็กหูหนวกคนอื่นที่มีประสบการณ์ด้านการฟื้นฟูสมรรถภาพเด็กหูหนวกมาก่อนแล้ว และสามารถติดต่อสื่อสารด้วยภาษามือได้เป็นอย่างดีแล้ว รวมทั้ง ครูโรงเรียนสอนคนหูหนวก นักสังคมสงเคราะห์ที่ทำงานด้านคนพิการ กลุ่มคนหูหนวก และองค์กรเอกชนที่ทำงานเกี่ยวกับคนหูพิการ เป็นต้น ดังนั้นจึงควรแนะนำให้ครอบครัว และเด็กหูหนวกได้พบปะสังสรรค์  ร่วมกิจกรรม หรือสมัครเป็นสมาชิกของกลุ่มคนเหล่านั้น 
                                         









