

หลักการและเหตุผล

ในปัจจุบัน ธนาคารต้องเผชิญกับสภาพแวดล้อมทางธุรกิจที่มีการแข่งขันสูง และสภาพปัญหาที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ทำให้ทักษะและความรู้ต่างๆ ที่พนักงานเคยใช้ได้ อาจจะต้องการความหลากหลายยิ่งขึ้น ธนาคารจึงต้องมีการวางแผนเตรียมบุคลากรเพื่อทดแทนตำแหน่งงานที่มีความสำคัญต่อธุรกิจของธนาคาร และพัฒนาความรู้ความสามารถไว้รองรับการขยายธุรกิจที่จะมีในอนาคตขององค์กร โดยพิจารณาผู้บริหารรุ่นใหม่ ที่มีผลงานดี            มีศักยภาพสูง มีทัศนคติที่ดีและพร้อมที่จะทุ่มเทในการปฏิบัติงาน ขึ้นมาทดแทน เพื่อให้สามารถรองรับ               การเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็ว และการเติบโตของธนาคารได้ทันท่วงที ซึ่งธนาคารและผู้บังคับบัญชาทุกท่านจะมีส่วนสำคัญในการเสริมสร้างและพัฒนาพนักงานกลุ่มนี้ นั่นคือ เปิดโอกาสให้มีความเติบโตในอาชีพและได้รับผลตอบแทนเป็นไปตามความสามารถของแต่ละคน พัฒนาและเพิ่มศักยภาพพนักงานกลุ่มนี้อย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง กระตุ้นให้รักษามาตรฐานการปฏิบัติงานและพัฒนาตนเองอยู่ตลอดเวลา ตลอดจนสร้างแรงจูงใจให้พนักงานเกิดความผูกพันต่อธนาคาร ทุ่มเทปฏิบัติงานเต็มความสามารถ และสร้างผลงานได้อย่างมีประสิทธิภาพแก่ธนาคารอย่างต่อเนื่อง
WHO IS TALENT?

TALENT หมายถึง พนักงานที่มีความรู้ความสามารถ มีผลงานดีเลิศเป็นที่ยอมรับของทุกคน มีความรอบรู้    ในงาน มีความเฉลียวฉลาดและปฏิภาณไหวพริบ สามารถแก้ไขปัญหาและสร้างสรรค์งานได้ดีกว่าคนทั่วๆ ไป มุ่งมั่นต่อความสำเร็จและวัตถุประสงค์ของงาน สามารถปรับตัวให้เข้ากับผู้อื่นและสถานการณ์ได้เป็นอย่างดี และที่สำคัญ ความประพฤติหรือกิจกรรมที่ปฏิบัติต่างๆ เหล่านี้ จะต้องเกิดซ้ำๆ ทำเป็นประจำ และมีความคงเส้นคงวาอยู่เสมอ

ทั้งนี้ TALENT จะต้องรู้จักใช้จุดเด่นที่ตนเองมีอยู่ รู้จักใช้พลังสมองปรับเปลี่ยนวิธีการทำงานของตน และสามารถนำความคิด ความรู้สึก และความประพฤติที่ดีๆ ไปใช้ในการปฏิบัติงานให้กับองค์กรได้อย่างมีประสิทธิผล และต้องเป็นพนักงานที่มีความเด่นทั้งในด้านผลการปฏิบัติงานและศักยภาพในการทำงาน หรือเป็นกลุ่ม HP นั่นคือ High Performance และ High Potential

ความแตกต่างระหว่าง พนักงาน TALENT กับ พนักงานที่มีผลการปฏิบัติงานดี (STAR)
	TALENT
	STAR

	- High Performance และ High Potential
	- High Performance

	- ทำงานได้หลากหลายฟังก์ชั่นที่แตกต่างกัน
	- เก่งในงานเฉพาะด้านของตนเอง

	- เน้นมูลค่างานในลักษณะการเพิ่มทักษะที่หลากหลาย หรือ  

  Multi-Skill
	- เน้นมูลค่างานในลักษณะของการเพิ่มความเชี่ยวชาญในงาน
   ให้เกิดขึ้น

	- จูงใจได้ด้วยการสร้างความยอมรับ การมอบหมายงานที่
   ท้าทาย
	- จูงใจได้ด้วยการให้ค่าตอบแทนที่เป็นธรรมตามผลงานที่ทำได้
   จริง


การคัดเลือก KTB Talent

( ปัจจัยในการพิจารณาคัดเลือก ได้แก่ 
- ผลการปฏิบัติงานอยู่ในระดับดีมาก
- มีทัศนคติในการทำงานที่ดี
- มีความสามารถในการเรียนรู้
- มีความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษได้ดี
- มีคุณลักษณะหรือพฤติกรรมที่ส่งผลกับความสำเร็จในงานอย่างเห็นได้ชัด
- มีศักยภาพที่บ่งชี้ว่า มีแนวโน้มเติบโตเป็นผู้บริหาร/ผู้เชี่ยวชาญได้ในอนาคต

( ขั้นตอนการคัดเลือก มีดังต่อไปนี้


1) ฝ่ายการพนักงานพิจารณาคัดเลือกผู้ที่มีคุณสมบัติเบื้องต้น ดังนี้




- อายุไม่เกิน 45 ปี




- ตำแหน่งเจ้าหน้าที่อาวุโส ถึง รองผู้อำนวยการฝ่าย




- คะแนนประเมินผลประจำปี 46 – 48 ได้ 90% ขึ้นไปทุกปี




- ค่า T-score ของคะแนนประเมินผล ( 60 ขึ้นไป


2) ผู้บริหารสายงาน ผู้บริหารหน่วยงาน และผู้บังคับบัญชาโดยตรงประเมินศักยภาพผู้ผ่านเกณฑ์การคัดเลือก พร้อมทั้งเสนอรายชื่อเพิ่มเติม (ถ้ามี)


3) ฝ่ายการพนักงานตรวจสอบคุณสมบัติ


4) ประเมินผลการปฏิบัติงาน ประเมินคุณลักษณะ พฤติกรรม ศักยภาพ ทัศนคติ และความสามารถในการเรียนรู้ (ผู้ประเมินได้แก่ เพื่อนร่วมงาน และผู้ใต้บังคับบัญชา)


5) ผู้ที่มีคุณสมบัติตามที่ธนาคารกำหนด เข้ารับการทดสอบเบื้องต้น ดังนี้



- ความสามารถด้านภาษาอังกฤษ (ใช้ข้อสอบ CU-TEP เกณฑ์คะแนนที่ KTB กำหนด คือ 60 คะแนน ซึ่งเป็นเกณฑ์ที่สูงกว่ามาตรฐานในการสอบคัดเลือกนักศึกษาปริญญาโทของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย)



- ความสามารถทางความคิดเชิงวิเคราะห์ (ใช้ข้อสอบ CU-BEST เกณฑ์คะแนนที่ KTB กำหนด คือ 200 คะแนน ซึ่งเป็นเกณฑ์ที่สูงกว่ามาตรฐานในการสอบคัดเลือกนักศึกษาปริญญาโทของ        จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย)




- Psychometric Test (ผลคะแนนจะนำมาพิจารณาประกอบกับการประเมินศักยภาพ)


6) สอบสัมภาษณ์


7) กรรมการผู้จัดการพิจารณาอนุมัติรายชื่อ
การพัฒนา KTB TALENT

ธนาคารได้ให้ความสำคัญอย่างยิ่งต่อการพัฒนาพนักงาน ทั้งนี้ได้เล็งเห็นว่า พนักงาน คือหัวใจสำคัญของ  การดำเนินธุรกิจ หากได้รับการพัฒนาอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง ก็จะทำให้พนักงานมีความรู้ความสามารถ ทักษะ และประสบการณ์ที่จะปฏิบัติงานที่ได้รับมอบหมายให้สำเร็จได้อย่างมีประสิทธิผลและมีประสิทธิภาพ

สำหรับพนักงานที่ได้รับการคัดเลือกเป็น TALENT ธนาคารจะพัฒนาให้ได้เรียนรู้ทักษะและความรู้ใหม่ๆ ที่จะใช้ประโยชน์กับงานและความสามารถของแต่ละคน รูปแบบการพัฒนาเน้นการเรียนรู้จากประสบการณ์จริง ให้เข้าใจว่าบทเรียนที่ได้จากประสบการณ์เหล่านั้นมีอะไรบ้าง จนถึงทำอย่างไรจึงสามารถนำเอาประสบการณ์ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประสิทธิผลมากขึ้น และเป็นการพัฒนาที่ให้ความสำคัญทั้งทางด้านการทำให้ศักยภาพการทำงานที่แฝงอยู่ปรากฏออกมา แล้วขัดเกลาให้เข้มแข็งสูงขึ้น และการทำงานที่มีผลงานเป็นเลิศ โดยธนาคารแบ่งวิธีการพัฒนา TALENT ออกเป็น 2 ส่วน คือ
1. การจัดทำแผนพัฒนาเป็นรายบุคคล (Individual Career Development Plan)
ธนาคารจะจัดทำแผนการพัฒนาให้กับ TALENT เป็นรายบุคคล โดยสายงานทรัพยากรบุคคลและสนับสนุนองค์กรจะร่วมกับผู้บังคับบัญชาและหัวหน้างานเองในการจัดทำแผน ซึ่งประกอบด้วย การฝึกอบรมและพัฒนา การดูงานในประเทศและต่างประเทศ การสอนงาน และการมอบหมายงาน
ทั้งนี้ การสอนงานและมอบหมายงานจากผู้บังคับบัญชาจะต้องต่อเนื่อง และเป็นลักษณะงานที่พิเศษ มาตรฐานของงานจะต้องสูง มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นและความรับผิดชอบ ที่สำคัญแผนการพัฒนาดังกล่าวจะต้องมีความเหมาะสมกับความรู้ ประสบการณ์ ความชอบ และความสามารถของแต่ละคน
2. การพัฒนาเป็นกลุ่ม
เป็นการฝึกอบรมตามแผนงาน ซึ่งจะมีบทบาทสำคัญต่อกระบวนการพัฒนาความสามารถเฉพาะตัวของ TALENT

สิ่งที่ TALENT ต้องทำ
· รักษามาตรฐานการปฏิบัติงาน
TALENT จะทราบถึงความคาดหวังของผู้บริหารที่มีต่อตนเอง ผ่านกระบวนการจัดทำข้อตกลงการปฏิบัติงาน (Performance Agreement) ทั้งนี้ความคาดหวังเหล่านั้นจะเป็นมาตรฐานการปฏิบัติงานของ TALENT ซึ่งจะสูงกว่ามาตรฐานของพนักงานทั่วไป และจะมีการวัดผลการปฏิบัติงานที่ชัดเจน สม่ำเสมอ เพื่อรักษามาตรฐานในการเป็น TALENT
· รับผิดชอบต่อการพัฒนาตนเอง
ธนาคารจะพัฒนา TALENT ให้มีศักยภาพและสามารถเติบโตได้อย่างไม่มีขีดจำกัด ตามความสามารถของแต่ละคน แต่อย่างไรก็ตาม แม้ธนาคารจะมีความตั้งใจดีที่สุด สนับสนุนทุกๆ ด้าน หลายต่อหลายอย่าง แต่สิ่งที่สำคัญที่สุดก็คือ TALENT ต้องลงมือทำสิ่งต่างๆ เหล่านี้ รับผิดชอบต่อการพัฒนาตนเอง เพื่อเสริมสร้างศักยภาพของตัวเองให้ไปสู่เป้าหมายที่ต้องการด้วย
การพัฒนาตนเองอยู่เสมอ เป็นคุณสมบัติที่จำเป็นสำหรับ TALENT ทั้งนี้เนื่องจาก สภาพแวดล้อมมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ทุกคนไม่สามารถที่จะอยู่นิ่งได้ หากสถานการณ์การแข่งขันทางธุรกิจเปลี่ยนไป
เป็น TALENT แล้วได้อะไร

เพื่อเป็นการจูงใจให้กับพนักงานที่เป็น TALENT ซึ่งเป็นผู้ที่มีศักยภาพสูง มีผลงานดีเลิศเป็นที่ยอมรับของ   ทุกคน มีทัศนคติที่ดี และทุ่มเทในการปฏิบัติงานให้กับธนาคาร สิ่งที่ได้รับ คือ
· การพิจารณา Career Path เป็นพิเศษ (Fast Track)
การเลื่อนตำแหน่งเป็นสิ่งที่ต้องการของพนักงานเกือบทุกคนในธนาคาร เนื่องจากการเลื่อนตำแหน่งเป็นเครื่องบ่งชี้ความสำเร็จในหน้าที่การงาน ศักยภาพ ความสามารถ และเป็นเครื่องแสดงถึงความก้าวหน้าในอนาคตของพนักงาน ธนาคารจะพิจารณาให้ TALENT ได้รับการเลื่อนตำแหน่งงานตามผลงานและความสามารถของแต่ละคนโดยไม่ยึดติดกับระยะเวลาของการดำรงตำแหน่งงาน
· ประสบการณ์และความรู้ที่ได้จากการพัฒนา

TALENT จะได้รับโอกาสในการพัฒนาอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง ทั้งการมอบหมายงานที่ท้าทาย การสอนงาน การดูงานในประเทศหรือต่างประเทศ และการฝึกอบรมพัฒนา เป็นต้น ซึ่งมีประโยชน์ต่อตนเองและต่อธนาคารเป็นอย่างมาก
การออกจากการเป็นกลุ่ม TALENT

คณะกรรมการพนักงาน สามารถพิจารณาคัดรายชื่อออกจากการเป็นกลุ่ม TALENT ได้ตามความเหมาะสม หากพนักงานกลุ่ม KTB TALENT รายใดมีพฤติกรรมดังต่อไปนี้
· ไม่สามารถแสดงความก้าวหน้าในการพัฒนาศักยภาพของตนเองได้อย่างต่อเนื่องและชัดเจน
· ได้รับการประเมินจากผู้บังคับบัญชา เพื่อนร่วมงาน และผู้ใต้บังคับบัญชา ในกรอบการวัดด้าน Performance และ Potential ต่ำกว่าเกณฑ์ที่กำหนดไว้
· มีความผิดทางด้านวินัย
· ขาดความพร้อมทางด้านร่างกายและจิตใจ
· การประเมินสถานภาพ TALENT จัดอยู่ในกลุ่ม Unsatisfactory Performer 2 ครั้งติดต่อกัน โดย    จัดให้มีการประเมินทุกสิ้นปี
· ไม่เข้าร่วมรับการฝึกอบรม/การสัมมนาที่จัดให้ โดยไม่มีเหตุผลจำเป็น/เหมาะสม 
----------------------------------------------------------
ที่มา: ฝ่ายการพนักงาน สายงานทรัพยากรบุคคลและสนับสนุนองค์กร ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน)
