
จัดการความรู้ ๓ ตำบล จ.นครศรีธรรมราช


เวทีคุณกิจผู้นำชุมชนและแกนนำกลุ่มองค์กรการเงินชุมชน วันที่ ๒๓ สิงหาคม ณ มัสยิดนูรูฮูด หมู่ ๖ เริ่มเวทีตั้งแต่ ๐๙.๐๐-๑๒.๐๐ น.ผู้เข้าร่วมทั้งหมด ๓๘ คน มีตัวแทนผู้นำชุมชน ผู้ใหญ่บ้าน กำนัน อบต. และคณะกรรมการกองทุนต่าง ๆ ทีมคุณอำนวย และทีมประสานจากหน่วยจัดการความรู้

เริ่มต้นด้วยการทำความรู้จัก แนะนำตัวเองในที่ประชุม

คุณภีม ภคเมธาวี ชี้แจงวัตถุประสงค์ของโครงการ เพื่อให้ที่ประชุมรับทราบและเข้าใจ

หลังจากนั้นแบ่งกลุ่มเพื่อระดมความคิด โดยแบ่งกลุ่มตามหมู่บ้าน (๖ กลุ่ม) แต่ละกลุ่มมีคุณอำนวย คอยเป็นพี่เลี้ยง เพื่อหาคำตอบในโจทย์ที่คุณภีม กำหนดไว้ คือ ให้กำหนดวัตถุประสงค์ (ภาพรวม) และกำหนดเป้าหมาย ซึ่งเป็นเป้าหมายที่สามารถทำได้ในระยะเวลา ๖ เดือน
หมู่ที่ ๑
วัตถุประสงค์
1.  ให้สมาชิกกู้ยืมเงินไปประกอบอาชีพ เช่น เลี้ยงสัตว์ ปลูกผักสวนครัว ค้าขาย เป็นต้น
2.  กลุ่มมีเงินทุนหมุนเวียน
3.  สมาชิกในกลุ่มเคารพกลุ่ม เช่น ตรงต่อเวลา เคารพสิทธิหน้าที่ของกรรมการ
เป้าหมายของกลุ่ม
1.  สร้างงาน สร้างอาชีพให้กับชุมชนและครอบครัว
2.  เพื่อแก้ไขปัญหาความยากจน
3. เพื่อให้สมาชิกในกลุ่มแลกเปลี่ยนเรียนรู้เรื่องการพัฒนาในด้านต่าง ๆ เช่น จัดการกลุ่มกองทุน ด้านบัญชีและการเงิน การประกอบอาชีพที่ถูกต้อง และเพื่อให้ชุมชน ครอบครัว อยู่ดีกินดี และมีอาชีพที่มั่นคง
หมู่ที่ ๒
เป้าหมาย
1.  ต้องการเป็นกลุ่มการเงินที่เข้มแข็ง
๒.  ต้องการเพิ่มเงินทุน
2.  ต้องการรวมเงินเป็นกลุ่มเดียวกัน
3. ต้องการรวมทุนระดับตำบล
4. ให้สมาชิกกู้เงินไปใช้ตามวัตถุประสงค์
5. ต้องการให้คณะกรรมการที่มีความรู้คู่คุณธรรม
6. ต้องการให้กรรมการทุกคนมีความรับผิดชอบต่อหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย
หมู่ที่ ๓
เป้าหมาย
1.  เป็นสถาบันการเงินที่เข้มแข็ง
2.  กรรมการและสมาชิกมีความรับผิดชอบและเป็นที่พึ่งของชาวบ้าน
3. อยากให้ลดเงินกู้นอกระบบ
4. ส่งเสริมอาชีพ
5. สมาชิกที่กู้เงินอยากให้ส่งเงินตรงตามเวลาที่กำหนด
6. มีเงินทุนเพิ่มขึ้น
7. ส่งเสริมความรู้ เพิ่มความรู้ให้คณะกรรมการ
8. อยากให้มีที่ทำการเป็นเอกเทศ
หมู่ที่ ๔
วัตถุประสงค์
1.  เป็นกองทุนที่เข้มแข็ง
2.  สมาชิกกองทุนมีความรู้ในการบริหารกองทุน
3. สมาชิกเพิ่มขึ้น
เป้าหมาย
1.  มีที่ทำการที่มั่นคง
2.  มีสวัสดิการของสมาชิกและกรรมการ
3. ต้องการเจ้าหน้าที่ให้ความรู้
4. สมาชิกกู้เงินไปใช้ให้ตรงตามวัตถุประสงค์
“สร้างงาน สร้างอาชีพ ให้ชุมชนและสมาชิก”

หมู่ที่ ๕
เป้าหมาย
*  เป็นองค์กรที่มีความเข้มแข็งทางด้านการเงิน
1. มีการเร่งรัดหนี้สิน โดยให้สมาชิกมีจิตสำนึกในการชำระคืน
2. จัดทำบอร์ดรายชื่อสมาชิก ที่ค้างชำระไว้ ณ ที่ทำการกลุ่ม
*  เป็นองค์กรที่มีระบบการบริหารจัดการที่ดี
1. คณะกรรมการมีจิตสำนึก มีความเข้าใจในการบริหารงาน รู้จักหน้าที่และบทบาทของตนเอง
2. มีการติดตามและประเมินผล
3. ให้ความรู้กับสมาชิกในการประกอบอาชีพ
หมู่ที่ ๖
เป้าหมาย 
1. เป็นสถาบันการเงินของตำบล
2. ส่งเสริมอาชีพของชาวบ้าน เพื่อให้ประชาชนอยู่ดีกินดี
เนื่องจากเวลามีจำกัดทางทีมคุณอำนวยจึงให้การบ้าน โดยให้กำหนดเป้าหมายที่ชัดเจนและสามารถทำได้จริงในระยะเวลา ๖ เดือน (ที่กำหนดในวันนี้ยังกว้างเกินไป ต้องใช้ระยะเวลามาก) และก็ได้ตกลงว่าในเดือนกันยายนเราจะมีเวทีแบบนี้อีกครั้ง โดยให้ทีมงานประสานเรื่องวัน เวลา นัดหมายและแจ้งให้ทุกคนทราบในภายหลัง


สำหรับเวทีคุณกิจผู้นำชุมชน ตำบลท่าไร่ (เวทีที่ทีมงานรู้สึกหนักใจมากที่สุด เนื่องจากทราบข้อมูลในเรื่องของความขัดแย้งกันในกลุ่มผู้นำชุมชน ลักษณะการทำงานต่างคนต่างทำ )  จัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๒๕ สิงหาคม นั้น เป็นเวทีที่มีความเข้มข้น และได้ข้อสรุปที่ชัดเจน อีกทั้งสถานที่ยังเอื้ออำนวยมากในการจัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ (การแบ่งกลุ่มย่อยเพื่อระดมความคิดเห็น) รายละเอียดมีดังนี้คะ
วัตถุประสงค์

เพื่อทำความเข้าใจกับกลุ่มผู้นำชุมชนในเรื่องของการที่จะทำโครงการภายใต้ความร่วมมือของ ๙ หน่วยงานและร่วมกันหาแนวทางในการพัมนาหมู่บ้านเพื่อนำไปสู่ความเข้มแข็ง
เป้าหมาย

ผู้นำชุมชนเข้าใจ ให้ความร่วมมือ และเข้ามามีส่วนร่วมอย่างเต็มที่ในการทำกิจกรรม   การจัดการความรู้
กำหนดการ

๑. ชี้แจงวัตถุประสงค์ของโครงการจัดการความรู้เพื่อพัฒนาองค์กรการเงินชุมชน (ภาพรวม)

๒.  ชี้แจงวัตถุประสงค์การจัดเวทีพบปะกันในวันนี้

๓.  ปราชญ์ชาวบ้านกระตุ้น ระดมพลังของผู้นำชุมชน ให้สำนึกรักที่จะพัฒนาหมู่บ้าน ตำบล ชุมชน
๔.  แบ่งกลุ่มระดมความคิดเห็นตามหมู่บ้าน

๕.  ตัวแทนแต่ละหมู่บ้านนำเสนอ
เริ่มต้นของเวทีนี้ด้วยการแนะนำหน่วยงานที่มาเข้าร่วม (ทีมงาน) ซึ่งมีทั้งพัฒนาชุมชน พัฒนาการจังหวัด      ทีมประสานงาน จาก ม.วลัยลักษณ์ เจ้าหน้าที่จาก กศน. ตัวแทนจากสถาบันพัฒนาองค์กรชุมชน 
จากนั้นก็ถึงคิวของผู้นำชุมชนมี ผู้ใหญ่บ้าน กำนัน อบต.เป็นฝ่ายแนะนำตัว วันนี้มีผู้เข้าร่วมเวที ทั้งจากผู้นำและทีมงาน จำนวน ๔๒ คน 
คุณภีม ภคเมธาวี ชี้แจงวัตถุประสงค์ของโครงการ ๙ หน่วยงานที่ร่วมมือในการจัดทำโครงการซึ่งได้รับงบประมาณจากผู้ว่า CEO  เป้าหมายของโครงการ คือ ทำอย่างไรให้ชุมชนเข้มแข็งประชาชนอยู่เย็นเป็นสุข จะพัฒนากลุ่มองค์กรการเงินให้มีการทำงานร่วมกันอย่างไร ประเด็นสำคัญจะดำเนินการอย่างไรนั้นขึ้นอยู่กับการหารือของผู้นำและทุกฝ่ายที่ร่วมกันทำการเรียนรู้ในเวที 
ต่อด้วย.คุณจุรีย์ จาก พช.(หนึ่งในคุณอำนวยที่ร่วมกิจกรรมทุกเวทีการจัดการเรียนรู้ ) ท้าวความเดิม จากกิจกรรมที่เคยจัดขึ้นในวันที่ ๒๖ กค.ซึ่งเป็นเวทีรวมคุณกิจทั้ง ๓ ตำบล ต.บางจาก และ ต.มะม่วงสองต้น มีแนวทางเป้าหมายที่ชัดเจนจากการประชุมในวันนั้น แต่ของต.ท่าไร่ยังขาดความชัดเจน อยู่จึงได้มีการนัดทีมผู้นำชุมชนมาร่วมหารือกันอีกครั้งในวันนี้
หลังจากนั้นท่านรองเสถียร ถือว่าเป็นปราชญ์ชาวบ้านที่ทุกคนเชื่อถือและไว้วางใจ ท่านได้เข้ามากระตุ้น ให้ผู้นำชุมชนหันมาร่วมมือกันในการที่จะพัฒนาชุมชนที่ตนอาศัยอยู่นำไปสู่ความเข้มแข็ง 
ท่านเสถียรเกษียรราชการ (ดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมประชาสงเคราะห์) ท่านก็หันมาทำงานเพื่อชุมชน ลงมือปฏิบัติลงลึกที่ฐานราก เป็นที่ปรึกษาให้กับกลุ่มองค์กรการเงิน เพราะท่านเล็งเห็นว่าในขณะที่ท่านปฏิบัติราชการนั้น หากมีโครงการใดลงมาทางหน่วยงานราชการก็จะทำและรายงานผลอย่างเดียวแต่ไม่จัดการลงลึกถึงประชาชนเท่าที่ควร 
ท่านเสถียรกล่าวว่าตำบลท่าไร่เป็นตำบลนำร่องของหลาย ๆ โครงการ เช่น โครงการสภาเยาวชน โครงการพัฒนาครอบครัวในชุมชน (มีโครงการ ๕-๖เรื่อง) จากหลายหน่วยงานที่ลงมาปฏิบัติ เช่น พช. เกษตร พอช. แต่ลงมาแล้วก็หายเงียบไป  นานหลายเดือน ฉะนั้นโครงการร่วมมือ ๙ หน่วยงานนี้ถือเป็นนิมิตหมายครั้งสำคัญที่แสดงให้ชุมชนเห็นว่าเป็นการทำงานร่วมกันแบบบูรณาการ ถึงกระนั้นท่านเสถียรกล่าวว่า “ตัวจักร วงล้อ ในการขับเคลื่อนที่สำคัญนั้น คือ ผู้นำชุมชน” 
ท่านเสถียรได้แนะแนวทางในการที่จะพัฒนาชุมชนตำบลท่าไร่ให้ไปสู่ความเข้มแข็งลำดับแรกเราต้องหาข้อมูลที่แท้จริง ทำไมตำบลท่าไร่ถึงไม่สามารถขับเคลื่อนไปสู่เป้าหมายได้ เนื่องจากอะไร (ซึ่งถือเป็นประเด็นในการพบปะกันในวันนี้) 
และคุณประมวล (พัฒนาการจังหวัด) กล่าวว่า ปัญหา ๒ เรื่องที่เป็นอุปสรรคในการที่จะขับเคลื่อนไปสู่เป้าหมาย           ที่กำหนดไว้คือ
๑.  ข้าราชการทำงานร่วมกันไม่ได้ แต่ชอบใช้คำว่าบูรณาการ ทำอย่างไรที่เราจะทำให้การทำงานระหว่างหน่วยงานราชการเป็นเหมือน “น้ำเชื่อม น้ำหวาน” ที่ทำงานร่วมกันอย่างแยกกันไม่ออก
๒.  ปัญหาเรื่องกระบวนการจัดการ การถ่ายทอดกระบวนการเรียนรู้  ทำอย่างไรถึงสามารถถอดเอาองค์ความรู้ต่าง ๆ ที่เราได้ปฏิบัติเก็บไว้เพื่อถ่ายทอดสู่รุ่นลูก รุ่นหลาน
ถือว่าเป็นประเด็นปัญหาที่ประสบเหมือน ๆ กันหมดในจังหวัดนครศรีธรรมราช ฉะนั้นเราจึงควรร่วมมือกันในการขับเคลื่อนไปสู่เป้าหมาย
 วันนี้ได้มีนัดกลุ่มองค์กรการเงินชุมชน เข้าร่วมประชุมทั้งหมด ๓ ตำบล ซึ่งเป็นตำบลนำร่องของจังหวัดนครศรีธรรมราช  ได้แก่ ตำบลท่าไร่ จำนวน ๖ หมู่บ้าน  ตำบลบางจาก จำนวน ๑๑ หมู่บ้าน  และตำบลมะม่วงสองต้น จำนวน ๖ หมู่บ้าน     มีผู้เข้าร่วมประชุมทั้งหมด ๓๗ คน 
วัตถุประสงค์โครงการ
พัฒนากลุ่มการเงิน “เพื่อความเข้มแข็ง ยั่งยืน”

เมื่อได้มีการทักทายกันเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ก็ได้มีการแบ่งกลุ่ม่ย่อยเพื่อให้แต่ละกลุ่มกำหนดแผนการดำเนินงานของแต่ละตำบล ซึ่งได้ข้อสรุปของแผนการดำเนินงานแต่ละตำบลดังนี้
แผนการดำเนินของตำบลมะม่วงสองต้น
1.  กำหนดกลุ่มเป้าหมาย คณะกรรมการกองทุนหมู่บ้าน จำนวน ๖ หมู่บ้าน
2.  นัดคณะทำงานเข้าร่วมกิจกรรมจัดการความรู้เพื่อพัฒนาเครือข่ายกองทุนหมู่บ้าน ในวันที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๔๘ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ น. ณ มัสยิด หมู่ที่ ๖ 
3. ชี้แจงรายละเอียดโครงการพร้อมแนะนำทีมงาน
4. แบ่งกลุ่มย่อยแต่ละกองทุนเพื่อกำหนดเป้าหมาย แนวทางการทำงาน ปัญหา อุปสรรค และวิธีการแก้ปัญหาของแต่ละกลุ่ม
5. ตัวแทนกลุ่มย่อยนำเสนอ
6. วิทยากรสรุปภาพรวม
7. วางแผนการดำเนินครั้งต่อไป
แผนการดำเนินงานของตำบลท่าไร่

กลุ่มท่าไร่มีทั้งหมดจำนวน ๖ หมู่บ้าน ซึ่งมีเครือข่ายองค์กรการเงินชุมชนจำนวน ๒ กลุ่ม คือ กลุ่มออมทรัพย์ และกองทุนหมู่บ้าน ซึ่งได้มีการนัดหมายเพื่อที่จะเข้าร่วมประชุมในวันที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๔๘ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ น. โดยได้เชิญ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน นักพัฒนาชุมชน ทีมสนับสนุน และกรรมการกองทุนหมู่บ้าน
สาเหตุที่ทำให้โครงการไม่ประสบผลสำเร็จ
1.  กลุ่มตัวอย่างไม่ให้ความร่วมมือ
2.  ยังไม่เข้าใจเป้าหมาย และวัตถุประสงค์
3. หน่วยงานพี่เลี้ยงดำเนินการไม่ต่อเนื่อง ทำแล้วหยุดกลางคัน
4. หน่วยประสานงานกลางขาดความรับผิดชอบ
ข้อคิดที่ได้จากกลุ่มท่าไร่คือ การที่เราคิดจะทำอะไรก็ตาม ควรจะต้องเริ่มจากฐานรากถึงจะสำเร็จ แต่ถ้าเริ่มจากฐานบน การที่จะประสบผลสำเร็จก็มีแต่อยู่ได้ไม่นาน และทุกคนที่จะเข้าร่วมที่จะทำขบวนการองค์กรการเงินชุมชนนี้ จะต้องทำด้วยจิตวิญญาณ ต้องมีความศรัทธาและเสียสละ เพราะว่าเป็นงานที่เราบริหารเงินให้คนอื่นและสุดท้ายก็จะเกิดกระบวนการเรียนรู้
แผนการดำเนินงานของกลุ่มตำบลบางจาก
เป้าหมาย
สู่สถาบันการเงิน กองทุนหมู่บ้าน กลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต และผู้นำชุมชน
1.  ประชาสัมพันธ์กรรมการกองทุนหมู่บ้านในตำบลบางจาก (หมู่บ้านละ ๑๐ คน)

· ประชาสัมพันธ์ เพื่อชี้แจงทำความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการ/การจัดการ/การบริหารการเงิน
· เพื่อกำหนดเป้าหมายของสถาบันการเงินให้เป็นไปในทางเดียวกัน
2.  ค้นหาจุดเด่น / จุดด้อยของแต่ละกองทุน / ปัญหา / อุปสรรค์ / โอกาส
-  แลกเปลี่ยนความคิดเห็นของแต่ละกองทุน โดยเล่าประสบการณ์ของแต่ละกองทุน
3. สรุปเพื่อการทำงาน
โดยทีมกลุ่มบางจาก ได้นัดประชุมในวันที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๔๘ เวลา ๐๙.๓๐ น. ณ วัดบางสะพาน หมู่ที่ ๗ ตำบลบางจาก บ้านบางสะพาน อำเภอเมือง จังหวัดนครศรีธรรมราช
ข้อคิดที่ได้จากลุ่มบางจาก คือ การที่เราจะทำงานองค์กรการเงินชุมชนให้ประสบผลสำเร็จ ต้องประกอบด้วย ๓ ข้อด้วยกัน คือ
1.  กรรมการ จะต้องมีความโปร่งใส และมีคุณธรรม ไม่เห็นแก่พวกพ้อง
2.  สมาชิก จะต้องปฏิบัติตามกฎกติกาที่วางไว้
การบริหารจัดการ จะต้องทำมีการบริหารจัดการที่ดีทำเป็นระบบให้เรียบร้อย
เมื่อแต่ละหมู่บ้านนำเสนอผลจากการระดมความคิด อาจารย์ภีม ก็ได้สรุปภาพรวม ของโครงการอีกครั้งเพื่อความชัดเจนและเข้าใจมากขึ้นคะ และยังได้เสนอแนะให้มีการจัดเวทีครั้งต่อไปในเดือนกันยายน โดยเชิญผู้นำในวันนี้และกรรมการกลุ่มองค์กรการเงินทั้งตำบลมาร่วมประชุมหารือกัน ซึ่งรูปแบบก็จะคล้ายกับวันนี้ ในที่ประชุมก็เห็นด้วย (เป็นหน้าที่ทีมงานแล้วคะที่ต้องประสานวัน เวลา )

จากนั้นคุณประมวล ก็ได้ให้ทุกคนกลับไปคิดเป็นการบ้าน ในเรื่องของการทบทวนตนเองว่าบทบาท/หน้าที่ ของเรานั้นคืออะไร และเราจะทำอย่างไรกับตัวเราเองและชุมชน (สั้น ๆ แต่ได้ใจความคะ)

จิตวิญญาณ ความรู้สึก ความสำนึกในหน้าที่ของชุมชน ภาคราชการจะลงมาเล่นกับชุมชนเราตลอดไปไม่ได้ ชุมชนต้องสร้างความเข้มแข็ง ต้องยืนด้วยตัวของชุมชนเอง“เรือไป ท่ายังอยู่” ท่านรองเสถียรกล่าวไว้อย่างนั้น ในช่วงสุดท้ายของเวที

 ข่าวทั่วไป
· ข่าวการสัมมนา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสงขลา ได้จัดเวทีสัมมนาเรื่อง สัจจะลดรายจ่ายวันละ ๑ บาท เพื่อทำสวัสดิการภาคประชาชน ในวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๔๘ ณ โรงแรมกรีนเวิลด์พาเลช มีผู้เข้าร่วมจากหลายภาคส่วน ทั้งอาจารย์จากมหาวิทยาลัย อบจ. อบต. และเครือข่ายองค์กรการเงิน จังหวัดสงขลา ผู้เข้าร่วมประมาณ ๓๐๐ คน
ช่วงแรกเป็นการบรรยายพิเศษ เรื่องบทบาทขององค์การบริหารส่วนจังหวัด โดย นายกอบจ.นวพล บุญญามี ได้เน้นให้ชุมชนรู้จักช่วยเหลือตนเองก่อน ก่อนที่จะยื่นมือขอความช่วยเหลือจากคนอื่น เพราะชุมชนเท่านั้นที่รู้ดีถึงปัญหาที่มีอยู่ในชุมชน และภาครัฐก็ไม่สามารถจะตามมาแก้ไขปัญหาได้ในทุกเรื่อง ฉะนั้นชุมชนต้องหันหน้าเข้าหากันร่วมมือกันแก้ไขปัญหา 
ในเรื่องของการทำสัจจะลดรายจ่ายวันละ ๑ บาทเพื่อทำสวัสดิการภาคประชาชนนั้น ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดก็ยินดีที่จะให้การสนับสนุน

สุดท้ายของช่วงเช้า ครูขบ  ยอดแก้ว พูดถึง กฎเกณฑ์เรื่องการรับเงินสมทบ ๑๐๐,๐๐๐ บาท กองทุนที่จะได้รับเงินนี้ต้องตั้งกองทุนมาแล้วไม่ต่ำกว่า ๖ เดือน และเงินต้องเป็นเงินของประชาชน ของในท้องถิ่นจริง ๆ 

หลังจากพักรับประทานอาหารเที่ยงช่วงบ่ายเป็นเวทีเสวนาเพื่อทำความเข้าใจโครงการสัจจะลดรายจ่ายวันละ ๑ บาทเพื่อทำสวัสดิการภาคประชาชน ผู้ร่วมเสวนาในครั้งนี้
คุณสินธพ นายก อบต. ตำบลท่าข้าม  คุณอภิญญา ยอดแก้ว  คุณสำราญ รองประธานกลุ่ม ตำบลทุ่งหวัง คุณโมกขศักดิ์  ยอดแก้ว และอาจารย์สุกัญญา  จากมอ.หาดใหญ่ แต่ละท่านก็พูดถึงจุดเริ่มต้นของการทำสัจจะลดรายจ่าย ว่าต้องเริ่มที่ตัวเองและครอบครัวก่อน แล้วประชาสัมพันธ์ ให้ชุมชนหันมาทำสัจจะลดรายจ่ายนี้ ซึ่งตำบลนำร่อง ๒ ตำบล คือ คลองเปี๊ยะ และตำบลน้ำขาว เป็นหัวขบวน สงขลามีทั้งหมด ๑๒๔ ตำบล ๒ เทศบาลทำสัจจะลดรายจ่ายวันละ ๑ บาทแล้ว ๕๓ ตำบล มีเป้าหมายขยายต่อไปในจังหวัดสงขลา และทั่วประเทศ (ตามที่รัฐกำหนดว่าจะให้เงินสนับสนุน  ๓๐๐ ตำบล) และการอุดหนุนเงินสมทบจากภาครัฐ ถ้าชาวบ้านออมวันละ ๑ บาท รัฐจะสนับสนุน ไ ๑ บาท อบจ. ๑ บาท อบต.และเทศบาลอีก ๑ บาท

     ท้ายสุดนี้ก็อยากเชิญชวนให้เครือข่ายทุกท่านได้เข้ามาติดตามข่าวสารผ่านสื่อต่างๆ เช่น ส่งอีเมลล์มาพูดคุย เข้าเว็บไซด์ของหน่วยฯ เปิด Blog และเข้ามาแลกเปลี่ยนประสบการณ์ ที่ http://gotoknow.org/km4fcและhttp://gotoknow.org/kmm-p 
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