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ที่       ว 14/2549

  พฤษภาคม  2549  
เรื่อง  
ขอเชิญเข้าร่วมมหกรรมจัดการความรู้เรื่อง “สถาบันการเงินเพื่อสวัสดิการชุมชน”

เรียน
 
สิ่งที่ส่งมาด้วย
1.  กำหนดการ
2.  แบบตอบรับ
ด้วย มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ โดยหน่วยจัดการความรู้องค์กรการเงินชุมชน โดยการสนับสนุนของสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.)  และศูนย์อำนวยการต่อสู้เพื่อเอาชนะความยากจนแห่งชาติ  (ศตจ.) ร่วมกับมูลนิธิดร.ครูชบ-ปราณี ยอดแก้ว และเครือข่ายจัดการความรู้เพื่อพัฒนาองค์กรการเงินชุมชน 5 พื้นที่ จัดมหกรรมจัดการความรู้เรื่อง “สถาบันการเงินเพื่อสวัสดิการชุมชน” เพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณ์ การจัดการความรู้ของแต่ละพื้นที่และสร้างความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐ   เอกชน และเครือข่ายองค์กรชุมชน เพื่อขยายแนวคิดและการดำเนินงานสถาบันการเงินเพื่อสวัสดิการชุมชน  ระหว่างวันที่ 30 มิถุนายน - 2 กรกฎาคม 2549 ณ โรงแรมกรีนเวิลด์พาเลช จังหวัดสงขลา           รายละเอียดตามกำหนดการที่แนบ
ในการนี้ หน่วยจัดการความรู้องค์กรการเงินชุมชน  มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ขอเรียนเชิญท่านและบุคลากรในหน่วยงานของท่าน เข้าร่วมงานมหกรรมจัดการความรู้ฯ ครั้งนี้ โดยมีรายละเอียดค่า      ลงทะเบียนตามสิ่งที่ส่งมาด้วย ซึ่งท่านจะต้องกรอกแบบตอบรับพร้อมส่งคืน ภายใน 15 มิถุนายน 2549 นี้


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาเข้าร่วมงานครั้งนี้ และขอขอบพระคุณในความร่วมมือ
ขอแสดงความนับถือ
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(นายภีม  ภคเมธาวี)

ผู้ประสานงานหน่วยจัดการความรู้องค์กรการเงินชุมชน
โทรศัพท์ : 09-2897804 หทัย เหมทานนท์ , 01- 4772123 จิรา กาญจนภักดิ์

หน่วยจัดการความรู้องค์กรการเงินชุมชนมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์
เป็นหน่วยจัดการความรู้ภายใต้ภารกิจงานวิจัยและบริการวิชาการของ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ (มวล.)
โดยการสนับสนุนของสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.)และศูนย์อำนวยการต่อสู้เพื่อเอาชนะความยากจนแห่งชาติ (ศตจ.)
มีวัตถุประสงค์  เพื่อประสานและสนับสนุนให้เกิดการสร้าง สังเคราะห์ เชื่อมโยง ถ่ายทอดและขับเคลื่อนขบวนองค์กรการเงินชุมชน   
ให้เกิดการเรียนรู้ขึ้นในชุมชนและภาคีที่เกี่ยวข้องอย่างเป็นระบบ ทำให้การดำเนินงานขององค์กรการเงินชุมชนมีประสิทธิภาพ 
และ เกิดประสิทธิผลเชื่อมโยงไปสู่การแก้ปัญหาความยากจนและเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชน
