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โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี
 เป็นโรงเรียนที่มีเด็กพิการที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน ซึ่งที่โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรีนี้จะมีห้องเรียนที่ช่วยฝึกและพัฒนาให้เด็กได้มีการพัฒนายิ่งขึ้นไป ห้องเรียนที่ว่านี้จะมีห้องที่เกี่ยวกับการฝึกการได้ยินห้องนี้จะมีเทคโนโลยีคอยช่วยครูในการสอนเด็ก เช่น กลอง  ไม้ที่กระทบกันและทำให้มีเสียง  คอมพิวเตอร์ที่เมื่อเปล่งเสียงแล้วภาพบนจอคอมพิวเตอร์ก็จะมีเสียง  ห้องฝึกพูด  ในห้องนี้จะมีกระจกอยู่ทางด้านหน้า เพื่อช่วยในการฝึกพูดโดยการมองเห็นถึงการขยับปาก แล้วเด็กก็จะจดจำและก็จะเปล่งเสียงออกมาตามที่ตนเองสามารถเปล่งได้ 

ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขตการศึกษาภาค 5  
จากการไปศึกษาดูงาน ณ ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขต 5  นั้นจะเป็นที่ที่คอยให้บริการในการพัฒนาและฟื้นฟูให้แก่เด็กพิเศษทุกประเภทที่เข้ารับการบริการ อีกทั้งยังมีการช่วยเหลือเด็กพิการโดยการทำกิจกรรมที่ฝึกอาชีพแก่พวกเขา ทำให้พวกเขามีรายได้และมีกำลังใจที่จะมีชีวิตอยู่ต่อไป

โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล จังหวัดสุพรรณบุรี

เป็นโรงเรียนที่มีเด็กพิการที่มีความบกพร่องทางด้านต่างๆ เด็กพิการเหล่านี้จะพักและเรียนอยู่ที่นี่ โดยจะแบ่งสถานที่พัก และสถานที่เรียนออกจากกัน จะมีคนคอยดูแลทั้งเรื่องอาหาร ที่นอนคอยทำความสะอาดที่พักและเสื้อผ้าให้เป็นอย่างดี จากการที่ได้เข้าไปสัมผัสกับพวกเขาแล้วมีความรู้สึกที่หดหู่และสงสารพวกเขาที่ต้องเป็นแบบนี้ แต่ถึงอย่างไรพวกเขาก็ยังร่าเริง มีความสุขกับการที่ได้อยู่ร่วมกับเพื่อน ได้เรียนรู้ร่วมกัน พวกเขาไม่รู้เลยว่าวันข้างหน้าจะเป็นอย่างไร
จากการศึกษาดูงานครั้งนี้ทำให้ เราได้ทราบถึงปัญหาของเด็กพิเศษ ความสามารถและความเป็นคนมากกว่าคนปกติบางคน คนธรรมดาทั่วไปที่ไม่ได้มีความบกพร่องทางด้านร่างกายและด้านต่างๆ ก็ไม่ควรที่จะรังเกียจ ไม่กล้าเข้าใกล้ แต่ควรที่จะสนับสนุนพวกเขาเหล่านั้นมากกว่า เพื่อพวกเขาจะได้ไม่เป็นภาระของสังคม สามารถช่วยเหลือตนเองได้ และสามารถปรับตัวให้เข้ากับสถานการณ์และการเปลี่ยนแปลงของโลกได้ ในภายภาคหน้า ประเทศชาติจะได้เจริญ และเต็มไปด้วยบุคคลที่มีคุณภาพ เด็กพิเศษบางคนมีความขยัน ความสามารถและความเป็นคนมากกว่าคนปกติบางคน 
มนุษย์ทุกคนเกิดมาย่อมมีความแตกต่างกัน ความแตกต่างนี้มีเกิดขึ้นเกือบทั่วโลก จึงทำให้สังคมในโลกนี้มีทั้งบุคคลปกติ บุคคลที่มีศักยภาพสูง บุคคลพิการ และบุคคลที่มีความด้อยโอกาสทางการศึกษา ซึ่งบุคคลเหล่านี้ควรจะเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนา แต่การที่จะทำให้ประเทศมีความเจริญก้าวหน้าได้นั้นประชากรในประเทศจะต้องเป็นประชากรที่ได้รับการศึกษา เนื่องจากการศึกษาเป็นกระบวนการสำคัญในการพัฒนาคุณภาพบุคคล โดยเฉพาะบุคคลพิการจำเป็นต้องได้รับการพัฒนาการศึกษาเช่นเดียวกับบุคคลทั่วไป เพื่อให้บุคคลพิการสามารถดำรงชีวิตอยู่ในสังคมที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วได้อย่างมีความสุข
                  ปัจจุบันจะเห็นว่า ถึงแม้จะมีกฎหมายหรือมีนโยบายการจัดการศึกษาสำหรับเด็กที่มีความต้องการพิเศษแล้วก็ตาม แต่ก็ยังมีปัญหาที่ยังไม่ได้แก้ไขให้หมดไป ดังจะเห็นได้จากเด็กที่มีความต้องการพิเศษยังไม่ได้รับความเสมอภาคอย่างแท้จริงในการที่จะได้รับโอกาสและสามารถเข้าถึงการศึกษาได้เช่นเดียวกับเด็กทั่วไป
               

