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การจัดการศึกษาพิเศษเป็นอีกเรื่องหนึ่งที่น่าสนใจ  ในสังคมไทยเพราะมีการส่งเสริมจากหลาย ๆ หน่วยงานไม่ว่าจะเป็นภาครัฐและเอกชน  ในตอนนี้เด็กพิการได้รับการศึกษามากขึ้น  โรงเรียนเป็นสิ่งสำคัญที่ให้การศึกษาสำหรับเด็กทุกคน  จากการศึกษาดูงานครั้งนี้ได้ไปที่โรงเรียนเฉพาะทางการศึกษาพิเศษและศูนย์การศึกษาพิเศษเขต 5 จังหวัดสุพรรณบุรี
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โรงเรียนโสตศึกษา จ.นนทบุรี
ในโรงเรียนได้มีการพัฒนาและให้ความช่วยเหลือสำหรับนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน  ภายในโรงเรียนเปิดสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาล 1 -  ประถมศึกษาปีที่ 6  มีนักเรียนทั้งหมด 289 คน  ภายในโรงเรียนจะมีหอพักสำหรับนักเรียน  ซึ่งนักเรียนที่อยู่หอพักมีทั้งหมด 180 คน  โรงเรียนมีห้อง Speech training room ซึ่งมีอาจารย์ประจำที่มีความเชี่ยวชาญเกี่ยวกับเรื่องความบกพร่องทางการได้ยิน ภายในห้องนั้นจะมีอุปกรณ์และสื่อที่ช่วยฝึกให้นักเรียนมีพัฒนาการทางการพูดที่ดีขึ้น และภายในห้องจะมีกระจกใช้สำหรับฝึกพูดโดยการเลียนแบบท่าทางของปากจากอาจารย์ผู้สอน หลักสูตรที่ใช้ในโรงเรียนเป็นหลักสูตรของการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2544 กิจกรรมต่างๆ ในโรงเรียน  โรงเรียนได้สนับสนุนให้นักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยินสามารถตีกลองยาว  นาฏศิลป์  กีฬาต่างๆ 
      ห้อง Speech training room โรงเรียนโสตศึกษา จ.นนทบุรี
โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล จ.สุพรรณบุรี

จัดตั้งขึ้นเพื่อการจัดการศึกษาพิเศษ  ด้วยเล็งเห็นถึงความสำคัญของการศึกษาสำหรับเด็กพิการ  ภายในโรงเรียนเปิดสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาล 1 – มัธยมศึกษาปีที่ 3 มีนักเรียนทั้งหมด 444  คน  แบ่งได้ดังนี้  

บกพร่องทางสติปัญญา   

375
คน

บกพร่องทางการเรียนรู้

   1
คน

บกพร่องทางพฤติกรรมและอารมณ์  3    
คน

บกพร่องทางร่างกาย

    2     
คน

ออทิสติก


   44
คน

ซ้ำซ้อน



   19  
คน

ภายในโรงเรียนมีการฝึกอาชีพสำหรับเด็กพิการและส่วนในชั้นอนุบาลได้มีการเตรียมความพร้อมให้เด็กสามารถที่จะเรียนหนังสือได้  มีกิจกรรมบำบัดโดยมีผู้เชี่ยวชาญเป็นนักกายภาพบำบัดเข้าไปฟื้นฟูสมรรถภาพทางร่างกาย  ภายในโรงเรียนมีระบบหอพักสำหรับนักเรียนที่มีความลำบากในการเดินทาง  โดยมีครูเวรเป็นผู้ดูแลและควบคุม

ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขต 5 จ.สุพรรณบุรี

ศูนย์เพื่อให้บริการช่วยเหลือระยะเริ่มแรกและเตรียมความพร้อมแก่เด็กพิการเพื่อเข้าสู่ระบบการศึกษาแบ่งได้ดังนี้  ศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัด 63 ศูนย์ เช่น ศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัดนนทบุรี  และศูนย์การศึกษาพิเศษเขตพื้นที่การศึกษาและส่วนกลาง จำนวน  13 ศูนย์ เช่น ศูนย์การศึกษาพิเศษเขตการศึกษา  5  จังหวัดสุพรรณบุรี  ซึ่งมีหน้าที่ตรวจหาเด็กพิการที่ขาดโอกาสทางการศึกษา และ เตรียมความพร้อมให้เด็กเพื่อจะเข้าเรียนในโรงเรียน ภายในจังหวัดสุพรรณบุรี  โดยให้บริการทั้งภายในและภายนอกศูนย์การศึกษาพิเศษ  

หน้าที่ของศูนย์การศึกษาพิเศษนี้จะคอยตรวจสอบหาเด็กพิการที่ขาดโอกาสทางการศึกษาภายในจังหวัดสุพรรณบุรีและเตรียมความพร้อมให้เด็กเข้าสู่การศึกษาแบบเรียนรวมและแบบเรียนร่วมภายในโรงเรียน  
การดำเนินงานภายในศูนย์ จะมีการจัดห้องต่างๆ สำหรับผู้พิการแต่ละประเภทนอกจากนี้ภายในศูนย์ยังมีสิ่งอำนวยความสะดวก  สื่อ  บริการและความช่วยเหลือทางการศึกษา  
การดำเนินงานภายนอกศูนย์
- จัดทำโครงการสร้างเครือข่ายฟื้นฟูสมรรถภาพโดยใช้ชุมชนเป็นฐาน
- อบรมครูในโรงเรียนที่จัดการศึกษาแบบเรียนร่วม  บุคลากรในโรงเรียนที่จัดการศึกษาแบบเรียนร่วมยังไม่สามารถจัดการเรียนการสอนสำหรับเด็กพิการซึ่งจะต้องวางแผนการจัดการศึกษาเฉพาะบุคคลและเข้าใจความบกพร่องของเด็กแต่ละบุคคล
- พัฒนาคุณภาพชีวิตของคนพิการ

จากอดีตจนถึงปัจจุบันทั้งประเทศไทย  มีแนวโน้มโดยเน้นไปที่การให้เด็กเข้าเรียนร่วมในชั้นเรียนปกติ  แต่หากสภาพความพิการรุนแรงก็จำเป็นต้องแยกเด็กออกมาจัดเป็นสถานศึกษาเฉพาะความพิการ  และมีการจัดหลักสูตรให้เหมาะสมรวมทั้งมี สหวิทยาการร่วมปฏิบัติงาน  นอกจากนี้การพัฒนาการศึกษาสำหรับเด็กพิการ  ต้องได้รับความร่วมมือจากภาครัฐบาล และเอกชน  องค์กรต่างๆและที่สำคัญพวกเขาเหล่านั้นไม่ได้ต้องการความสงสารแต่ต้องการความเข้าใจ  จงอย่ารังเกียจแต่ควรสนับสนุน ผลักดันให้เขาได้ดำรงชีวิตอยู่ได้อย่างมีความสุขและไม่เป็นภาระของสังคม ซึ่งในที่สุดสังคมเรา ก็จะได้พลเมืองที่มีคุณภาพกลับคืนมา เพื่อทำงานช่วยเหลือ และพัฒนาประเทศชาติต่อไป 

การศึกษาดูงานการจัดการศึกษาพิเศษ








