การจัดการศึกษาชุมชนบ้านห้วยปูแกง
อำเภอเมือง  จังหวัดแม่ฮ่องสอน
โดย  นายสุรพงษ์  ไชยวงศ์
ภูมิหลัง

ชุมชนบ้านห้วยปูแกงเป็นชุมชนที่จัดตั้งขึ้นใหม่ประมาณ 17 ปี   ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2532   โดยจังหวัดแม่ฮ่องสอนได้กำหนดให้เป็นเขตพื้นที่เฉพาะที่นำเอาผู้อพยพหนีภัยจากการสู้รบจากประเทศพม่ามาอยู่อาศัย   เพื่อจัดทำเป็นแหล่งท่องเที่ยวแหล่งหนึ่งของจังหวัดแม่ฮ่องสอน   ซึ่งผู้อพยพที่นำมาอยู่อาศัยในพื้นที่บ้านห้วยปูแกงจะเป็นชนเผ่ากะเหรี่ยงคอยาว  กะเหรี่ยงแดง  กะเหรี่ยงขาว  กะเหรี่ยงปะโอและไทยใหญ่เป็นส่วนใหญ่     ปัจจุบันมีประชากรทั้งสิ้น 217 คนแยกเป็นหญิง 110 คน  ชาย 107 คน  เด็กวัยเรียน 65 คน   มีสภาพการศึกษาดังนี้

การศึกษาหลักสูตร KnED ที่ใช้ภาษากะเหรี่ยง  พม่าและภาษาอังกฤษ 40 คน

หลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน  34 คน

หลักสูตรผู้ไม่รู้หนังสือ กศน.  28 คน

หลักสูตรประถมศึกษา กศน.  6 คน

หลักสูตรมัธยมศึกษาตอนต้น กศน. 2 คน
มูลเหตุของการจัดการศึกษาชุมชน

เริ่มมาจากประชาชนห้วยปูแกงมีความรู้สึกในสภาพของตนเองว่า   ประชาชนในหมู่บ้านห้วยปูแกงมีความยากจน  มีคุณภาพชีวิตที่ไม่ดีทั้ง ๆ ที่หมู่บ้านของตนเองถูกกำหนดให้เป็นหมู่บ้านแหล่งท่องเที่ยวของจังหวัดแม่ฮ่องสอน   ที่อยู่ในความดูแลของหมู่บ้านห้วยเดื่อ  ซึ่งเป็นหมู่บ้านหลัก   บ้านห้วยปูแกงเป็นหมู่บ้านสาขา   ประชากรบ้านห้วยปูแกงได้รับการช่วยเหลือด้านอาหารและเครื่องอุปโภคบริโภคจากคณะกรรมการหมู่บ้านห้วยเดื่อและองค์กรเอกชน JRS ในรายการที่จำเป็นต่อการดำรงชีวิต   เหมือนกับการรอคอยที่จะถูกส่งกลับไปสู่ประเทศของตนเองหลังจากที่เหตุการณ์ในบ้านเมืองประเทศพม่าตามแนวชายแดนสงบลง   แต่ตนเองก็ไม่ประสงค์จะกลับไปยังภูมิลำเนาของตนเอง   เพราะไม่สะดวกต่อการดำรงชีวิตและความคิดทางการเมืองไม่ตรงกัน   จึงอยู่อาศัยในประเทศไทยมาต่อเนื่องเป็นเวลาอันยาวนาน   สภาพที่อยู่อาศัยในหมู่บ้านห้วยปูแกงไม่ได้รับการช่วยเหลือและพัฒนาคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้นเท่าที่ควร   ประชาชนอยู่อาศัยมองไม่เห็นอนาคตที่ดีของตนเอง   สภาพทางสังคมก็ไม่ดี  ไม่สามารถติดต่อสื่อสารกับกลุ่มภายนอกชุมชนได้   ก่อให้เกิดความไม่มั่นใจในการพูดคุยสนทนาและทำกิจกรรมร่วมกับบุคคลนอกกลุ่มชุมชน   จึงเป็นมูลเหตุที่ทำให้ผู้แทนสมาชิกในชุมชนมีความต้องการที่จะหาทางพัฒนาตนเองเพื่อให้คุณภาพชีวิตที่เป็นอยู่ดีขึ้น   โดยคนในห้วยปูแกงได้สรุปปัญหาของตนเองไว้ว่า
1. เป็นผู้อพยพที่ด้อยโอกาสทางสังคม
2. มีรายได้ไม่เพียงพอต่อการใช้จ่าย
3. ประชาชนมีคุณภาพชีวิตค่อนข้างต่ำ
4. ประชาชนต้องพึ่งพิงปัจจัยภายนอก
5. มีการใช้ทรัพยากรท้องถิ่นยังไม่คุ้มค่า
การเข้าร่วมจัดการเรียนรู้ในชุมชนของ กศน.

กศน. ได้เริ่มจัดตั้งศูนย์การเรียนชุมชนชาวไทยภูเขา “แม่ฟ้าหลวง” บ้านห้วยปูแกงมาตั้งแต่ปี พ.ศ.2543 เป็นต้นมาแต่ก็ได้แต่เพียงการจัดการศึกษาในรูปของการส่งเสริมการเรียนรู้ภาษาไทยและการจัดการศึกษาหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐานเท่านั้น   และประชาชนก็ยังไม่เข้าร่วมทำกิจกรรมการเรียนรู้เท่าที่ควร   ทำให้การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนเป็นไปอย่างล่าช้า  เนื่องมาจากความไม่สอดคล้องในวิธีการจัดการศึกษาให้กับชุมชนตามวิถีชีวิต  วัฒนธรรม  บริบทและสภาพปัญหาที่แท้จริงของชุมชน  ในปี พ.ศ.2548 ศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดแม่ฮ่องสอน   โดยศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดแม่ฮ่องสอน   โดยศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอเมืองแม่ฮ่องสอน   จึงได้เปลี่ยนรูปแบบของการจัดการศึกษาใหม่   โดยมีการจัดเจ้าหน้าที่ (ครูอาสาสมัคร) ที่เป็นชนเผ่ากะเหรี่ยงและสามารถสื่อสารกับชุมชน  ได้ไปอยู่ร่วมกับชุมชน   ทำความคุ้นเคยกับชุมชนและหาผู้นำตามธรรมชาติในชุมชนพร้อมผู้สมัครใจร่วมกิจกรรมกลุ่มเสวนา   พูดคุยถึงสภาพปัญหาที่แท้จริงของชุมชน   จึงได้สาเหตุปัญหาของสมาชิกในชุมชนว่า
1. ประชาชนขาดความรู้
2. ประชาชนขาดความมั่นใจในสถานภาพของตนเอง
3. ชุมชนขาดที่ปรึกษาให้ข้อมูลความรู้
4. ชุมชนขาดการพัฒนาอย่างเป็นระบบ
และคิดว่าชุมชนบ้านห้วยปูแกงควรแก้ปัญหาของชุมชนด้วยให้ประชาชนมีโอกาสได้รับการศึกษา   
และทุกคนต้องร่วมกันคิดและแก้ปัญหา   โดยใช้ฐานทางปัจจัยของชุมชนตนเองที่มีอยู่   ซึ่งสมาชิกกลุ่มมีความเห็นว่าสภาพทั่วไปของชุมชนของตนเองนั้นมีลักษณะเด่น   และมีทุนทางสังคมที่ดีเป็นอันมาก เช่น
1. เป็นแหล่งท่องเที่ยวของจังหวัด
2. ชุมชนมีสิ่งแวดล้อมที่สวยงามตามธรรมชาติ
3. มีความเป็นเอกลักษณ์เด่นด้านชนเผ่า
4. การคมนาคมเดินทางสะดวก  สบาย
5. ชุมชนมีพลังผลักดันที่จะพัฒนาชุมชนของตนเอง
สิ่งเหล่านี้เป็นทุนทางสังคมที่ดี   และเป็นปัจจัยพื้นฐานต่อการจัดการศึกษาของชุมชนได้เป็น
อย่างดี   หลังจากนั้นครูอาสาสมัคร กศน. จึงร่วมกับสมาชิกในชุมชนทำกิจกรรมเรียนรู้ร่วมกัน   โดยยึดหลักการว่า “เรียนรู้ร่วมกันสร้างสรรค์ชุมชน”    ซึ่งมีกิจกรรมการเรียนรู้ดังนี้
· สร้างกระบวนการ “คิดเป็น” แก่สมาชิกในชุมชน
· จัดเวทีประชาคมเพื่อวิเคราะห์สภาพ  ปัญหา  แนวทางแก้ไขชุมชนหลาย ๆ เวทีต่อเนื่อง
· กศน. กระตุ้นสมาชิกชุมชนให้เกิดกระบวนการคิดแก้ปัญหาด้วยตนเองด้วยบริบทชุมชน
· จัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในชุมชน
· ชุมชนตั้งคณะกรรมการ/แบ่งความรับผิดชอบและหน้าที่
· กศน. พาเรียนรู้  และทักษะที่จำเป็นต่อการดำรงชีวิตและกิจกรรมกลุ่ม
· สมาชิกลงมือปฏิบัติ
กระบวนการเรียนรู้ที่ชุมชนกำหนดขอให้หน่วยงาน กศน. ช่วยเหลือการเรียนรู้   ได้แก่
1. กศน. พาคณะกรรมการชุมชนไปศึกษาดูงานแลกเปลี่ยนเรียนรู้ต่างชุมชน
2. จัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างคนในชุมชนและต่างชุมชนในระยะแรก   ซึ่งต่อมาสมาชิกกลุ่มจะดำเนินการประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้วยสมาชิกเอง
3. จัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ของสมาชิกกลุ่มต่าง ๆ
4. เวทีชุมชนแนวทางการบริหารการจัดการกิจกรรมของชุมชน
5. การสืบค้นและถ่ายทอดภูมิปัญญาท้องถิ่น
ผลงานของกลุ่ม
กลุ่มชุมชนได้ตัดสินใจร่วมกันที่จะดำเนินการพัฒนาท้องถิ่นตนเองด้วยการพัฒนาชุมชนและ
ดำเนินการจัดชุมชนของตนเองให้เป็นหมู่บ้านการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์   ที่มีการบริหารการจัดการด้วยตนเองจากประสบการณ์การศึกษาดูงานแลกเปลี่ยนเรียนรู้ของสมาชิกกลุ่ม   เริ่มต้นจากสมาชิกกลุ่มประมาณ 5 – 6 คนและเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จนปัจจุบันมีสมาชิกเข้าร่วมโครงการเกือบทั้งหมู่บ้าน   โดยมีการจัดตั้งกลุ่มสมาชิกรับผิดชอบในการบริหารการจัดการหมู่บ้านท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์   ดังนี้
· กลุ่มอำนวยการบริหารหมู่บ้าน
· กลุ่มดูแลและบริการที่พัก Guest house, Home Stay และเต็นท์นอน
· กลุ่มบริการเรื่องอาหารและเครื่องดื่ม
· กลุ่มพัฒนาสิ่งแวดล้อม
· กลุ่มมัคคุเทศก์และพาเที่ยวชุมชนธรรมชาติ
· กลุ่มวัฒนธรรมและการแสดง
· กลุ่มรักษาความปลอดภัย
เป็นต้น

แต่ละกลุ่มก็จะมีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้จากการประชุมพูดคุยกันทั้งสมาชิกในกลุ่มและสมาชิกรวมในกลุ่มใหญ่   ทำให้เกิดการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องในชุมชน   โดยชุมชนได้ติดต่อขอความช่วยเหลือในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้เพิ่มเติมจาก กศน. ในส่วนที่ชุมชนเองดำเนินการเองไม่ได้  เช่น
· การอบรมมัคคุเทศก์ชุมชน
· การจัดที่พักสำหรับนักท่องเที่ยว (สนับสนุนวัสดุก่อสร้าง   ชุมชนทำเอง)
· การประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อมวลชนและเว็บไซต์
· การเรียนรู้การทำอาหารบริการนักท่องเที่ยว
· การเรียนรู้ภาษาไทยและการศึกษาพื้นฐาน
· การเรียนรู้วิชาการเกษตรเพื่อชุมชน  เป็นต้น

กระบวนการเรียนรู้เหล่านี้เป็นการศึกษาเพื่อชุมชนโดยชุมชนอย่างแท้จริง   โดยหน่วยงาน กศน. คือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอเมืองเป็นเพียง “คุณอำนวย” ที่จะทำให้ชุมชนบ้านห้วยปูแกงได้มีการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพและพัฒนาอย่างยั่งยืนด้วยชุมชนเอง   ซึ่งคงไม่เพียงแต่เรียนรู้เท่านี้   แต่คงเป็นจุดเริ่มต้นของการเรียนรู้ชุมชนเพื่อชุมชนเองอย่างไม่หยุดยั้งต่อไป
