Friday Morning  16 กย. 48 (STS-Kyoto ตอนที่ 1)
Friday Morning ฉบับนี้เขียนที่ญี่ปุ่นครับ จะเล่าเรื่องการประชุม “วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเพื่อสังคม (Science and Technology for Society --– STS Forum)” ให้ฟัง  น่าสนใจมากเพราะเป็นการตั้งโจทย์วิจัยระดับโลกก็ว่าได้  เขาสามารถเชิญนักคิดและนักทำ(อันนี้สำคัญ คือไม่ใช่แต่พวกคิดอย่างเดียวเป็น visionary แต่ทำเป็นด้วย) มาได้ถึง 500 กว่าคน รวมทั้งนักวิทยาศาสตร์รางวัลโนเบล ประธานบริษัทใหญ่ๆ รัฐมนตรี อธิการบดี  องค์การระหว่างประเทศ (เช่น EU, UN) เพื่อมาคุยกันปีละครั้งในลักษณะที่มองโลกทั้งโลกเป็นก้อนเดียว ไม่ติดกับรัฐบาลหรือการเมือง ไม่ต้องแยกประเทศ 
วาระของการประชุมนี้เป็นการมองภาพกว้างและมองไกล 30-100 ปีข้างหน้า ว่าวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีจะมีบทบาทอย่างไรในสังคม อะไรจะเป็นตัวขับเคลื่อน หรือในทางตรงข้ามเป็นตัวจำกัดความก้าวหน้าของมนุษย์ ซึ่งเขาตั้งชื่องานว่า “แสงและเงาของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (Light and Shadows of S&T)” คือมีทั้งข้อดีและข้อเสีย มีทั้งด้านมืดและด้านสว่าง
เรื่องที่คุยกันมี 6 เรื่องคือ 1)ภาวะโลกร้อนและพลังงาน 2)วิทยาศาสตร์ชีวภาพและการแพทย์ 3)เทคโนโลยีสารสนเทศ(ICT) 4)การพัฒนาคนและสังคมความรู้(Knowledge-based Society) 5)ความมั่นคงของมนุษย์(Human Security) และ 6)พรมแดนใหม่ของ ว และ ท (New Frontiers in S&T)
ที่จริงเรื่องเหล่านี้มีคนจัดประชุมอยู่ทั่วไปนะครับ อยากจะไปฟังที่ไหนก็คงหาได้ไม่ยาก แต่ความพิเศษของการประชุม STS นี้อยู่ที่ “คน” ที่มาร่วมประชุมนั่นเอง คืออย่างที่กล่าวแล้วว่าเขาสามารถเชิญคนเก่งๆดังๆมาได้จากทั่วโลกพร้อมๆกันจากหลายสาขา และคนเหล่านั้นก็คงอยากมาพบกับคนดังๆอื่นๆ เพราะการสนทนากับปราชญ์ย่อมสร้างสรรค์ปัญญาให้ตัวเองด้วย การที่มีคนจากหลายสาขานี้ (ไม่เฉพาะแต่ ว และ ท) ก็ทำให้ได้การอภิปรายทั้ง 6 กลุ่มร่วมกันได้ มีรสชาติและไม่เอียง มีฐานจากประสบการณ์ตรง ไม่เพ้อฝัน และสามารถชี้แนวโน้มอนาคตได้พอสมควร  คือไม่ใช่ “ผู้เชี่ยวชาญ” ด้านใดด้านหนึ่งมาคุยกันเอง ซึ่งมักจะมองลึกลงไปเรื่อยๆแต่ไม่กว้าง ไม่รอบ หรือการเชิญคนดังๆเช่น Bill Gates มาพูดคนเดียว ก็จะได้มุมมองเดียว  
งานนี้ไม่มีการสมัครนะครับ ต้องให้เขาเชิญถึงจะไปได้ แถมยังต้องเสียเงินเองด้วย (ทำไมเขาเชิญผมผมก็ไม่รู้เหมือนกัน คงมีคนไปบอกว่า สกว. ก็สำคัญเหมือนกันนะ)
ถึงแม้ว่าเรื่องจะเป็นทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี แต่ผลกระทบต่อสังคมและนโยบายทางสังคมก็มาคู่กัน อย่างหนึ่งจะกระทบอีกอย่างหนึ่งเสมอ ผู้พูดคนหนึ่งบอกว่านโยบายทางวิทยาศาสตร์ย่อมจะมีผลกับนโยบายทางสังคม (Science policy always influences social policy) เช่นเทคโนโลยี ICT ก็ทำให้เกิดนโยบายการศึกษาแบบ e-learning หรือเกิดกฎหมายป้องกันสิทธิส่วนบุคคลมากขึ้น ในขณะเดียวกัน นโยบายทางสังคมก็มีผลกับนโยบายวิทยาศาสตร์ (Social policy will also influence science policy) ด้วย เช่นมีคนจากอัฟริกาพูดว่าเรื่องใหญ่ของอัฟริกามี 2 เรื่องคือโรคเอดส์ (มีคนติดเชื้อขณะนี้ 22 ล้านคนใน 800 ล้านคนในอัฟริกา) กับเรื่องคนขาดการศึกษา ซึ่งการแก้ปัญหาคงต้องพึ่งวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีมาก โดยเฉพาะเรื่องการศึกษานั้น ถ้าจะให้คนได้รับการศึกษาทั่วถึง นโยบายการศึกษาจำต้องสร้างระบบเทคโนโลยีสารสนเทศให้มีประสิทธิภาพและครอบคลุมทั่วพื้นที่ ดังนั้นในกรณีนี้ science policy ของอัฟริกาก็ต้องเน้น ICT เป็นต้น
ความห่วงใยอีกเรื่องหนึ่งของการประชุมนี้ ก็คือวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีความซับซ้อนมากขึ้นเรื่อยๆ เกรงว่าในอนาคตคนหนุ่มคนสาวจะมองวิทยาศาสตร์เป็น “กล่องดำ” เท่านั้น คือไม่สนใจว่าข้างในจะเป็นอะไร ไม่สนใจเรียนไม่สนใจทำงานด้านนี้เพราะมันยาก วิทยาศาสตร์จึงอาจจะกลายเป็นเรื่องของ “คนอื่น” ที่จะทำ เหมือนกับวิทยุ ซื้อมาเสียบปลั๊กแล้วก็ฟังได้ (เหมือนกับวิธีคิดเรื่องงานวิจัยแบบเก่าเปี๊ยบเลย คือเห็นว่างานวิจัยเป็นเรื่องของนักวิจัยเท่านั้น ผู้ใช้ไม่เกี่ยว)  คำถามสำคัญอย่างหนึ่งจึงถามว่าทำอย่างไรให้คนรุ่นใหม่ได้ “เข้าร่วม (involved)”  กับงานวิทยาศาสตร์มากขึ้น ซึ่งมีคำตอบหลายอย่าง เช่นคงจะต้องเริ่มจากงานแบบห้องสมุดที่เข้าถึงประชาชน มีกิจกรรมนิทรรศการ ประกวดรางวัล ฯลฯ ตลอดจนออกข่าววิทยาศาสตร์ในสื่อต่างๆให้เป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจำวันเป็นต้น
อนึ่งมีความแตกต่างระหว่าง “วิทยาศาสตร์” และ “เทคโนโลยี” ที่ชัด คือผู้พูดคนหนึ่งถูกถามว่า ในปี 2015  ถ้ามองย้อนกลับมา อะไรที่ท่านคิดว่าจะเป็นสิ่งใหม่ที่เด่นที่สุดที่เกิดขึ้นในระหว่าง 10 ปีนี้ ผู้ตอบ(ซึ่งเป็นนักฟิสิคส์รางวัลโนเบล) ตอบว่านี่เป็น “engineering question” ซึ่งเขาไม่อยากตอบ เพราะจำเป็นต้องตอบบน “สิ่งที่รู้อยู่แล้ว”หรือมองเห็นอยู่แล้วในขณะนี้ แต่เขาอยากตอบ “science question” มากกว่า คือบนสิ่งที่ “อาจจะมี” หรืออาจจะ “ค้นพบใหม่” คือเป็น New Discoveries และเดาไม่ได้ เพราะยังมองไม่เห็น (และเขาก็บอกว่าถ้าจะให้ตอบคำถามนี้จริงๆ สิ่งที่เขาคิดว่าจะก้าวหน้าที่สุดก็คือ “software” ซึ่งหมายรวมๆถึงชุดคำสั่งระบบอัตโนมัติต่างๆที่จะคิดและทำแทนคน หรือคล้ายกับคน และสะสมความรู้ ส่งต่อความรู้ระหว่างชั่วคนได้ อันสุดท้ายนี้สำคัญ) 
การจัดการประชุมนี้จัดได้แบบ “มืออาชีพ” มากครับ คือรวดเร็ว ประสิทธิภาพสูง ตรงเวลา และคาดหวังผู้เข้าร่วมประชุมนี้มา “ทำงาน” จริงๆ ดังนั้น session ของเขาจึงเริ่มตั้งแต่ 8 โมงเช้าถึง 6 โมงเย็น แถมยังมี breakfast meeting สำหรับบางกลุ่มด้วย บริการทั่วไปก็ดี  มีมือถือให้ใช้ฟรีด้วย โทรไปไหนก็ได้ทั่วโลก แถมเขาจำเบอร์ไว้ด้วย ปีหน้าถ้ามาประชุมอีกก็จะได้เบอร์เดิม แต่ไม่ฟุ่มเฟือยนะครับ เน้นเนื้อหาสาระมากกว่าพิธีการ ขนาดตอนเปิดประชุมมีมกุฎราชกุมารญี่ปุ่นเสด็จ เขาก็ไม่มีพิธีการอะไรมาก มีโต๊ะเก้าอี้ให้ประทับตัวหนึ่ง และมีฉากสีทองกั้นข้างหลัง พอเสร็จแล้วท่านก็เสด็จ(เดิน)ลงไปเงียบๆ เจ้าหน้าที่ก็ยกฉากออก  ตอน break กาแฟ ของว่างก็มีแต่คุ้กกี้กระป๋อง  มีตู้เย็นอยู่หน้าห้องประชุมให้เปิดหยิบน้ำขวดกินเอง 

ช่วงที่น่าสนใจมากกว่าเพื่อนคือในที่ประชุมใหญ่ตอนเปิดกับตอนปิด คือวันแรกกับวันที่สาม (ส่วนวันที่สองแยกกลุ่มย่อยเป็น 6 กลุ่ม แต่ละกลุ่มมี 5 หัวข้อ ไล่ตั้งแต่เช้าจดเย็นอย่างที่บอกแล้ว) วันแรกตอนเปิดนั้นเขาก็เชิญพวกผู้บริหารนโยบายมาพูดถึงภาพใหญ่ๆล่วงหน้าว่าเราจะคุยอะไรกัน และคำถามสำคัญของการประชุมคืออะไร เช่นอะไรจะเป็นตัวจำกัดจำนวนประชากรของโลก? (ที่ดิน อาหาร หรือโรคระบาด ฯลฯ?) เราควรจะเลิกต่อสู้กับธรรมชาติและทำตัวให้กลมกลืนกับธรรมชาติ เป็นต้น ส่วนตอนปิดนั้นไม่ใช่แค่สรุปว่าผลการประชุมเป็นอย่างไร แต่เขาใช้นักคิดอีกพวกหนึ่งมา “กระตุก” ความคิดและท้าทายว่าจะทำอะไรต่อไป รวมทั้งทิ้งประเด็นไว้ให้คิดต่อด้วย
มีคนหนึ่งเป็นนักมนุษยศาสตร์ เป็นประธานมูลนิธิ Carnegie และเคยเป็นอธิการบดีของมหาวิทยาลัย Brown พูดได้ดีมาก คนฟังตบมือกันเกรียวกราว เขาวิจารณ์หลายเรื่อง เรื่องหนึ่งคือมหาวิทยาลัยในปัจจุบันมีบทบาทในสังคมน้อยลงๆ กำลังใช้วิธีง่ายๆเพื่ออยู่รอดโดยทำตัวเป็น Superstore (คือห้างสรรพสินค้าใหญ่ๆแบบโลตัสหรือคาร์ฟูร์) เป็นคลังเก็บและขายความรู้เท่านั้น  เรื่องอื่นไม่สนใจ ไม่มีจุดยืน เช่นขณะนี้กำลังมีการถกเถียงและอนุญาตให้สอนในโรงเรียน(ในสหรัฐอเมริกานะครับ)ว่าทฤษฎีวิวัฒนาการของชาร์ลส์ ดาร์วิน อาจไม่จริงก็ได้ สิ่งมีชีวิตอาจ “ถูกออกแบบสร้างขึ้น” ก็ได้ (เขาใช้คำว่า “intelligent design” หมายถึงว่ามีพระเจ้าสร้างขึ้นนั่นเอง แทนที่จะเป็น evolution คือวิวัฒนาการแบบค่อยเป็นค่อยไป)  มหาวิทยาลัยที่ทำงานวิจัยด้านชีววิทยาและวิวัฒนาการมาตลอดชีวิต มีข้อมูลมากมายว่าเป็นไปไม่ได้ น่าจะรวมหัวกันออกโรงคัดค้านเรื่องนี้ แต่ไม่มีใครกล้าทำเพราะกลัวจะขัดกับนโยบายรัฐบาล (รัฐบาลสหรัฐปัจจุบันกำลังเอาใจพวกคริสเตียนอนุรักษ์นิยม) 
อีกเรื่องหนึ่งเขาบอกว่าต้องแยกระหว่าง”วิทยาศาสตร์”กับ”เทคโนโลยี” และความเป็นประชาธิปไตยหรือความเป็นเผด็จการของประเทศให้ดี เพราะผู้นำเผด็จการในอดีตเช่นฮิตเลอร์ มุสโสลินี หรือสตาลินนั้นไม่มีปัญหากับ”เทคโนโลยี”  ชื่นชมเทคโนโลยีมาก (เพราะใช้ในสงครามและใช้ในการควบคุมพลเมืองได้) แต่พวกนี้จะไม่ชอบ “วิทยาศาสตร์” ที่สอนให้คนคิดมีเหตุผล ตั้งคำถามแบบอิสระ  (ผมฟังแล้วนึกถึงท่านอาจารย์เจตนา นาควัชระ เมธีวิจัยอาวุโส สกว.)  และเขาก็อ้างคำพูดของนายกรัฐมนตรีเนห์รูของอินเดีย ที่พูดไว้นานแล้วว่าอยากให้อินเดียเป็นชาติที่มี “scientific temper” ไม่ใช้แต่อารมณ์หรือการออกความเห็นโดยไม่มีข้อมูล
ตอนเปิดงานประชุมนั้น เนื่องจากมกุฎราชกุมารเสด็จ ทุกคนก็ใส่สูทเรียบร้อย ยกเว้นแต่นายกฯโคอิซูมิของญี่ปุ่น แกใส่เสื้อเชิ้ตมาตัวเดียว (แถมกล้องจับใกล้ๆด้วยเลยเห็นว่ายับยู่ยี่มาก คงเพิ่งมาจากหน่วยเลือกตั้ง เพราะวันเปิดงานเป็นวันเลือกตั้งใหญ่ของญี่ปุ่นพอดี) พอขึ้นพูดก็บอกว่ารัฐบาลญี่ปุ่นได้ประกาศนโยบาย “Cool Biz” คือให้ข้าราชการเลิกใส่สูทและเลิกผูกเนคไท และตั้งอุณหภูมิห้องที่ 28 องศา (28 นะครับ ไม่ใช่ 25 เหมือนของเรา) เพื่อประหยัดแอร์  และขอเสนอให้ผู้เข้าร่วมประชุมทำเช่นเดียวกัน (ขณะนี้ญี่ปุ่นร้อนมากนะครับ ในห้องประชุมก็ร้อนเพราะเขาคงทำตามนโยบายรัฐบาล  แต่ไม่ทราบว่าพอถึงหน้าหนาวแล้วนโยบายนี้จะเลิกหรือเปล่า) 

 นายกฯโคอิซูมิพูดด้วยว่าเมื่อ 40 ปีก่อน ญี่ปุ่นพัฒนาประเทศด้วยการผลิตและการบริโภคอย่างหนัก (mass production and mass consumption)  ซึ่งก่อให้เกิดมลภาวะอย่างหนัก (mass pollution) ด้วย แต่เดี๋ยวนี้ไม่ใช่แล้ว ญี่ปุ่นเน้นการลดการบริโภค การใช้ซ้ำ และการใช้ใหม่ reduce, reuse, และ recycle  และเมืองเกียวโตก็เป็นที่เกิดของ Kyoto Protocol (สนธิสัญญาป้องกันโลกร้อน) ดังนั้นเขาจึงมีความยินดีที่มีการประชุมนี้ที่นี่ ฯลฯ   (ที่จริงคนที่เป็นหัวเรือใหญ่ในการจัดประชุมก็เป็น ส.ส. เหมือนกัน ชื่อ Omi แต่อาจจะคนละกลุ่มกับนายกฯ ดูเขาชาเย็นเย็นชากันอยู่ --- ต้องถามชุดโครงการ Japan Watch ของ อ. ศิริพร ว่าการเมืองภายในเป็นอย่างไร)
ประเด็นเรื่องพลังงานเป็นเรื่องใหญ่เรื่องหนึ่งของการประชุมครั้งนี้ ผมอ่านข่าวในหนังสือพิมพ์ญี่ปุ่นว่าโตโยต้ากะจะผลิตรถยนต์แบบไฮบริด(Hybrid) คือใช้มอเตอร์ไฟฟ้าร่วมกับเครื่องยนต์ ปีละ 1 ล้านคันภายในไม่กี่ปีข้างหน้านี้ เพราะมีลูกค้าต้องการมาก ตอนนี้ทำไม่ทันขาย รถยนต์ไฮบริดนี้ผมเห็นโฆษณาว่ากินน้ำมันเพียง 35 กม.ต่อลิตร ซึ่งเท่ากับ 1 ใน 3 ของรถยนต์ธรรมดา แต่ราคาขายแพงกว่ารถธรรมดาหน่อย(ถ้าภาษีบ้านเราไม่แพง สกว.ก็น่าจะใช้เป็นตัวอย่างนะครับ) และในญี่ปุ่นเริ่มมีการดัดแปลงต่ออีกขั้นหนึ่ง คือเนื่องจากคนญี่ปุ่นอยู่ไม่ไกลจากที่ทำงาน ดังนั้นจึงใช้รถวันละไม่กี่กิโลเมตร ดังนั้นเขาจึงดัดแปลงเพิ่มแบตเตอรี่เข้าไปอีกหม้อหนึ่ง แล้วใช้เป็นรถยนต์ไฟฟ้าไปเลย คือชาร์จไฟจากบ้านตอนกลางคืนแล้วขับไปทำงานตอนกลางวัน ไม่ต้องใช้น้ำมัน ส่วนวันหยุดเสาร์อาทิตย์ก็ใช้แบบไฮบริดอย่างเดิม ขับไปเที่ยวไกลๆได้ เป็น two-in-one car
อนึ่งเขาบอกว่าสถานการณ์น้ำมันแพงในขณะนี้ แตกต่างจากในอดีต 2 ครั้งที่ผ่านมาแล้วในทศวรรษ ‘70 กับ ‘80 คือในอดีตน้ำมันแพงเพราะขาด supply เพราะประเทศ OPEC รวมหัวกันลดการผลิต แต่คราวนี้ปัญหามาจากด้าน demand คือความต้องการใช้น้ำมันมากกว่าความสามารถในการผลิต ขนาด OPEC ผลิตเต็มที่แล้วก็ยังไม่พอ (งานนี้ประเทศจีนเป็นจำเลยสำคัญเพราะใช้น้ำมันมากขึ้นๆเพราะเศรษฐกิจขยายตัวเร็ว)   วิกฤติจากด้าน demand นี้จะคลี่คลายได้ยากกว่าด้าน supply เพราะคงจะลดได้ก็เมื่อเศรษฐกิจชะลอตัวเท่านั้น  (ซึ่งก็คงไม่มีใครอยากให้เกิดขึ้น เพราะอาจจะมีปัญหาอื่นๆที่ใหญ่กว่าตามมา เช่นการว่างงาน ความอดอยาก หรือความไม่สงบในเมืองใหญ่ๆ) ส่วนการจะเปลี่ยนไปใช้อุปกรณ์แบบใหม่ที่ประหยัดพลังงานมากขึ้นก็ต้องลงทุนมาก ซึ่งประเทศกำลังพัฒนาอย่างจีนคงไม่มีกำลังจะทำในขณะนี้

ที่น่าประทับใจในการประชุมครั้งนี้อย่างหนึ่งก็คือญี่ปุ่นมีนักวิทยาศาสตร์เก่งๆมากพอ (หมายถึงเก่งด้วยและมีจำนวนมากด้วย เพราะสะสมการวิจัยและพัฒนามานาน) เคียงบ่าเคียงไหล่กับฝรั่งได้ หลายๆ session ในการประชุมนี้มีคนญี่ปุ่นเป็นประธาน และเฉียบขาดมาก ฝรั่งก็ไม่กล้าหือ ญี่ปุ่นมีนักวิทยาศาสตร์รางวัลโนเบลมา 9 คนแล้ว วันหนึ่งในการประชุมผมเห็นคนแก่ผู้ชายคนหนึ่งเดินเข้ามา ผู้จัดการแผนกต้อนรับผู้หญิงซึ่งก็อายุ 50-60 แล้ว รีบเข้าไปโค้งแบบเรียกว่าขนานกับพื้น คนแก่นั่นเพียงแต่พยักหน้าเท่านั้น โค้งก็ไม่โค้งตอบ วันสุดท้ายเขามานั่งเป็นประธานการประชุมถึงได้รู้ว่าเขาเป็นนายกสมาคมวิทยาศาสตร์ญี่ปุ่น (Japan Science Foundation) และเป็นอดีตรัฐมนตรีหลายกระทรวง  เป็นนักฟิสิคส์นิวเคลียร์ อายุ 75 แล้ว ท่าทางดุน่าดู
ถ้ากลับไปที่ชื่อเรื่องคือ “แสงและเงาของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี” ว่ามีทั้งด้านมืดและด้านสว่างนั้น ผู้รู้ของไทยท่านหนึ่งเคยกล่าวว่าในระบบสังคมของไทย มีซอกเล็กซอกน้อยอยู่ทั่วไปที่แสงสว่างส่องไม่ถึง ดังนั้นจึงมีเงามืดจำนวนมาก วิธีที่จะไล่ความมืดออกไปนั้นไม่ใช่ด้วยไฟดวงใหญ่ดวงเดียว เพราะจะไม่สามารถส่องเข้าไปตามซอกเล็กซอกน้อยได้ 
แต่ต้องมีเทียนเล่มเล็กๆหลายสิบเล่มจุดอยู่ตามซอกเล็กซอกน้อยเหล่านั้น สังคมจึงจะสว่างสดใสทั่วถึง นี่ก็คือความรู้และปัญญาที่ต้องให้มีกระจายอยู่ตามที่ต่างๆนั่นเองครับ 

ฉบับหน้าจะเล่าเนื้อหาของการประชุมให้ฟังครับ
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