แบบทดสอบเพื่อค้นหาพรสวรรค์ในตัวคุณ
      รู้ไหมว่าเราทุกคนล้วนมีพรสวรรค์ซ่อนอยู่ และการค้นพบพรสวรรค์ของคุณอาจจะไม่ยากเย็นอย่างที่คิด ลองดูรูปภาพทั้ง 6 ภาพด้านล่างนี้ คุณชอบภาพใดมากที่สุด เลือกได้แล้วเลื่อนไปดูคำเฉลยได้เลย
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รูปที่ 6


 

      เลือกได้รูปที่ถูกใจกันแล้วใช่ไหม ไปดูกันดีกว่าว่าคุณมีพรสวรรค์อะไรซ่อนอยู่
       รูปที่ 1 คุณเป็นคนที่อ่อนไหวได้ง่ายมาก มีความเข้าใจสถานการณ์ต่างๆ ได้ดี และมักจะแก้ไขปัญหาต่างๆ ด้วยความฉับไวโดยไม่ต้องอาศัยข้อมูลในการตัดสินใจมากนัก เพราะการตัดสินใจเป็นเรื่องง่ายสำหรับคุณ นอกจากนั้นคุณยังมีสัญชาตญาณที่ดีเยี่ยม คุณรู้ว่าควรจะเดินไปในทิศทางไหนอย่างไร ที่สำคัญคุณยังมีวิสัยทัศน์กว้างไกลอีกด้วย
       รูปที่ 2 คุณเป็นคนที่มีมนุษยสัมพันธ์ดีมาก รู้ว่าจะรับมือจัดการกับคนรอบข้างประเภทต่างๆ ได้อย่างไร หากมีคนที่กำลังทะเลาะกัน คุณสามารถรับหน้าที่เป็นตัวกลางให้ทั้งสองกลับมาคืนดีกันได้โดยง่าย นอกจากนี้บุคลิกลักษณะที่ดูสงบนิ่งของคุณยังช่วยให้ทุกอย่างรอบตัวคุณดำเนินไปอย่างราบรื่น คนส่วนใหญ่ชอบที่จะได้ฟังคำชม แต่ถ้าเป็นคำชมจากคุณพวกเขาจะรู้สึกดีเป็นพิเศษ
       รูปที่ 3 คุณเป็นนักสื่อสารที่ดี มีวาทศิลป์เป็นเลิศ พูดเก่ง รู้ว่าในสถานการณ์แบบไหนควรใช้คำพูดเช่นไร หากให้อธิบายอะไรก็ตาม คุณก็จะสามารถอธิบายได้สบายโดยไม่ติดขัด เวลาคุณพูด คนส่วนใหญ่จึงเห็นพ้องตรงกับคุณได้ง่ายๆ ไม่ว่าจะอยู่ในสถานการณ์ใดก็ตาม เมื่อคุณมีความสุข คนรอบข้างก็จะรู้สึกมีความสุขไปกับคุณด้วย แต่ถ้าคุณมีความทุกข์ขึ้นมาเมื่อไหร่ พวกเขาก็จะทุกข์ไปกับคุณเช่นกัน
       รูปที่ 4 คุณเป็นคนที่ทั้งฉลาดและมีความคิดสร้างสรรค์ มักจะมีความคิดอะไรใหม่ๆ ออกมาให้คนอื่นประหลาดใจอยู่เสมอ เป็นคนที่มีศักยภาพในตัวเองสูง ความคิดของคุณสามารถเปลี่ยนโลกได้ทั้งใบเชียวนะ (เพียงแต่คุณต้องลงมือทำด้วย) ตราบใดที่คุณยังไม่หยุดคิดและลงมือทำ คุณจะได้เป็นอย่างที่เคยฝันไว้แน่นอน
       รูปที่ 5 คุณมีความสามารถในการโน้มน้าวจูงใจคน เป็นคนประเภทที่ว่าสามารถทำให้คนอื่นที่เหลือเปลี่ยนใจได้ง่ายๆ มีความเป็นผู้นำสูง เพียงแต่คุณต้องใช้มันให้ถูกทาง จำไว้ว่าคุณน่ะมีอำนาจเหนือคนอื่นมากกว่าที่คุณคิด!
       รูปที่ 6 คุณเป็นพวกทำตัวต้านกระแส ไม่ลงรอยกับระบบระเบียบ แต่อย่าเพิ่งคิดว่านี่คือข้อเสีย เพราะคนอย่างคุณนี่แหละที่ก่อให้เกิดกระเปลี่ยนแปลงต่างๆ ในสังคม พูดง่ายๆ ว่าความกบฏของคุณเป็นตัวกระตุ้นให้เกิดความเปลี่ยนแปลงก็ว่าได้ เพียงแต่คุณเป็นพวกที่ชอบปิดทองหลังพระ คนอื่นเลยไม่เห็นสิ่งที่คุณทำก็เท่านั้นเอง 
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