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เด็กออทิสติก ...กับความบกพร่องด้านพัฒนาการทางสังคม

คำกล่าวที่ว่า “เด็กเป็นทรัพยากรที่สำคัญของสังคมไทย” เกี่ยวข้องอะไรกับพัฒนาการทางสังคม  แนวคิดที่อาจสรุปเป็นคำอธิบาย คือ พลังสมอง พลังสติปัญญา และพลังใจของเด็กถือว่าเป็นกำลังสำคัญที่สะสมเพื่อการพัฒนาบ้านเมืองให้เจริญก้าวหน้า  ดังนั้นเครื่องมือที่ใช้พัฒนาเด็กหรือเยาวชนของชาติจึงหนีไม่พ้นการศึกษา และหากกล่าวถึงการศึกษาไม่ว่าจะเป็นการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ หรือการศึกษาตามอัธยาศัย ไม่ว่าจะจัดการศึกษาอย่างไร  จุดมุ่งหมายที่สำคัญประการหนึ่งคือเป็นกระบวนการอบรมขัดเกลา  แต่ใช่ว่าเด็กทุกคนจะมีความพร้อมที่จะเรียนรู้เสมอไป    ยังมีเด็กอีกจำนวนหนึ่งที่มีความบกพร่องทางสมอง บกพร่องทางอารมณ์ บกพร่องทางร่างกาย  หรือพิการนั่นเอง เด็กพิการเหล่านี้ได้รับการกล่าวถึงว่ามีความสำคัญควรได้รับสิทธิต่าง ๆ ในสังคมอย่างเท่าเทียมกัน ในฐานะเป็นมนุษย์คนหนึ่งของสังคม  แต่ความบกพร่องก็เป็นอุปสรรคต่อการเรียนรู้ของเด็กเหล่านั้น  แต่นั่นมิได้หมายความว่าคนพิการจะหมดโอกาสทางการศึกษา  เพราะว่ารัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช  2540  ได้กำหนดถึงโอกาสความเท่าเทียมทางการศึกษาไว้อย่างชัดเจน  ดังนั้นการศึกษาพิเศษและการศึกษาแบบเรียนรวมจึงเข้ามามีบทบาทมากขึ้นและมีความสำคัญต่อการจัดการศึกษาในปัจจุบัน

เด็กออทิสติก  เป็นเด็กพิเศษประเภทหนึ่งที่มีความบกพร่องทางพัฒนาการทางสังคม  คือการใช้ภาษาเพื่อการสื่อสารความหมาย  พฤติกรรม  อารมณ์    สาเหตุหนึ่งที่ทำให้เด็กออทิสติกขาดโอกาสทางการศึกษา  เนื่องมาจากความบกพร่องที่เป็นปัญหา  ได้แก่  ไม่สามารถรับรู้และสื่อสารได้เท่ากับเด็กปกติทั่วไป  มีสมาธิสั้น  ไม่ชอบเข้าร่วมกลุ่มกิจกรรม   ซึ่งเป็นผลทำให้เด็กเรียนช้า  ไม่เข้าใจเนื้อหาวิชา  ทำให้การศึกษาไม่ได้ผลสัมฤทธิ์ตามที่วางไว้  อีกทั้งเด็กออทิสติกเป็นจำนวนมากมักเลียนแบบพฤติกรรมของเพื่อนที่อยู่ในวัยเดียวกัน การเรียนการสอนจึงควรให้เพื่อนเป็นแบบอย่าง   การจัดเด็กออทิสติกเรียนร่วมกับเด็กปกติ  จำเป็นต้องมีระบบการบริหารการจัดการที่ดี

ดังนั้นการเรียนร่วมระหว่างเด็กพิเศษ และเด็กปกติโดยทั่วไป  จึงจำเป็นจะต้องได้รับการสนับสนุนช่วยเหลือจากบุคลากรในโรงเรียนทุกฝ่าย
เด็กออทิสติก  มีลักษณะบ่งชี้หลายประการ  ซึ่งอาจพบได้ดังนี้

1.  ลักษณะการมีปฎิสัมพันธ์ทางสังคม  จะมีการปฎิสัมพันธ์กับบุคคลน้อย  เช่น  การไม่มองสบตา  การเฉยเมยไม่แสดงสีหน้าท่าทางหรือกริยาอาการเมื่อมีผู้ทักทายหรือจะพูดคุยด้วย  เล่นรวมกลุ่มกับเพื่อนไม่ค่อยเป็น  ไม่สนใจทำงานร่วมกับใคร  มักจะแยกตัวอยู่คนเดียว


2.  ลักษณะการสื่อสาร  หลายคนมีความล่าช้าในการพูด  พูดช้ากว่าวัย  ความเข้าใจภาษาหรือการใช้ภาษาเพื่อการสื่อสารมีน้อย  บางคนไม่พูดเลย  หรือพูดเป็นคำ ๆ ไม่สามารถสนทนา  โต้ตอบให้ผู้อื่นเข้าใจได้อย่างเหมาะสม  เบางคนมีการพูดเลียนแบบหรือทวนคำถาม  บางคนพูดซ้ำๆ แต่สิ่งที่ตนเองสนใจ  บางคนใช้เสียงพูดระดับเดียว  บางคนพูดเพ้อเจ้อเรื่อยเปื่อย  

3.  ลักษณะพฤติกรรม บุคคลออทิสติก บางคนจะมีพฤติกรรมซ้ำ ๆ ผิดปกติ  ซึ่งเป็นพฤติกรรมกระตุ้นตนเอง  เช่น  เล่นมือ  โบกมือไปมา  หรือหมุนตัวไปรอบ ๆ  หรือเดินเขย่ง     ปลายเท้า  ยึดติดไม่ยอมรับการเปลี่ยนแปลงในชีวิตประจำวัน  มีความสนใจแคบและหมกมุ่นอยู่กับเรื่องเดิมใดเรื่องหนึ่ง

4.  ลักษณะทางอารมณ์  บางคนมีการแสดงออกทางอารมณ์ไม่เหมาะสมกับวัย  ควบคุมอารมณ์หรือแสดงความรู้สึกไม่เหมาะสม  เช่น  บางครั้งจะหัวเราะหรือร้องให้โดยไม่สามารถบอกเหตุผลได้  หรือมีอารมณ์โกธร เมื่อสื่อสารกับผู้อื่นไม่ได้หรือไม่เข้าใจกัน
 ข้อสังเกตลักษณะอาการที่บ่งชี้ความเป็นเด็กออทิสติก คือ  จะมีปัญหาเรื่อง การปฏิสัมพันธ์ทางสังคมกับบุคคลอื่น  ปัญหาการสื่อสารทำความเข้าใจ  การมีพฤติกรรมซ้ำ ๆ เปลี่ยนแปลงยาก  และการแสดงออกทางอารมณ์ที่ไม่เหมาะสม   
 หากพิจารณาด้านเชาว์ปัญญาของเด็กออทิสติก  อาจสรุปได้ว่ามีเชาว์ปัญญาแตกต่างกันเป็น 3 ระดับ คือ ระดับปกติ  ระดับปัญญาอ่อน และระดับปัญญาเลิศ  จากการศึกษาของผู้รู้หลาย ๆ ท่าน สรุปไว้สอดคล้องกันว่าเด็กออทิสติกส่วนใหญ่  เฉลี่ยโดยประมาณร้อยละ  75 – 90 เป็นปัญญาอ่อน  แต่การเรียนรู้หรือประสบการณ์ชีวิตของเด็กออทิสติกแต่ละคน ก็สามารถจะทำให้ระดับเชาว์ปัญญาเปลี่ยนแปลงไปได้ ถ้าได้รับการจัดบรรยากาศ หรือศูนย์การเรียนรู้ที่ช่วยส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้  เชาว์ปัญญาอาจจะดีขึ้นหรืออาจจะลดลงก็เป็นได้   อย่างไรก็ตามการที่เด็ก       ออทิสติกไม่สามารถรับรู้เรื่องราวได้อย่างเด็กปกติทั่วไป อาจเป็นเพราะเด็กมีความบกพร่องอันเนื่องมาจากกรรมพันธุ์ติดตัวมาแต่กำเนิด  
ส่วนเด็กออทิสติกที่มีปัญญาเลิศและมีความสามารถพิเศษ  เช่น ความจำดี  เก่งเลข  เล่นดนตรีได้  วาดภาพสวย  ลักษณะอย่างนี้พ่อแม่ควรให้การส่งเสริมจุดเด่นของเด็ก
ในอดีตการเรียนร่วมระหว่างเด็กพิเศษกับเด็กปกติเป็นแนวทางที่ประเทศต่าง ๆ ให้ความสนใจกันน้อยมาก       เมื่อเทียบกับการจัดการเรียนในโรงเรียนเฉพาะทาง     แต่ปัจจุบันปรัชญาทาง
การศึกษาได้เปลี่ยนไป   การศึกษาแบบเรียนร่วมกลายเป็นการศึกษาที่มีบทบาททางการศึกษามากขึ้น  การศึกษาสำหรับเด็กที่มีความต้องการพิเศษในยุคต้น ๆ  เป็นการส่งเด็กเข้าเรียนในโรงเรียนพิเศษที่จัดตั้งขึ้นสำหรับเด็กเหล่านี้โดยเฉพาะ  เช่น โรงเรียนสอนคนหูหนวก  โรงเรียนสอนคน    ตาบอด  ในประเทศตะวันตกที่ระบบการศึกษาเจริญก้าวหน้ามากแล้วนั้น  พิจารณาเห็นว่าโรงเรียนพิเศษที่จัดตั้งขึ้นสำหรับเด็กเฉพาะกลุ่มนั้น  ไม่เหมาะสมหลายประการ  ผิดหลักการที่จัดแยกเด็กออกเป็น “ชนส่วนน้อย” ของสังคม  และขัดแย้งกับสิทธิพื้นฐานของเด็ก  ผู้ปกครองของเด็กควรมีสิทธิเลือกว่าจะเรียนร่วมในโรงเรียนปกติ  หรือโรงเรียนพิเศษ  จึงมีแนวโน้มที่จะให้เด็กเรียนร่วมในโรงเรียนปกติมากขึ้น  รัฐบาลหลายประเทศจึงกำหนดมาตรการให้โรงเรียนจัดการเรียนร่วม  เด็กที่มีความต้องการพิเศษจึงเข้ามาเรียนในโรงเรียนปกติมากขึ้น
สำหรับการจัดการศึกษาให้แก่เด็กออทิสติก  มีความคิดเห็นเป็น 2 แนวทาง  คือ เชื่อว่าควรจัดการศึกษาให้เด็กออทิสติกโดยเฉพาะ  เหมือนที่รัฐจัดการศึกษาเฉพาะให้กับเด็กตาบอด และเด็กปัญญาอ่อน เป็นต้น อีกแนวคิดคือเชื่อว่าการเรียนร่วมเป็นการจัดการศึกษาที่ดีที่สุดสำหรับเด็ก     ออทิสติก เพราะเด็กออทิสติกเป็นจำนวนมากมักเลียนแบบพฤติกรรมของเพื่อนที่อยู่ในวัยเดียวกัน  การเรียนการสอนจึงควรให้เพื่อนเป็นแบบอย่าง  เด็กจะเลียนแบบพัฒนาการของเด็กปกติ  ตลอดจนการเข้าร่วมสังคม ซึ่งจะช่วยให้เด็กพัฒนาภาษา พฤติกรรมได้อย่างรวดเร็ว การจัดเด็กออทิสติก เรียนร่วมกับเด็กปกติ  จำเป็นต้องมีระบบการบริหารการจัดการที่ดี  ดังนั้นการเรียนร่วมระหว่างเด็กพิเศษและเด็กปกติโดยทั่วไป จึงจำเป็นจะต้องได้รับการสนับสนุนช่วยเหลือจากบุคลากรในโรงเรียนทุกฝ่าย
 สภาพความเป็นจริง ต้องยอมรับว่าประเทศไทยยังขาดบุคคลากรที่มีความรู้ความชำนาญในการสอนเด็กออทิสติก ที่เข้าไปเรียนร่วมกับเด็กปกติ  โดยเฉพาะการศึกษาระดับที่สูงกว่าระดับอนุบาล  ดังนั้นวิธีแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าที่ดีที่สุด  น่าจะเป็นการจัดการเรียนการสอนพิเศษเฉพาะให้กับเด็กออทิสติก เว้นแต่เด็กออทิสติกที่สามารถเข้าเรียนร่วมกับเด็กปกติโดยไม่ต้องการความช่วยเหลือมากเป็นพิเศษ   สิ่งที่สำคัญเกี่ยวกับการเรียนรวมของเด็กออทิสติก คือ  ครู  และผู้ปกครองต้องร่วมกันดำเนินการบำบัดรักษาเด็กออทิสติกอย่างใกล้ชิด ปรับแก้ให้ กฎ  ระเบียบ  แนวทางการปรับพฤติกรรม  วิธีการเรียนรู้  ให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน  เพราะหากบ้านกับโรงเรียนขัดกัน  จะทำให้เด็กออทิสติกเกิดความสับสน  และพัฒนาการทุกด้านของเด็กอาจหยุดชะงักไปได้
 ภายหลังประกาศใช้พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542  ส่งผลให้เกิดการปฏิรูปการศึกษาอย่างเป็นจริงเป็นจังยิ่งขึ้น   อีกทั้งยังเอื้อประโยชน์ให้แก่เด็กออทิสติกเป็นอย่างมากด้วย  คือ เด็กออทิสติกได้มีโอกาสเข้าศึกษาทั้งในศูนย์การศึกษาพิเศษ  โรงเรียนเรียนร่วม  โรงเรียนเฉพาะความพิการ  ศูนย์การเรียน การจัดการศึกษาโดยครอบครัว  นอกจากนั้นยังมีการจัดทำหลักสูตร
การศึกษาเฉพาะสำหรับเด็กออทิสติก   และเอกสารสาระความรู้    ที่ให้ความรู้เรื่องเด็กออทิสติกมีจำนวนมากมาย  ปัจจุบันเด็กออทิสติกบางคนได้มีโอกาสเข้าศึกษาถึงระดับอุดมศึกษาแล้ว

ในฐานะที่เป็นมนุษย์ด้วยกัน  โอกาสการเรียนรู้  สิทธิแห่งการเรียนรู้ และการดำรงชีวิต    พึงเท่าเทียมกัน

 เด็กออทิสติก  เด็กรับรู้ช้า  เด็กพิการ  คนเหล่านี้เขาไม่ได้ถ่วงความเจริญ  เราอย่ามองข้ามพวกเขา  แต่การที่เราอยู่เฉยไม่ยอมรับ  รังเกียจ ไม่ให้การช่วยเหลือ  นี่แหละเป็นการถ่วงความเจริญ
