รายงานการประชุมภาคีจัดการความรู้ในท้องถิ่น - ภาคประชาชน  - ประชาสังคม (ครั้งที่ 18)
วันอังคารที่ 17 มกราคม  2549   เวลา 9.00- 14.00 น.

ณ  ห้องประชุม สกว.  ชั้น 22   อาคารเอส เอ็ม ทาวเวอร์ ตรงข้าม ททบ. 5 สนามเป้า

ถนนพหลโยธิน  สามเสนใน  กรุงเทพฯ


ผู้เข้าร่วมประชุม
      


1. เครือข่ายนครสวรรค์ฟอรั่ม 

นายแพทย์สมพงษ์  ยูงทอง   
นายแพทย์ศัลยกรรมประสาท โรงพยาบาลสวรรค์ประชารักษ์ 

จังหวัดนครสวรรค์

2.  โครงการความร่วมมือเพื่อพัฒนาสถาบันจัดการความรู้ของชุมชนท้องถิ่น

คุณทรงพล 
เจตนาวณิชย์   
หัวหน้าโครงการ
คุณสมโภชน์  
นาคกล่อม
ผู้ประสานงานวิชาการ 


3.  สถาบันการจัดการแบบองค์รวม



คุณนิภาพรรณ
งามวิทยาพงศ์



คุณศศิธร
อุดมทรัพย์


4.  ประชาคมอุทัยธานี



คุณวิไลวรรณ
จันทร์พ่วง


5.  สถาบันวิจัยหริภุญชัย



คุณวันเพ็ญ
พรินทรางกูล
หัวหน้าสถาบัน


6.  มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์

 

คุณภีม

ภคเมธาวี


7.  กรมส่งเสริมการเกษตร



คุณธุวนันท์
พานิชโยทัย
ผู้อำนวยการ

กลุ่มงานวิจัยและพัฒนาระบบงานส่งเสริมการเกษตร



คุณกัลยาณี
พรหมสุภา
นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร 8 


8.  กรมปศุสัตว์



คุณจินตนา
อินทรมงคล
รักษาการผู้เชี่ยวชาญด้านการผลิตสัตว์


9.  สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา

คุณเทิดพงศ์
ทองเกิด

อาจารย์ 2 ระดับ 7


10. สถาบันการเรียนรู้ จ.กาญจนบุรี



คุณยุทธภัณฑ์
เตชะแก้ว
ผู้อำนวยการ


11. สถาบันส่งเสริมการจัดการความรู้เพื่อสังคม (สคส.) 

ศ.นพ. วิจารณ์ 
พานิช

ผู้อำนวยการ  

คุณวรรณา  
เลิศวิจิตรจรัส
เจ้าหน้าที่ประสานงานโครงการ

คุณนภินทร
ศิริไทย

เจ้าหน้าที่ประสานงานโครงการ

คุณอุรพิณ
ชูเกาะทวด
เจ้าหน้าที่ประสานงานโครงการ 

คุณอาทิตย์  
ลมูลปลั่ง
ฝ่ายประชาสัมพันธ์

คุณศศิธร
อบกลิ่น

ฝ่ายประชาสัมพันธ์

เริ่มประชุม 09.00 น.

 ประเด็นหารือ “การสร้างและพัฒนาคุณอำนวย”

 
คุณทรงพล  เจตนาวณิชย์ หัวหน้าโครงการความร่วมมือเพื่อพัฒนาสถาบันจัดการความรู้ของชุมชนท้องถิ่น นำเสนอวิธีการสร้างและพัฒนาคุณอำนวย สรุปได้ดังนี้ 

คุณอำนวยในชุมชน คือผู้ออกแบบการเรียนรู้และผลักดันให้เกิดการจัดการความรู้ในชุมชน บทบาทหน้าที่ของคุณอำนวยในชุมชนจึงเป็นทั้งคนประสานงาน จัดกระบวนการ และทำหน้าที่เชิงวิชาการด้วย
การประสานงานของคุณอำนวยในชุมชน หมายรวมถึงการผสานความร่วมมือ เชื่อมโยงคน หน่วยงาน แหล่งความรู้ต่างๆ ในจังหวะ เวลา ที่เหมาะสม  ตัวอย่างการประสานงานของคุณอำนวย เช่น กรณี นักจัดการความรู้ท้องถิ่นปราณีต นาคะเสโน ซึ่งทำโครงการจัดการความรู้พิพิธภัณฑ์ชุมชน เป็นผู้ประสานหน่วยราชการต่างๆ ทั้งหน่วยงานด้านวัฒนธรรมและการท่องเที่ยว หน่วยงานระดับจังหวัดและอำเภอ องค์การบริหารส่วนจังหวัด องค์การบริหารส่วนตำบล เพื่อให้การสนับสนุนงบประมาณของหน่วยราชการเหล่านี้ตรงกับความต้องการของชุมชน โดยชุมชนมีส่วนร่วมคิด ร่วมทำ ร่วมรับผิดชอบ  

การจัดกระบวนการเรียนรู้ของคุณอำนวยในชุมชน คือการออกแบบกระบวนการเรียนรู้ในแต่ละประเด็น ตัวอย่างกรณีพิพิธภัณฑ์ชุมชนจะเห็นได้จากการที่คุณอำนวยวางเป้าหมายว่าต้องการให้ชาวบ้านเป็นแกนนำในการจัดทำพิพิธภัณฑ์ด้วยตัวเขาเอง คุณอำนวยต้องวางแผนออกแบบจัดกระบวนการเรียนรู้แก่ชุมชนตลอดเส้นทาง ตั้งแต่การสร้างแรงบันดาลใจ สร้างฉันทะให้ชาวบ้านเห็นความสำคัญและพลังของตัวเอง การพาชาวบ้านเรียนรู้เรื่องราวของตัวเอง เรียนรู้เรื่องการปั้น การออกแบบสิ่งของที่ระลึก การออกแบบการเรียนรู้แก่กลุ่มนักเรียนในท้องถิ่น ซึ่งการพาชาวบ้านเรียนรู้นี้เป็นทักษะที่สำคัญยิ่งของคุณอำนวยในชุมชน 
คุณอำนวยในชุมชนหรือเรียกอีกชื่อหนึ่งว่า “นักจัดการความรู้ท้องถิ่น” (นจท.) จึงต้องทำงานต่อเนื่อง พอสมควร เพื่อเชื่อมโยงทรัพยากรคน ทรัพยากรสิ่งแวดล้อม ความรู้ ฯลฯ ก่อเกิดเป็นการเรียนรู้ การเปลี่ยนแปลงแก่ชุมชนจริงๆ

บทบาทของคุณอำนวยในชุมชนซึ่งบางครั้งเป็นทั้งคุณกิจและคุณอำนวย สามารถแยกได้เป็น 3 ระยะคือ 

จัดการความรู้ก่อนทำ คุณอำนวยในชุมชน ต้องทราบข้อมูล ทบทวน หาความรู้ในเรื่องราวที่ตนเอง  จะทำการจัดการความรู้ รื้อฟื้นทุนเดิมของตนเองที่ผ่านการศึกษาอบรมพัฒนาศักยภาพมา วิเคราะห์ค้นหากลุ่มคนที่เป็นปัจจัยหลัก (แกนนำ) สร้างความสัมพันธ์ ชี้แจงทำความเข้าใจกับกลุ่มเป้าหมายแห่งการเรียนรู้ และกลุ่ม เป้าหมายที่จะเป็นคุณเอื้อ   
ตัวอย่างรูปธรรมกรณีนักจัดการความรู้ท้องถิ่นวลีรัตน์ จำนงค์เวช ซึ่งทำโครงการจัดการความรู้เพื่อพัฒนาครูศูนย์เด็กเล็กซึ่งในพื้นที่ตำบลจระเข้ร้องที่มีมากถึง 10 ศูนย์ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่รับผิดชอบยังทำได้ไม่ดี  เป้าหมายที่สำคัญคือการพัฒนาครูศูนย์เด็กเล็ก พัฒนาการเรียนรู้ของพ่อแม่ พัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สามารถจัดการความรู้เพื่อบรรลุเป้าหมายด้านการศึกษาได้
ก่อนจะทำอะไรต้องรู้เขารู้เราก่อน คุณอำนวยจึงจำเป็นต้องเข้าไปศึกษาทำความรู้จัก ทำความเข้าใจ    ชี้แจงกับเทศบาลตำบล จากนั้นเข้าไปพูดคุยสร้างความสัมพันธ์กับครูศูนย์เด็กเล็กแต่ละศูนย์ เป็นการค้นหาครู  ที่จะเป็นแกนนำร่วมทำงานได้ ทำให้ครูเห็นความสำคัญว่าเป็นการมาช่วยเสริมศักยภาพมิใช่การประเมิน           

นอกจากเรื่องคนแล้ว ความรู้ความเข้าใจในงานก็มีความจำเป็น เช่น ความรู้เรื่องพัฒนาการเด็ก ความรู้เรื่องการเรียนการสอนศูนย์เด็กเล็กที่ดีควรเป็นอย่างไร ความรู้ก่อนทำเหล่านี้นอกจากได้จากศูนย์เด็กเล็กในพื้นที่แล้ว สามารถหาได้จากหนังสือ สื่อ และการไปดูโรงเรียนที่จัดการศึกษาแก่เด็กเล็กได้ดี เพื่อสร้างแรงบันดาลใจ ความคิดสร้างสรรค์ให้แก่ตัวคุณอำนวยเอง ทำให้สามารถออกแบบการเรียนรู้แก่ครูศูนย์เด็กเล็กได้ดียิ่งขึ้น
จัดการความรู้ระหว่างทำ คุณอำนวยในชุมชนต้องสร้างบรรยากาศให้ทุกคนที่ร่วมเส้นทางเดินมีความสุข มีความพอใจ รู้สึกว่าตัวเองมีความสามารถมากขึ้น มีความเชื่อมั่นภูมิใจในตัวเอง คุณอำนวยในชุมชนต้องมีทักษะการจัดการเรียนรู้ที่ยืดหยุ่น พริ้วไหวไปกับสถานการณ์ ใช้วิธีการ เครื่องมือ และสื่อที่กระแทกใจ ใช้ง่าย และเหมาะกับวัฒนธรรมการเรียนรู้ของชาวบ้าน เช่น ใช้ความสามารถที่ครูแต่ละคนมีให้เป็นประโยชน์แก่คนอื่น (เพื่อนช่วยเพื่อน) การมีเทคนิควิธีการใหม่ๆ ไปแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับครูทุกครั้ง ที่สำคัญต้องสามารถจัดการความต่อเนื่องได้ (พาเรียนรู้ครั้งนี้แล้ว ครั้งต่อไปควรทำอะไร) การกำหนดบทบาทหน้าที่และประเด็นการเรียนรู้ในแต่ละครั้งให้ชัดเจน เช่น ทำอย่างไรให้การศึกษาดูงานแต่ละครั้งแตกต่างกัน ครูคนไหนขาดเรื่องไหนและจะได้สิ่งที่ต้องการจากส่วนไหนจากใครในการไปดูงาน  นอกจากเรื่องเนื้อหาการเรียนรู้เหล่านี้แล้วยังมีเรื่องการจัดการอยู่ (ที่พัก) การกิน (อาหาร) จัดการความสัมพันธ์ของคณะขณะเรียนรู้ร่วมกัน จัดการเงื่อนไขปัจจัยของแต่ละคนซึ่งแตกต่างกัน (เช่น ว่างไม่ตรงกัน) และสุดท้ายการสังเกตประเมินการเรียนรู้ของแต่ละคน 
จัดการความรู้หลังทำ มีความจำเป็นอย่างมาก เพราะความรู้ ความประทับใจที่ได้จะหายไปหากไม่มีการจัดการต่อ ตัวอย่างนักจัดการความรู้ปราณีต นาคะเสโน หลังจากพาชาวบ้านไปดูงานพิพิธภัณฑ์ชุมชนที่จังหวัดน่านแล้ว ตอนแรกคิดว่าจะถอดความรู้ (After Action Review) หลังจากกลับมาถึงกรุงเทพฯ แต่พอพิจารณาแล้วคงเป็นไปได้ยาก จึงชวนคุยถอดความรู้ในรถระหว่างเดินทางเสียเลย เนื่องจากไฟฉันทะและแรงบันดาลใจที่ถูกจุดขึ้นระหว่างดูงานยังคงอยู่  นักจัดการความรู้จึงรีบปิดการขายทันทีว่าหลังจากได้อะไรไปแล้วนี้ แต่ละคนอยากจะไปทำอะไรต่อ เมื่อกลับถึงบ้านมีกลุ่มหนึ่งรีบดำเนินการเก็บข้อมูลทันที คนอื่นๆ ก็จะรีบลงมือในส่วนที่ตนทำได้ เช่น ปรับปรุงอาคารเพื่อใช้เป็นพิพิธภัณฑ์ ทำข้อมูลโบราณวัตถุที่มีอยู่ เป็นต้น เป็นการเช็คบิลหน้างานที่ได้ผล
หลังจากจัดการหลังดูงานได้แล้ว ก็วางแผนงานและเสริมการเรียนรู้ของแต่ละคนแต่ละกลุ่มที่มีงานที่ตัวเองต้องรับผิดชอบต่ออีก เช่น ประสานเชื่อมโยงวิทยากรจากสถาบันการศึกษามาพัฒนาต่อยอด
นอกจากนี้คุณอำนวยยังต้องทำหน้าเป็นคุณสังเกตและคุณบันทึก คอยเก็บร้อยเรียงเรื่องราวการเรียนรู้เป็นคลังความรู้ เป็นข้อมูลเพื่อจัดการต่อ เรียกได้ว่าคุณอำนวยในชุมชนแท้จริงแล้วต้องทำได้ทุกอย่าง ตั้งแต่ประสานงาน สันทนาการ วิชาการ เลขานุการ เหรัญญิก
คุณอำนวยในเวที คือคนที่จัดกระบวนการเรียนรู้เพื่อให้บรรลุเป้าหมายในแต่ละครั้ง เช่น การจัดตลาดนัดความรู้ครูศูนย์เด็กเล็ก ตลาดนัดความรู้เครือข่ายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือการพบปะพูดคุยที่จบเป็นครั้งๆ เช่น การสรุปบทเรียนการทำงานในแต่ละช่วงเวลา การได้รับเชิญเป็นคุณอำนวยในงานต่างๆ
บทบาทของคุณอำนวยในเวทีค่อนข้างเจาะจง แยกออกอย่างชัดเจนระหว่างคุณสังเกตและคุณบันทึก  แต่เป็นคนทำหน้าที่หลัก (คนสำคัญ) ที่จะทำให้งานวันนั้นหรือครั้งนั้นบรรลุเป้าหมายที่ต้องการ 
โดยสรุปแล้วคุณอำนวยในเวทีก็เช่นเดียวกับคุณอำนวยในชุมชน ต้องจัดการความรู้ก่อนทำ ขณะทำ และหลังทำ แต่ขอบเขตการจัดการจัดชัดเจนกว่า กล่าวคือ
จัดการความรู้ก่อนทำ คุณอำนวยต้องหาข้อมูลก่อนว่า กระบวนการครั้งนั้น มีเป้าหมายวัตถุประสงค์อะไร กลุ่มที่เราจะชวนคุยด้วยเขาเป็นใคร ทำอะไร มีจุดสำคัญ (highlight) ตรงไหน การได้พูดคุยกับคนที่เราต้องคุยด้วยในเวทีจริงล่วงหน้ามีความสำคัญ เพราะทำให้คุณอำนวยสามารถจัดการ “ปักธง” ของการพูดคุยได้ดี และวางแผน วางโครงร่างการพูดคุยได้เหมาะสมว่าจะชวนเขา “เดินความคิด” ไปอย่างไร 
การจัดการความรู้ก่อนทำนี้ จะช่วยให้คุณอำนวยสามารถ “ออกแบบการเรียนรู้” ได้เหมาะสมกับกลุ่ม เป้าหมายมากยิ่งขึ้น เป็นการรู้เขาให้มากที่สุดนั่นเอง อาจรวมถึงการทราบความคาดหวังของกลุ่มเป้าหมายและปรับให้ตรงกันเสียก่อนด้วยก็ได้
สิ่งที่มองข้ามเสียไม่ได้อีกอย่างหนึ่งคือ การเตรียมสถานที่ วัสดุอุปกรณ์ การตรวจสอบ เช็คดูว่าใช้ได้หรือไม่ เหมาะหรือไม่ เพียงพอหรือไม่ก็มีความสำคัญ การจัดโต๊ะ เก้าอี้ตามที่เหมาะสม การเตรียมเครื่องมือการเรียนรู้บางอย่างเผื่อไว้ก่อน เช่น วีซีดี รูปภาพ เนื่องจากเวลาทำจริง สถานการณ์บางครั้งเอื้อให้เราใช้สื่อนั้นเพื่อสร้างการเรียนรู้ก็เป็นได้ รายละเอียดเล็กๆ น้อยๆ พวกนี้มีผลต่อความรู้สึก การเรียนรู้ และผลได้ที่จะเกิดขึ้นจากเวทีมาก 
จัดการความรู้ขณะทำ  ต้องคอยสังเกตตลอดว่าขณะนี้เรากำลังอยู่ ณ จุดไหน ของเป้าหมายการพูดคุย เช่น ได้เนื้อหามากแล้ว แต่ไม่ค่อยได้บรรยากาศ หรือได้บรรยากาศแต่ได้เนื้อหาน้อย ตรงนี้เป็น “ความสามารถในการวิเคราะห์” คนที่ร่วมในวงของคุณอำนวย การปรับเปลี่ยนเป้าหมายการพูดคุย วิธีการพูดคุยอาจจะเกิดขึ้นในระหว่างนี้  สะท้อนให้เห็นได้เป็นอย่างดีว่า การพูดคุยเป็นพลวัต คุณอำนวยจะปรับตัว ปรับเปลี่ยน ให้เข้ากับสถานการณ์อย่างไร หลายครั้งเราพบว่าสิ่งที่เราวางแผนไว้ก็ไม่เป็นไปตามนั้น กำหนดการที่คิดไว้ เอาเข้าจริงเปลี่ยนไปได้เสมอ                                                                                                                                            

การวิเคราะห์ สังเกต อากัปกิริยาผู้ร่วมกระบวนการอยู่ตลอดเวลาก็ช่วยคุณอำนวยได้มาก เช่น มีอาการเบื่อ อาการเมื่อย เกิดขึ้นหรือไม่ เราจะมีวิธีการแก้อย่างไร บางอย่างสามารถสรุปเป็นหลักการมาตรฐานของคุณอำนวยในฐานะคนออกแบบการเรียนรู้ในเวทีไปแล้ว เช่น หลักการเรียนรู้แบบสมดุลทั้ง หัว (head) หัวใจ (heart) และมือ (hand) การใช้หลักนี้จะทำให้การเรียนรู้ไม่เป็นบรรยายหรือใช้ความคิดมากเกินไป ซึ่งจะทำให้ “หนักหัว” หรือเน้นสนุกสนานมากเกินไป ไม่ได้ความรู้ หรือ “เอามัน” เข้าว่า  หรือเน้นกิจกรรมลงมือทำเสียจนไม่รู้ว่าทำไปเพื่ออะไร ทำให้เป็น “การเล่น” เสียมากกว่า
สมดุลของการเรียนรู้นี้ อาจใช้อะไรนำก่อนก็ได้ บางครั้งเริ่มด้วยการให้แนวคิดก่อน แล้วชวนทำกิจกรรมจริง แล้วมาถอดความรู้สรุปสู่แนวคิดอีกครั้ง  บางครั้งเริ่มด้วยการลงมือเล่นหรือทำกิจกรรมก่อน แล้วค่อยสรุปสะท้อนหลังเสร็จกิจกรรมว่า จากกิจกรรมที่ผ่านมาได้ข้อคิดอะไร ได้ความรู้อะไร หรือมีความรู้สึกอย่างไร  หรือบางครั้งจะเริ่มด้วยการสร้างแรงบันดาลใจก่อน เช่น ให้ดูหนังบางเรื่อง ดูภาพหรือยกสถานการณ์บางอย่างที่กระแทกใจ ให้เกิดความรู้สึกร่วมก่อน เมื่อใจพร้อมแล้วจึงค่อยใส่เนื้อหาเข้าไป หากรู้สึกว่าจะหนักหัวมากเกินไป ก็ใช้วิธี “ทำสันทนาการแทรก” เพื่อให้ได้สมดุล สันทนาการบางอย่างถ้าสามารถโยงเข้าสู่เนื้อหาได้ด้วยก็จะดี
           สิ่งที่ลืมไม่ได้หลังเสร็จกระบวนการคือ การสรุปให้ผู้เข้าร่วมเวทีอีกครั้งว่า วันนี้เราได้อะไรบ้าง เป็นการตอกย้ำ เพราะบางครั้งความรู้สึกดีๆ สิ่งที่แต่ละคนได้ อาจเป็นส่วนๆ ไม่เห็นโครงทั้งหมดของความรู้ที่เกิดขึ้นในเวที หรือ “ไม่เห็นช้างทั้งตัว” นั่นเอง
จัดการความรู้หลังทำ คุณอำนวยต้องทำอะไรบ้างหลังจบเวที เช่น สรุปความรู้ร่วมกับคุณสังเกตและคุณบันทึก การชวนถอดและสะท้อนการพูดคุย (AAR) บทบาทคุณอำนวยยังไม่จบในขณะที่เวทีจบไปแล้ว บางครั้งจะต้องชวนพูดคุยไปถึงการจัดการต่อด้วย บ่อยครั้งเราพบว่าเกิดวงคุยอย่างไม่เป็นทางการ (เป็นธรรมชาติ) ขึ้นหลังจากงานเสร็จสิ้นแล้ว การพูดคุยกันหลังจบแต่ละครั้งๆ นี้ หากเป็นการพูดคุยต่อเนื่องทั้งวัน หรือหลายวัน จะทำให้เกิดการทำความเข้าใจกันและวางแผนร่วมกันในช่วงต่อต่อไปหรือวันต่อไปได้เป็นอย่างดี ทำให้การจัดกระบวนการ มีการปักธงที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายและเวลาดียิ่งขึ้น
โดยสรุปบทบาทคุณอำนวยในเวทีจะมี 3 อย่างคือ
การจัดการคน คือการบริหารความรู้สึกของทุกคน คุณอำนวยจะต้องสร้างบรรยากาศให้ทุกคนรู้สึกสบายๆ อยากพูดคุย ให้คนเล่าไม่เกร็ง ให้ทุกคนได้มีส่วนร่วมพูดคุย ซักถาม แสดงความคิดเห็น  จัดการคนที่พูดมากไป คนที่เป็นตัวป่วนในเวที ต้องสร้างความสนิทสนมคุ้นเคย (อุ่นเครื่อง) ไม่กระโดดเข้าสู่การพูดคุยเลย การพูดคุยมีลูกล่อลูกชนลูกฮาบ้าง ไม่เคร่งเครียดมุ่งเนื้อหาเกินไปจนน่าเบื่อ ให้ทุกคนรู้สึกว่าได้อะไรในการพูดคุย ได้แรงบันดาลใจ บริหารการพูดคุยให้เกิดการ care & share ขึ้น เป็นต้น
การจัดการเนื้อหา  บ่อยครั้งที่การฝึกอบรม การพูดคุย ได้แต่กระบวนการ มีความสนุกสนาน แต่ไม่ได้เนื้อหา คุณอำนวยเป็นคนสำคัญหลักที่ทำหน้าที่จัดการให้ได้เนื้อหาตามเป้าหมาย การจัดการเนื้อหาก็เกี่ยวเนื่องกับการจัดการคนกับจัดการประเด็นการพูดคุย คุณอำนวยต้องทำหน้าที่โยงประเด็น ย้ายประเด็น เชื่อมประเด็น ตัดประเด็น ขยายประเด็น สรุปประเด็น เป็นต้น 
การจัดการเวลา  เป็นสิ่งสำคัญสำหรับคุณอำนวยในเวทีเนื่องจากการจัดเวทีแต่ละครั้งจะมีข้อจำกัดเรื่องเวลา ภายใต้เวลาที่จำกัด ทำอย่างไรจะจัดการคนและจัดการเนื้อหาให้ได้ผลตามที่มุ่งหวัง การจัดเวลาพูดคุยอาจแบ่งเป็นเบื้องต้นเป็นการอุ่นเครื่องเล็กน้อย สร้างความสนิทสนมคุ้นเคย ใช้เวลาคุยในเนื้อหาตามประเด็นต่างๆ มากหน่อย และสุดท้ายต้องมีช่วงของการสรุปความรู้ที่ได้จากการพูดคุย  บ่อยครั้งที่มีประเด็นเนื้อหามากมายที่ต้องการให้ออกในการพูดคุย แต่เวลาจำกัด อาจจะเนื่องด้วยคุณอำนวยใช้เวลาในการเริ่มต้นนานเกินไป หรือเพราะมีบางคนที่พูดเนื้อหายาวทำให้ใช้เวลามาก ทำให้คุณอำนวยต้องรีบๆเข้าสู่ประเด็น 
กลเม็ดเด็ดพรายของคุณอำนวยในเวที

กรณีตัวอย่าง การปัจฉิมนิเทศนักศึกษาคณะเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย จ.นครศรีธรรมราช 
· เริ่มต้นด้วยการวิเคราะห์กลุ่มเป้าหมายผู้เข้าร่วมประชุม

· การใช้การบรรยายแต่น้อย ใช้สื่อที่สามารถกระตุก กระตุ้นความสนใจนักศึกษา เช่น ฉายวิดีทัศน์การทำเศรษฐกิจพอเพียงของคุณมาร์ติน วิลเลอร์ จังหวัดขอนแก่น

· ตามด้วยวีซีดีภาคกลางของสรส.ว่าเราเข้าไปจัดกระบวนการเรียนรู้ให้แก่บัณฑิตในพื้นที่ภาคกลางอย่างไร

· ปิดท้ายด้วยวีซีดีเกาหลี “ครูใหญ่นักพัฒนา” 

· การสื่อสารกับคนชาวบ้าน และการสื่อสารกับคนต่างๆ ใช้ภาพ ใช้หนังจะดีกว่าการพูด  
· หลังจากจบการปัจฉิมนิเทศแล้ว การทำ AAR ช่วยทำให้ทีมอาจารย์เข้าใจการจัดการความรู้มากขึ้น ได้ข้อมูลมากมายที่ก่อประกอบเป็นแนวทางการเคลื่อนงานไปข้างหน้า สิ่งที่อาจารย์แต่ละคนคิด แต่ละคนจะทำจะเป็นภาพต่อเล็กในภาพใหญ่อย่างไร 

· การใช้เวลา AAR ควรจะมีจำนวนอย่างน้อย 1 ใน 3 ของเวลาในเวทีทั้งหมด หากไม่มี AAR จะทำให้อาจารย์ไม่เข้าใจว่ากำลังทำอะไร การบ้านหรืองานที่เราจะทำต่อข้างหน้าเป็นส่วนหนึ่งของเป้าหมายใหญ่อย่างไร

· การ AAR ช่วยทำให้เกิดการเชื่อมร้อยเรื่องต่างๆของอาจารย์เข้ามาเป็นเนื้อเดียวกัน ทั้งการวิจัย แนวทางการเรียนการสอนแบบใหม่ เป้าหมายการผลิตบัณฑิต ตอบปัญหาว่าทำไมมีคนสนใจเรียนเกษตรน้อยและเราจะแก้อย่างไร

· เริ่มเห็นโมเดลการทำงานว่าจะขยายไปทำต่อกับวิทยาลัยเกษตรกรรมอย่างไร 
บทเรียนจากการพัฒนาคุณอำนวย คุณบันทึกในพื้นที่ภาคกลางของโครงการฯ
· พัฒนาทั้งคุณอำนวยในชุมชนและคุณอำนวยในเวที

· คุณอำนวยในชุมชน ฝึกจากการปฏิบัติจริง 

· คุณอำนวยผ่านการฝึกฝนในโครงการเสริมสร้างการเรียนรู้เพื่อชุมชนเป็นสุข ระยะที่ 1

· ในระยะที่ 2 เน้นการเป็นนักออกแบบการเรียนรู้ในชุมชนในประเด็นต่างๆ
· ต้องเป็นหลายบทบาทในคนๆ เดียว เช่น คุณอำนวย คุณบันทึก คุณสังเกต คุณประสาน 

· พบว่าแต่ละคนมีจุดอ่อนจุดแข็งแตกต่างกัน จึงมีการจัดการเพื่อทำงานเป็นทีม
· คุณอำนวยในชุมชนจะมีพลังได้ต้องอาศัยการทำงานเป็นทีม เป็นเครือข่าย ทำเดี่ยวๆ พบว่ายากเกินไปที่จะเปลี่ยนแปลงชุมชนได้

· ให้การบ้านที่เหมาะสมเพราะงานบางอย่างยากเกินไป เช่น การเปลี่ยนแปลง อบต. หรือบางพื้นที่มี นจท. แต่ อบต.ไม่พร้อม
แผนการพัฒนาคุณอำนวย คุณบันทึก 
· ไม่ควรเข้าไปในรูปแบบโครงการฯ เพราะชาวบ้านมีท่าทีและมุมมองต่อโครงการฯ เดิมอยู่ แต่ควรเอากลไก เอาคนในพื้นที่เป็นตัวตั้งจะดีที่สุด
· สรส. พยายามเข้าไปพูดคุยกับหน่วยงานกลไกในพื้นที่ซึ่งไม่ได้สังกัดราชการ ให้มองอนาคตเป็นผู้ฝึกอบรมเสริมศักยภาพ โดยการสร้างความสามารถของตัวเอง และทำการสร้างคนพัฒนาทั้งคุณอำนวย คุณบันทึก คนทำงานทางสังคม พัฒนากลไกในพื้นที่เพื่อทำงานต่อเนื่อง โดย สคส.สามารถเป็นคนสนับสนุนให้เขาเอาการจัดการความรู้ไปใช้ในงานของตนเอง

· เวลาจะไปพัฒนาคุณอำนวย เราไปมุ่งที่คุณอำนวยอย่างเดียวไม่ได้ ต้องดูบริบทการทำงานของเขาในพื้นที่ด้วย คณะทำงานกลางที่จะพัฒนาคุณอำนวยต้องมองลงไปในพื้นที่หา the star และทำการเชื่อมโยงคนอื่น มีการจัดบรรยากาศ ให้รางวัล เสริมแรงคุณอำนวยให้เขาเดินต่อไป

· จัดทำ CoP คุณอำนวย 
· ยกระดับความรู้ เครื่องมือ วิธีการ (ฝึกอบรม ยกเว้นค่าลงทะเบียนสำหรับคุณอำนวยภาคประชาสังคมในการประชุมต่างๆ และนัดพบกันเป็นระยะๆ) 

คุณสมโภชน์  นาคกล่อม นำเสนอเพิ่มเติมว่า คนที่จะทำหน้าที่เชื่อมโยงบูรณาการได้ดีที่สุดในพื้นที่คือ คุณอำนวยในพื้นที่ ทำอย่างไรเราจะสร้างเขาขึ้นมาทำงานเชื่อมโยงให้ได้ ปัจจุบันมีปัญหาคนไม่พอทั้งเชิงปริมาณและคุณภาพ  ขณะนี้ สรส. เริ่มจะทำการเชื่อมโยงในส่วนกลาง เช่น โรงเรียนพ่อแม่เชื่อมโยงสถาบันวิทยาการการเรียนรู้  การทำงานเชื่อมโยงกันอยู่ในเชิงเครือข่าย เช่น มรม. มหาวิทยาลัยชีวิต ประชาคมอุทัยธานี สถาบันวิจัยหริภุญชัย แต่จะทำอย่างไรให้การจัดการความรู้เข้าไปเป็นเนื้อเดียวกันกับงานของภาคีเครือข่าย (ทำให้มีปรัชญาร่วมกันได้อย่างไร) อีกอย่างที่สนใจคือ การถอดออกมาเป็นชุดความรู้ ชุดเครื่องมือในการพัฒนาคุณอำนวย คุณบันทึก คุณเอื้อ ฯลฯ

คุณภีม ภคเมธาวี  นำเสนอประสบการณ์จากการทำงานหน่วยจัดการความรู้องค์กรการเงินชุมชนใน พื้นที่ จ.นครศรีธรรมราช สรุปได้ว่า ทำงานโดยมีภาคีร่วมเรียนรู้คือสถาบันการศึกษา หน่วยงานราชการ โดยสถาบันการศึกษามีบทบาทเป็นคุณอำนวยไปทำงานกับหัวหน้าโครงการวิจัย  ใช้โจทย์วิจัยเป็นตัวนำ (หัวปลา) วิธีการทำงานที่ผ่านมาคือ 

1) ชักชวนหน่วยงานราชการเหล่านี้มาทำงานร่วมกัน

2) ส่งเสริมให้บุคลากรของหน่วยงานราชการเป็นคุณอำนวย เชื่อมโยงคุณเอื้อ (ผู้ว่า CEO) ขยายฐานออกไป 200 หมู่บ้าน

3) เชื่อมโยงทุนในพื้นที่ (ผู้นำการพัฒนาภาคประชาชน สำรวจทุนในครอบครัว) ใช้ข้อมูลความรู้เป็นตัวเดินเรื่อง 

จุดเด่นคือการพัฒนาคุณอำนวยภาคราชการ เพื่อให้ไปทำงานกับชาวบ้าน มุ่งไปสู่เศรษฐกิจพอเพียง เน้นเชิงพื้นที่คือครอบคลุมทุกหมู่บ้านของจังหวัดนครศรีธรรมราช 

บทเรียนจากการพัฒนาคุณอำนวย คุณเอื้อ คุณลิขิต คุณประสาน 

· ห้องเรียนคุณเอื้อ ไม่ค่อยได้ผล หัวหน้าส่วนราชการไม่ค่อยมาร่วมงาน และไม่ค่อยเข้าใจ 

· ห้องเรียนคุณอำนวย ตำบลละ 3 คน มาจากเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบในพื้นที่นั้นๆ  

· สรุปบทบาทคุณอำนวยคือ 1) นำกระบวนการเวทีชาวบ้าน 2) ประสานชาวบ้านและหน่วยงานต่างๆมาร่วมเวที  3) บทบาทคุณบันทึก

· ปัญหาที่พบบ่อยครั้ง เช่น บริบทของชุมชนที่มีความไม่เข้าใจกัน มีความขัดแย้งกัน ทำให้เริ่มไปสู่ หัวปลาเลยไม่ได้ ต้องสร้างความเข้าใจร่วมกันก่อน เป็นการเปลี่ยนความคุ้นชินเดิม ต้องใช้หลายเวที 

· การขยายให้ครอบคลุมทุกพื้นที่ ต้องหาเครื่องมือ วิธีการ วิธีจัดการ เพื่อนำประสบการณ์จากพื้นที่นำร่องมาขยายผลให้มากที่สุด

· มีการคิดเป็นชั้นๆ ที่ละเอียดลงไปถึงระดับครอบครัว ที่หัวหน้าครอบครัวจะต้องเป็นคุณอำนวยในครัวเรือน เพื่อสร้างความเปลี่ยนแปลง การจัดการความรู้เรื่องการเงินจึงจะเกิดขึ้นเพื่อแก้ไขความยากจนได้จริงๆ

· สิ่งที่คุณอำนวยควรได้รับการเติมเต็ม คือ 1) ความรู้ในบริบทของพื้นที่ที่ตนต้องไปทำงานด้วยเพราะมักพบว่าคุณอำนวยจากหน่วยงานราชการมักจะรู้เฉพาะสิ่งที่ตัวเองจะต้องทำ แต่ไม่เรียนรู้หมู่บ้านทั้งหมู่บ้าน  2) ทักษะของคุณอำนวย เช่น จับประเด็น ตั้งประเด็น เชื่อมโยง สร้างแรงบันดาลใจในการเรียนรู้ ยังน้อยอยู่ ซึ่งพัฒนาได้โดยทำบ่อย ๆ   

เป้าหมายคือทำการจัดการความรู้ให้ครอบคลุมทั้งจังหวัด เอาใจเข้าแลก เพื่อให้เขาเห็นว่าเรามีความจริงใจ อาจพัฒนาเป็นหลักสูตรของมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ เป็นการเรียนต่อเนื่องจากการเรียนในห้องเรียนของนักศึกษา ทำให้การจัดการความรู้เป็นวิถีการทำงานและเป็นการเรียนเพื่อเสริมศักยภาพไปพร้อมกัน โดยภาคีที่เกี่ยวข้องทั้ง 3 ฝ่าย คือ องค์กรการเงินชุมชน หน่วยราชการที่เป็นคุณอำนวย และสถาบันการศึกษาจะเข้ามาทำงานร่วมกัน ให้แต่ละฝ่ายทำหน้าที่ให้มีประสิทธิภาพมากที่สุด  สิ่งหนึ่งที่ต้องคำนึงถึงคือการสร้างความเข้าใจร่วมในแนวคิดของโครงการฯ ให้ทุกหน่วยราชการ (CKO ทุกหน่วยราชการ) เข้าใจตรงกัน โดยจะขอเชิญ สคส.ช่วยสร้างความเข้าใจในส่วนนี้ 

คุณวิไลวรรณ  จันทร์พ่วง จากประชาคมอุทัยธานี นำเสนอประสบการณ์จากการทำงาน สรุปได้ว่า จังหวัดอุทัยธานีใช้แผนแม่บทชุมชนเป็นตัวนำร่องในการแก้ไขปัญหาความยากจน โดยมีประเด็นที่น่าสนใจ เช่น เกษตรอินทรีย์ ป่าชุมชน ผ้าทอ การจัดการน้ำ  และใช้เทคนิคด้านการจัดการความรู้ในการบูรณาการทั้ง 4 ประเด็นนี้เข้าด้วยกัน 


เวทีครั้งแรก เป็นการสร้างความเข้าใจเรื่องการจัดการความรู้ว่าคืออะไร เน้นย้ำว่าไม่ใช่แค่เครื่องมือที่เราไปเรียนรู้มา ผู้เข้าร่วมครั้งนั้นมีทั้งส่วนราชการ ได้แก่ ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียน (กศน.), ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.), หน่วยงานด้านสาธารณสุข และเครือข่ายประชาชนที่ทำงานอยู่ด้วยกัน หลังจากเรียนรู้แล้วทุกฝ่ายต้องกลับไปลงมือทำ เวทีนี้เป็นการปรับความคาดหวัง ความเข้าใจให้ตรงกันว่าธงของการแก้ไขปัญหาความยากจนคืออะไร ความหมาย ตัวชี้วัดของความยากจนคืออะไร แนวคิดและเครื่องมือของการจัดการความรู้เป็นอย่างไร พร้อมกันนั้นคือฝึกทักษะการฟัง 


ครั้งที่ 2  ร่วมกันกำหนดธงที่ชัดเจนอีกครั้ง กำหนดขั้นตอนในการเดินไปสู่ธง ต้องการความรู้อะไรบ้าง ความรู้อะไรมีอยู่แล้ว ความรู้อะไรต้องหาเพิ่มเติม


ครั้งที่ 3 หลังจากไปทำแล้ว มาถอดบทเรียนว่าเจออะไรบ้าง ได้เรียนรู้อะไรบ้าง  การถอดเน้นเรื่องเคล็ดลับในการทำงานร่วมกับชาวบ้าน เช่น การเก็บข้อมูล จะใช้รูปแบบและเครื่องมืออะไร บางคนใช้แบบสอบถาม บางคนใช้การเคาะประตูบ้าน บางคนใช้การจัดเวที มีสิ่งไหนที่ควรทำ สิ่งไหนไม่ควรทำในการเก็บข้อมูลชุมชน แต่ละคนจะทำเป็นคู่มือของตัวเองและนำไปใช้ประโยชน์ในการทำงาน


ครั้งที่ 4  เริ่มพบปัญหาในพื้นที่ เพราะหน่วยราชการลงพื้นที่มาก เนื่องจากเป็นช่วงสิ้นปีงบประมาณ ทีมงานในพื้นที่เหนื่อยมาก (มีหลายหมวกในชุมชน) จึงเชิญทีมวิทยากรจากเสมสิกขาลัยมาทำเรื่องกระบวนการคิดภายใน เรื่องพลังกลุ่ม การเรียนรู้ในครั้งนี้เป็นเรื่องการจัดการเวลา งานไหนด่วนไม่ด่วน งานไหนควรทำก่อน ทำหลัง งานไหนควรปฏิเสธ 

นอกจากนี้มีการถอดความรู้จากการเก็บข้อมูล ชวนถอดว่ารายทางในการไปเก็บข้อมูลนั้นได้อะไรบ้าง (จุดหมายปลายทาง จุดหมายรายทาง)  จำนวนตัวอย่างในการเก็บข้อมูลที่เหมาะสม (ชาวบ้านคิดจะไปเก็บข้อมูลหมดทุกครัวเรือน ชาวบ้านจะพบว่าข้อมูลเหมือนๆ กัน เรามาเฉลยทีหลังว่าไม่ควรเก็บข้อมูลทั้งหมดควรเก็บเฉพาะตัวแทน) การวิเคราะห์ข้อมูล โดยเฉพาะการวิเคราะห์ข้อมูลมีประโยชน์อย่างไร และจะจัดการอย่างไร เช่น เห็ดโคนขึ้นที่ป่านี้มากเพราะอะไร กลุ่มผ้าซื้อวัตถุดิบจากร้านค้าเมื่อเปรียบเทียบกับราคาจากโรงงานแล้วเป็นอย่างไร 
กลุ่มน้ำมีการค้นพบจากการวิเคราะห์ข้อมูลคือ เขาเห็นตัวเลขว่าพื้นที่เกษตรมีเท่าใด พื้นที่น้ำมีเท่าใด พบว่าไม่สมดุลกัน จึงนึกโยงไปถึงทฤษฎีใหม่ที่น้ำกับดินต้องได้สัดส่วนกัน และการจัดการน้ำมีความสำคัญอย่างไร หรือพูดถึงเรื่องน้ำตอนแรกเขานึกถึงน้ำในแม่น้ำอย่างเดียว แต่พอไปดูต้นแบบเกษตรกรที่จัดการน้ำแล้ว ทำให้ทราบว่าน้ำของเกษตรกรส่วนใหญ่มาจากธารน้ำในภูเขา 

· กรณีประชาคมอุทัยธานีนี้ ทำให้สรุปความรู้ได้ว่า การพัฒนาคุณอำนวยต้องลองไปทำจริง ต้องมีครูของคุณอำนวยอย่างคุณทรงพล และต้องเล็งๆ ดูว่าใครพอจะมีแววในการพัฒนาเป็นคุณอำนวยรุ่นใหม่ได้

· สิ่งใหม่ที่ค้นพบ และใช้หลักการ play & learn จะช่วยให้เขาได้เล่น ได้สนุกกับการเรียนรู้ 
· ถอดกระบวนการฝึกคุณอำนวย คุณบันทึกกรณีจัดการความรู้เพื่อแก้ไขปัญหาความยากจนอุทัยธานี 
· มีทีมประสานงานพื้นที่คอยติดตาม ทำให้เขารู้สึกภาคภูมิใจ ไม่คิดว่าตัวเองจะบันทึกได้ มีเจ้าหน้าที่ประชาคมเป็นพี่เลี้ยงในการบันทึก

เมื่อได้ข้อมูลแล้วเราก็อยากจะจัดตลาดนัดความรู้ ก่อนจัดจริงหนึ่งวัน เราสาธิตให้เขาดูก่อนว่าการเป็นคุณอำนวยและคุณลิขิตทำอย่างไร ให้เขาลองทำจริงก่อนสักครั้ง พอตกช่วงกลางคืนเราซ้อมการเดินความคิดให้เขาก่อนโดยการเขียนคำสำคัญลงกระดาษแล้วแปะบนกระดาษฟลิบชาร์ตแผ่นใหญ่ เพื่อให้เคลื่อนย้ายได้ 

รุ่งเช้าวันจัดตลาดนัดความรู้ เราก็พาคุณอำนวย คุณบันทึกมาปรับความเข้าใจและซักซ้อมกันอีกครั้งก่อนลงเวทีจริงแล้วปล่อยลงเวทีจริงในช่วงเช้า  จากที่คิดว่าจะทำ AAR ช่วงเย็นพื้นที่ร้องขอให้ทำ AAR ช่วงพักเที่ยงเลย เพื่อนำมาปรับกระบวนการพูดคุยในช่วงบ่าย เสร็จงานมีการถอดความรู้กันว่าการทำหน้าที่คุณอำนวย คุณสังเกต คุณบันทึกของแต่ละคนเป็นอย่างไรบ้าง
หลังจากทำตลาดนัดความรู้แล้ว คุณอำนวยและคุณบันทึกได้ร่วมกันวิเคราะห์สังเคราะห์ข้อมูล เพื่อสรุปเป็นยุทธศาสตร์นำเสนอต่อผู้ว่าราชการจังหวัด มีการซ้อมการนำเสนอ เพื่อให้เขาถอดบทเรียนว่าได้เรียนรู้อะไรจากการซ้อม เช่น ควรมีสื่อช่วยอำนวยความสะดวกและมีการสรุปข้อมูลที่ดีก่อนนำเสนอ  หลังจากนั้นมีโอกาสนำเสนอให้กับนายก อบจ. ถือเป็นการซ้อมใหญ่อีกครั้งหนึ่ง   

เมื่อต้องนำเสนอต่อผู้ว่าราชการจังหวัด พบว่าเขาทำได้ดี เสนอความคิดและเสนอรูปธรรมได้อย่างชัดเจนว่าจะจัดการอย่างไร มีใครเกี่ยวข้องบ้าง ผู้ฟังส่วนใหญ่ให้ความสนใจและได้รับคำชมจากส่วนราชการ 

จากผลงานดังกล่าว นำไปสู่การคิดทำงานต่อ เป็นคุณอำนวยตัวจริงในชุมชนในระยะต่อไป ข้อมูลความรู้ที่เกิดจากการทำงานนี้ ได้นำไปแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับหน่วยงานของราชการที่ ได้นำชุดความรู้ไปใช้ในการจัดการทรัพยากรป่าของชุมชน เห็นความเปลี่ยนแปลงของระบบคิด ความคิด จากการพาไปฟังการจัดการน้ำของธกส. เขาได้สะท้อนว่าเมื่อก่อนเขาจะฟังแล้วไม่คิด ไม่วิเคราะห์ แต่ตอนนี้เขาเปลี่ยนแปลงไปมีพัฒนาขึ้นมามาก จึงคิดว่าจะให้เขาเป็นนักจัดการความรู้ท้องถิ่นรุ่น 2 เพื่อไปทำงานจริงในหมู่บ้าน เพื่อให้ชาวบ้านในหมู่บ้านมีโอกาสเรียนรู้แบบเขาในพื้นที่ โดยตัวเขาเป็นคนพาชาวบ้านเรียนรู้

คุณวิไลวรรณ จันทร์พ่วง ตั้งเป้าหมายไว้ว่าจะพัฒนาเป็นสถาบันจัดการความรู้ของจังหวัด เชื่อมร้อยงานวิจัยท้องถิ่น จากการทำงานที่ผ่านมารู้สึกสนุกและเป็นสุขที่จะทำงานนี้ต่อไป

สรุปบทเรียนจากประชาคมอุทัยธานี
ลำดับกิจกรรม/ขั้นตอน
ความสามารถหลักที่ต้องการ

1. การสืบค้นข้อมูล


2. การวิเคราะห์และใช้ประโยชน์จากข้อมูล


3. การวิเคราะห์กลุ่มเป้าหมาย/นักเรียน


4. การดำเนินการประชุม (วิทยากร)


5. การดูงานใน/นอกชุมชน


6. ทดลองปฏิบัติในชุมชน/พื้นที่ต้นแบบ


7. ถอดบทเรียนจากการปฏิบัติ


นายแพทย์สมพงษ์  ยูงทอง จากเครือข่ายนครสวรรค์ฟอรั่ม นำเสนอประสบการณ์จากการทำงาน สรุปได้ว่า

· เครือข่ายนครสวรรค์ฟอรั่มใช้งานเป็นการฝึกคน ไม่มีหลักสูตรพัฒนาอบรมคุณอำนวยที่เป็นรูปธรรม เน้นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้แต่การจัดระบบขุมความรู้ที่ได้ยังไม่ดีนัก

· คนที่จะสมาทานเรื่องนี้ได้ง่าย คือ ผู้ประสานในชุมชน ได้แก่ อบต. เจ้าของกิจการ กศน. ธกส. โดยเรามีหลักสูตรบางอย่างลงไปเปลี่ยนเขาให้มีทักษะและพฤติกรรมในเชิงการจัดการความรู้ เป็นหลักสูตรระยะยาว เกาะติด แม้คนกลุ่มนี้อาจไม่สามารถผลักดันเชิงนโยบายได้ แต่การโยกย้าย เปลี่ยนคน ก็มีโอกาสน้อยด้วยเช่นกัน ทำให้ทำงานในชุมชนได้ต่อเนื่องมากกว่า  
· แนวทางหนึ่งที่น่าจะเป็นไปได้ในการพัฒนาหลักสูตรคุณอำนวย จ.นครสวรรค์ คือ จะต้องคัดเลือกคนจำนวนหนึ่งที่มีความสนใจจริงให้มั่น จัดอบรมพัฒนาอย่างต่อเนื่องให้คนกลุ่มนี้ เชื่อมกับการทำงานจริงในพื้นที่ของเขาด้วย โดย สคส. และภาคี ร่วมกันร่างหลักสูตรและมีการลงพื้นที่ทุก 2 เดือน โดยเครือข่ายนครสวรรค์ฟอรั่มรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการจัดเวทีในพื้นที่ ส่วน สคส. รับผิดชอบเรื่องวิทยากร  
 ผศ.พัชรินทร์  ดำรงกิตติกุล ผู้ประสานงานวิสาหกิจชุมชน สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย ให้ความเห็นว่าเครือข่ายมหาวิทยาลัยราชภัฏ (มรภ.) มีแผนสร้างคุณอำนวย โดยอาจารย์เต็มดวงในฐานะผู้ประสานงานเครือข่ายวิจัยอุดมศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่นของสกว. จะเป็นผู้รับผิดชอบแผนงานนี้  วัตถุประสงค์ของ สกว. ที่ให้การสนับสนุนเครือข่าย มรภ. คือ กระตุ้น มรภ. ให้ทำวิจัยมากขึ้น แต่มีปัญหาเรื่องภารกิจการสอนเยอะและเคยชินกับการที่มีคนตั้งโจทย์ให้ เมื่อต้องตั้งโจทย์วิจัยเองจึงทำได้ไม่ดีนัก น่าจะต้องมีกระบวนการต่างๆ ช่วยพัฒนาทักษะส่วนนี้  เครื่องมือหนึ่งที่น่าจะเป็นประโยชน์คือ การจัดการความรู้โดยให้ผู้อำนวยการโครงการวิจัยเชื่อมโยงงานวิจัย งานสอน และงานชุมชนให้เป็นเรื่องเดียวกัน และในเบื้องต้นมีคุณอำนวยซึ่งเป็นอาจารย์ มรภ. แล้วประมาณ 10 คน

อาจารย์เทิดพงศ์  ทองเกิด อาจารย์ 2 ระดับ 7 สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ให้ความเห็นว่า สนง. กก. อาชีวศึกษาทำเรื่องแก้ปัญหาความยากจนมา 2-3 ปีแล้ว โดยวิธีการที่คล้ายคลึงกับหน่วยงานต่างๆ ที่มักเข้าไปส่งเสริมความรู้โดยการอบรม ไม่ได้ดูความต้องการที่แท้จริงของชาวบ้าน และเริ่มพบว่าวิธีเดิมใช้ไม่ได้ผลแล้ว  ต่อมาได้รับงบประมาณมากกว่า 100 ล้านบาท เพื่อทำการจัดการความรู้เพื่อแก้ไขปัญหาความยากจน โดยได้จัดอบรมไปแล้วหลายครั้ง ก็ยังพบปัญหาเรื่องผู้บริหารยึดติดกับวิธีการทำงานเดิมๆ และการกระจายเงินไปสู่เป้าหมายยังทำได้ไม่ดีนัก ในส่วนของคุณอำนวยนั้นมีปัญหาเรื่องการจัดการข้อมูล การวิเคราะห์ข้อมูล การเลือกเวลาที่เหมาะสมทั้งกับชุมชนและคุณอำนวย ความต่อเนื่องและการพัฒนาทักษะคุณอำนวยเพิ่มเติม  ทั้งนี้ สนง. กก. อาชีวศึกษา มีความมุ่งมั่นที่จะทำโครงการแก้ปัญหาความยากจนต่อไป แม้งบประมาณสนับสนุนจากรัฐบาลจะสิ้นสุดเดือนมีนาคม 2549 นี้ 

ประเด็นที่น่าสนใจคือแต่ละหน่วยงานมีธงของตัวเอง จะทำงานร่วมกันในบางพื้นที่ได้ไหม แม้การหลอมรวมในพื้นที่ค่อนข้างยาก แต่หากสามารถจัดการอย่างองค์รวมโดยหน่วยงานต่างๆ เข้ามาเรียนรู้ร่วมกัน ก่อเกิดเป็นการเรียนรู้รายพื้นที่น่าจะมีประโยชน์ต่อทุกฝ่ายมากกว่า 
คุณยุทธภัณฑ์  เตชะแก้ว ผู้อำนวยการสถาบันการเรียนรู้ จ.กาญจนบุรี ให้ความเห็นว่า ในพื้นที่ยังมีกลุ่มคนที่มีศักยภาพพอที่จะเป็นคุณเอื้อและคุณอำนวยได้อีกหลายกลุ่ม เช่น หมออนามัยที่ทำงานเชิงรุก ครูที่ทำงานวิจัยท้องถิ่น สคส. น่าจะเข้าไปส่งเสริมคนกลุ่มนี้โดยการเสริมทักษะ เทคนิคในการทำงาน เช่น การตั้งคำถาม การนำเสนอ ชี้ให้ผู้เข้าร่วมทุกฝ่ายเห็นประโยชน์ร่วมกันจากการทำงาน รวมทั้งการยกระดับคุณอำนวย ในส่วนของคุณอำนวยจากหน่วยงานราชการนั้น ยังเห็นว่ามาร่วมงานแต่ไม่มีฉันทะมาด้วย  
คุณธุวนันท์  พานิชโยทัย  ผู้อำนวยการกลุ่มงานวิจัยและพัฒนาระบบส่งเสริมการเกษตร กรมส่งเสริมการเกษตร นำเสนอประสบการณ์ในการทำงาน สรุปได้ว่า กรมส่งเสริมการเกษตรได้จัดอบรมการจัดการความรู้ครบทั้ง 76 จังหวัด โดยมีจังหวัดนำร่อง 9 จังหวัด มีตัวแทนจังหวัดละ 5 คน ประเด็นในการอบรมคือการถ่ายทอดเทคโนโลยีและวิสาหกิจชุมชน โดยใช้แนวคิดหรือเครื่องมือของการจัดการความรู้ ใช้การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างกัน  ในส่วนของกรมฯ มีคณะทำงานจัดการความรู้ 20 คน หลังจากดำเนินงานมาได้ประมาณ 5 เดือน สามารถสรุปเป็นชุดความรู้ได้ชุดหนึ่ง ยกเว้นเรื่องการถอดความรู้ที่ยังไม่ได้ทำ และยังไม่เห็นตัวคุณกิจชัดเจนนัก  ขณะนี้สามารถสร้างคุณคุณอำนวยได้ประมาณ 100 คน โดยคุณอำนวยส่วนกลาง (คณะทำงาน) เริ่มเป็นวิทยากรการจัดการความรู้ ส่วนคุณอำนวยและคณะทำงานของจังหวัดนำร่อง 9 จังหวัดสามารถเป็นที่ปรึกษาได้ มีแผนงานจะขยายให้ครบทุกส่วนของกรมฯ และจะนำเทคนิค เคล็ดลับ ความรู้ที่ได้ไปใช้ในโครงการอาหารปลอดภัย  

จากการร่วมประชุมกับ สคส. หลายครั้ง พบว่าประเด็นภาคประชาสังคมน่าจะเชื่อมโยงกันได้เพราะ กรมฯ มีเจ้าหน้าที่ส่งเสริมการเกษตรเป็นคุณอำนวยในพื้นที่ วิทยาลัยเกษตรกรรม เครือข่ายนครสวรรค์ฟอรั่ม ประชาคมอุทัยธานีก็มีประเด็นเกษตรเหมือนกัน การมองหาพื้นที่ทับซ้อนกันมาบริหารจัดการเชื่อมโยงให้เกิดเป็นภาพใหญ่น่าจะเป็นมิติความสัมพันธ์รูปแบบใหม่ที่น่าสนใจ ภาคีไหนเด่นอะไร และจะเชื่อมโยงช่วยเหลือกันได้อย่างไร โดยมี สคส.เป็นจุดศูนย์กลาง สรส.อาจจะช่วยเรื่องการเสริมศักยภาพ (พัฒนาศักยภาพคุณอำนวย) ตัวอย่างงานที่จะร่วมกันได้ เช่น เก็บความรู้จากภาคีต่างๆ นำมาสร้างเป็นคู่มือการสร้างและพัฒนาคุณอำนวย

คุณจินตนา  อินทรมงคล รักษาการผู้เชี่ยวชาญด้านการผลิตสัตว์ กรมปศุสัตว์ นำเสนอประสบ

การณ์จากการทำงาน สรุปได้ว่าตลอดระยะเวลาที่ผ่านมากรมปศุสัตว์ทำหน้าที่ทั้งส่งเสริมและวิชาการ นำความรู้ไปให้ชุมชน ต่อมาเปลี่ยนมุมมองต่อการให้ความรู้แก่ชุมชน ว่าชุมชนมีความรู้ มีภูมิปัญญาอยู่แล้ว เราจึงต้องเปลี่ยนความคิดใหม่เป็นการเชื่อมโยงตั้งแต่การผลิตถึงการตลาด ทำอย่างไรจะผสมผสานความรู้เก่าและความรู้ใหม่ได้ จะทำอย่างไรให้การทำงานขยายผลกว้างขวางในชุมชนมากยิ่งขึ้น จึงมีความจำเป็นต้องสร้างคุณอำนวย หลักสูตรพัฒนาคุณอำนวยจึงมีคนสนใจเยอะ 
คุณกัลยาณี พรหมสุภา นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร 8 กรมส่งเสริมการเกษตร นำเสนอประสบการณ์จากการทำงาน สรุปได้ว่าการทำงานที่ผ่านมาใช้งานวิจัยท้องถิ่นเป็นตัวเดินเรื่อง เช่น การจัดทำเป็นองค์ความรู้การใช้สมุนไพร เริ่มต้นด้วยการสืบค้นภูมิปัญญาท้องถิ่นด้านการใช้สมุนไพรที่ใช้กับคน พืช สัตว์ คัดเลือกว่าตัวไหนดีที่สุด ประสานเครือข่ายหมอพื้นบ้าน  ปัญหาที่พบคือ เจ้าที่ระดับจังหวัดยังไม่เข้าใจ ใช้การเก็บข้อมูลโดยแบบสอบถาม ซึ่งได้ข้อมูลที่ไม่ชัดเจนมากนัก  จึงคิดว่าควรนำเอาการจัดการความรู้เข้ามาในกระบวนการทำงานจะได้ผลมากกว่านี้ 

คุณนิภาพรรณ  งามวิทยาพงศ์ สถาบันจัดการแบบองค์รวม นำเสนอประสบการณ์จากการทำงาน 

สรุปได้ว่า สถาบันทำหน้าที่ coaching ให้กับนักส่งเสริม (คุณอำนวย) ซึ่งส่วนใหญ่เป็นลูกหลานของคนในชุมชน โดยทำหน้าที่เป็นทั้งคุณอำนวยและคุณบันทึก  สถาบันฯ จะพัฒนานักส่งเสริมไม่ให้มีมิติทางธุรกิจอย่างเดียว แต่ให้จัดการอย่างองค์รวม ให้ความสำคัญกับสิ่งแวดล้อมและชุมชนด้วย  ภารกิจแรกของนักส่งเสริม คือการสำรวจข้อมูลชุมชน แต่พบว่ายังไม่มีมุมมองรอบด้านแบบองค์รวม ควรต้องเอาข้อมูลมาเชื่อมมองให้เห็นองค์รวม  ส่วนคุณอำนวยที่มาจากหน่วยงานราชการและภาคประชาสังคม มักจะมีคุณลักษณะร่วมเฉพาะกลุ่ม  การแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับกลุ่มอื่นๆ จะช่วยให้ได้มุมมองกว้างขึ้น 

คุณวันเพ็ญ  พรินทรางกูล หัวหน้าสถาบันวิจัยหริภุญชัย นำเสนอประสบการณ์จากการทำงาน สรุปได้ว่า สถาบันสร้างและพัฒนาคุณอำนวย คุณบันทึกหลายรุ่นจากหลายภาคี ทั้งนักวิจัย อบต. ข้าราชการ เยาวชนและคนวัยกลางคน มีการฝึกอบรมหลายครั้งในหลายประเด็น จากนั้นลงไปทำจริงด้วยตัวเองในพื้นที่ เป็นการเพิ่มชั่วโมงบินให้กับคุณอำนวยและคุณบันทึกมือใหม่

 
ก่อนปิดการประชุม ที่ประชุมเห็นพ้องให้หารือประเด็นนี้ในเชิงลึก ในการประชุมครั้งต่อไป วันที่ 14 มีนาคม 2549 ณ ห้องประชุม สกว. 2 ชั้น 14  อาคารเอส เอ็ม ทาวเวอร์  กรุงเทพมหานคร

ปิดการประชุม 14.00 น.

นางสาวอุรพิณ  ชูเกาะทวด 

ผู้จัดทำรายงานการประชุม

ศ. นพ. วิจารณ์  พานิช

ผู้ตรวจรายงานการประชุม

