การเขียน แผนภาพเครือข่ายวิสาหกิจ  (Cluster  map)


ขอลำดับความจากตอนก่อน ๆ  ที่ผ่านมาสักเล็กน้อย  หลังจากได้กำหนดกรอบและนิยามของการทำการศึกษาครั้งนี้แล้ว   โดยรู้จักเครื่องมือที่เรียกว่า PCM  มาใช้  เครื่องมือนี้เหมาะสำหรับการเก็บข้อมูลประเภทปฐมภูมิ (Primary  data) เท่านั้น  แต่ขอบเขตของผลที่จะได้ออกมาจำเป็นจะต้องใช้ข้อมูลที่มีเผยแพร่อยู่ทั่ว ๆ ไป  ที่เรียกว่า ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary  data)  รวมกับการใช้แบบสอบถามที่ต้องออกแบบมาเฉพาะออกไปสัมภาษณ์   เพราะฉะนั้นสรุปว่าข้อมูลที่จะนำมาวิเคราะห์เชิงลึกได้  จะต้องมีที่มาจากสามทาง คือ 
1. การศึกษาข้อมูลทุติยภูมิ
2. การสำรวจข้อมูลปฐมภูมิ โดยใช้ PCM

3. การสำรวจด้วยการใช้แบบสอบถาม สัมภาษณ์
หลังจากได้ข้อมูลมาแล้ว  ยังไม่พอ  จะต้องค้นหาองค์ประกอบที่สำคัญ  ในการที่จะทำให้  คลัสเตอร์ สามารถขับเคลื่อนไปได้อย่างมีประสิทธิภาพด้วย  เรียกว่า แผนภาพเครือข่ายวิสาหกิจ      ( Cluster  map)   ซึ่งมีลักษณะโดยทั่วไป ควรจะมีองค์ประกอบ ดังนี้
1. กิจกรรมหลัก (Core  activity)  จะแบ่งวิสาหกิจเป็น  2 แกนหลัก  คือ
· แกนดิ่ง เป็นวิสาหกิจที่มีความเกี่ยวข้อง และสนับสนุนกัน เชื่อมโยงตั้งแต่ต้นน้ำจนถึงปลายน้ำ
· แกนนอน   เป็นวิสาหกิจที่ผลิตสินค้า หรือ ให้บริการประเภทเดียวกัน ซึ่งก่อให้เกิดมูลค่าเพิ่มสูงสุดแก่คลัสเตอร์
2. สถาบันการเงิน  เพื่อเป็นพื้นฐานด้านทรัพยากรทุน
3. สถาบันการศึกษา  องค์กรผู้ให้บริการ  และสถาบันวิจัยและพัฒนา  เพื่อการพัฒนาและเสริมสร้างพื้นฐานด้านทรัพยากรมนุษย์และนวัตกรรมของอุตสาหกรรม
4. ภาครัฐบาล  ให้การสนับสนุนและร่วมมือผ่านทาง นโยบาย  มาตรการ กฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง
ต้นแบบการเขียนแผนภาพเครือข่ายวิสาหกิจ (Cluster  map)
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ในที่นี้ จะขอใช้  Cluster map ฉบับร่าง ของอุตสาหกรรมอาหารทะเลแปรรูป จ.นครศรีธรรมราช   ที่กำลังจัดทำ มาให้ดูเป็นตัวอย่าง (แผนภาพนี้ยังไม่สมบูรณ์)

จากแผนภาพเครือข่ายวิสาหกิจอุตสาหกรรมอาหารทะเลแปรรูป จังหวัดนครศรีธรรมราช ได้มีการแบ่งส่วนต่าง ๆ ของอุตสาหกรรมอาหารทะเลแปรรูป ดังนี้   ส่วนแรกที่เป็นส่วนสำคัญที่สุด คือ กลุ่มกิจกรรมหลัก ซึ่งประกอบไปด้วย  3  กลุ่มกิจกรรมย่อย  ซึ่งมีความแตกต่างกันในระดับการใช้เทคโนโลยีและระดับการแปรรูปสินค้า คือ
· กลุ่มกิจกรรมหลังการเก็บเกี่ยว (Post   Harvest)  เป็นกลุ่มกิจกรรมที่มีมูลค่าเพิ่มใน ผลิตภัณฑ์น้อยที่สุด   โดยลักษณะกิจกรรมจะใช้เทคโนโลยีระดับพื้นฐาน และอาจต้องผ่านกระบวนการเพิ่มเติมจึงจะสามารถบริโภคได้  สำหรับอุตสาหกรรมอาหารทะเลแปรรูป จังหวัดนครศรีธรรมราช  วิสาหกิจที่อยู่ในกลุ่มนี้ได้แก่   กลุ่มผู้ประกอบการเรือประมง , กลุ่มผู้ประกอบการแพปลา/กุ้ง/ปลาหมึก/กั้ง  และโบรกเกอร์ (ประมูลราคาสัตว์น้ำ)   กล่าวคือ เมื่อสัตว์น้ำถูกเรือประมงจับเข้ามา เรือประมงส่วนหนึ่งจะขึ้นเทียบท่าที่องค์การสะพานปลา  อ.ปากพนัง และอีกส่วนหนึ่งจะก็ขึ้นที่ท่าเทียบเรืออำเภออื่น ๆ   ที่มีพื้นที่ติดชายทะเลอ่าวไทย สำหรับเรือประมงที่ขึ้นเทียบท่าที่องค์การสะพานปลา จะมี โบรกเกอร์ (ผู้รับซื้อจากแพต่าง ๆ ) มาประมูลราคาสัตว์น้ำแข่งกัน  ซึ่งการประมูลราคาก็จะขึ้นกับขนาด และชนิดของสัตว์น้ำนั้น ๆ   เมื่อโบรกเกอร์ใดประมูลได้ก็จะส่งต่อสัตว์น้ำเหล่านั้นไปยังแพของตน หรือส่งต่อไปยังตลาดทั้งในประเทศ (ตลาดมหาชัย) และตลาดต่างประเทศ (ประเทศ มาเลเซีย , สิงคโปร์) เป็นต้น
· กลุ่มกิจกรรมแปรรูปขั้นต้น (Semi Process)   เป็นกลุ่มกิจกรรมการแปรรูปสินค้าให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมจะนำไปปรุงเพื่อการบริโภค  โดยใช้แรงงานคนเป็นหลัก  คือ อาจมีการตกแต่งหรือปรุงแต่งวัตถุดิบให้มี    มูลค่าเพิ่มมากขึ้น  หรือมีกระบวนการถนอมอาหารให้มีอายุยาวนานขึ้น   สำหรับอุตสาหกรรมอาหารทะเลแปรรูป จังหวัดนครศรีธรรมราช   วิสาหกิจที่อยู่ในกลุ่มนี้  จะมีจำนวนมาก   และมีระดับความแตกต่างของระดับเทคโนโลยีและการลงทุน  ที่จะนำมาใช้ในการแปรรูป  กล่าวคือ  สำหรับการแปรรูปง่าย ๆ  เบื้องต้นตามภูมิปัญญาท้องถิ่น ด้วยการหมักเป็นน้ำปลา   หมักเป็นกะปิ  ของกลุ่มแม่บ้าน หรือ ผู้ประกอบการอิสระ   ส่วนการถนอมอาหารด้วยการ  แช่เย็น (น้ำแข็ง)  หรือ การสินค้าแช่แข็ง (ห้องเย็น)   ที่แพปลา หรือ โรงงานห้องเย็น  จะมีการตัดแต่ง หรือ ไม่มีการตัดแต่งสินค้า    มีการคัดเลือกขนาดที่ประณีตกว่าการคัดเลือกที่ท่าเรือประมง  เพื่อให้ตรงกับคำสั่งซื้อ  และต้องมีการตรวจเชื้อ ตามมาตรฐานของกรมประมงด้วย
· กลุ่มกิจกรรมแปรรูปขั้นสูง (Process)   เป็นกลุ่มกิจกรรมที่ใช้เทคโนโลยีในระดับที่เพิ่มสูงขึ้นเพื่อให้พร้อมกับการบริโภค  เป็นกิจกรรมที่สร้างมูลค่าเพิ่มได้มากที่สุดในกิจกรรมหลัก  แม้ว่าจะมีกระบวนการที่ไม่ซับซ้อน หรือ ใช้เทคโนโลยีที่ซับซ้อนมากนัก  แต่ต้องอาศัยเครือข่ายทางการตลาด  และเงินทุนดำเนินการที่ค่อนข้างสูง  วิสาหกิจขนาดนี้ในจังหวัดนครศรีธรรมราช มีจำนวนน้อย   ประมาณ  2 ราย
	คำอธิบายและข้อกำหนด
	กิจกรรมหลังเก็บเกี่ยว
	กิจกรรมแปรรูปขั้นต้น
	กิจกรรมแปรรูปขั้นสูง

	วัตถุดิบ
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	เป็นอาหารดิบ หากจะบริโภคจะต้องผ่านกระบวนการในการปรุงอาหารก่อน เช่น กุ้งต้องแกะเปลือก หรือ ตัดเป็นชิ้น ๆ ก่อนจึงนำไปปรุงอาหาร
	อาหารดิบแต่ได้ผ่านการตัดแต่ง พร้อมที่จะนำไปปรุงอาหารได้ทันที  เช่น กุ้งที่ผ่านการตัดแต่ง แกะเปลือก ออกแล้ว
	อยู่ในรูปอาหารพร้อมรับประทาน หรือ นำไปผสมกับวัตถุดิบอย่างอื่น ก่อนนำไปจำหน่าย หรือ บริโภค

	สถานที่หรือกระบวนการหลังจากผ่านกิจกรรม
	สามารถส่งตรงไปยังตลาด กิจกรรมแปรรูปขั้นต้น หรือ ขั้นสูง
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	ส่งไปยังตลาดทั้งหมด


ส่วนที่สองเกี่ยวข้องโดยตรงกับกลุ่มกิจกรรมหลักข้างต้น คือ กลุ่มอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องและสนับสนุนอื่น ๆ  โดยเฉพาะกลุ่มอุตสาหกรรรมสนับสนุน เช่น ภาคการเกษตร  ได้แก่ การประมงธรรมชาติ  การเพาะเลี้ยง   รวมถึงกลุ่มอุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องอื่น ๆ เช่น  ตลาดการประมูล   บรรจุภัณฑ์  โรงน้ำแข็ง  บริการการตรวจสอบคุณภาพของสินค้า   และธุรกิจบริการ  เป็นต้น
ส่วนที่สาม เป็นส่วนหน่วยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมอาหารทะเลแปรรูปในจังหวัดนครศรีธรรมราช   ซึ่งจะมีส่วนในการส่งเสริมและเพิ่มศักยภาพของอุตสาหกรรม  เป็นสถาบันการศึกษา  กลุ่มสมาคม ชมรม องค์กร  และหน่วยงานภาครัฐ
อุตสาหกรรมสนับสนุนตั้งแต่ต้นน้ำถึงปลายน้ำ
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