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การศึกษาแบบเรียนรวม คือ การศึกษาสำหรับผู้ที่มีความบกพร่องทางร่างกาย สติปัญญา อารมณ์ และสังคม เป็นกาจัดให้เด็กทุกคนทั้งที่ปกติและเด็กที่มีความต้องการพิเศษเข้าเรียนร่วมชั้นเดียวกัน ในส่วนที่ผมได้มีโอกาสได้ไปศึกษาดูงานก็คือ โรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ซึ่งเป็นการเรียนร่วมชั้นเรียนปกติเต็มเวลา ระดับชั้นที่ได้ไปศึกษา คือระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 โดยมีเด็กที่เป็นเด็กพิเศษ ชื่อ ด.ช. กิตตินันท์ จำปาทิพย์ ที่ได้ศึกษา เห็นว่า เป็นเด็กที่ค่อนข้างมีโลกส่วนตัว แต่เขาสามารถจดจำคำศัพท์ภาษาอังกฤษได้มากกว่าเด็กปกติถึง 2 เท่า สามารถเข้ากับเพื่อนในห้องได้ดี ถ้าดูอย่างผิวเผินจะไม่รู้เลยว่าเขาเป็นเด็กพิเศษ  

ในส่วนของการศึกษาพิเศษนั้น คือ การสอนพิเศษสำหรับเด็กที่มีลักษณะแตกต่างไปจากเด็กปกติทั่วไป แต่ไม่ใช่การเปลี่ยนแปลงหลักสูตรทั่วๆไปของการศึกษา การศึกษาพิเศษอาจเป็นการเปลี่ยนแปลงชั้นเรียนปกติเพียงเล็กน้อย สิ่งที่สำคัญ คือ ต้องมีการเปลี่ยนแปลงสิ่งแวดล้อมให้น้อยที่สุดและสิ่งที่โรงเรียนแต่ละแห่งจะต้องทำให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ คือ เด็กที่มีความบกพร่องในการเรียนรู้จะต้องได้เรียนกับเด็กปกติและเรียนในชั้นเรียนพิเศษ ในเรื่องของการศึกษาพิเศษก็ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานที่โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขตการศึกษา 5 จังหวัดสุพรรณบุรี และโรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล จังหวัดสุพรรณบุรี ซึ่งทั้ง 3 แห่งนี้มีการจัดการศึกษาพิเศษ 

ที่โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี รับเด็กที่มีลักษณะพิเศษตั้งแต่ระดับอนุบาลจนถึงระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีการสอนให้เด็กหูหนวกพูดได้ซึ่งเป็นสิ่งที่น่าทึ่งมาก มีการสอนให้เด็กทำกิจกรรมต่างๆ ทั้งทางด้านวิชาการและวิชาชีพ ในส่วนของศูนย์การศึกษาพิเศษ เขตการศึกษา  5 จังหวัดสุพรรณบุรี ศูนย์การศึกษาพิเศษแห่งนี้เป็นศูนย์ที่ค่อนข้างทันสมัย และได้เข้าไปดูภายในห้องต่างๆของศูนย์ ซึ่งแต่ละห้องก็จะมีลักษณะแตกต่างกันออกไปตามลักษณะของเด็กแต่ละประเภท และนอกจากจะบริการภายในศูนย์แล้วทางศูนย์ก็ยังให้บริการภายนอกศูนย์ด้วย และในส่วนสุดท้ายที่ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงาน คือ โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล เป็นโรงเรียนสำหรับเด็กพิเศษเช่นกัน มีนักเรียนค่อนข้างเยอะ ส่วนที่ได้ไปศึกษานั้นเด็กๆทุกคนสามารถพูดจาและคุยกันรู้เรื่อง สามารถทำกิจกรรมต่างๆได้ เช่น วาดภาพ การเรียนการสอนจะไม่เน้นทางด้านวิชาการแต่จะเป็นกิจกรรมสำหรับเด็กเหล่านี้มากกว่า เด็กๆส่วนใหญ่สามารถเข้าไปพูดคุยอย่างใกล้ชิดได้ 

ทั้ง 4 แห่งที่ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานนั้น เป็นประโยชน์มาก ทำให้ได้รู้เรื่องเกี่ยวกับเด็กพิเศษ และการศึกษาสำหรับเด็กพิเศษมากขึ้น
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