รายงานการศึกษาดูงาน การศึกษาแบบเรียนรวม
วันที่ 8 สิงหาคม 2548 
โรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
โรงเรียนประถมสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฎสวนสุนันทา  ได้จัดรูปแบบการศึกษาแบบเรียนรวม  โดยนำเด็กที่เรียกว่าเด็กพิเศษมาเรียนรวมกับเด็กปกติในห้องเรียนเดียวกัน  มีครูพี่เลี้ยงมาคอยดูแลเป็นรายบุคคล  เพราะเด็กยังมีพฤติกรรมที่แตกต่างจากเด็กปกติ  คือ  เด็กบางคนไม่สนใจสิ่งรอบข้าง  มีโลกส่วนตัวสูง  บางคนยิ้ม หัวเราะ ตบมือตลอดเวลา  ทำให้เพื่อนในห้องเรียนไม่อยากเล่นกับเด็กเหล่านี้  บางคนก็หันไปเล่นกับผู้หญิง  บางคนก็ไปอยู่คนเดียวในห้องสมุด  ตรงนี้ทำให้เขาขาดความสำพันธ์ในสังคม ในกลุ่มเพื่อน  ซึ่งผู้ปกครองหรือครูอาจารย์คงต้องให้ความสำคัญกับตรงนี้ให้มาก  ทำความเข้าใจกับเพื่อนในชั้นเรียนของเด็กพิเศษให้ใจพวกเขา  และช่วยเหลือปฏิบัติกับพวกเขาเหมือนเด็กทั่วไป  ซึ่งตรงนี้จะทำให้พวกเขารู้สึกอบอุ่น  และเรียนได้อย่างมีความสุข
วันที่ 15 สิงหาคม 2548

โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัด นนทบุรี

โรงเรียนโสตศึกษา   มีการจัดการเรียนการสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาล-มัธยมศึกษาตอนปลาย   นักเรียนส่วนใหญ่จะมีความบกพร่องด้านการได้ยินและการพูด  ซึ่งทางโรงเรียนได้ให้การช่วยเหลือเป็นอย่าวดีจนเด็กสามารถสื่อสารได้เกือบเทียบเท่ากับคนปกติ
ศูนย์การศึกษาพิเศษ จังหวัดนนทบุรี

หน้าที่หลักขอ ศูนย์นี้คือ เตรียมความพร้อมให้เด็กพิเศษ บริการโรงเรียนเรียนร่วม บริการสื่อตามกฎกระทรวง และบริการเคลื่อนที่  โดยภายในศูนย์จะมีห้องฝึกพูด และมีการใช้ดนตรีบบำบัดเข้ามาให้ในการบวนการฟื้นฟูเด็กพิเศษด้วย
ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขตการศึกษา 5 จังหวัดสุพรรณบุรี

ทางศูนย์จะรับเด็กตั้งแต่แรกเกิด เด็กต้องมาพร้อมกับผู้ปกครอง การเรียนการสอนจะสอนเป็นทักษะ เช่น ทักษะกล้ามเนื้อมัดเล็ก ทักษะกล้ามเนื้อมัดใหญ่ ทักษะทางสังคม ทักษะการดำรงชีวิตทักษะทางการสื่อสาร  โดยการดำเนินการจะให้ผู้ปกครองนำเด็กมาเข้ารับการบำบัดแบบไปกลับภายใต้การดูแลและติดตามผลของศูนย์อย่าใกล้ชิด
โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล จังหวัดสุพรรณบุรี

เป็นโรงเรียนที่มีเฉพาะเด็กพิเศษ ที่เข้ามารับการศึกษาที่นี่ โดยโรงเรียนจะจัดในรูปแบบโรงเรียนประจำ ส่วนมากจะเป็นเด็กที่มีความผิดปกติด้านปัญญาและเด็กออทิสติก  รับนักเรียนตั้งแต่อนุบาลจนถึงมัธยมศึกษาปีที่ 3 มีการจัดการเรียนการสอน  โดยการฝึกอาชีพต่างๆ  ให้กับนักเรียน เช่น ช่างตัดผม  ช่างเย็บเสื้อสตรีเป็นต้น  มีการจัดทำการบำบัดต่างๆ  เช่น  กายภาพบำบัด  ศิลปะบำบัด  รวมไปถึงการทัศนะศึกษาและเข้าค่ายนอกสถานที่  เพื่อให้เด็กได้รู้จักการเรียนรู้และสามารถใช้ชีวิตในสังคมได้อย่างมีความสุขเหมือนเด็กธรรมดาทั่วไป
