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วิเคราะห์
ร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .

จากการที่รัฐบาลให้ความสำคัญกับการลงทุน  เพราะเล็งเห็นว่าการลงทุนนั้นไม่เพียงแต่นำมาซึ่งเงินตราจากต่างประเทศ  แต่การลงทุนยังนำมาซึ่งศิลปะวิทยาการ  ระบบการดำเนินงาน  แนวคิดการบริหารจัดการที่เป็นสากล  และยังรวมไปถึงการพัฒนาชุมชนและสังคมเมือง  การส่งเสริมการลงทุนของประเทศไทยปรากฏเด่นชัดในปี พ.ศ. ๒๕๒๐  ซึ่งเป็นปีที่พระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุนมีผลบังคับใช้และการส่งเสริมการลงทุนของไทยยังขยายขอบเขตไปในรูปแบบต่างๆซึ่งรวมถึงการส่งเสริมการลงทุนผ่านการพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการลงทุน  ดังที่ปรากฏอยู่ในรูปของพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรม  พ.ศ. ๒๕๒๒  ทั้งนี้  แนวคิดเรื่องการส่งเสริมการลงทุนผ่านการพัฒนาพื้นที่นั้น  เป็นผลสืบเนื่องมาจากแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ ๓  ซึ่งภาครัฐในขณะนั้นเห็นว่าการส่งเสริมการลงทุนยังขาดแผนดำเนินงานที่จะกระตุ้นให้อุตสาหกรรมต่างๆได้เชื่อมโยงซึ่งกันและกันเพื่อให้เกิดความเป็นปึกแผ่นแน่นหนา  และอุตสาหกรรรมที่เกิดขึ้นในขณะนั้นยังกระจัดกระจายขาดความสัมพันธ์กัน  ประกอบกับปัจจัยสนับสนุนการผลิตที่เป็นสาธารณูปการ  เป็นต้นว่ากระแสไฟฟ้า  การขนส่ง  ที่ดินยังมีราคาสูงและไม่เพียงพอ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งยังขาดนิคมอุตสาหกรรมทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค
  จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่รัฐต้องจัดเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการลงทุน  โดยเฉพาะกลุ่มผู้ลงทุนจากต่างประเทศ  และต่อมาแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ ๔  ก็เพิ่มความสำคัญให้กับการกระตุ้นเศรษฐกิจภายหลังวิกฤตการณ์ทางการเมือง  โดยมุ่งให้เกิดการขยายตัวทางด้านการลงทุน  โดยเฉพาะการลงทุนทางภาคเอกชนทั้งภายในประเทศและจากต่างประเทศ  รัฐบาลจึงจำเป็นต้องปรับปรุงบรรยากาศการลงทุนใหม่  ทั้งในแง่การสร้างความมั่นใจให้แก่นักลงทุน  การทบทวนระเบียบกฎหมายเกี่ยวกับการลงทุน  การสร้างสิ่งอำนวยความสะดวกขั้นพื้นฐานในกิจการอุตสาหกรรม
  ทั้งนี้จากแนวคิดหลักของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติทั้งสองฉบับ  การส่งเสริมการลงทุนผ่านการพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการลงทุนของประเทศไทยจึงได้มีพัฒนาการที่ดีโดยลำดับเรื่อยมา

การส่งเสริมการลงทุนผ่านการพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการลงทุนของประเทศไทยนั้น  มีรูปแบบที่หลากหลายแตกต่างกันออกไปตามแต่นโยบายของรัฐบาลและความเหมาะสมจำเป็นในขณะนั้น  โครงการส่งเสริมการลงทุนขนาดใหญ่และเป็นการพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการลงทุนที่สำคัญคือโครงการพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออกหรือ Eastern Seaboard Development Program  โดยเริ่มต้นโครงการในปี พ.ศ. ๒๕๒๕  โครงการมีพื้นที่ครอบคลุมการพัฒนา ๓ จังหวัด  คือ  ชลบุรี  ระยอง  และฉะเชิงเทรา  (ระยะแรก)  และนอกจากนี้ในปัจุบันประเทศไทยก็ยังมีนิคมอุตสาหกรรมอีก ๓๔ แห่งกระจายอยู่ใน ๑๔ จังหวัดทั่วทุกภาคของประเทศมีทั้งที่ดำเนินการโดยเอกชนและที่รัฐเข้าร่วมกินการผ่านการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย
  และเมื่อการพัฒนาเศรษฐกิจของสังคมโลกมีการเปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่อง  ประเทศไทยในฐานะประเทศผู้รับการลงทุนจึงจำเป็นต้องปรับเปลี่ยนทั้งนโยบายส่งเสริมการลงทุน  กระบวนการการจัดสรรทรัพยากร  ทั้งต้องนำเสนอทางเลือกใหม่ๆเพื่อเรียกความสนใจจากผู้ลงทุนด้วย  ทั้งนี้ก็เพื่อให้สอดคล้องกับสาระของการเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจของสังคมโลกดังกล่าวและพร้อมที่จะรับการลงทุนในรูปแบบต่างๆด้วย  

ดังที่กล่าวมาข้างต้น  ย่อมเห็นได้ว่าการลงทุนถือเป็นสิ่งที่มีค่าสำหรับประเทศกำลังพัฒนา  ดังนั้น  เพื่อให้ได้มาซึ่งการลงทุน  ประเทศไทยจึงจำเป็นต้องปรับเปลี่นนโยบายที่เกี่ยวพันกับการลงทุนทั้งระบบ  ทั้งนี้เพื่อสร้างแรงจูงใจให้กลุ่มผู้ลงทุนสนใจที่จะเข้ามาลงทุน  สร้างความเชื่อมั่นในการลงทุน  ก่อให้เกิดการลงทุนโดยผู้ลงทุนที่มีคุณภาพ  ลงทุนในระยะยาว  และสามารถสร้างความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจของประเทศให้มีเสถียรภาพต่อไป
แนวคิดเรื่องเขตเศรษฐกิจพิเศษ

เขตเศรษฐกิจพิเศษปรากฏอยู่ในโลกมาแล้วไม่น้อยกว่า ๓๐ ปี  โดยเพิ่มจำนวนจาก ๘๐ เขตเศรษฐกิจพิเศษใน ๓๐ ประเทศทั่วโลก  มาเป็น ๓,๐๐๐ เขตเศรษฐกิจพิเศษใน ๑๒๐ ประเทศทั่วโลก  มูลค่าการซื้อขายและการลงทุนที่เกินขึ้นเพิ่มจาก ๒ แสน ๔ หมื่นล้านบาท (๖ พันล้านเหรียญสหรัฐ) เมื่อ ๓๐ สิบปีที่แล้วขึ้นมาเป็น ๒๔ ล้านล้านบาท (๖ แสนล้านเหรียญสหรัฐ)  การจ้างงานของเขตเศรษฐกิจพิเศษทั่วโลกมีมากกว่า ๕๐ ล้านตำแหน่งโดยยังไม่รวมธุรกิจต่อเนื่อง
  จากสถิติดังกล่าว  ย่อมเป็นสิ่งดึงดูดใจอยู่ไม่น้อยที่ประเทศกำลังพัฒนาจะนำกลับมาทบทวนนโยบายส่งเสริมการลงทุน  เพราะไม่เพียงแต่ตัวเลขของมูลค่าการซื้อขายและการลงทุนจะเพิ่มเป็นร้อยเท่าตัวในช่วงเวลาเพียง ๓๐ ปี  แต่ยังรวมไปถึงเทคโนโลยีและความรู้เกี่ยวกับระบบการจัดการต่างๆที่จะได้รับการถ่ายทอดและเรียนรู้จากการเข้ามาลงทุนของต่างชาติด้วย

แนวคิดเรื่องเขตเศรษฐกิจพิเศษนั้น  มุ่งหวังที่จะพัฒนาพื้นที่พื้นที่หนึ่งขึ้นมาเพื่อรองรับการลงทุนโดยเฉพาะกลุ่มทุนจากต่างชาติ  และภายในเขตเศรษฐกิจพิเศษจะมีกฎหมายที่ค่อนข้างเป็นเสรีและให้สิทธิพิเศษแก่ผู้ที่อยู่ภายในเขตเศรษฐกิจพิเศษมากกว่ากฎหมายปกติทั่วไปที่ใช้บังคับอยู่ภายนอกเขตเศรษฐกิจพิเศษ
  สำหรับประเทศไทยแล้วเขตเศรษฐกิจพิเศษเป็นพัฒนาการที่ส่งต่อมาจากกฎหมายว่าด้วยการนิคมอุตสาหกรรม  กล่าวคือจากการบังคับใช้กฎหมายว่าด้วยการนิคมอุตสาหกรรมแม้ว่าจะสามารถสร้างความน่าสนใจและดึงดูดให้เกิดการลงทุนในประเทศมูลค่ามหาศาล  แต่กิจกรรมบางกิจกรรมที่เกิดขึ้นใหม่ตามกระแสของเศรษฐกิจโลกกลับยังอยู่นอกขอบเขตที่กฎหมายว่าด้วยการนิคมอุตสาหกรรมจะเข้าไปควบคุมจัดการได้  ดังนั้น  กฎหมายว่าด้วยเขตเศรษฐกิจพิเศษจึงมีที่มาจากความคิดที่ว่ารัฐมีหน้าที่ต้องพัฒนาเศรษฐกิจและศักยภาพในการแข่งขันของประเทศ  จัดทำสาธารณูปโภค  สาธารูปการและโครงสร้างพื้นฐานต่างๆ  ให้ทั่วถึงทุกพื้นที่  และต้องพัฒนาการให้บริการของภาครัฐให้รวดเร็วและมีประสิทธิภาพเพื่อตอบสนองความต้องการของประชาชน  แต่โดยที่แต่ละพื้นที่มีศักยภาพในการพัฒนาแตกต่างกัน  การพัฒนาพื้นที่ต่างๆจึงต้องสอดคล้องกับศักยภาพของแต่ละพื้นที่  รวมทั้งต้องคำนึงถึงความต้องการของประชาชนในพื้นที่ด้วย  แต่ทั้งนี้พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒  ซึ่งเป็นกฎหมายว่าด้วยการพัฒนาศักยภาพของพื้นที่เฉพาะที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน  มีเจตนารมณ์ในการพัฒนาพื้นที่เฉพาะให้เป็นเขตอุตสาหกรรมหรือเขตอุตสาหกรรมส่งออกเท่านั้น  อีกทั้งบทบัญญัติบางประการของกฎหมายดังกล่าวไม่เอื้อต่อการพัฒนาประสิทธิภาพในการให้บริการของภาครัฐให้รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ  จึงสมควรให้มีกฎหมายว่าด้วยเขตเศรษฐกิจพิเศษขึ้นเพื่อให้การพัฒนาพื้นที่เฉพาะสอดคล้องกับศักยภาพของพื้นที่และความต้องการของประชาชน  และเพื่อให้การพัฒนาระบบบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  อันจะช่วยเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันของประเทศให้สูงขึ้น
  
ประเด็นที่น่าสนใจของร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .

เนื่องจากประเทศไทยเป็นประเทศที่มีความหลากหลายทางภูมิศาสตร์  มีผลผลิตออกสู่ตลาดโลกทั้งสินค้าภาคเกษตร  อุตสาหกรรม  และการค้าบริการการท่องเที่ยว  ประกอบกับประเทศไทยตั้งอยู่ในตำแหน่งที่เอื้อต่อการกระจายสินค้าในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  โดยเฉพาะการกระจายสินค้าบริเวณชายแดนอินโดจีนที่ทำให้สินค้าจากตลาดโลกและตลาดอินโดจีนสามารถแลกเปลี่ยนกันได้มากขึ้นภายใต้กรอบ WTO และ ASEAN ที่ไทยเป็นภาคี  รวมถึงความพยายามที่จะพัฒนาให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการขนส่งต่อเนื่องหลายรูปแบบ (Logistic)  เพื่อเชื่อมโยงภาคเกษตร  อุตสาหกรรม  และการท่องเที่ยวในภูมิภาคนี้อีกด้วย  ดังนั้น  การดำเนินการด้านส่งเสริมการลงทุนจึงจำเป็นต้องรองรับความหลากหลายของทรัพยากรที่ประเทศมีอยู่และวัตถุประสงค์ของการลงทุนที่หลากหลายมากยิ่งขึ้น  ดังนั้นเขตเศรษฐกิจพิเศษจึงเป็นพื้นที่ที่จัดตั้งขึ้นเป็นการเฉพาะตามพระราชบัญญัตินี้เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริม สนับสนุน และอำนวยความสะดวก รวมทั้งให้สิทธิพิเศษบางประการในการดำเนินกิจการต่าง ๆ เช่น การอุตสาหกรรม เกษตรกรรม พาณิชยกรรม การท่องเที่ยว การบริการ หรือการอื่นใด รวมทั้งเพื่อประโยชน์ในการพัฒนาต้นแบบการบริหารจัดการที่ดี หรือเพื่อประกอบการเสรีในลักษณะอื่นๆที่อาจมีในอนาคต
  

แต่โดยที่ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยเขตเศรษฐกิจพิเศษดังกล่าวมีเนื้อหาสาระที่ค่อนข้างเปิดกว้าง  คือไม่ระบุวัตถุประสงค์ที่ชัดแจ้งลงไปในตัวร่างพระราชบัญญัติทำให้เกิดข้อสงสัยถึงวัตถุประสงค์ที่แท้จริงของการมีกฎหมายดังกล่าว  ทั้งยังไม่มีการทำประชาพิจารณ์เพื่อสอบถามความคิดเห็นของประชาชนถึงผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวถูกยกร่างขึ้นภายในระยะเวลาอันรวดเร็ว  คล้ายกับเป็นการเร่งออกกฎหมายมาดำเนินการในบางเรื่องเพื่อให้บรรลุเป้าหมายของรัฐบาลที่แอบแฝงอยู่
ประเด็นที่น่าจะเป็นปัญหาของร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .

เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเป็นนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลที่ถูกผลักดันให้ได้รับอนุมัติหลักการในสมัยรัฐบาล พ.ต.ท. ทักษิณ  ชินวัตร  (พ.ศ. ๒๕๔๙)  ซึ่งในรัฐบาลสมัยดังกล่าวมีโครงการเกี่ยวกับการจัดการพื้นที่เพื่อส่งเสริมการลงทุนและกระตุ้นเศรษฐกิจที่ต้องดูแลอยู่ค่อนข้างมาก  ทั้งที่เป็นโครงการที่มีมาแต่เดิมและโครงการที่มีขึ้นใหม่  เช่น  โครงการพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออกระยะที่สองต่อเนื่องจากระยะที่หนึ่ง
  โครงการระเบียงเศรษฐกิจตะวันออก – ตะวันตก หรือ East-West Economic Corridor
  หรือโครงการพัฒนาพื้นที่ชายแดนแม่สอด
  เป็นต้น  ซึ่งส่วนใหญ่แล้วโครงการเชิงการจัดการพื้นที่เพื่อส่งเสริมการลงทุนนี้เมื่อดำเนินการไปได้ระยะหนึ่งจะเกิดปัญหาตามมา  หรือบางกรณีก็ไม่ค่อยประสบความสำเร็จตามเป้าหมายที่วางไว้  ไม่ว่าจะเป็นปัญหาที่เกิดจากจากต่อต้านของกลุ่มคนในพื้นที่หรือปัญหาที่เกิดจากการบริหารจัดการของภาครัฐเอง  โดยเฉพาะอย่างยิ่งการให้ข้อมูลที่ถูกต้องเป็นจริงแก่ประชาชนในพื้นให้ได้รู้ข้อเท็จจริงทั้งหมดก่อนเริ่มดำเนินการ
  เพราะในช่วง ๕ – ๖ ปีที่ผ่านมามีโครงการของรัฐหลายโครงการที่แม้จะเป็นผลประโยชน์แก่คนทั้งประเทศแต่กลับเป็นการทำลายวิถีชีวิตชุมชนดั้งเดิมที่โครงการนั้นๆจะเข้าไปจัดตั้ง  ไม่ว่าจะเป็นโรงไฟฟ้าหินกรูด  โรงไฟฟ้าบ่อนอก หรือโครงการท่อก๊าซไทย-มาเลเซีย  เป็นต้น
  ดังนั้นเมื่อโครงการพัฒนาพื้นที่ที่เคยมีมาและที่กำลังดำเนินการอยู่ต่างก็มีปัญหาเป็นตัวอย่างไว้ให้แก้ไขมากเพียงพอแล้ว  การที่รัฐบาลจะตัดสินใจดำเนินการอย่างใดอย่างหนึ่งลงไปอีกก็ไม่ควรให้เกิดปัญหาซ้ำจุดเดิม  แต่ควรเอาปัญหาดังกล่าวมาประมวลเป็นโจทย์เพื่อนำไปเป็นแผนการบริหารจัดการที่รอบคอบยิ่งขึ้นต่อไป

ร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .  กับประเด็นการจัดการสิ่งแวดล้อม

ประเด็นสิ่งแวดล้อมถือว่าเป็นประเด็นใหม่ที่มีความสำคัญยิ่งในการค้าระหว่างประเทศในปัจจุบัน  เพราะการกระทำต่อสิ่งแวดล้อมในบริเวณหนึ่งย่อมส่งผลกระทบไปยังสิ่งแวดล้อมบริเวณอื่นเสมอ  ประเทศผู้นำเข้าส่วนใหญ่จะให้ความสำคัญกับประเด็นสิ่งแวดล้อมค่อนข้างมาก  ดังนั้นประเทศไทยในฐานะผู้รับการลงทุนและเป็นฐานการผลิตสินค้าหลากหลายประเภทส่งออกไปขายยังต่างประเทศ  ก็สมควรอย่างยิ่งที่จะต้องจัดการให้มีโครงสร้างพื้นฐานและการบริหารจัดการที่เป็นมิตรกับสิ่งแดวล้อมด้วย

แต่หากพิจารณาจากร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษแล้ว  พบว่ามาตรการที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมยังไม่ได้รับความสำคัญมากเพียงพอ  ทั้งนี้เริ่มพิจารณาได้ตั้งแต่การได้มาซึ่งที่ดินของเขตเศรษฐกิจพิเศษที่การกระทำบางอย่างอาจเข้าข่ายการทำลายสิ่งแวดล้อมได้  เช่น  การได้ที่ดินมาโดยการถมทะเล  และการเข้าครอบครองพื้นที่และจัดกิจกรรมในเขตป่าสงวน
  การจัดทำผังเมืองก็อาจยกเลิกผังเมืองเดิมโดยสามารถแก้ไขดัดแปลงให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์การดำเนินการของเขตเศรษฐกิจพิเศษ  หรือการจัดระบบชลประทานก็ไม่ได้กำหนดให้ต้องทำการประเมินเรื่องผลกระทบที่มีต่อสิ่งแวดล้อมเอาไว้
  เพราะแม้โครงการพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออกซึ่งเป็นโครงการที่มีมาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๒๕  แต่ปัญหาที่ได้รับการายงานมาอยู่เสมอก็คือปัญหาการจัดการผังเมืองที่ไม่มีประสิทธิภาพ  และปัญหาการใช้น้ำ  จึงมีการเสนอให้ทบทวนผังเมืองใหม่ให้เป็นไปทั้งระบบจังหวัดและระบบภูมิภาคเพื่อให้เกิดการพัฒนาอย่างเป็นระบบ  ดังนั้นหากในภายภาคหน้ามีการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษขึ้นมา  ก็สมควรดูตัวอย่างปัญหาที่เคยเกิดขึ้นและนำไปทบทวนวิธีคิดวิธีดำเนินการด้วย  นอกจากนี้ก็ไม่ปรากฏว่าการกระทำใดๆของเขตเศรษฐกิจพิเศษจะต้องมีการทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมหรือ วผส.(Environmental Impact Assessment, EIA)  เสียก่อน  ทำให้สถานภาพของสิ่งแวดล้อมในเขตเศรษฐกิจพิเศษอยู่ในภาวะเสี่ยงภัยอยู่ตลอดเวลา  ทั้งที่ในความเป็นจริงแล้วประเด็นเรื่องสิ่งแวดล้อมเป็นประเด็นที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พ.ศ. ๒๕๔๐  ให้ความสำคัญเอาไว้อย่างมาก  โดยให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเอาไว้  ดังนั้นการยกร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษในลักษณะยกเว้นสาระสำคัญของรัฐธรรมนูญจึงไม่น่าจะทำได้  อีกทั้งสิทธิในการบำรุงรักษา และการได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาตินั้นปัจจุบันก็ยังคงมีอยู่เพราะสิทธิดังกล่าวได้รับการรับรองไว้ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับชั่วคราว
ที่มีผลใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน

ร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .  กับประเด็นการมีส่วนร่วมของท้องถิ่น

จากโครงสร้างของคณะกรรมการบริหารเขตเศรษฐกิจพิเศษ  ที่ประกอบด้วยประธานกรรมการบริหาร  ผู้ว่าการเขตเศรษฐกิจพิเศษ  ผู้ว่าราชการจังหวัด  ผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจำนวน ๒ คน  และกรรมการบริหารผู้ทรงคุณวุฒิอีกไม่เกิน ๕ คน  ซึ่งตำแหน่งประธานกรรมการบริหารและกรรมการบริหารผู้ทรงคุณวุฒินี้คณะกรรมการนโยบายเป็นผู้แต่งตั้งมาจากส่วนกลาง  อีกทั้งผู้ว่าการเขตเศรษฐกิจพิเศษก็เป็นตำแหน่งที่คัดเลือกและแต่งตั้งโดยคณะกรรมการบริหาร  และตำแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัดก็เป็นตำแหน่งข้าราชการประจำของราชการส่วนภูมิภาคที่อิงกับการบริหารส่วนกลางเช่นกัน  จึงเห็นได้ชัดว่าท้องถิ่นซึ่งเป็นที่ตั้งของเขตเศรษฐกิจพิเศษกลับมีบทบาทค่อนข้างน้อยโดยถูกจำกัดเสียงไว้อยู่เพียงสองเสียง  และหากข้อเท็จจริงปรากฏว่าเขตเศรษฐกิจพิเศษครอบคลุมพื้นที่ของเขตการปกครองส่วนท้องถิ่นหลายพื้นที่  บรรดาผู้แทนของท้องที่เหล่านั้นก็จะต้องเลือกกันเองให้ได้สองคนเพื่อเข้าไปทำหน้าที่เป็นคณะกรรมการบริหาร  ซึ่งเป็นเรื่องที่ไม่น่าถูกต้องนัก  เพราะท้องถิ่นไม่ว่าจะเล็กหรือใหญ่ก็ควรมีสิทธิในการปกป้องและจัดสรรผลประโยชน์ของตนเท่าๆกัน  การกำหนดและจำกัดการมีส่วนร่วมในลักษณะดังกล่าวจึงน่าจะขัดต่อเจนารมย์ของรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว  ที่ยังคงให้ชนชาวไทยได้รับการคุ้มครองในสิทธิที่จะมีส่วนร่วมอนุรักษ์หรือฟื้นฟูจารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะหรือวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่นและของชาติ และมีส่วนร่วมในการจัดการ การบำรุงรักษา และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างสมดุลและยั่งยืนสืบต่อไป
  

นอกจากนี้ยังมีประเด็นการจัดสรรผลประโยชน์ระหว่างท้องถิ่นและเขตเศรษฐกิจพิเศษดังเห็นได้จากการที่เขตเศรษฐกิจพิเศษสามารถดำเนินการต่างๆทั้งเรื่องการออกใบอนุญาตหรือการเรียกเก็บค่าธรรมเนียมแทนการดำเนินการขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น
  นอกจากรายได้ส่วนหนึ่งของท้องถิ่นจะหดหายไปแล้ว  ดุลพินิจของท้องถิ่นที่จะเข้าไปดูแลควบคุมการดำเนินการต่างๆที่จะเกิดขึ้นในท้องถิ่นของตนก็ยังจะสูญเสียไปด้วย

ร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .  กับหลักธรรมาภิบาล (Good Governance)

ร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .  นี้  แม้ในเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติจะพยายามชี้ให้เห็นถึงรูปแบบของการออกกฎหมายเพื่อรองกิจการการดำเนินการทางธุรกิจอุตสาหกรรมและการลงทุนที่รอบด้าน  ลดระยะเวลาในการออกกฎหมายเพื่อให้การดำเนินการทางธุรกิจต่างๆ สามารถดำเนินต่อไปได้อย่างราบรื่น  แต่หากมองในอีกมุมหนึ่งจะพบว่าร่างพระราชบัญญัตินี้มีลักษณะรวมศูนย์อำนาจเข้าสู่ส่วนกลางอย่างเบ็ดเสร็จสมบูรณ์แบบ  ดังเห็นได้จากอำนาจการเข้าไปครอบงำองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งเรื่องการบริหารจัดการที่ต้องสอดคล้องกับเขตเศรษฐกิจพิเศษ  การจัดสรรทรัพยากรภายในเขตเศรษฐกิจพิเศษ  การใช้ดุลยพินิจจัดเก็บค่าธรรมเนียมและรายได้ที่เคยเป็นหน้าที่และเป็นแหล่งรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และที่สำคัญคือการจัดสรรการใช้ประโยชน์ที่ดิน  รวมไปถึงการ “กำจัด” กฎหมายที่มีผลทำให้การดำเนินการของเขตเศรษฐกิจต้องล่าช้า  ไม่ว่าจะเป็นการออกใบอนุญาตต่างๆได้เองโดยผู้ว่าการเขตเศรษฐกิจทั้งๆที่ดุลยพินิจนี้เคยเป็นอำนาจเฉพาะของหน่วยงานที่มีความรู้ความสามารถเฉพาะทาง  การเสนอประเด็นปัญหาการบังคับใช้กฎหมายต่อคณะกรรมการนโยบายเพื่อส่งต่อไปยังคณะรัฐมนตรี  ฯลฯ  เหล่านี้ย่อมแสดงให้เห็นว่าการดำเนินชีวิตของคนในสังคมจะถูกจำกัดและตีกรอบให้แคบลง  ในขณะที่อำนาจของรัฐถูกขยายออกไปอย่างไม่หยุดยั้งโดยการออกกฎหมายที่มีลักษณะครอบจักรวาล
สรุป

จากที่ได้ชี้ให้เห็นถึงความน่าสนใจของเขตเศรษฐกิจพิเศษที่สามารถรองรับการลงทุนและรองรับการดำเนินการที่มากมายหลากหลาสยรูปแบบ  และปัญหาที่อาจตามมาของการมีเขตเศรษฐกิจพิเศษตามร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .  แล้ว  จึงเป็นเรื่องเราคนไทยควรให้ความสนใจกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มากขึ้น  เพราะไม่เพียงแต่ร่างพระราชบัญญัตินี้จะดึงดูการลงทุนจากต่างชาติอันนำมาซึ่งมูลค่าการลงทุนจำนวนมหาศาลและวิทยาการใหม่ๆ  แต่ถึงอย่างไรร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็ยังมีประเด็นอีกมากมายที่สามารถเป็นปัญหาได้ในอนาคต  เป็นต้นว่าการละเลยสิ่งแวดล้อมโดยไม่กำหนดให้มีการทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม  การลดทอนบทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  รวมไปถึงความโปร่งใสของการบริหารจัดการที่อาจยึดโยงกับกลุ่มนายทุนและผู้ใกล้ชิดรัฐบาล  จึงสมควรอย่างยิ่งที่เราจะได้เข้าไปร่วมมีบทบาททำประชาพิจารณ์  หรือแสดงความคิดเห็นในเรื่องต่างๆ  เพื่อให้เกิดการทบทวนสาระสำคัฐของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปในทิศทางที่ดีขึ้น  ไม่ให้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กลายมาเป็นกฎหมายที่เอื้อประโยชน์แก่พวกพ้องของคนในรัฐบาล  หรือปล่อยให้กลุ่มทุนเข้ามาใช้สอยตักตวงผลประโยชน์โดยไม่คำนึงถึงสิ่งแวดล้อมที่ต้องสูญเสียไปกับการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ
นรุตม์  เจียมสมบูรณ์
4901034019
� แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ ๓  พ.ศ. ๒๕๑๕ - ๒๕๑๙


� แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ ๔  พ.ศ. ๒๕๒๐ - ๒๕๒๔


� ข้อมูลจากการนิคมอุตสาหกรรม ณ วันที่ ๓๐ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๙


� http://rru.worldbank.org/Discussions/Topics/Topic40.aspx


� http://en.wikipedia.org/wiki/SEZ


� บันทึกหลักการและเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .


� มาตรา ๔  แห่งร่างพระราชบัญญัติเขตเศรษฐกิจพิเศษ  พ.ศ.  . . . .


� สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, รายงานความก้าวหน้าการพัฒนาพื้นที่บริเวณชายฝั่งทะเลตะวันออก ระยะที่ ๒ (กรกฎาคม ๒๕๔๙)


� http://www.defence.thaigov.net/inform/mekong.htm, http://www.defence.thaigov.net/inform/roadmap1.htm


� www.cabinet.thaigov.gi.th อ่านรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากมติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๑๙ มีนาคาม ๒๕๔๙ เรื่องที่ ๑๘ และเรื่องที่ ๑๙ 


� มาตรา ๕๙  บุคคลย่อมมีสิทธิได้รับข้อมูล คำชี้แจง และเหตุผล จากหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วนท้องถิ่น ก่อนการอนุญาตหรือการดำเนินโครงการหรือกิจกรรมใดที่อาจมีผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม สุขภาพอนามัย คุณภาพชีวิต หรือส่วนได้เสียสำคัญอื่นใดที่เกี่ยวกับตนหรือชุมชนท้องถิ่น และมีสิทธิแสดงความคิดเห็นของตนในเรื่องดังกล่าว ทั้งนี้ ตามกระบวนการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนที่กฎหมายบัญญัติ


� http://www.tei.or.th/viewpoint/viewpoint3.htm


� มาตรา ๔๙  วรรคหนึ่ง  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พ.ศ. ๒๕๔๐  “การเวนคืนอสังหาริมทรัพย์จะกระทำมิได้ เว้นแต่โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายเฉพาะเพื่อการอันเป็นสาธารณูปโภค การอันจำเป็นในการป้องกันประเทศ การได้มาซึ่งทรัพยากรธรรมชาติ การผังเมือง การส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม การพัฒนาการเกษตร หรือการอุตสาหกรรม การปฏิรูปที่ดิน หรือเพื่อประโยชน์สาธารณะอย่างอื่นและต้องชดใช้ค่าทดแทนที่เป็นธรรมภายในเวลาอันควรแก่เจ้าของตลอดจนผู้ทรงสิทธิบรรดาที่ได้รับความเสียหายในการเวนคืนนั้น ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ”


� มาตรา ๕๖  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พ.ศ. ๒๕๔๐  “สิทธิของบุคคลที่จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา และการได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครอง ส่งเสริม และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ดำรงชีพอยู่ได้อย่างปกติและต่อเนื่อง ในสิ่งแวดล้อมที่จะไม่ก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพอนามัย สวัสดิภาพ หรือคุณภาพชีวิตของตน ย่อมได้รับความคุ้มครอง ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ


     การดำเนินโครงการหรือกิจกรรมที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม จะกระทำมิได้ เว้นแต่จะได้ศึกษาและประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม รวมทั้งได้ให้องค์การอิสระซึ่งประกอบด้วยผู้แทนองค์การเอกชนด้านสิ่งแวดล้อมและผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการศึกษาด้านสิ่งแวดล้อม ให้ความเห็นประกอบก่อนมีการดำเนินการดังกล่าว ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ


     สิทธิของบุคคลที่จะฟ้องหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการส่วนท้องถิ่น หรือองค์กรอื่นของรัฐ เพื่อให้ปฏิบัติหน้าที่ตามที่บัญญัติไว้ในกฎหมายตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ย่อมได้รับความคุ้มครอง”


� มาตรา ๓  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับชั่วคราว  “ภายใต้บังคับบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้ ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิเสรีภาพ และความเสมอภาค บรรดาที่ชนชาวไทยเคยได้รับการคุ้มครองตามประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขและตามพันธกรณีระหว่างประเทศที่ประเทศไทยมีอยู่แล้ว ย่อมได้รับการคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญนี้”


� มาตรา ๔๖  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พ.ศ. ๒๕๔๐  “บุคคลซึ่งรวมกันเป็นชุมชนท้องถิ่นดั้งเดิมย่อมมีสิทธิอนุรักษ์หรือฟื้นฟูจารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะหรือวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่นและของชาติ และมีส่วนร่วมในการจัดการ การบำรุงรักษา และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างสมดุลและยั่งยืน ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ”  และ


มาตรา ๗๙  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พ.ศ. ๒๕๔๐   “รัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการสงวน บำรุงรักษา และใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพอย่างสมดุล รวมทั้งมีส่วนร่วมในการส่งเสริม บำรุงรักษา และคุ้มครองคุณภาพสิ่งแวดล้อมตามหลักการการพัฒนาที่ยั่งยืน ตลอดจนควบคุมและกำจัดภาวะมลพิษที่มีผลต่อสุขภาพอนามัย สวัสดิภาพ และคุณภาพชีวิตของประชาชน”





� มาตรา ๕๔ ในการอนุมัติ อนุญาต ออกใบอนุญาต ให้ความเห็นชอบ รับจดทะเบียน หรือรับแจ้งตามมาตรา ๕๒ ให้เขตเศรษฐกิจพิเศษเรียกเก็บค่าธรรมเนียมตามที่กฎหมาย ข้อบัญญัติ เทศบัญญัติกำหนดไว้ ค่าธรรมเนียมที่เรียกเก็บได้ เมื่อหักค่าใช้จ่ายของเขตเศรษฐกิจพิเศษไม่เกินร้อยละสิบตามที่คณะกรรมการนโยบายกำหนดแล้ว ให้ส่งเป็นรายได้ของส่วนราชการหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีพื้นที่อยู่ในเขตเศรษฐกิจพิเศษในอัตราร้อยละสิบของค่าบริการที่เรียกเก็บได้


ถ้าพื้นที่ของเขตเศรษฐกิจพิเศษครอบคลุมพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมากกว่าหนึ่งองค์กร การจัดสรรเงินตามวรรคสองให้เป็นไปตามที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละองค์กรที่อยู่ในเขตเศรษฐกิจพิเศษและฐานะทางการเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละองค์กร ในกรณีที่ตกลงกันไม่ได้ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดที่กำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาด





