The Tipping Point: how little things can make a big difference
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(จุดพลิกผัน: เรื่องเล็กๆ สร้างการเปลี่ยนแปลงที่ยิ่งใหญ่ได้อย่างไร)
ของ Malcolm Gladwell 

ในหนังสือเล่มนี้ มัลคอล์ม แกลดเวลล์ ได้อธิบายถึง “จุดพลิกผัน” (Tipping point) คือชั่วขณะที่ แนวคิด กระแสสังคม และพฤติกรรมบางอย่าง ได้เพิ่มขยายตัวมากขึ้นจนเลยขีดจำกัด พลิกและแพร่ไปเหมือนกับโรคระบาด เขาได้นำมาใช้วิเคราะห์เหตุการณ์ต่างๆ ที่เราคุ้นเคยในโลกปัจจุบัน โดยอธิบายถึงกลไกของการเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็ว
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โลกที่ซับซ้อน สับสนในปัจจุบัน สิ่งต่างๆ ล้วนเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว   เวลาผ่านไปไม่กี่ปี ทุกคนต่างก็พกโทรศัพท์มือถือ  ใช้อินเตอร์เน็ตไปจนกระทั่งถึงระบบไร้สาย  วัยรุ่นไทยมีความคิดพฤติกรรมไม่ต่างไปจากวัยรุ่นในต่างประเทศ  คนเมื่อสิบปีก่อนหากไม่ได้ติดตามความก้าวหน้าทางเทคโลโลยี คงตกใจว่าสิ่งต่างๆ ทำไมจึงเปลี่ยนไปได้มากมายขนาดนี้
มีหนังสือเล่มหนึ่ง ชื่อว่า ‘The Tipping Point: how little things can make a big difference’ ที่อธิบายถึงการเปลี่ยนแปลงต่างๆ เหล่านี้ได้อย่างน่าสนใจ  แนวคิดของจุดพลิกผัน (Tipping point) ได้มาจากการสังเกตการแพร่ระบาดของโรคเอดส์ ที่ระยะแรกก็เป็นแค่โรคในคนรักร่วมเพศกลุ่มเล็กๆ แต่พอแพร่มากขึ้นจนถึงจุดพลิกผัน ในปี ๒๕๒๕ ก็ได้กลายมาเป็นโรคระบาดที่กระจายไปทั่วโลกอย่างรวดเร็ว ไม่สามารถจะหยุดยั้งได้  ผู้เขียนยังได้สังเกตถึงการเกิดอาชญากรรมในกรุงนิวยอร์ก ที่ลดลงอย่างรวดเร็วในปี ๒๕๓๓ ซึ่งเป็นจุดพลิกผันเช่นกัน  เขาจึงได้ตั้งคำถามว่า “หรือว่าทุกอย่าง ล้วนมีจุดพลิกผันทั้งสิ้น” เขาได้พยายามวิเคราะห์ และค้นหาจุดพลิกผันในเรื่องธุรกิจ พฤติกรรมทางสังคม การโฆษณา และในแวดวงอื่นๆ ที่ไม่ใช่การแพทย์  เป็นที่มาของหนังสือเล่มนี้

มัลคอล์มได้นิยามจุดพลิกผันว่าหมายถึง ชั่วขณะที่ความเปลี่ยนแปลงอย่างมหาศาลกำลังจะเกิดขึ้น  โดยเปรียบเทียบกับคำอื่นที่คล้ายๆ กัน เช่น มวลวิกฤต (Critical mass) ขีดจำกัด (Threshold) และ จุดเดือด (Boiling point) ซึ่งการเปลี่ยนแปลงนี้เกิดขึ้นโดยมีลักษณะสำคัญ คือ มีคนบางกลุ่มเป็นตัวนำให้แพร่ไป  มีแนวคิดหรือพฤติกรรมที่ติดต่อแพร่ไปได้เหมือนเชื้อโรค การแพร่นั้นเป็นไปแบบทวีคูณ คือเพิ่มเป็นสองเท่าอยู่เรื่อยๆ โดยปัจจัยสำคัญของการแพร่นั้นได้แก่ ตัวพาหะ เชื้อโรค และสภาพแวดล้อมของสังคม  เขาจึงสรุปเป็นกฎสามข้อของการระบาดคือ
1. กฎของคนกลุ่มน้อย (Law of the Few)
2. ระดับของการติดง่าย (Stickiness Factor)

3. ความสำคัญของบริบท (Power of Context)
กฎข้อแรก: คนกลุ่มน้อยสามกลุ่มที่มีบทบาทสำคัญต่อการระบาด คือ นักประสาน ผู้รู้ และนักขาย โดยคนทั้งสามกลุ่มนี้มีคุณสมบัติและบทบาทต่างๆ กัน คือ
นักประสาน (Connector)
· เก่งเรื่องคน สามารถประสานเชื่อมคนจากหลายๆ วงการได้
· รู้จักคนมาก ชอบคบหาเพื่อน สร้างความสัมพันธ์
· ชำนาญในการใช้ “ความสัมพันธ์อ่อนๆ” (weak tie) คือเป็นมิตรที่ดีแม้ไม่ได้พบกันบ่อย
· มีชีวิตอยู่ในหลายๆ วงการ ทำให้สามารถเชื้อเชิญคนมาได้จากกลุ่มที่หลากหลาย
· นักประสานจะเป็นตัวเชื่อม สามารถแพร่แนวคิดไปได้ในวงกว้าง
ผู้รู้ (Maven)
· เก่งเรื่องข้อมูล   เป็นทั้งผู้สอน และผู้ใฝ่เรียนรู้
· เมื่อค้นพบสิ่งที่ดีที่สุดแล้ว ก็สนใจอยากให้คนอื่นรู้ด้วย
· มีความรู้ และทักษะในการจุดชนวนให้เกิดการระบาดของแนวคิด
· ผู้รู้ ทำหน้าที่เป็นแหล่งต้นทางของเนื้อหาที่จะแพร่ออกไป
นักขาย (Salesman)

· เก่งในการจูงใจ  สามารถทำให้คนที่ลังเลสงสัย กลับมาเชื่อได้ง่ายๆ
· มีทักษะที่จูงใจผ่านทางสีหน้า ภาษากาย ดึงให้คนฟังคล้อยไปตามจังหวะของผู้พูดได้
กฎข้อที่สอง: ระดับของการติดง่าย เปรียบได้กับการที่เชื้อโรคบางชนิดสามารถติดต่อง่ายกว่าชนิดอื่นๆ
· จำง่าย ไม่ลืม  “ติดหู” “ติดตา” “ติดปาก”

· ผลักไปสู่การกระทำ การแสดงออกซึ่งจะทำให้ “ติด” ไปที่คนอื่นได้อีก
· ไม่รกรุงรัง ตัดรายละเอียดที่ไม่จำเป็นออก  ปรับวิธีการนำเสนอให้สั้น และ ง่าย
· ยกตัวอย่าง รายการโทรทัศน์ Sesame Street ที่สอนเนื้อหาวิชาภาษาอังกฤษแบบง่ายๆ ด้วยหุ่นกระบอก จนเด็กๆ ดูแล้วจำได้แม่นยำ
กฎข้อสุดท้าย: เน้นความสำคัญของบริบทหรือสภาพแวดล้อม คนทั่วไปมักไม่ตระหนักถึงอิทธิพลของสภาพแวดล้อมว่ามีผลต่อพฤติกรรมในหลายๆ กรณี ตัวอย่างเช่น ปัญหาอาชญากรรมในนิวยอร์ก ที่คนถูกกระตุ้นให้มีพฤติกรรมก้าวร้าว ส่วนหนึ่งจากข้อความบนผนัง (Graffiti) การยอมในความผิดเล็กน้อยเรื่องไม่จ่ายค่าตั๋วรถไฟใต้ดิน ก็เป็นการเชิญชวนให้คนกล้าทำความผิดที่ใหญ่ยิ่งขึ้น เมื่อมีการเอาจริงเอาจังกับเรื่องเล็กน้อยที่เป็นตัวกระตุ้นเหล่านี้ ปัญหาอาชญากรรมสำคัญก็ลดลงไปอย่างรวดเร็ว

จำนวนของคนในกลุ่ม ก็เป็นประเด็นเชิงบริบทที่สำคัญ หากเมื่อใดคนในกลุ่มเพิ่มจำนวนเกิน ๑๕๐ คน จะทำให้กลไกการควบคุมภายในกลุ่มด้อยลง  เพราะคนไม่สามารถจำได้หมดว่าใครทำอะไรไว้อย่างไรบ้าง จึงยากที่จะสร้างความสนิทสนม หรือแพร่ขยายแนวคิดให้ทั่วถึงได้
ข้อแนะนำในเชิงปฏิบัติ
1. เริ่มผลักดันงานใหญ่ โดยมุ่งเป้าไปที่คนกลุ่มน้อยคือคนที่เป็นนักประสาน ผู้รู้ หรือนักขาย
2. ทำการทดสอบตัวเนื้อหา เพื่อพัฒนาให้ติดง่ายยิ่งขึ้น
3. เชื่อมั่นในพลังของการกระทำด้วยปัญญาว่า ถ้าได้เข้าใจถึงปัจจัยเล็กๆ น้อยๆ ตามกฎทั้งสามข้อแล้ว เรื่องใหญ่ๆ ก็สามารถสำเร็จได้ ด้วยการเริ่มต้นจากเรื่องเล็กๆ  ทุกสิ่งล้วนเปลี่ยนแปลงได้ด้วยปัญญา

สนใจ อ่านรายละเอียดได้จากหนังสือ The Tipping Point ฉบับเต็ม (ที่ร้านหนังสือเช่น Asia Books หรือ ศูนย์หนังสือจุฬา) และ บทความสรุปเรื่อง The Tipping Point – Net Version

http://radio.weblogs.com/0107127/stories/2003/01/01/tippingPointNetVersion.html
แนะนำหนังสือโดย กรกฎ เชาวะวณิช
๑๐ ตุลาคม ๒๕๔๘
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