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ชื่อเรื่องวิจัย รูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัยในผู้สูงอายุ


* ดร.ขวัญตา  บุญวาศ และคณะ 
วิทยาลัยพยาบาลบรมราชชนนี นพรัตน์วชิระ
การวิจัยเรื่อง รูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัยในผู้สูงอายุ เป็นการ
วิจัยประเภท Quasi experimental research แบบ One Group Pretest-Posttest Design วัตถุประสงค์เพื่อ ศึกษารูปแบบและผลของการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัยในผู้สูงอายุ  ประชากรคือผู้สูงอายุ  ชุมชน ตำบลบึงน้ำรักษ์ อำเภอธัญบุรี จังหวัดปทุมธานี จำนวน 38 คน  กลุ่มตัวอย่างคัดเลือกแบบเจาะจง (Purposive sampling)  จำนวน 13 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ 1) แบบสัมภาษณ์พฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัย  2) รูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัย  3) แบบประเมินการรับรู้ต่อการบริโภคอาหารปลอดภัย  4) แบบสัมภาษณ์ความพึงพอใจต่อรูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัย  สถิติที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ ความถี่  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ความเบี่ยงเบนมาตรฐาน มัธยฐาน และ สถิติทดสอบ The Wilcoxon’s Signed-Ranks Test 

ผลการวิจัย พบว่า รูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัยในผู้สูงอายุ 
ประกอบด้วย  1) การประเมินการรับรู้ต่อการบริโภคอาหารปลอดภัย 2) การสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัย  โดยการให้ความรู้และคำปรึกษารายบุคคล การจัดนิทรรศการ  และการเสวนาแลกเปลี่ยนเรียนรู้  3) การประเมินผลการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัย  ส่วนผลการเปรียบเทียบการรับรู้ต่อการบริโภคอาหารปลอดภัยในผู้สูงอายุ ก่อนและหลังการสร้างเสริมพฤติกรรม พบว่า มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value < .05)  โดยผู้สูงอายุทุกรายมีการรับรู้ต่อการบริโภคอาหารปลอดภัยเพิ่มขึ้น และผู้สูงอายุมีความพึงพอใจต่อรูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัย ในระดับ มาก (X= 4.74, S.D.= 0.32)  ดังนั้น รูปแบบการสร้างเสริมพฤติกรรมการบริโภคอาหารปลอดภัยในผู้สูงอายุ จึงมีประสิทธิผล และมีความเหมาะสมเป็นแนวทางในการประยุกต์ใช้เพื่อการสร้างเสริมสุขภาพต่อไป
คำสำคัญ  การสร้างเสริมพฤติกรรม, พฤติกรรมการบริโภค, อาหารปลอดภัย, ผู้สูงอายุ               
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