ปัจจัยใหญ่ที่ส่งผลให้เด็กสมาธิสั้นมี 3 สาเหตุด้วยกัน คือ
    1. อาการสมาธิสั้นจากการได้รับมลภาวะในสิ่งแวดล้อม คือ
                ภาวะที่เด็กได้รับสารตะกั่วมากเกินไป ซึ่งจากการสำรวจเราพบว่าเด็กในเมืองใหญ่ที่มีการจราจรหนาแน่นจะมีอาการสมาธิสั้น ขณะที่เด็กในชนบทกลับไม่ค่อยเป็น ทั้งนี้ก็เพราะเด็กตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดาจนกระทั่งอายุ 7 ขวบ จะไม่มีระบบป้องกันสารตะกั่วขึ้นสู่สมองเหมือนกับผู้ใหญ่ที่มีสมองเติบโตเต็มที่แล้ว และสารตะกั่วนี้ยังสามารถส่งผ่านทางสายรกสู่สมองเด็กได้ เด็กที่มีระดับตะกั่วสูงตั้งแต่แรกเกิดจึงมีความเสี่ยงสูงที่จะเกิดอาการสมาธิสั้นและมีกิจกรรมการเคลื่อนไหวที่ผิดปกติ นอกจากนี้ยังมีการวิจัยโดยนำเอาสารตะกั่วที่ได้จากโรงกลั่นน้ำมันผสมอาหารให้แม่หมูที่ตั้งท้องกิน พบว่าเมื่อลูกหมูคลอดออกมาเซลล์สมองหลายๆส่วนถูกตะกั่วทำลายหมด โดยเฉพาะในส่วนที่ควบคุมสมาธิ เด็กที่มีอาการสมาธิสั้นอันเนื่องมาจากได้รับสารตะกั่วมากเกินไปจะมีเป็นกลุ่มที่มีสมาธิสั้นแท้ คือนอกจากจะมีสมาธิสั้นแล้วยังมีการเคลื่อนไหวมากกว่าปกติ ถ้าพบว่าเด็กมีอาการแบบนี้ต้องรีบพาไปพบแพทย์เพื่อตรวจวินิจฉัยและรักษาแต่เนิ่นๆ เพราะอาการแบบนี้เกิดจากความบกพร่องบางอย่างในสมอง
 2. อาการสมาธิสั้นจากการแพ้สารอาหาร 
                เด็กสมาธิสั้นกลุ่มนี้จะมีอาการคล้ายๆกับกลุ่มสมาธิสั้นแท้ เพียงแต่ไม่มีอาการลุกลี้ลุกลน ซึ่งจะทำให้เด็กไม่มีสมาธิในการเรียนและเมื่อสอบคะแนนก็จะออกมาไม่ดี และมีงานวิจัยในเด็กกลุ่มนี้ที่มีการตีพิมพ์แล้ว พบว่าในเด็ก 100 คน มีเกือบ 20 คน ที่มีอาการเนื่องมาจากการแพ้สารอาหารคือ แพ้สีผสมอาหารและเมื่อทดลองให้รับประทานอาหารที่ไม่มีสีผสมอาหาร ปรากฏว่าอาการดีขึ้น ซึ่งสีผสมอาหารที่เด็กได้รับส่วนใหญ่จะมาจากหวานเย็นสีสดใสต่างๆของเล่นที่เด็กเอาเข้าปากได้ และมีอีกกลุ่มหนึ่งที่แพ้น้ำตาลทรายขาวในกลุ่มที่ถูกฟอกสี รวมทั้งช็อกโกแลต (เด็กที่ติดช็อกโกแลต) เพราะในช็อกโกแลตจะมีสารกระตุ้นบางอย่างถ้าไม่ได้กินเด็กก็จะซึมเซาและเมื่อได้ช็อกโกแลตอาการก็จะกลับมาปกติ เป็นต้น 
  3. อาการสมาธิสั้นจากการนอนไม่หลับหรือพักผ่อนไม่เพียงพอ
                เพราะเด็กควรนอนอย่างน้อยวันละ 8 ชั่วโมง การที่เด็กนอนไม่เต็มอิ่ม เมื่อตื่นขึ้นมาจะมีอาการงัวเงีย ปวดศีรษะ เนื่องจากสมองขาดเลือดและออกซิเจน ทำให้เส้นเลือดขยายตัว เพื่อให้ออกซิเจนไปเลี้ยงสมองมากขึ้น และเส้นเลือดที่ขยายก็จะไปดันเยื่อหุ้มสมอง ทำให้เกิดอาการปวดศีรษะ เมื่อไปโรงเรียนก็จะนั่งสัปหงก ไม่มีสมาธิในการเรียน โดยมากจะพบในเด็กที่นอนกรนเนื่องจากทอนซิลโต หรือทอนซิลอักเสบ ทางเดินหายใจไม่ดี จึงทำให้ตื่นบ่อยเนื่องจากการหายใจไม่เต็มปอด หรือพบในกลุ่มเด็กที่มีน้ำหนักมาก ซึ่งคุณพ่อคุณแม่ควรพาไปพบแพทย์เพื่อตรวจรักษาต่อไป
                หากจะกล่าวโดยสรุปก็คงต้องบอกว่า สิ่งที่จะช่วยให้เด็กประสบความสำเร็จในอนาคตข้างหน้า คุณพ่อคุณแม่ต้องฝึกให้เด็กมีวินัย สมาธิและสติที่ดี เพราะสิ่งเหล่านี้จะช่วยให้เด็กรู้จักตัดสินใจ รู้กาลเทศะ แล้วก็สามารถแก้ปัญหาในชีวิตได้
 

