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บทสรุปสำหรับผู้บริหาร
เอกสารเรื่อง การสังเคราะห์เปรียบเทียบสถานการณ์การศึกษาไทยกับนานาชาติ ปี พ.ศ.2549 ฉบับนี้ จัดทำขึ้นโดยใช้ข้อมูลทางการศึกษาระดับนานาชาติในเอกสารของ UNESCO Institute for Statistics (UIS) จำนวน 3 เล่มคือ 1) Education Counts, Benchmarking Progress in 19 WEI Countries, World Education Indicators - 2006  2) Global Education Digest 2006, Comparing Education Statistics Across the World และ 3) Teachers and Educational Quality: Monitoring Global Needs for 2015  ซึ่งมีข้อมูลที่รวบรวมจาก 207 ประเทศ

สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษาได้กำหนดประเทศเป้าหมายสำหรับนำมาเปรียบเทียบกับประเทศไทย ประกอบด้วยกลุ่ม WEI ได้แก่ จีน อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ และกลุ่ม OECD ได้แก่ ออสเตรเลีย แคนาดา ฟินแลนด์ ฝรั่งเศส ญี่ปุ่น เกาหลี นิวซีแลนด์ สวีเดน สหราชอาณาจักร สหรัฐอเมริกา ทั้งนี้ ในรายการที่ประเทศดังกล่าวไม่ให้ข้อมูล  จะใช้ข้อมูลจากประเทศที่คุ้นเคยกับไทยเพื่อให้สามารถเปรียบเทียบได้  รวมทั้งกล่าวถึงประเทศอื่นๆ ซึ่งมีข้อมูลที่น่าจะเป็นประโยชน์ต่อการศึกษาไทยเพื่อให้ได้ข้อมูลที่ครอบคลุมยิ่งขึ้น เช่น เวียดนาม รัสเซีย เป็นต้น
ในการนำเสนอนั้น คณะผู้สังเคราะห์ได้จัดทำตารางขึ้นใหม่จากข้อมูลเดิมเพื่อให้ประเทศไทยเป็นแกนเปรียบเทียบ  ความถูกต้องของข้อมูลจึงเป็นเรื่องของประเทศเจ้าของข้อมูลนั้นๆ  การนำข้อมูลมาใช้จึงเป็นการพิจารณาในภาพรวมมากกว่าข้อมูลแยกแต่ละรายการ  โดยสามารถให้สารสนเทศในปริมาณที่เป็นประโยชน์เพียงพอต่อการวางแผนและการกำหนดนโยบายทางการศึกษาได้
ระบบการศึกษาเปรียบเทียบ
1. ระบบการศึกษา

ระบบการศึกษาของทุกประเทศในกลุ่ม WEI และกลุ่ม OECD แบ่งออกเป็นระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาและอุดมศึกษา จำนวนปีของแต่ละระดับแตกต่างกัน  การศึกษาขั้นพื้นฐานในประเทศส่วนมากอยู่ระหว่าง 10-13 ปี ฟิลิปปินส์ 10 ปี จีน 11 ปี มาเลเซีย นิวซีแลนด์ ออสเตรเลียและสหราชอาณาจักร ใช้เวลา 13 ปี ประเทศที่เหลือใช้เวลา 12 ปี  โดยมีตัวเลขของจำนวนปี 6:3:3 ยกเว้นเวียดนาม 5:4:3 

2. การศึกษาก่อนวัยเรียน

การจัดการการศึกษาก่อนวัยเรียนของไทยอยู่ในระดับดี แต่ปริมาณยังไม่ทั่วถึงและพอเพียง โดยเฉพาะในชนบท พื้นที่ห่างไกล และชนกลุ่มน้อย เนื่องจากการคาดหวังการศึกษาระดับก่อนวัยเรียนของไทยอยู่ที่ 2.5 ปี ซึ่งสูงกว่าค่าเฉลี่ยของ WEI 1.4 ปี OECD 2.3 ปี  เด็กชายไทยคาดหวัง 2.6 ปี เด็กหญิงไทย 2.5 ปี  สำหรับอัตราส่วนนักเรียนต่อครูระดับก่อนวัยเรียนของ WEI=23.3:1  OECD=14.8:1  ประเทศไทยไม่มีข้อมูล
3. การศึกษาขั้นพื้นฐาน
3.1 ความคาดหวังทางการศึกษา

ความคาดหวังในระดับประถมศึกษาถึงมัธยมศึกษาตอนต้นของไทยคือ 9.7 ปี ค่าเฉลี่ยของ WEI 9.2 ปี OECD 9.5 ปี  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายของไทยคือ 3 ปี ค่าเฉลี่ยของ WEI 2.1 ปี  OECD 3.8 ปี  สำหรับการศึกษาหลังมัธยมศึกษาตอนปลาย (ที่ไม่ใช่มหาวิทยาลัย) ค่าเฉลี่ยของ WEI 0.1 ปี OECD 0.3 ปี ประเทศไทยไม่มีข้อมูล  
ทั้งนี้ ประเทศไทยมีนักศึกษาผู้ใหญ่เข้าเรียนระดับประถมศึกษา 2.2%  มัธยมศึกษาตอนต้น 16.8% และมัธยมศึกษาตอนปลาย 31.3% ตัวเลขเช่นนี้จะส่งผลต่อการศึกษาในระดับที่สูงขึ้นไปด้วย และรัฐควรเอาใจใส่ต่อการศึกษาผู้ใหญ่อย่างจริงจัง
3.2 จำนวนโรงเรียนของรัฐและเอกชน

ระดับประถมศึกษาของประเทศไทยมีนักเรียนเรียนในโรงเรียนของรัฐ 84.5% โรงเรียนเอกชนที่ได้รับเงินสนับสนุนจากรัฐ 15.5%  ค่าเฉลี่ยของ WEI สำหรับโรงเรียนของรัฐคือ 81.4% โรงเรียนเอกชนที่รับการสนับสนุนจากรัฐ 11.0% และโรงเรียนเอกชนอิสระ 7.6% ส่วนกลุ่ม OECD คือ 89.1% 8.6% 2.5% ตามลำดับ
ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นของประเทศไทยมีนักเรียนในโรงเรียนของรัฐ 91.5% และโรงเรียนเอกชนที่รับเงินสนับสนุนจากรัฐ 8.5% ค่าเฉลี่ยของ WEI สำหรับการเรียนในโรงเรียนของรัฐคือ 84.9% โรงเรียนเอกชนที่รับเงินสนับสนุนจากรัฐ 5.5% และโรงเรียนเอกชนอิสระ 9.6% ส่วนกลุ่ม OECD คือ 82.5% 11.6% และ 2.7% ตามลำดับ

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายของประเทศไทยมีนักเรียนเรียนในโรงเรียนของรัฐ 88.6% โรงเรียนเอกชนที่รับเงินสนับสนุนจากรัฐ 11.4%  ค่าเฉลี่ยของกลุ่ม WEI เรียนในโรงเรียนของรัฐ 78.4% โรงเรียนเอกชนที่รับเงินสนับสนุนจากรัฐ 10.2% และโรงเรียนเอกชนอิสระ 10.2% กลุ่ม OECD คือ 79.5% 16.1% และ 4.8% ตามลำดับ

ลักษณะการเข้าเรียนในโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษา สามารถแยกออกเป็นการเรียนเต็มเวลาและการเรียนบางเวลา ซึ่งประเทศส่วนมากจะเรียนเต็มเวลา 100% ประเทศไทยเรียนเต็มเวลา 99.7% บางเวลา 2.2%  กลุ่ม WEI เรียนเต็มเวลา 99.7% บางเวลา 0.3%  OECD เรียนเต็มเวลา 95.6% บางเวลา 4.6%  ประเทศที่พัฒนาแล้วอาทิ สหราชอาณาจักร ออสเตรเลีย จะมีสัดส่วนการเรียนเต็มเวลาต่อการเรียนบางเวลาประมาณ 3:1
3.3 รูปแบบการเข้าเรียนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายซึ่งประกอบด้วย ISCED 3A 3B และ 3C ประเทศไทยมีหลักสูตรแบบ 3A=69.1% และ 3B=0.9% แต่ไม่มี 3C ค่าเฉลี่ยของ EI คือ 3A=6.4% 3B=4.8% และ 3C=18.8% OECD คือ 3A=67.7% 3B=7.1% และ 3C=25.5% ข้อสังเกตคือ ประเทศที่มุ่งขยายงานด้านอุตสาหกรรมที่ต้องใช้ทักษะฝีมือแรงงานเพื่อประโยชน์ในการแข่งขันทางเศรษฐกิจ จะมีแบบ 3C ในปริมาณมาก อาทิ ออสเตรเลีย สหราชอาณาจักร มาเลเซีย
3.4 ความเสมอภาคทางเพศ

ประเทศไทยมีนักเรียนหญิงในระดับก่อนประถมศึกษา 49% เท่ากับค่าเฉลี่ยของ WEI คือ 49% และ OECD 49% ระดับประถมศึกษามีนักเรียนหญิง 48% เท่ากับค่าเฉลี่ยของ WEI คือ 48% ส่วน OECD มี 49%  ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นรวมกับมัธยมศึกษาตอนปลายของประเทศไทยมีนักเรียนหญิง 48% น้อยกว่า WEI ซึ่งมี 49% และ OECD 53%  
3.5 ความทั่วถึงของการศึกษา

ประเทศไทยรับนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนต้นได้ 99% ซึ่งสูงกว่าค่าเฉลี่ยของ WEI=94%  สำหรับระดับมัธยมศึกษาตอนปลายรับนักเรียนรวมทั้งชายและหญิงได้ 68% (ชาย 78% หญิง 58%)  โดยค่าเฉลี่ยของ WEI=74% OECD=99%   
3.6 การตกซ้ำชั้น

ระดับประถมศึกษาของประเทศในกลุ่ม WEI มีเด็กตกซ้ำชั้นรวมทั้งชายและหญิง 4.2% (ชาย 4.6% หญิง 3.7%) OECD 1.5% (ชาย 1.7% หญิง 1.3%) ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นในกลุ่ม WEI มีเด็กตกซ้ำชั้น 4.6% OECD 1.2%  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายของ WEI มีเด็กตกซ้ำชั้น 3.5% OECD 1.3%  การคาดหวังว่าเด็กอาจจะตกซ้ำชั้นของประเทศในกลุ่ม WEI คือ 0.5 ปี  OECD 0.2 ปี ประเทศไทยไม่มีข้อมูล
3.7 ผู้สำเร็จมัธยมศึกษาตอนปลาย

ประเทศที่พัฒนาแล้วอย่างกลุ่ม OECD มีผู้สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายในอัตราที่ค่อนข้างสูง เพราะเป็นระดับที่ผลิตแรงงานฝีมือเข้าสู่ภาคอุตสาหกรรมเพื่อความได้เปรียบทางเศรษฐกิจ ประเทศไทยมีผู้สำเร็จมัธยมศึกษาตอนปลายรวมทั้งสิ้น 52.4% (ชาย 47.3% หญิง 57.8%)  ค่าเฉลี่ยของ WEI=58.6% (ชาย 52.9% หญิง 60.0%) และ OECD=81.1% (ชาย 76.6%หญิง 85.8%) เป็นที่น่าสังเกตว่า เพศหญิงมีโอกาสสำเร็จการศึกษามากกว่าเพศชายในระดับนี้

ประเทศไทยมีผู้สำเร็จมัธยมศึกษาแบบ 3A=35.6% ขณะที่ค่าเฉลี่ยของ WEI=45.0% OECD=61.2%  แบบ 3B=16.9%  ขณะที่  WEI=3.3% และ OECD=6.1% ตัวเลขนี้ของไทยอยู่ในตำแหน่งสูงสุด สำหรับแบบ 3B ระยะยาวของประเทศในกลุ่ม WEI มีผู้สำเร็จการศึกษา 11.0%  OECD 20.4%
หากพิจารณาแยกเป็นสายสามัญและอาชีวศึกษา ประเทศไทยมีผู้สำเร็จสายสามัญ 35.6% อาชีวศึกษา 16.9%  ขณะที่ WEI สำเร็จสายสามัญ 46.6% อาชีวศึกษา 15.9%  และ OECD สำเร็จสายสามัญ 46.6% อาชีวศึกษา 44.3% จึงน่าสังเกตว่าประเทศที่พัฒนาทางอุตสาหกรรมค่อนข้างมาก มีร้อยละของนักเรียนที่สำเร็จการศึกษาสายอาชีวะใกล้เคียงกับสายสามัญหรือมากกว่า เช่น ฝรั่งเศส ฟินแลนด์ และสวีเดน เป็นต้น

ทั้งนี้ หากพิจารณาจำนวนผู้สำเร็จการศึกษาเป็นตัวทำนายการเติบโตทางเศรษฐกิจ จะพบว่า 9 ประเทศใน WEI มีผู้สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายมากกว่า 50%  แต่ 18 ใน 22 ประเทศของ OECD ที่ให้ข้อมูล มีผู้สำเร็จมัธยมศึกษาตอนปลายถึง 70%  และผู้สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายสายอาชีวศึกษาใน WEI=16% เปรียบเทียบกับ OECD=44% 
4. การอุดมศึกษา
4.1 ความคาดหวังทางการศึกษา

ในระดับอุดมศึกษา 3 ประเภทคือ แบบ 5A เน้นการเรียนทฤษฎี แบบ 5B เน้นการเรียนวิชาชีพ และแบบ 6 เน้นการวิจัยระดับสูงหรือบัณฑิตศึกษา พบว่าประเทศไทยมีความคาดหวังแบบ 5B=0.4 ปี เท่ากับค่าเฉลี่ยของ WEI=0.4 ปี ส่วนกลุ่ม OECD=0.5 ปี   แบบ 5A คาดหวัง 1.9 ปี  ขณะที่ WEI=1.3 ปี  OECD=2.4 ปี เมื่อนับรวมแบบ 5B 5A และ 6 ทั้งภาคเต็มเวลาและบางเวลาของประเทศไทยพบว่ามีความคาดหวัง 2.3 ปี  ค่าเฉลี่ยของ WEI=1.5 ปี  OECD=3.0 ปี และเป็นที่น่าสังเกตว่าความคาดหวังของเพศหญิงในระดับอุดมศึกษาสูงกว่าของเพศชาย  
4.2 ความเสมอภาคทางเพศ
สำหรับระดับอุดมศึกษาซึ่งประกอบด้วย ISCED 5A 5B และ 6  พบว่าในแบบ 5B ของประเทศไทยมีนักศึกษาหญิง 47%  แบบ 5A+6 มี 53%  โดยค่าเฉลี่ยของ WEI แบบ 5B มีนักศึกษาหญิง 55% และ แบบ 5A+6  มี 50%  ส่วน OECD แบบ 5B มี 55%  และแบบ 5A+6 มี 53% 
4.3 ความทั่วถึงของการศึกษา
ในระดับอุดมศึกษาแบบ 5B ของประเทศไทยมีนักศึกษารวมทั้งชายและหญิงเข้าเรียน 20%  โดยค่าเฉลี่ยของ WEI=20% OECD=16%   ส่วนแบบ 5A ของประเทศไทยมีผู้เรียน 48% (ชาย 46% หญิง 50%)  ค่าเฉลี่ยของ WEI=37% OECD=53%
4.4 ร้อยละของนักศึกษาในสถาบันการศึกษาของรัฐและเอกชน

ประเทศไทยมีนักศึกษาเรียนแบบ B ในสถาบันของรัฐ 59.7% ค่าเฉลี่ยของ WEI=54.7% OECD=64.9%
เรียนแบบ 5A ในสถาบันของรัฐ 87.4%  สูงกว่าค่าเฉลี่ยทั้งของ WEI=64.2% และ OECD=76.7%  สำหรับสถาบันการศึกษาเอกชนอิสระในประเทศไทยมีนักศึกษา 12.6% ขณะที่ WEI=33.5% และ  OECD=11.7%
เมื่อพิจารณารวมแบบ A และ B ประเทศไทยมีนักศึกษาเรียนในสถาบันของรัฐ 83.1% ซึ่งสูงกว่า WEI=75.4% และ OECD=60.8% เรียนในสถาบันเอกชนอิสระ 16.9%  ค่าเฉลี่ย WEI=13.0% OECD=36.3% 

4.5 นักศึกษาเรียนในต่างประเทศ

ประเทศไทยมีนักศึกษาออกไปศึกษาต่อต่างประเทศจำนวน 23,727 คน มีนักศึกษาจากประเทศอื่นที่เข้ามาเรียนในประเทศไทยจำนวน 4,092 คน อัตราการเลื่อนไหลซึ่งเป็นตัวเลขในลักษณะขาดทุนกำไรเป็นร้อยละ  ซึ่งชี้บ่งถึงคุณภาพการศึกษาของประเทศอันเป็นที่ต้องการของต่างประเทศคือ  -0.9% ประเทศไทยจึงสมควรพัฒนาคุณภาพการศึกษาทุกระดับของประเทศเพื่อก้าวไปสู่ความเป็นผู้นำและเป็นสากลต่อไป 
4.6 ร้อยละของนักศึกษาสำเร็จระดับอุดมศึกษา 

ประเทศไทยมีผู้สำเร็จการศึกษาระดับอุดมศึกษาแบบ 5B 16.0% ซึ่งสูงกว่าค่าเฉลี่ยของกลุ่ม WEI 11.6% และ OECD 9.2%  ส่วนแบบ 5A มีผู้สำเร็จการศึกษา 23.5% ขณะที่ WEI=18.9% และ OECD=34.8%  ส่วนแบบ 6 ซึ่งเป็นระดับบัณฑิตศึกษาที่เน้นการวิจัย มีผู้สำเร็จการศึกษา 0.1% ต่ำกว่าค่าเฉลี่ยทั้ง WEI=0.4% และ OECD=1.3% ทั้งนี้เมื่อมองในภาพรวมทั่วโลกจะพบว่าจำนวนผู้สำเร็จอุดมศึกษาแบบ A ของ OECD=35% มากกว่า WEI=19% ส่วนแบบ B ของ WEI=12% มากกว่า OECD=9%

4.7 เพศหญิงสำเร็จอุดมศึกษา

ทุกประเทศในกลุ่ม WEI มีเพศหญิงสำเร็จระดับอุดมศึกษาแบบ 5A มากกว่าเพศชาย คือ 55% ใกล้เคียงกับ 57% ของกลุ่ม OECD ทั้งนี้ประเทศไทยอยู่ในกลุ่มที่มีเพศหญิงสำเร็จอุดมศึกษาแบบ 5A สูงสุดคือ 60%  สำหรับแบบ 5B มีเพศหญิงสำเร็จการศึกษามากกว่าเพศชาย 10 ใน 12 ประเทศของกลุ่ม WEI (ประเทศไทยไม่มีข้อมูล) โดยมีค่าเฉลี่ย 58% ซึ่งมากกว่า 57% ของกลุ่ม OECD ส่วนแบบ 6 ซึ่งเน้นการวิจัยในระดับปริญญาโท ปริญญาเอก มีเพศหญิงสำเร็จน้อยกว่าเพศชาย โดย WEI=46% ประเทศไทยอยู่ในกลุ่มที่เพศหญิงสำเร็จหลักสูตรนี้มากกว่าเพศชายคือ 55% 

แม้ข้อมูลที่มีจะแสดงว่าผู้สำเร็จอุดมศึกษาส่วนมากเป็นสตรี  แต่ประมาณครึ่งหนึ่งของประเทศในโลก ขาดข้อมูลที่แยกเพศ จึงทำให้ข้อมูลไม่เพียงพอที่จะหาข้อสรุประดับภูมิภาคหรือระดับโลกเกี่ยวกับความเสมอภาคทางเพศในระดับอุดมศึกษา

4.8 สาขาที่เรียน
สองในสามของประเทศที่มีข้อมูลแสดงว่า สาขาสังคมศาสตร์  ธุรกิจ  และกฎหมาย  เป็นสาขาที่ได้รับความนิยมมากที่สุด สามารถกล่าวได้ว่าประเทศที่ร่ำรวยมักจะมีสัดส่วนของผู้ที่สำเร็จการศึกษาสาขาสังคมศาสตร์น้อยกว่าสาขาที่เกี่ยวกับสุขภาพและวิทยาศาสตร์ ประเทศที่รายได้ต่ำโดยทั่วไปจะมีจำนวนผู้จบสาขาที่เกี่ยวกับสุขภาพและความเป็นอยู่ในระดับไม่เกิน 10% โดยอัตราสูงสุดของผู้จบสาขานี้จะพบในประเทศที่มีรายได้สูง อาทิ เดนมาร์ก เยอรมัน เนเธอร์แลนด์ นอร์เวย์ และสวีเดน ประเทศที่พัฒนาแล้วและประเทศที่กำลังพัฒนา มีผู้จบสาขาที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สูงกว่าประเทศที่มีรายได้ต่ำ นอกจากนั้น ในเกือบทุกประเทศที่มีข้อมูลพบว่าเพศชายมีจำนวนมากกว่าเพศหญิงในสาขาวิทยาศาสตร์ สตรีจำนวนน้อยมากที่สำเร็จการศึกษาในสาขาต่อไปนี้คือ วิศวกรรมศาสตร์ อุตสาหกรรมการผลิต การก่อสร้าง วิทยาศาสตร์ และเกษตรศาสตร์
5. การศึกษาผู้ใหญ่
5.1 ร้อยละของผู้ใหญ่ที่สำเร็จการศึกษาแต่ละระดับ

ประเทศไทยมีผู้ใหญ่ที่ไม่เคยเข้าโรงเรียนเลย 4.1% % ค่าเฉลี่ยของ WEI=3.6% ผู้ใหญ่ที่ไม่สำเร็จระดับประถมศึกษาของไทยมีตัวเลขที่สูงมากคือ 40.6 % โดย WEI=11.2% ผู้ใหญ่ที่สำเร็จระดับประถมศึกษามี 21.7% ขณะที่ WEI=27.1% และ OECD=12.8%  ผู้ใหญ่ที่สำเร็จระดับมัธยมศึกษาตอนต้นมี 10.5%  WEI=16.8% และ OECD=17.0% สำหรับระดับมัธยมศึกษาตอนปลายซึ่งเป็นระดับแรงงานฝีมือและฐานภาษีของประเทศนั้นมีเพียง 9.6% เมื่อเทียบกับ WEI=24.6% และ OECD=44.9% นับว่าน้อยมาก  ในระดับอุดมศึกษาแบบ 5B ของประเทศไทยมีผู้ใหญ่สำเร็จจำนวน 3.0% ค่าเฉลี่ยของ WEI=7.5% OECD=7.4% ส่วนแบบ 5A มี 9.9% ค่าเฉลี่ยของ WEI=9.2%  OECD=17.7%

ในภาพรวมพบว่า ผู้ใหญ่จำนวนไม่น้อยที่ยังไม่สำเร็จระดับประถมศึกษาในประเทศกลุ่ม WEI  โดย 12 ประเทศในกลุ่ม WEI มีผู้ใหญ่ 50%หรือมากกว่า สำเร็จระดับมัธยมศึกษาตอนต้น  และสำเร็จระดับมัธยมศึกษาตอนปลายมากกว่า 30% อย่างไรก็ตาม ประเทศไทยมีผู้ใหญ่สำเร็จมัธยมศึกษาตอนปลาย 23%  และมีเป้าหมายว่าในปี พ.ศ. 2551 จะเพิ่มเป็น 50% 
5.2 ร้อยละของผู้ใหญ่ที่สำเร็จการศึกษาแต่ระดับจำแนกตามเพศ

โดยภาพรวมจำนวนของผู้ไม่เคยเข้าโรงเรียน ผู้ไม่สำเร็จประถมศึกษา และผู้สำเร็จประถมศึกษา มีเพศหญิงมากกว่าเพศชาย แต่จำนวนเพศชายจะมากกว่าในระดับมัธยมศึกษาตอนต้นและมัธยมศึกษาตอนปลาย และในระดับอุดมศึกษามีเพศหญิงมากกว่า 
ประเทศไทยมีผู้ไม่เคยเรียนหนังสือ เพศชาย 2.8% เพศหญิง 5.4% ไม่สำเร็จประถมศึกษา เพศชาย 37.7% เพศหญิง 43.5% สำเร็จประถมศึกษาเพศชาย 22.6% เพศหญิง 20.9% ระดับประถมศึกษาและระดับมัธยมศึกษาตอนต้นของไทย มีผู้สำเร็จการศึกษาเพศชายมากกว่า จำนวนผู้ไม่จบประถมศึกษาของไทยสูงกว่าค่าเฉลี่ยของกลุ่ม WEI ซึ่งเพศชาย=10.7% เพศหญิง=11.7% ส่วนจำนวนผู้ที่จบมัธยมศึกษาทั้งตอนต้นและตอนปลายก็น้อยกว่าค่าเฉลี่ยของ WEI ประมาณครึ่งหนึ่ง ขณะที่ทุกประเทศในกลุ่ม OECD บรรลุการประถมศึกษาสากลแล้ว ดังนั้น ประเทศไทยควรส่งเสริมการศึกษานอกระบบให้มากยิ่งขึ้น 

ภาพรวมของการศึกษาระดับประถมศึกษาของประเทศในกลุ่ม OECD ไม่มีความแตกต่างทางเพศ แต่ระดับที่สูงขึ้นไปมีความแตกต่างกัน โดยประมาณ 1/3 ของประเทศในกลุ่มนี้เท่านั้นที่มีเพศชายและเพศหญิงสำเร็จอุดมศึกษาจำนวนใกล้เคียงกัน ประเทศที่เหลือมีเพศหญิงสำเร็จการศึกษาระดับอุดมศึกษามากกว่า  ส่วนกลุ่ม WEI มีผู้ไม่ได้เรียนหนังสือเพศชายและหญิงอายุ 25-64 ปี จำนวนใกล้เคียงกัน หรือเพศหญิงจะสูงกว่าเล็กน้อย
6. งบประมาณทางการศึกษา
6.1 ค่าใช้จ่ายทางการศึกษาของภาครัฐและเอกชน

ค่าใช้จ่ายของภาครัฐคือ เงินงบประมาณแผ่นดินที่ใช้ในการให้บริการการศึกษาแก่ประชาชนเป็นรายปี และเงินที่รัฐสนับสนุนสถาบันหรือนักศึกษา ส่วนค่าใช้จ่ายภาคเอกชนอาจจะแยกออกได้เป็นค่าใช้จ่ายของครอบครัวผู้เรียน และค่าใช้จ่ายจากองค์กรเอกชน ค่าใช้จ่ายภาครัฐของประเทศไทยเป็น 75.5% ค่าใช้จ่ายภาคเอกชนเป็น 24.5% WEI มีค่าใช้จ่ายภาครัฐ 72.1% ภาคเอกชน 27.9%  กลุ่ม OECD มีค่าใช้จ่ายภาครัฐ 88.0% ภาคเอกชน 12.0% และเงินสนับสนุนจากรัฐ 0.5%  

ประเทศในกลุ่ม OECD ให้งบประมาณทางการศึกษาสูงกว่ากลุ่ม WEI โดยใช้เงินภาษีในการสนับสนุนการศึกษาขั้นพื้นฐานแก่ครอบครัวและนักศึกษาโดยตรง ส่วนประเทศกลุ่ม WEI พึ่งงบประมาณภาคเอกชนมากกว่ากลุ่ม OECD เฉลี่ย 24% ของงบประมาณการศึกษาทั้งหมด ขณะที่ค่าเฉลี่ยของกลุ่ม OECD เพียง 12% 
ระดับประถมศึกษาถึงระดับหลังมัธยมศึกษา (ไม่ใช่มหาวิทยาลัย) ของกลุ่มประเทศ WEI และ OECD พึ่งงบประมาณภาคเอกชนน้อยกว่าการศึกษาระดับอุดมศึกษา เช่น ไทย 5% เปรียบเทียบกับกลุ่ม OECD เช่น ออสเตรเลีย 16% เกาหลี 21%  สำหรับค่าใช้จ่ายภาคเอกชนของระดับอุดมศึกษาของกลุ่ม WEI=43% OECD=24% ยกเว้นออสเตรเลีย ญี่ปุ่น เกาหลี และสหรัฐอเมริกาจะสูงกว่า 50%
6.2 ร้อยละของค่าใช้จ่ายทางการศึกษาของภาครัฐ จำแนกตามระดับการศึกษา

การจัดงบประมาณแผ่นดินให้แก่สถาบันการศึกษา แยกออกเป็น 2 ระดับคือ การศึกษาขั้นพื้นฐานและการอุดมศึกษา โดยรัฐจะให้งบประมาณแก่สถาบันของรัฐโดยตรง ให้แก่สถาบันของเอกชนโดยตรงและโดยอ้อม
ในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ประเทศไทยไม่มีข้อมูล 
ประเทศในกลุ่ม WEI ให้งบประมาณแก่สถาบันของรัฐ 90.9% สถาบันเอกชน 7.7% และให้นักศึกษาและครอบครัว 1.6% กลุ่ม OECD ให้สถาบันของรัฐ 86.7% สถาบันเอกชน 10.7% และให้โดยอ้อม 3.4% ในระดับอุดมศึกษา ประเทศไทยให้งบประมาณแก่สถาบันของรัฐ 61.2% และให้นักศึกษา 38.8% WEI ให้สถาบันของรัฐ 85.1% สถาบันเอกชน 5.1% ทางอ้อม 9.9%  OECD ให้ 71.7% 11.2% และ 17.4% ตามลำดับ 

โดยภาพรวม ประเทศกลุ่ม WEI ส่วนมากให้งบประมาณโดยตรงแก่สถาบันการศึกษาของรัฐ ส่วน OECD ใช้กลไกงบประมาณหลายรูปแบบ โดยมี 22 ประเทศที่ให้เงินอย่างน้อย 1% ของงบประมาณของประเทศให้แก่โรงเรียนเอกชนระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาที่ไม่ใช่มหาวิทยาลัย ทั้งนี้ ประเทศกลุ่ม WEI ส่วนมากไม่สนับสนุนเงินให้กับสถาบันการศึกษาเอกชน แต่ OECD ให้เฉลี่ย 17% ประเทศไทยให้ 39% ซึ่งมากกว่าทุกประเทศ สำหรับระดับอุดมศึกษานั้น ประเทศกลุ่ม WEI ให้งบประมาณโดยตรงต่อสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ แต่กลุ่ม OECD ให้งบประมาณส่วนมากแก่สถาบันอุดมศึกษาของเอกชน
6.3 ค่าใช้จ่ายทางการศึกษาคิดเป็นร้อยละของค่าใช้จ่ายของประเทศและร้อยละของ GDP

โดยภาพรวม ประเทศในกลุ่ม WEI จะจัดงบประมาณทางการศึกษาโดยเฉลี่ย 17% OECD 13% ประเทศไทยใช้งบประมาณทางการศึกษาภาครัฐค่อนข้างสูงคือ 40% โดยแยกเป็นระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 32.3% อุดมศึกษา 6.1% ค่าเฉลี่ยของ WEI คือการศึกษาขั้นพื้นฐาน 12.4% อุดมศึกษา 3.3% รวม 16.9% คิดเป็นร้อยละของ GDP ได้ 3.0%, 0.9% และ 4.1% ตามลำดับ ส่วน OECD คือ 9.0% 3.1% 13.3% คิดเป็นร้อยละของ GDP ได้ 3.8%, 1.3% และ 5.5% ตามลำดับ เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศอื่นแล้ว ไทยมีร้อยละของค่าใช้จ่ายทางการศึกษาสูงสุด ดังนั้นปัญหาที่จะต้องพิจารณาคือ ประสิทธิภาพของระบบและการบริหารการศึกษาเป็นอย่างไร
6.4 ค่าใช้จ่ายทางการศึกษาคิดเป็นร้อยละของ GDP 

ค่าใช้จ่ายทางการศึกษาของประเทศไทยโดยรวมคือ 5.8% ของ GDP (ภาครัฐ=4.0% เอกชน =1.9%) WEI=5.6% ซึ่งต่ำกว่าประเทศไทยเล็กน้อย (ภาครัฐ=4.0% เอกชน=1.6%) OECD=5.9% (ภาครัฐ= 5.2% เอกชน=0.7%) 

การศึกษาระดับประถมศึกษาถึงหลังมัธยมศึกษา (ไม่ใช่มหาวิทยาลัย) ประเทศกลุ่ม WEI และ OECD ใช้เงินประมาณ 3-5% ของผลิตภัณฑ์มวลรวม และค่าเฉลี่ยของกลุ่ม OECD=3.9% (ภาครัฐ 3.6% เอกชน 0.3%) ส่วนการเปรียบเทียบในระดับอุดมศึกษามีข้อจำกัดเพราะขาดข้อมูลภาคเอกชน ค่าใช้จ่ายของกลุ่ม OECD=1.4% ของผลิตภัณฑ์มวลรวม (ภาครัฐ=1.1% เอกชน=0.4%) ค่าใช้จ่ายภาครัฐของกลุ่ม WEI=0.8% ของ GDP ทั้งนี้ ค่าใช้จ่ายระดับอุดมศึกษาภาครัฐของไทย ประมาณ 0.6% 
6.5 ค่าใช้จ่ายรายหัวของนักศึกษา

ประเทศไทยมีค่าใช้จ่ายตัวหัวนักเรียนก่อนประถมศึกษา 481 PPP$ ประถมศึกษา 3,442PPP$ มัธยมศึกษา 2,484 PPP$ อุดมศึกษา 4,474 PPP$ รวมทุกระดับ 3,170 PPP$ 


ค่าเฉลี่ยของกลุ่ม WEI ระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาและอุดมศึกษาเป็น 707 PPP$, 1,065 PPP$, 1,183 PPP$ และ 4,225 PPP$ ตามลำดับ ส่วน OECD เป็น 4,508 PPP$, 6,962 PPP$, และ 11,254 PPP$ ตามลำดับ
6.6
ค่าใช้จ่ายรายหัวของนักศึกษาเปรียบเทียบกับระดับประถมศึกษาโดยให้ระดับประถมศึกษาเป็น 100

ประเทศไทยมีค่าใช้จ่ายรายหัวของนักเรียนทุกระดับยังค่อนข้างต่ำ การลงทุนรายหัวในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานต่ำกว่าระดับมหาวิทยาลัย 30%  และค่าใช้จ่ายรายหัวของนักเรียนมัธยมศึกษาต่ำกว่าระดับประถมศึกษา  ส่วนค่าใช้จ่ายรายหัวนักเรียนก่อนประถมศึกษาคิดเป็นประมาณ ¼ ของค่าใช้จ่ายระดับประถมศึกษา
6.7 การจัดสรรงบประมาณหมวดงบดำเนินการ และงบลงทุน

ระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา และหลังมัธยมศึกษาที่มิใช่มหาวิทยาลัยในประเทศกลุ่ม WEI มีงบดำเนินการประมาณ 91% OECD 92% โดยค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรมีตัวเลขสูงที่สุดในบรรดาค่าใช้จ่ายทั้งหมด ทั้งในกลุ่ม WEI และ OECD คือ 86% และ 80% ตามลำดับ การแบ่งงบประมาณการศึกษาเป็นงบลงทุนและงบดำเนินการของประเทศกลุ่ม WEI ต่างกันมาก (ประเทศไทยไม่มีข้อมูล)
สภาวการณ์ครูเปรียบเทียบ
1. ครูและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้
1.1 คาดการประชากรวัยเรียนระหว่าง ค.ศ.2010-2015 

ประชากรวัยเรียนระดับประถมศึกษาของไทยใน ค.ศ. 2010 คาดว่าจะมี 6,007,000 คน ค.ศ. 2015 คาดว่าจะมี 5,903,000 คน อัตราการเติบโตระหว่าง ค.ศ. 2005-2010 เป็น -0.5% และ ค.ศ. 2010 -2015 เป็น -0.3% ซึ่งเป็นตัวเลขที่ลดลง จึงเป็นที่คาดว่าจะมีผลกระทบต่อความต้องการครูในอนาคตที่ลดลงด้วย  

ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ประชากรนักเรียนไทย ค.ศ. 2010 มีจำนวน 3,043,000 คน ค.ศ. 2015 มี 3,004,000 คน อัตราการเปลี่ยนแปลง -1.1%  และ -0.3% ซึ่งก็หมายถึงจำนวนครูก็อาจจะลดลงด้วยเช่นกัน  

ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ประเทศไทยคาดว่าจะมีประชากรนักเรียนใน ค.ศ. 2010 จำนวน 3,150,000 คน  ค.ศ. 2015 มีจำนวน 2,999,000 คน อัตราการเปลี่ยนแปลง -0.6% และ -1.0% ตามลำดับ ผลกระทบต่อครูคือ ความต้องการครูจะลดลง  ทั้งนี้ แนวโน้มความต้องการครูทั่วโลกระหว่างปัจจุบันถึง ค.ศ.2010 และ ค.ศ. 2015 ก็ลดลงเช่นกัน
1.2 จำนวนนักเรียน อัตราการอยู่รอดและความเสมอภาคทางเพศของนักเรียน

ประเทศไทยมีนักเรียนระดับประถมร้อยละ 97.1 ของประชากรนักเรียนในวัยนี้ แสดงว่าเด็ก 100 คน ไม่ได้เข้าโรงเรียน 3 คน ตัวชี้วัดความเสมอภาคทางเพศ 0.96 ซึ่งอยู่ในระดับปกติ อัตราการอยู่รอดจนจบประถมศึกษาไม่มีข้อมูลให้ไว้ และไม่มีเด็กตกซ้ำชั้น

ในระดับมัธยมศึกษา ประเทศไทยมีจำนวนนักเรียนที่เลื่อนมาจากระดับประถมศึกษาในอัตรา 73.2% ตัวชี้วัดความเสมอภาคทางเพศเป็น 1.03 ซึ่งแสดงว่านักเรียนหญิงมากกว่านักเรียนชาย ประเทศอื่นๆ ก็มีจำนวนนักเรียนลดลง และจำนวนนักเรียนหญิงจะมากกว่านักเรียนชาย

ตัวเลขเหล่านี้ชี้บ่งถึงความต้องการครูอาจจะเพิ่มในระดับมัธยมศึกษาในบางประเทศ และลดลงในบางประเทศ และอาจจะต้องการครูพิเศษในวิชาเพศหญิงนิยมเรียนเพิ่มมากด้วย
1.3 อัตราส่วนนักเรียนต่อครู 

อัตราส่วนนักเรียนต่อครูของกลุ่ม WEI ในระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น มัธยมศึกษาตอนปลาย และอุดมศึกษา เป็น 23.3:1, 24:3:1, 23.9:1, 20.7:1, 17.8:1 ตามลำดับ (ประเทศไทยไม่มีข้อมูล) ดังนั้นศักยภาพของครูที่จะทำอะไรเพิ่มเติม ในประเทศที่มีอัตราส่วนนักเรียนต่อครูต่ำ   จึงยังมีอยู่และสามารถพัฒนาและเรียกร้องให้ครูกระทำได้ 
1.4 ขนาดของชั้นเรียน
ขนาดของชั้นเรียนระดับประถมศึกษาในโรงเรียนของรัฐในประเทศไทยคือ 22.3 เอกชน 36.4 ระดับมัธยมศึกษาโรงเรียนของรัฐมีขนาด 34.8 และโรงเรียนเอกชน 39.0 กลุ่ม WEI โรงเรียนของรัฐ= 28.4 และเอกชน=27.3 ซึ่งต่างจากตัวเลขของประเทศไทย ส่วนกลุ่ม OECD ระดับประถมขนาดของชั้นเรียนในโรงเรียนของรัฐ=21.5 โรงเรียนเอกชนที่รับเงินสนับสนุนจากรัฐ=19.3 โรงเรียนเอกชนอิสระ= 20.6 ในระดับมัธยมศึกษามีขนาด 23.8, 23.0 และ 20.9 ตามลำดับ  อย่างไรก็ตาม ความสัมพันธ์ระหว่างขนาดของชั้นเรียนและคุณภาพการศึกษา ยังเป็นข้อถกเถียงระหว่างนักวิจัยและผู้กำหนดนโยบายทางการศึกษา แต่ตัวเลขสถิติบ่งบอกว่าประเทศที่เป็นผู้นำทางการศึกษา เช่น กลุ่มอเมริกาเหนือและยุโรปตะวันตก และกลุ่ม OECD มีขนาดของชั้นเรียนเล็ก
1.5 จำนวนเวลาเรียนต่อปี
ประเทศไทยมีจำนวนนาทีต่อคาบการสอนคือ 50 นาที แต่จำนวนนาทีต่อคาบแต่ละช่วงอายุของเด็กควรเป็นเท่าไร และแต่ละบทเรียนควรจะใช้กี่คาบต่อครั้ง  ยังคงเป็นปัญหาที่นักวิจัยต้องหาคำตอบต่อไป จึงจะได้ตัวเลขที่เหมาะสมต่อการเพิ่มคุณภาพการศึกษาของเด็ก
ประเทศไทยมีจำนวนชั่วโมงเรียนของเด็กต่อปี อายุ 9-11 ขวบอยู่ระหว่าง 800-1,000 ชั่วโมง อายุ 12-14ปี อยู่ระหว่าง 1,000-1,200 ชั่วโมง กลุ่ม WEI ตัวเลขสำหรับเด็กอายุ 9, 10 และ 11 ปี จะเป็น 882, 909 และ 917 ชั่วโมงตามลำดับ ส่วนเด็กอายุ 12, 13 และ 14 ปี ตัวเลขจะเป็น 1,006, 1,031, และ 1,042 ชั่วโมงตามลำดับ ปัญหาที่น่าศึกษาคือ รัสเซียทำการเรียนการสอนอย่างไร จึงใช้ชั่วโมงสอนที่น้อยกว่าประเทศอื่นๆ ให้เป็นประโยชน์สูงสุดและสามารถสร้างการศึกษาที่มีคุณภาพดีได้
1.6 จำนวนชั่วโมงสอนของครูต่อปี
จำนวนชั่วโมงสอนต่อสัปดาห์ของประเทศไทยคือ 40 ชั่วโมงทั้ง 3 ระดับ WEI=39 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ทั้ง 3 ระดับ OECD=37 ชั่วโมงต่อสัปดาห์ทั้ง 3 ระดับ จำนวนชั่วโมงสอนของครูต่อปีของประเทศไทยในระดับประถมศึกษาคือ 800-1,000 ชั่วโมง ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 1,000-1,200 ชั่วโมง และระดับมัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญ 1,122 ชั่วโมง กลุ่ม WEI มีชั่วโมงสอนต่อปีของทั้ง 3 ระดับเป็น 872, 864 และ 858 ชั่วโมงตามลำดับ ส่วนกลุ่ม OECD มีชั่วโมงสอน 805, 704 และ 663 ตามลำดับ ซึ่งต่ำกว่าชั่วโมงสอนของครูไทย และจำนวนชั่วโมงสอนลดลงเมื่อชั้นสูงขึ้น
ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ประเทศไทยอยู่ระหว่าง 1,000-1,200 ชั่วโมง มากกว่าญี่ปุ่น 534 ชั่วโมง และเกาหลี 565 ชั่วโมง  เช่นเดียวกับในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญซึ่งอยู่ที่ 1,122 ชั่วโมง มากกว่าญี่ปุ่น 466 ชั่วโมง และเกาหลี 550 ชั่วโมง  หลายประเทศมีจำนวนชั่วโมงสอนลดลงจากประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้นและมัธยมศึกษาตอนปลายตามลำดับ แต่ไทยเป็นประเทศเดียวที่จำนวนชั่วโมงสอนของครูเพิ่มขึ้นจากประถมไปสู่มัธยมศึกษาตอนต้น และมัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญ ดังนั้นจึงเป็นประเด็นที่ควรศึกษาว่าจำนวนชั่วโมงสอนต่อสัปดาห์ของครูเท่าใดและจำนวนชั่วโมงเรียนของนักเรียนต่อสัปดาห์เท่าใดจึงจะเหมาะสมต่อการทำให้คุณภาพการศึกษาสูงขึ้น
1.7 อัตราเงินเดือนครู
อัตราเงินเดือนของครูไทยทั้งระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น และมัธยมศึกษาตอนปลาย เมื่อแรกเข้า เมื่อทำงาน 15 ปี และเงินเดือนสูงสุดได้รับเป็น 5,922, 14,554, และ 27,757 PPP$ ตามลำดับ
ในระดับประถมศึกษา เงินเดือนเริ่มต้นของครูของกลุ่ม WEI=7,622, OECD=25,727 PPP$ ส่วนเงินเดือนเมื่อทำงานครบ 15 ปี  WEI=9,645  OECD=35,099 PPP$

ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น เงินเดือนเมื่อเริ่มต้นของกลุ่ม WEI=8,886 OECD=2,7560 PPP$ เงินเดือนเมื่อทำงานครบ 15 ปีของกลุ่ม WEI=10,990 OECD=37,486 PPP$ ส่วนเงินเดือนขั้นสูงสุดของกลุ่ม WEI=15,623 OECD=45,277 PPP$

ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย เงินเดือนครูเมื่อเริ่มต้นของกลุ่ม WEI=9,992 OECD =28,892 PPP$ เงินเดือนเมื่อทำงานครบ 15 ปี กลุ่ม WEI=12,110 OECD=40,295 PPP$ ส่วนเงินเดือนสูงสุดที่ครูจะได้รับของกลุ่ม WEI=16,307 OECD=48,197 PPP$ ทั้งนี้ในทุกระดับ ประเทศที่ครูได้รับเงินเดือนต่ำสุดคือ อินโดนีเซีย สูงสุดคือเกาหลี
เงินเดือนครูเป็นผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศต่อหัว  ครูประถมศึกษาเริ่มต้นอาชีพครูในกลุ่ม WEI=145 OECD=95 เมื่อครูประถมศึกษาทำงานครบ 15 ปี กลุ่ม WEI=183 OECD=130 เงินเดือนสูงสุดของครูประถมศึกษาในกลุ่ม WEI=206 OECD=157
2. สภาพอุปสงค์และอุปทานครูทั่วโลก
2.1 การเปลี่ยนแปลงจำนวนนักเรียน
การคาดการณ์ความต้องการการศึกษาระดับประถมศึกษาระหว่าง ค.ศ. 2005-2015 เพื่อให้บรรลุเป้าหมายการประถมศึกษาสากลนั้น พบว่าในภูมิภาคเอเชียตะวันออกและแปซิฟิกซึ่งรวมประเทศไทยด้วยนั้น ประชากรนักเรียนระดับประถมศึกษาจะลดลง 10% การคาดการณ์จำนวนนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนต้นและตอนปลายมีอัตราการเพิ่มในทุกภูมิภาคระหว่าง ค.ศ. 1991-2004  คือ เพิ่มระหว่าง 3%-4% ตั้งแต่ ค.ศ.1991 เป็นต้นมา ในอนาคตการเพิ่มของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายจะมีผลกระทบต่ออุปสงค์ครูในระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นของหลายภูมิภาคจัดเป็นการศึกษาภาคบังคับซึ่งรับนักเรียนได้ถึง 90% ของกลุ่มอายุ สำหรับประชากรนักเรียนของประเทศไทย คาดการณ์ระหว่าง ค.ศ.2005-2015 ซึ่งจะลดลงนั้น หมายถึงความต้องการครูเพิ่มก็จะลดลงตามไปด้วย
2.2 การเปลี่ยนแปลงจำนวนครู ค.ศ. 1971-2004
จำนวนครูทั่วโลกระดับประถมศึกษาใน ค.ศ. 1991 มีประมาณ 22.8 ล้านคน ค.ศ.2004 เพิ่มเป็น 26.4 ล้านคน คือเพิ่ม 16% ขณะที่จำนวนครูมัธยมศึกษาใน ค.ศ.1991 มี 19.49 ล้านคน เพิ่มเป็น 27.6 ล้านคนใน ค.ศ. 2004  สำหรับประเทศไทย จำนวนครูระดับประถม และมัธยมศึกษาระหว่าง ค.ศ. 1991-2004 มีดังนี้
	ระดับ
	1991
	1996
	2000
	2004
	ครูสตรี

	ประถมศึกษา
	314.7
	-
	293.4
	298.3
	58.4%

	มัธยมศึกษา
	133.9
	-
	242.9
	215.8
	49.5%









            (จำนวน 1,000)
2.3 อายุของครู

ประเทศต่างๆให้ครูครบเกษียณอายุแตกต่างกันระหว่าง 55-65 ปี สำหรับประเทศไทย ให้ครูครบเกษียณอายุก่อนกำหนดได้ จึงมีผลทำให้ต้องการครูทดแทนในส่วนที่ขาด  ครูประถมศึกษาที่อายุระหว่าง 50-59 และ 60 ปีขึ้นไปของกลุ่ม WEI=14.2% OECD=29.8% ครูมัธยมศึกษาตอนต้นของ WEI=18.1% OECD=29.6% % ครูมัธยมศึกษาตอนปลายของ WEI=14.6% OECD=33.7% ตัวเลขเช่นนี้ชี้ว่างบประมาณเงินเดือนครูและความต้องการครูในอีก 10 ปี ข้างหน้าจะเพิ่มมากขึ้น (ประเทศไทยไม่มีข้อมูลนี้)
2.4 คาดการณ์ความต้องการครูใน ค.ศ. 2010 และ 2015 
ประเทศในกลุ่มเอเชียตะวันออกและแปซิฟิก ประมาณว่าระหว่าง ค.ศ.2004-2015 จากจำนวนครูปัจจุบัน 9.4 ล้านคน จะลดลงเหลือ 7.4 ล้านคน รวมถึงประเทศไทยด้วย  ประเทศที่ต้องการจำนวนครูลดลงมากที่สุดคือ จีน และญี่ปุ่น (ประเทศไทยไม่มีตัวเลขกำหนดไว้ในตาราง)
3. คุณวุฒิ คุณภาพและการฝึกหัดครู
3.1 ครูและคุณวุฒิขั้นต่ำ

ในหลายประเทศครูสตรีมักจะได้รับการฝึกอบรมและมีคุณวุฒิต่ำกว่าครูชาย ซึ่งก็หมายถึงรายได้ต่ำกว่าและโอกาสก้าวหน้าน้อยกว่า ครูระดับมัธยมศึกษาตอนต้นส่วนมากผ่านการฝึกอบรมระดับหลังมัธยมศึกษาตอนปลายหรือระดับมหาวิทยาลัย ครูระดับมัธยมศึกษาตอนปลายใน 54 ประเทศที่ให้ข้อมูล กำหนดวุฒิการศึกษาระดับมหาวิทยาลัยสำหรับครูมัธยมศึกษาตอนปลาย 

เกณฑ์การผลิตครูที่มีคุณภาพของญี่ปุ่น อังกฤษ สกอตแลนด์ จะกำหนดว่าครูต้องผ่านการฝึกประสบการณ์วิชาชีพ สอบได้ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู ได้ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ผ่านการทดลองปฏิบัติการสอน หรือ ทดลองวิธีสอนของตน และฝึกปฏิบัติการสอนภายใต้การดูแลของครูอาวุโสที่ชำนาญการมาแล้ว ส่วนครูของประเทศอื่นๆ มีรายการที่ต้องผ่านตามเกณฑ์แตกต่างกันไป

3.2 ระดับการศึกษาของครู
ครูระดับประถมศึกษาในประเทศไทยแทบทุกคนมีคุณวุฒิระดับอุดมศึกษา ส่วนครูสอนระดับมัธยมศึกษาตอนต้นและมัธยมศึกษาตอนปลาย มีวุฒิระดับอนุปริญญาหรือปริญญาตรี  จำนวนชั่วโมงการทำงานและสอนของครูในแต่ละประเทศแตกต่างกัน เช่น ครูระดับประถมศึกษาของญี่ปุ่นทำงาน 1960 ชั่วโมงต่อปี แต่สอน 648 ชั่วโมงต่อปี  ส่วนครูไทยทำงาน 187 วันต่อปี  สอน 750 ชั่วโมงต่อปี (โดยชั่วโมงสอนรวมอยู่ในชั่วโมงทำงาน) ในระดับมัธยมต้น ครูไทยทำงาน 187 วันต่อปี สอน 917 ชั่วโมงต่อปี ครูญี่ปุ่นทำงาน 1960 ชั่วโมงต่อปี สอน 535 ชั่วโมงต่อปี  ส่วนในระดับมัธยมปลาย ครูไทยทำงาน 187 วันต่อปี สอน 1100 ชั่วโมงต่อปี ครูญี่ปุ่นทำงาน 1960 ชั่วโมงต่อปี สอน 467 ชั่วโมงต่อปี นักเรียนญี่ปุ่นมีชั่วโมงการทำงานอิสระมากกว่านักเรียนไทย อย่างไรก็ตาม แทบทุกประเทศต้องการครูที่ผ่านการฝึกประสบการณ์วิชาชีพครูภายใต้การนิเทศของครูอาวุโส ผ่านการสอบใบประกอบวิชาชีพครู ได้ปริญญาจากสถาบันอุดมศึกษา ผ่านการทดลองปฏิบัติงานและผ่านการฝึกอบรมครูใหม่ แต่มีเพียงไม่กี่ประเทศที่ทำได้ทั้งครบทุกรายการ
3.3  การวัดทักษะวิชาการของครู
การวิจัยในโครงการ TIMSS และ SACMEQ ของแอฟริกาใต้และตะวันออกชี้ให้เห็นว่า นักเรียนจะเรียนได้ความรู้มากจากครูที่มีทักษะวิชาการสูงมากกว่าครูที่มีทักษะวิชาการอ่อน เด็กที่เข้ารับการทดสอบทำคะแนนได้คล้ายกับครูของตน
3.4 การพัฒนาวิชาชีพครูอย่างต่อเนื่อง
รายงานการวิจัยชี้ว่าทักษะวิชาการและความรู้อย่างลึกซึ้งในเนื้อหา เป็นตัวทำนายผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนที่ดี การกระจายครูที่มีคุณภาพให้ทั่วถึงและเสมอภาคเป็นนโยบายที่ดีในการลดความไม่เสมอภาคทางการศึกษา  แต่ควรมีการวิจัยว่ากลไกการกระจายที่มีประสิทธิภาพนั้นเป็นอย่างไร
4. ปริมาณและคุณภาพครูที่เหมาะสมต่อการเรียนรู้
4.1 การสรรหาครูและวุฒิของครู
ในการสรรหาครูและวุฒิของครูเพื่อที่แต่ละประเทศจะสามารถเพิ่มครูได้โดยไม่ลดคุณภาพ มีความจำเป็นต้องหาวิธีการใหม่เพื่อแก้ปัญหาปริมาณและคุณภาพของครู วุฒิอย่างเดียวไม่ทำให้ครูมีประสิทธิภาพได้ ในกรณีของ SACMEQ ครูที่จบประถมปีที่ 6 ไม่พร้อมที่จะสอนนักเรียนชั้นประถมศึกษา 
หลายประเทศต้องการเพิ่มจำนวนครู อีกหลายประเทศเน้นการพัฒนาคุณวุฒิครู ไม่มีประเทศใดที่ไปถึงการประถมศึกษาสากลได้ โดยปราศจากการมีนักเรียนมัธยมศึกษาตอนปลายในอัตรา 35% ของเด็กวัยเรียน ซึ่งชี้ให้เห็นความสำคัญของการมัธยมศึกษาต่อการฝึกหัดครู  องค์กรแรงงานสากลและองค์การวิทยาศาสตร์ การศึกษา และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติได้เตือนไว้เมื่อ 30 กว่าปีมาแล้วว่า “ปัญหาการขาดแคลนครูควรแก้ด้วยวิธีการพิเศษ ต้องไม่เป็นผลเสียต่อมาตรฐานวิชาชีพที่เป็นที่ยอมรับแล้วหรือจะจัดทำใหม่ และต้องก่อให้เกิดความสูญเสียต่อการศึกษาของเด็กน้อยที่สุด”

4.2 ความสมดุลระหว่างการบรรจุครูและสภาพการทำงาน
การพิจารณาทางเลือกของนโยบายการบรรจุครูและเงื่อนไขในการทำงานของครู ได้แก่ จำนวนชั่วโมงสอน ขนาดของชั้นเรียน และโครงสร้างเงินเดือนที่สามารถปรับเข้ากับการรับนักเรียนใหม่ได้มากขึ้น โดยเฉพาะการปรับให้เกิดความเหมาะสมระหว่างความรับผิดชอบและผลตอบแทน 
การจัดองค์กรโรงเรียนเป็นปัจจัยสำคัญเกี่ยวกับนโยบายการบรรจุครู การสอนหลายผลัดก็เป็นการลดอัตรานักเรียนต่อครู คุณภาพการศึกษาจะขึ้นอยู่กับวิธีการสอนและบริหารโรงเรียนหลายผลัด งานวิจัยหลายรายการชี้บ่งว่าไม่มีความแตกต่างทางผลการเรียนของนักเรียนในโรงเรียน 2 ผลัดและผลัดเดียว ส่วนขนาดของชั้นเรียนเฉลี่ยก็เป็นตัวแปรที่นำมาพิจารณาได้เช่นกัน ถ้าขนาดของชั้นเรียนต่ำกว่าอัตราส่วนนักเรียนต่อครู ก็อาจจะเพิ่มนักเรียนในชั้นได้ แต่อัตราดังกล่าวไม่บ่งบอกถึงความไม่เสมอภาคทางการศึกษาและการบรรจุครูในระบบการศึกษา 
จำนวนชั่วโมงสอนต่อปี ก็มีการกำหนดไว้ในกฎหมายได้  การเพิ่มหรือลดชั่วโมงสอนของครูมีผลกระทบต่อผลการเรียนของเด็ก จำนวนชั่วโมงเรียนของนักเรียนเป็นตัวชี้วัดตัวเดียวไม่ได้ เพราะเชื่อมโยงกับสภาพการทำงานของครูและขนาดของชั้นเรียนด้วย ความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนชั่วโมงเรียนและขนาดของชั้นเรียนมีความแตกต่างกันในแต่ละประเทศ จึงเป็นการยากที่จะหาจุดสมดุลของเงื่อนไขการทำงานของครู
การนำตัวเลขอัตราส่วนของนักเรียนต่อครูมาพิจารณาประกอบต้องระมัดระวัง ต้องพิจารณาอัตราส่วนนี้ในระดับโรงเรียนและระดับเขตด้วย วิธีการก็คือเปรียบเทียบอัตราส่วนของนักเรียนต่อครูในท้องถิ่นกับระดับประเทศ ที่เรียกว่าสัมประสิทธิ์เจตนารมณ์ ถ้าท้องถิ่นและประเทศมีอัตราเดียวกัน สัมประสิทธิ์จะเป็น 1 ถ้าน้อยกว่า 1 ก็แสดงว่ามีปัญหามากในการบรรจุครูเพื่อให้เกิดความเสมอภาคทางการศึกษา 
4.3 บทสรุป
อุปทานครูเพื่อบรรลุการประถมศึกษาสากลใน ค.ศ.2015 สามารถแบ่งออกได้เป็น 3 กลุ่มคือ กลุ่มที่ต้องเพิ่มครูจำนวนมาก กลุ่มที่ต้องเพิ่มครูปานกลาง และกลุ่มที่มีปัญหาเพียงเรื่องการออกจากงานของครูและสามารถให้ความสนใจในการปรับปรุงคุณภาพการศึกษาของตนได้
ประเทศกลุ่มที่ต้องเพิ่มครูทั้ง 2 กลุ่ม ล้วนมีปัญหาทรัพยากรที่จะนำมาใช้ ควรเน้นการปรับนโยบายเพื่อขจัดปัญหาครูขาดแคลน ประเทศที่ต้องการเพิ่มจำนวนครูมาก ต้องไม่ยอมลดคุณภาพเพื่อให้ได้ปริมาณของครู ประเทศที่ต้องการเพิ่มครูขนาดปานกลาง ต้องปรับปรุงคุณภาพการศึกษาของตน ปัญหาวุฒิและสมรรถภาพของครูก็ต้องพิจารณาด้วยเช่นกัน มีทางแก้ปัญหาอยู่ที่การลดอัตราการลาออกของครู ปรับนโยบายการบรรจุครูและปรับวุฒิแรกเข้า 
กลุ่มประเทศที่ไม่ต้องการครูเพิ่มคือกลุ่มอเมริกาเหนือและยุโรปตะวันตก จำนวนนักเรียนประถมศึกษาลดลง หลายประเทศบรรลุการประถมศึกษาสากลแล้ว ประสิทธิภาพภายในค่อนข้างดี เกณฑ์ขั้นต่ำในการเข้าเป็นครูสูงคือจบระดับมหาวิทยาลัย แต่ก็มีปัญหาครูย้ายงาน ซึ่งประเทศเหล่านี้ต้องการครูใหม่เพิ่มใน ค.ศ.2015 แต่อาจจะลดความต้องการลงได้โดยการปรับวิธีการบรรจุครูและลดอัตราการออกจากงานของครู  ความก้าวหน้าของทั้ง 3 กลุ่มขึ้นอยู่กับเจตนารมณ์ที่จะยกฐานะของครู ซึ่งเรื่องนี้น่าจะเป็นพื้นฐานของนโยบายสร้างความสมดุลระหว่างความต้องการหลายด้านที่ครูและนักเรียนในห้องเรียนต้องเผชิญ
สำหรับประเทศไทย ปัญหาไม่ได้อยู่ที่ครูไม่ผ่านเกณฑ์วุฒิขั้นต่ำ แต่อยู่ที่การกระจายครูไปตามโรงเรียน และท้องถิ่นต่างๆ ให้ได้ครูที่ดี มีคุณวุฒิ คุณภาพ และประสบการณ์ใกล้เคียงกัน ทั้งนี้รวมถึงสื่อต่างๆ อุปกรณ์การสอน ห้องสมุด และปัจจัยอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเรียนการสอนด้วย ประเทศไทยต้องการปริมาณครูลดลง ดังนั้นจึงควรให้ความสำคัญในการพัฒนาครูเพิ่มมากขึ้น ทั้งในด้านการสอน แรงจูงใจในอาชีพครู ความรู้ในวิชาการ ความรู้ในเทคโนโลยีใหม่ๆ คุณธรรมจริยธรรม และการปรับตัวเองให้ทันและยืนเด่นอยู่ได้ในสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว
บทสรุปและข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
1. บทสรุป
1.1
ผู้ใหญ่ไทยอายุ 25-64 ปี ไม่เคยเข้าโรงเรียน 4.1% ไม่จบประถมศึกษา 40.6% จบประถมศึกษา 21.7% จบมัธยมศึกษาตอนต้น 10.5% และจบมัธยมศึกษาตอนปลาย 9.6% 
1.2
ผู้สำเร็จการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายของประเทศไทยมีเพียง 52.4%  ซึ่งต่ำกว่าหลายประเทศในกลุ่ม WEI และ OECD

1.3
เด็กไทยเข้าเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ช้ากว่าเกณฑ์จำนวน 40% 
1.4
นักศึกษาไทยไปเรียนต่างประเทศ 23,727 คน นักศึกษาต่างชาติมาเรียนในประเทศไทย 4,092 คน  ซึ่งตัวเลขนี้บ่งบอกถึงคุณภาพการศึกษาว่ายังต้องพึ่งการศึกษาต่างประเทศอยู่มาก แต่ก็ยังรักษาระดับภูมิภาคไว้ได้บ้าง โดยมีนักศึกษาต่างชาติมาเรียนในไทยจำนวนหนึ่ง
1.5 ขนาดของชั้นเรียนระดับประถมศึกษาคือ 23.8 มัธยมศึกษา 35.2 ใกล้เคียงกับกลุ่ม WEI แต่อัตราส่วนนักเรียนต่อครูของไทยไม่มีข้อมูล อันเป็นผลมาจากการยุบรวมโรงเรียน
1.6 ชั่วโมงเรียนของนักเรียนไทยอยู่ระหว่าง 1,000-1,200 ชั่วโมงต่อปี
1.7 ประเทศไทยมีความคาดหวังทางการศึกษาทั้งระบบ ตั้งแต่ระดับประถมศึกษาถึงระดับอุดมศึกษา 16.2 ปี สูงกว่าค่าเฉลี่ยของ WEI
2. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
2.1
ในหลายตาราง ไม่มีข้อมูลของประเทศไทย อาจจะเป็นไปได้ว่าระบบการเก็บข้อมูลทางการศึกษาของไทยไม่เพียงพอ ซึ่งหมายถึงการตัดสินใจทางการศึกษายังคงมีข้อมูลไม่เพียงพอเช่นกัน
2.2
ผู้สำเร็จการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญของประเทศไทยมี 35.6% และสายอาชีวะ 16.9% แสดงว่ารัฐให้ความสำคัญต่อการอาชีวศึกษาน้อยเกินไป ทั้งๆที่สายอาชีวะผลิตบุคลากรเข้าสู่ตลาดแรงงาน รัฐควรให้ความสำคัญต่อการอาชีวศึกษามากขึ้น
2.3
จำนวนนักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้นของประเทศไทยมี 99% แต่มัธยมศึกษาตอนปลายเหลือเพียง 74% บ่งบอกถึงสภาวะที่ประสิทธิภาพของระบบการศึกษาของประเทศย่อหย่อนสะสมกันมานานหลายสิบปี รวมถึงระบบการเก็บและวิเคราะห์ข้อมูลด้านการศึกษาด้วย
2.4
ค่าใช้จ่ายด้านการศึกษาของประเทศไทยรวมทั้งทุนการศึกษาเป็น 40.0% ของค่าใช้จ่ายทั้งหมดของประเทศ ซึ่งตัวเลขนี้สูงกว่าทุกประเทศในกลุ่ม WEI และ OECD แต่คุณภาพการศึกษาของไทยไม่สูงตามไปด้วย จึงน่าจะศึกษาประสิทธิภาพของระบบโดยรวม และประสิทธิภาพของระบบการบริหารงบประมาณของการศึกษาไทยเปรียบเทียบกับประเทศเกาหลี สิงคโปร์และญี่ปุ่น เนื่องจากทั้ง 3 ประเทศมีการสอนคุณธรรมจริยธรรมในโรงเรียนอย่างเป็นระบบควบคู่กับวิชาการได้ดี
2.5
ชั่วโมงสอนของครูอยู่ระหว่าง 800-1,000 ชั่วโมงต่อปี สอน 40 ชั่วโมงต่อสัปดาห์  ซึ่งตัวเลขใน 1.6 และข้อนี้บ่งบอกว่าชั่วโมงเรียนของนักเรียนไทย และชั่วโมงสอนของครูเป็นตัวเลขที่สูง แต่ผลการทดสอบระดับนานาชาติของไทยไม่สูงตามไปด้วย จึงน่าจะศึกษาวิธีการสอน การทำงาน และการเรียนของนักเรียนในประเทศญี่ปุ่น สิงคโปร์ เกาหลีและสหราชอาณาจักร เปรียบเทียบกับของไทย เพื่อหาจุดดีมาปรับปรุงการเรียนการสอนของไทย
2.6
การฝึกหัดครูของอังกฤษ สกอตแลนด์ และญี่ปุ่นครอบคลุมเกณฑ์ทั้ง 5 ด้าน และมีการพัฒนาครูที่ดี ครูของทั้ง 3 ประเทศได้ชื่อว่าเป็นครูที่มีประสิทธิภาพและแรงจูงใจสูง ผลการเรียนของนักเรียนก็สูงตามไปด้วย ขณะที่การฝึกหัดครูไทยครอบคลุม 4 ด้าน จึงเป็นอีกประเด็นหนึ่งที่น่าจะศึกษาให้ถ่องแท้  เกณฑ์ 5 ด้านประกอบด้วย การฝึกประสบการณ์วิชาชีพ ผ่านการสอบใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู ได้ปริญญาตรีเป็นอย่างน้อย ทดลองปฏิบัติการสอนตามแนวทางของตน และฝึกงานภายใต้ครูอาวุโส
2.7
การบรรจุครูและการฝึกหัดครูในประเทศที่มีหลายวัฒนธรรม จะเน้นการสรรหาครูที่มีวัฒนธรรมเดียวกับนักเรียนและชุมชน จึงทำให้การเรียนการสอนเป็นไปด้วยดี ประเทศไทยก็ประกอบด้วยประชาชนหลากหลายวัฒนธรรม จึงน่ารับเป็นนโยบายในการบรรจุครูและการฝึกหัดครู เพื่อสนองความต้องการของท้องถิ่น และอาจจะแก้ปัญหาครูขอย้าย ปัญหาความปลอดภัยและอันตรายถึงชีวิตและทรัพย์สิน ได้ในระดับหนึ่ง
2.8
จำนวนผู้ใหญ่อายุ 25-64 ปี สำเร็จอุดมศึกษาแบบเน้นทฤษฎี (5A) 9.9% และไม่เน้นทฤษฎี (5B) 3.0% เป็นตัวเลขที่ต่ำมากเมื่อเปรียบเทียบกับกลุ่ม WEI รัฐน่าจะส่งเสริมการอุดมศึกษาให้มีความหลากหลายในสาขาวิชา ปริมาณของผู้เข้าเรียนและคุณภาพของการศึกษาต้องอยู่ในระดับที่อย่างน้อยเป็นผู้นำในกลุ่มอาเซียนได้
2.9
อัตราส่วนนักเรียนต่อครูเป็นตัวชี้วัดความเสมอภาคทางการศึกษาอีกตัวหนึ่ง แต่ประเทศไทยไม่มีการเก็บข้อมูลตัวนี้ UIS ได้เสนอแนะให้ใช้ Determination Coefficient คือ อัตราส่วนนักเรียนต่อครูของประเทศ ÷ อัตราส่วนของนักเรียนต่อครูของโรงเรียน ของอำเภอ และของเขตการศึกษา ถ้าผลที่ได้ออกมาน้อยกว่า 1 แสดงว่าตรงจุดนั้นมีความยุ่งยากในการเรียนการสอน แต่ต้องจำกัดเฉพาะครูที่ปฏิบัติการสอนในลักษณะ Full Time Equivalent เท่านั้น  ค่าสัมประสิทธิ์ตัวนี้น่าจะทำมาใช้กับการศึกษาของไทยเพื่อเป็นเครื่องเตือนความจำแก่ผู้กำหนดนโยบายการศึกษา
2.10
ประเทศไทยมีครูอัตราจ้างและครูที่มีคุณวุฒิไม่ถึงเกณฑ์อยู่จำนวนหนึ่ง ผลตอบแทนแก่ครูเหล่านี้และการพัฒนาครูเหล่านี้อยู่ในระดับต่ำกว่าครูปกติมาก ซึ่งเป็นการปฏิบัติอย่างไม่เท่าเทียมกัน ครูเหล่านี้ควรได้รับการเอาใจใส่ให้ได้เกณฑ์และสิทธิประโยชน์เท่าเทียมกับครูปกติ เพราะแรงจูงใจของครูมีผลต่อผลการเรียนของนักเรียน
3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการศึกษาไทยในภาพรวม
3.1
กระทรวงศึกษาธิการควรมอบหมายในหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง รับผิดชอบงานด้านสถิติการศึกษา โดยร่วมมือกับสำนักงานสถิติแห่งชาติ สำนักงานมาตรฐานและประเมินผลการศึกษา และสถาบันสถิติของ UNESCO ทั้งนี้ ประเทศที่น่าจะมีการศึกษาเกี่ยวกับการกำหนดนโยบาย วางแผน ดำเนินงานและวิเคราะห์สถิติทางการศึกษาคือ ฟินแลนด์ ซึ่งใช้สถิติในการกำหนดนโยบาย วางแผน ประเมิน และบริหารการศึกษาได้เป็นอย่างดี
3.2
ควรมีการประเมินประสิทธิภาพของระบบการศึกษาเป็นระยะ ระบบการศึกษาที่มีประสิทธิภาพจะช่วยในการใช้งบประมาณได้อย่างมีประสิทธิภาพ และมีคุณภาพการศึกษาสูง
3.3
ควรให้ความสำคัญต่อการศึกษาของสตรี โดยเฉพาะในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานและการอาชีวศึกษา เพราะเป็นการสร้างความเสมอภาคทางเพศ พัฒนาแม่ที่มีคุณภาพ และพัฒนานักพัฒนาระดับท้องถิ่น 
3.4
รัฐควรกำหนดทิศทางการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศให้แน่นอน จะเป็นการสะดวกต่อการศึกษาที่จะสนองความก้าวหน้าในทิศทางนั้น ดังเช่นประเทศในกลุ่ม OECD แต่ก็ควรจะมีทิศทางที่ถาวรในด้านคุณธรรมจริยธรรม เพื่อเป็นแกนนำของชีวิต
4. ความก้าวหน้าทางการศึกษาในกลุ่ม WEI 19 ประเทศ

เพื่อมุ่งไปสู่การนำประเทศให้บรรลุเป้าหมายการศึกษาสากล (นักเรียนเข้าเรียนมากกว่า 90% ของกลุ่มอายุเดียวกัน) ใน ค.ศ. 2015 หรือ พ.ศ. 2558  มีประเด็นนำเสนอดังนี้
4.1
ส่งเสริมการศึกษานอกระบบให้ผู้ใหญ่ ผู้สูงอายุ ผู้ที่ขาดโอกาส ได้พัฒนาตนเองและผู้ทำงานแล้วมีโอกาสศึกษาเพิ่มทักษะหรือเปลี่ยนงานได้ ผลดีจะเกิดแก่ประเทศชาติโดยรวม
4.2
ให้ความสำคัญต่อการศึกษาของเด็กก่อนวัยเรียนและการศึกษาขั้นพื้นฐาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งระดับมัธยมศึกษาสายอาชีวศึกษา ซึ่งจะผลิตแรงงานฝีมือออกสู่ตลาดแรงงานจำนวนหนึ่ง มีทักษะการทำงานและสามารถเรียนต่อระดับสูงได้ เพราะเป็นฐานภาษีอันกว้างของประเทศ
4.3
ให้ความสำคัญและส่งเสริมอาชีวศึกษา วิทยาศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ประยุกต์ เพื่อสนองความก้าวหน้าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ แต่ต้องไม่ลืมคุณธรรมจริยธรรม
4.4
ในระดับประถมและมัธยมศึกษา ควรพิจารณาขนาดของชั้นเรียนให้อยู่ระหว่าง 20-25 คน ขนาดของชั้นเรียนเล็ก ทำให้ครูมีโอกาสดูแลและสร้างความสัมพันธ์ที่ดีกับเด็กเป็นรายบุคคล นั่นหมายถึงว่าคุณภาพของการศึกษาและสุขภาพจิตของเด็กด้วย
4.5
จำนวนชั่วโมงสอนของบางประเทศในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานสูงถึง 1,000-1,200 ชั่วโมงต่อปี แต่บางประเทศ เช่น รัสเซีย เด็กเรียน 791 ชั่วโมงต่อปี ต่างกัน 209 ชั่วโมงต่อปี จึงน่าจะเป็นหัวข้อที่ควรศึกษาว่าเขาทำอย่างไรและมีผลต่อคุณภาพการศึกษาอย่างไรบ้าง
5. การอุดมศึกษาและการเพิ่มพูนความรู้
5.1
เพิ่มงบประมาณและส่งเสริมงานวิจัยในระดับอุดมศึกษาให้มากขึ้น เพราะเป็นการเพิ่มพูนขอบเขตความรู้ และขณะเดียวกันก็นำวิชาการวิจัยไปสู่นักเรียนระดับมัธยมศึกษาและระดับปริญญาตรีด้วย ระดับมัธยมศึกษาเน้นที่โครงงาน ระดับปริญญาตรีเน้นการวิจัยขั้นต้นและภาคนิพนธ์เพื่อส่งเสริมการสร้างองค์ความรู้
5.2
แนวโน้มปัจจุบันเพศหญิงเรียนในระดับอุดมศึกษาสูงกว่าเพศชาย  จึงควรส่งเสริมเพศชายให้เข้าเรียนในระดับอุดมศึกษาให้มากขึ้น เพื่อให้เกิดความสมดุลทางเพศทุกระดับการศึกษา โดยเฉพาะสาขาที่เพศชายเรียนน้อย และเพศหญิงเรียนน้อย
5.3
สถาบันอุดมศึกษาควรเปิดสอนหลากหลายวิชา (Diversification) เพื่อสนองความต้องการของประเทศชาติและประชาชน โดยเฉพาะสาขาที่ตลาดแรงงานและประเทศชาติต้องการ
5.4
สนับสนุนให้ผู้หญิงเรียนสาขาวิทยาศาสตร์ 
5.5
พัฒนาการศึกษาไทยทุกระดับ สนับสนุนและส่งเสริมให้นักศึกษานานาชาติมาเรียนในประเทศไทย และขณะเดียวกันก็สนับสนุนให้นักศึกษาไทยไปเรียนต่างประเทศในสาขาที่ขาดแคลนและสาขาวิชาที่ต่างประเทศมีความก้าวหน้ามาก เพื่อเป็นการขยายขอบเขตของความรู้
5.6
รัฐควรพิจารณาให้ทุนแก่มหาวิทยาลัยเอกชนโดยตรง เพื่อเปิดสอนสาขาวิชาที่รัฐต้องการ นอกเหนือจากให้ทุนสนับสนุนแก่นักศึกษาโดยตรง
5.7
รัฐควรสนับสนุนให้หน่วยงานเอกชนหรือองค์กรการกุศลจัดการศึกษาแก่เยาวชนที่ด้อยโอกาส เพราะเอกชนมีความยืดหยุ่นในการดำเนินงาน  เข้าถึงและเข้าใจผู้ด้อยโอกาสได้ดี เอกสารที่ศึกษาในครั้งนี้ยังเน้นว่าเอกชนจัดการฝึกหัดครูได้คล่องตัวดีกว่ารัฐ
5.8
รัฐควรสนับสนุนให้นักศึกษาไทยไปศึกษาและวิจัยในประเทศที่ไทยมีการติดต่อทางการทูตและค้าขาย เพื่อเป็นการศึกษาข้อมูล สร้างมิตรภาพ และรู้เขารู้เรา อันจะเป็นประโยชน์ต่อความสัมพันธ์และธุรกิจระหว่างประเทศ
5.9
ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างมหาวิทยาลัยของไทยกับมหาวิทยาลัยในต่างประเทศ เช่น ประเทศในอเมริกาเหนือและยุโรปตะวันตก เพื่อการเรียนรู้และเพิ่มศักยภาพของประเทศไทย และสามารถเป็นผู้นำทางการศึกษาแก่ประเทศเพื่อนบ้านและประเทศคู่ค้าบางประเทศเพื่อขยายธุรกิจการศึกษาของไทยพร้อมกับเรียนรู้จากประเทศอื่นด้วย
6. ครู คุณภาพการศึกษา และความต้อการครูใน พ.ศ.2558
6.1
การเตรียมครูควรกระทำให้ครบทั้ง 5 ด้าน ได้แก่ ได้รับปริญญา ผ่านการฝึกประสบการณ์วิชาชีพ ทดลองทำการสอนตามวิธีสอนของตน ได้ใบประกอบวิชาชีพครู และผ่านกระบวนการฝึกอบรมครูใหม่ภายใต้ครูชำนาญการหรือครูอาวุโส
6.2
การมีครูอัตราจ้างหรือผู้ช่วยครูเป็นส่วนหนึ่งของระบบครู เพื่อแก้ปัญหาเฉพาะท้องถิ่น ครูเหล่านี้ควรได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสม และมีศักดิ์ศรีเท่ากับครูปกติ ให้ถือเป็นภาระผูกพันว่ารัฐจะต้องพัฒนาครูเหล่านี้ให้มีคุณวุฒิและคุณภาพเท่าเทียมกับครูปกติภายในเวลาอันรวดเร็ว

6.3 
ตัวชี้วัด Determination Coefficient ควรนำมาใช้เป็นตัวชี้วัดความเสมอภาคทางการศึกษา โดยใช้อัตราส่วนนักเรียนต่อครูของเขตหรือโรงเรียนเป็นตัวหาร อัตราส่วนระดับประเทศเป็นตัวตั้ง ถ้าผลลัพธ์ต่ำกว่า 1 ก็แสดงว่ามีปัญหามาก
6.4
การใช้ตัวชี้วัดต่างๆ เช่น อัตราเฉลี่ยนักเรียนต่อครู  ขนาดของชั้นเรียน ควรพิจารณาลงไปในระดับท้องถิ่นและระดับโรงเรียนด้วย เปรียบเทียบกับระดับประเทศ ตัวเลขเหล่านี้จะเป็นภาพสะท้อนของประสิทธิภาพของระบบการศึกษา ประสิทธิภาพของระบบบริหารการศึกษา และประสิทธิภาพของระบบการเงินของการศึกษา

6.5 
ควรส่งเสริมให้บุคคลในท้องถิ่นเข้ามาเป็นครู โดยเฉพาะบุคคลที่มีวัฒนธรรมเดียวกันกับนักเรียน ครูเหล่านี้จะเป็นประโยชน์ต่อการระดมทรัพยากรท้องถิ่นเข้ามาช่วยโรงเรียน ขจัดปัญหาความไม่เข้าใจกันระหว่างโรงเรียนกับชุมชนได้ และลดอัตราการย้ายออกและลาออกลงได้มาก
6.6 
ในกรณีที่จ้างครูต่ำกว่ามาตรฐานทำการสอนในท้องที่ห่างไกล  หรือเสี่ยงภัย  หรือโรงเรียนที่หาครูยาก ควรติดตามและพัฒนาให้ครูเหล่านี้มีมาตรฐานและได้รับค่าตอบแทนเท่ากับครูปกติ
7. ปัญหาของครูไทยในปัจจุบัน
7.1 
ปัญหาการกระจายครูไม่ทั่วถึง ไม่เสมอภาค การส่งครูใหม่ขาดประสบการณ์ไปสอนในโรงเรียนขาดแคลนเป็นการเพิ่มความขาดแคลนให้กับเยาวชนเหล่านั้น
7.2 
การใช้ระเบียบเดียวกันทั่วประเทศในการบริการครูในบริบทของท้องถิ่นที่แตกต่างทางวัฒนธรรม  ไม่สามารถจะแก้ปัญหาท้องถิ่นได้  มีโอกาสเกิดปัญหา  การขอย้ายออกนอกพื้นที่  การสอนที่ไม่ทุ่มเทจิตใจมีมากขึ้น  ครูขอบรรจุครั้งแรกก็เพื่อรอโอกาสย้ายในเวลาต่อไป
7.3 
การฝึกอบรมคนในท้องถิ่นและให้กลับไปเป็นครูในบ้านเกิดของตน เคยได้ผลดีมาแล้ว ในสมัยนักเรียนทุน (ป.ป.) จึงน่าจะนำมาใช้อีก โดยเฉพาะท้องถิ่นห่างไกล กันดาร เสี่ยงอันตราย และโรงเรียนที่หาครูไปสอนยาก
7.4 
ควรให้ท้องถิ่นเข้ามารับผิดชอบการศึกษาให้มากขึ้น แต่ควรเน้นการกระจายอำนาจให้โรงเรียนทั้งทางด้านบุคลากรวิชาชีพ และการเงินโดยให้โรงเรียนตั้งงบประมาณเองได้
7.5 
หลายประเทศจัดจ้างให้เอกชนจัดการศึกษาให้แก่เด็ก จึงน่าจะเป็นแนวคิดใหม่ในการให้การศึกษา เช่น เด็กมีปัญหา เด็กชนกลุ่มน้อย เด็กเร่ร่อน เด็กในพื้นที่ห่างไกลกันดาร เป็นต้น
7.6 
ความต้องการครูจะลดลงจนถึง ค.ศ. 2015 หรือ พ.ศ. 2558 จึงน่าจะลดการผลิตนักศึกษาครูระดับปริญญาตรีลง ทุ่มเททรัพยากรและบุคคลในมหาวิทยาลัยไปช่วยเหลือด้านการศึกษานอกโรงเรียนให้มากขึ้น เพื่อยกคุณภาพแรงงานไทยให้สูงขึ้น ถึงระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน หรือขยายงานในมหาวิทยาลัยไปในสาขาที่ประเทศต้องการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ขณะเดียวกันก็พัฒนาคุณภาพครูประจำการให้สูงขึ้นด้วย
7.7 
ควรพิจารณาเปิดโรงเรียนนานาชาติ ที่สามารถรับนักเรียนจากประเทศเพื่อนบ้านมาเรียนได้  โดยเฉพาะโรงเรียนตามแนวชายแดน น่าจะพัฒนาให้สามารถรับเด็กจากประเทศเพื่อนบ้านได้ ซึ่งหมายถึงต้องเตรียมครูและพัฒนาครูโดยให้สามารถสอนโรงเรียนนานาชาติได้ด้วย
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