ปฏิรูปราชการด้วยขบวนการสัจจะลดรายจ่ายวันละ 1 บาท แก้จนอย่างยั่งยืน

การปฏิรูประบบราชการเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานนอกจากจะจัดระบบราชการส่วนกลางและภูมิภาคให้กระชับ และกระจายอำนาจไปยังท้องถิ่นแล้ว การถ่ายโอนภารกิจให้กับภาคเอกชนและชุมชนก็เป็นเรื่องสำคัญที่รัฐบาลกำลังดำเนินการอยู่ในปัจจุบัน ส่วนที่ว่าจะเกิดประโยชน์ย้อนกลับมาหาตัวทั้งทางการเมืองและการเงินนั้น ก็ต้องพิจารณาเป็นรายกรณีไป เช่น  การแปรรูปรัฐวิสาหกิจ และโครงการเอสเอ็มแอล เป็นต้น

การเพิ่มประสิทธิภาพเป็นการทำให้กิจกรรมบรรลุผลตามเป้าหมายอย่างประหยัดและ   รวดเร็ว ดังนั้นสิ่งสำคัญลำดับแรกคือความชัดเจนของเป้าหมายซึ่งสัมพันธ์กับฐานคิดหรือวิธีวิทยาในการมองปัญหาและการเลือกวิธีการในการแก้ปัญหา เช่น แนวทางการแก้ปัญหาความยากจน  ด้วยการเพิ่มรายได้ ลดรายจ่าย และสร้างโอกาส เป็นต้น

โครงการสัจจะลดรายจ่ายวันละ 1 บาททำสวัสดิการภาคประชาชน แก้จนอย่างยั่งยืน     เป็นโครงการที่สอดคล้องกับแนวทางการแก้ปัญหาความยากจนและการปฏิรูประบบราชการเป็นอย่างยิ่ง สอดคล้องในประเด็นการสร้างสวัสดิการอย่างทั่วถึงซึ่งเป็นเงื่อนไขหนึ่งของการบรรเทาปัญหาความยากจนโดยการกระจายอำนาจให้กับชุมชนเป็นผู้ดำเนินการด้วยหลักการพึ่งตนเองและ   พึ่งพากันซึ่งเป็นวิธีการปฏิรูประบบราชการอย่างลัดสั้นที่สุด

โดยแนวทางนี้ สวัสดิการเป็นหน้าที่ของบุคคลโดยรัฐเป็นเพียงผู้ให้การสนับสนุน บุคคลร่วมกันสร้างสวัสดิการด้วยระบบประกันตนเองในระดับชุมชนย่อมมีความมั่นคงกว่าการทำคนเดียว และนอกจากประกันตนเองจากชีวิตที่ต้องเกิด แก่ เจ็บ ตายซึ่งเกิดขึ้นทุกเมื่ออย่างยากที่จะคาดเดาได้เพื่อไม่ให้เกิดความเดือนร้อนกับตนเองและครอบครัวแล้ว ยังขยายไปยังสวัสดิการสาธารณะได้อีกด้วย

ความเจ็บป่วยมีสวัสดิการ 30 บาทรักษาทุกโรค การศึกษามีเงินอุดหนุนเพื่อให้สามารถศึกษาขั้นพื้นฐานโดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย แก่ชรามีเงินสงเคราะห์ช่วยเหลือ เหล่านี้เป็นความรับผิดชอบที่ดำเนินการโดยภาครัฐซึ่งนับวันจะเป็นภาระมากยิ่งขึ้น ซึ่งหากมอบให้ชุมชนดำเนินการในบางเรื่องตามศักยภาพ ก็จะทำให้การจัดสวัสดิการเพื่อประชาชนเกิดประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

โครงการสัจจะลดรายจ่ายวันละ 1 บาทจะช่วยลดรายจ่ายวันละ 65 ล้านบาททั่วประเทศ  รายจ่ายที่ออมได้นี้จะแบ่งเป็น 3 ส่วนคือ 1) กองสวัสดิการชุมชนจำนวน 50 % จัดสวัสดิการ 9 เรื่อง       ครอบคลุมการเกิด แก่ เจ็บ ตายของสมาชิก 2) กองวิสาหกิจชุมชนจำนวน  30 % เป็นเงินยืมในการสร้างโอกาสเพื่อเพิ่มรายได้   3) เงินทุนสำรองจำนวน 20 % เพื่อความมั่นคงของระบบ ทั้งหมดเป็นการริเริ่มของชุมชนที่มีตัวอย่างการดำเนินงานจนประสบผลสำเร็จอย่างน่าชื่นชมแล้ว 

แบบจำลองในการขับเคลื่อนขบวนสัจจะลดรายจ่ายวันละ 1 บาทเป็นดังนี้

ในระดับตำบลจะใช้คนทำงาน 1 คนรับผิดชอบสมาชิก 50 คนร่วมกันลดรายจ่ายวันละ       1 บาท สะสมเป็นกองทุนของตำบล มีองค์การบริหารส่วนตำบลให้การสนับสนุน ระดับจังหวัด    จะจัดสรรเงินของสมาชิกเดือนละ 1 บาทจาก 365 บาท รวมคนละ 12 บาทให้คนทำงานเพื่อจัดการเรื่องข้อมูลและการประสานงาน มีองค์การบริหารส่วนจังหวัดให้การสนับสนุน ระดับประเทศ       จะเชื่อมโยงในลักษณะเครือข่ายโดยไม่ต้องมีคนทำงาน มีรัฐบาลกลางให้การสนับสนุน

โครงการดังกล่าวมีแนวคิดคล้ายคลึงกับโครงการกองทุนหมู่บ้านและเอสเอ็มแอล คือ    เป็นโครงการสร้างการเรียนรู้เพื่อให้ชุมชนร่วมกันจัดสวัสดิการด้านการเงินของสมาชิกและจัด   สวัสดิการสาธารณะของชุมชนด้วยหลักการพึ่งตนเองและพึ่งพาช่วยเหลือกัน โดยมีวิธีการดำเนินงานที่มีประสิทธิภาพและหวังผลสัมฤทธิ์ได้มากกว่า 2 โครงการข้างต้นมาก เพราะรัฐไม่ต้องเข้าไปยุ่งเกี่ยว มีบทบาทเป็นเพียงหุ้นส่วนให้การสมทบเงินทุนกับชุมชนที่ผ่านเกณฑ์ชี้วัดแล้วเท่านั้น

การดำเนินงานของดร.ครูชบ ยอดแก้วที่จังหวัดสงขลาและคุณสามารถ พุทธา ที่จังหวัดลำปางซึ่งมีสมาชิกจำนวน 72 กลุ่มรวมกันประมาณ 40,000 คนเป็นตัวอย่างที่ดีของการริเริ่มทำ   สวัสดิการภาคประชาชนด้วยการลดรายจ่ายวันละ 1 บาท โดยมีองค์การบริหารส่วนตำบลและ    องค์การบริหารส่วนจังหวัดให้การสนับสนุน รวมทั้งการนำร่องจัดตั้งกองทุนสวัสดิการชุมชนของรัฐบาลกลางโดยศูนย์อำนวยการต่อสู้เพื่อเอาชนะความยากจนแห่งชาติภาคประชาชนผ่านทางสถาบันพัฒนาองค์กรชุมชนที่สมทบเงินทุนให้กับองค์กรชุมชนเป้าหมายจำนวน 200 ตำบล         ทั่วประเทศ หากขยายโครงการให้ครอบคลุมทุกตำบลจะช่วยลดรายจ่ายของประชาชนลงวันละ 65 ล้านบาท เดือนละ 195 ล้านบาท ปีละ 2,340 ล้านบาท และถ้าใช้เกณฑ์ให้ภาครัฐสมทบเงินทุน        ที่เกื้อหนุนราชการและลูกจ้างที่มีกองทุนสำรองเลี้ยงชีพและกองทุนประกันสังคม รวมทั้งกองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการอยู่แล้วโดยหักคนที่ซ้ำซ้อนออกในอัตรา 1 : 1 ก็จะมีผู้ที่ตกอยู่ในข่ายได้รับความช่วยเหลือประมาณ 20 ล้านคน คิดเป็นเงินปีละ 720 ล้านบาท รวมทั้งการสมทบจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งในระดับตำบลและจังหวัด รวมกันทั้งสิ้นประมาณ 2,000 ล้านบาทต่อปี   ซึ่งเป็นจำนวนเงินไม่มากเลย โดยใช้การสมทบแบบผ่านด่านเป็นลำดับชั้นคือ กองทุนสวัสดิการของชุมชนใดจะขอรับการสนับสนุนจาก อบต.ต้องผ่านเกณฑ์ชี้วัด(ที่ร่วมกันคิด)อะไรบ้าง ถ้าขอรับการสนับสนุนจากจังหวัดต้องผ่านการสนับสนุนจากตำบล และต้องผ่านระดับจังหวัดก่อนถึงจะได้รับการสนับสนุนจากรัฐบาลกลาง โดยทั้งหมดสมทบตรงให้กับกลุ่มระดับตำบล วิธีการดังกล่าว   จะสร้างวินัยการออมของประชาชนจากการลดรายจ่ายวันละ 1 บาทอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน ซึ่งเป็นกระบวนการสำคัญในการพัฒนาองค์กรชุมชนและภาคประชาชนโดยเริ่มจากสัจจะ นำไปสู่วินัย การออม เพื่อเป็นเครื่องมือในการบริหารจัดการครอบครัวและชุมชนอย่างมีพลัง ให้เกิดสังคมดี   คนมีความสุข  ซึ่งเป็นเป้าหมายที่แท้จริงของการแก้ปัญหาความยากจนอย่างยั่งยืน

**************************************************************

สัจจะลดรายจ่ายวันละ 1 บาท ทำสวัสดิการภาคประชาชน แก้จนอย่างยั่งยืน
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