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วิจารณ์หนังสือ “กฎหมายการค้าและสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ” 
โดย
นางสาว พริสรา ณรงค์รักเดช 4901034035
เสนอ
รศ.ดร. พันธุ์ทิพย์ กาญจนะจิตรา สายสุนทร
รายงานนี้เป็นส่วนหนึ่งของวิชา น 641 กฎหมายเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
ภาค 1 ปีการศึกษา 2549
คำนำ

ในหนังสือ “กฎหมายการค้าและสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ” ของดร.พรชัย ด่านวิวัฒน์นำเสนอบทความที่แบ่งได้ 2 ส่วน คือ เรื่องกฎหมายการค้าระหว่างประเทศ และกฎหมายสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ

เรื่องกฎหมายการค้าระหว่างประเทศนั้น นำเสนอ เรื่องกฎหมายว่าด้วยความลับทางการค้า และการระงับข้อพิพาท ซึ่งมีทั้งในส่วนที่เป็นไปตามที่องค์การการค้าโลกกำหนดกับส่วนที่เป็นเรื่องทางด้านการพาณิชย์โดยทั่ว ๆ ไปด้วย

ส่วนในเรื่องกฎหมายสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศนั้น ได้นำเสนอหลักการของกฎหมายสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศมีอย่างไรบ้าง และหลักการดังกล่าวมีที่มาจากกฎหมายภายในของประเทศต่าง ๆ และต่อมาได้นำมาบรรจุเป็นหลักกฎหมายในอนุสัญญาหรือสนธิสัญญาต่าง ๆ เพื่อให้ประเทศต่าง ๆ ยอมรับและผูกพันไปด้วย ซึ่งก็มีผลทำให้หลักการนั้น ๆ กลับกลายมาเป็นกฎหมายภายในของประเทศต่าง ๆ ที่เป็นภาคีอนุสัญญาหรือสนธิสัญญาที่เกี่ยวข้อง

รายงานฉบับนี้ได้เลือกวิจารณ์ในส่วนของ “ประเทศไทยกับกฎหมายสิ่งแวดล้อมในปัจจุบัน” โดยเลือกวิจารณ์ในประเด็น “กฎหมายสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศกับการค้าระหว่างประเทศ” เพราะการพัฒนาอย่างยั่งยืนนั้นจะกระทำมิได้หากละเลยเรื่องสิ่งแวดล้อม ประเด็นสำคัญก็คือ นักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมพยายามมองว่าการค้าเสรี เป็นการทำให้เศรษฐกิจเจริญเติบโตโดยไม่มีการควบคุมการทำลายสิ่งแวดล้อม ในขณะที่ผู้นิยมการค้าเสรีก็จะโต้แย้งว่าความกังวลของนักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเป็นเสมือนลัทธิการกีดกันทางการค้าอย่างหนึ่ง
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บทนำ

ประเด็นเรื่องการค้ากับสิ่งแวดล้อมเป็นเรื่องที่มีการถกเถียงกันมาเป็นเวลายาวนานและนับวันยิ่งจะเป็นประเด็นที่มักจะถูกหยิบยกขึ้นกล่าวอ้างในเวทีการค้าระหว่างประเทศกันมากขึ้น และบางประเทศอาจอาศัยโอกาสนี้ในการอ้างการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม หรือปัญหาเกี่ยวกับสุขอนามัยขึ้นมาเพื่อเป็นข้ออ้างในการจำกัดการนำเข้า หรือกีดกันทางการค้าได้ และแม้ว่าเมื่อพิจารณาดูอย่างเผิน ๆ อาจมองว่า การค้า และสิ่งแวดล้อม ไม่สามารถจะดำเนินไปในแนวทางเดียวกันได้ กล่าวคือ เมื่อการค้ามีปริมาณมากขึ้นก็อาจส่งผลเสียต่อสิ่งแวดล้อมได้ และการที่จะดำเนินนโยบายเพื่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเพียงอย่างเดียวก็ไม่อาจทำให้ประเทศพัฒนาให้ทัดเทียมกับนานาชาติได้ แต่ถ้าพิจารณาให้ลึกซึ้ง และมองถึงผลในระยะยาวจะเห็นได้ว่า การค้าและสิ่งแวดล้อมมีความเชื่อมโยงกัน และนโยบายการค้าสามารถเป็นเครื่องมือในการดำเนินการเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ของนโยบายด้านสิ่งแวดล้อมได้ ดังนั้น นานาชาติจึงพยายามที่จะหาแนวทางที่จะประสานการพัฒนาทั้งสองด้านในคราวเดียวกัน 

การแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น จำเป็นที่จะต้องอาศัยความร่วมมือในทางระหว่างประเทศเพื่อร่วมกันหานโยบาย และมาตรการทางสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ที่เป็นประโยชน์ร่วมกัน ดังนั้น นานาประเทศโดยเฉพาะประเทศที่พัฒนาแล้วได้หันมาให้ความสำคัญกับปัญหาสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้น เนื่องจากปัญหาในเรื่องสิ่งแวดล้อมเป็นปัญหาที่สามารถส่งผลกระทบในวงกว้าง และต้องอาศัยเวลาในการแก้ปัญหาที่ยาวนาน อีกทั้งจำต้องได้รับความร่วมมือระหว่างประเทศ และที่สำคัญยังมีผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชนในประเทศอันกลายเป็นปัญหาเกี่ยวกับสุขอนามัย (Sanitary Problems) อีกด้วย ประเทศพัฒนาแล้วจึงได้กำหนดมาตรการ และมาตรฐานการป้องกัน และอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ตลอดจนสุขอนามัยของผู้บริโภคในประเทศของตนสูงกว่าประเทศกำลังพัฒนา อีกทั้งยังได้พยายามที่จะผลักดันให้ประเทศกำลังพัฒนาได้ปรับเปลี่ยนมาใช้มาตรการ และมาตรฐานในการปกป้อง และคุ้มครองสิ่งแวดล้อม ตลอดจนสุขอนามัยในระดับเดียวกัน หรือใกล้เคียงกัน โดยมันจะอ้างทั้งเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับโลกควบคู่กันไปกับข้ออ้างเรื่องการรักษาสุขภาพอนามัยของผู้บริโภคในประเทศของตน

ในด้านความสัมพันธ์ระหว่างการค้าระหว่างประเทศ และสิ่งแวดล้อมนั้น เป็นเรื่องที่มีความเกี่ยวโยงกันอันเห็นได้จากการที่ประชากรโลกเพิ่มมากขึ้นส่งผลให้มีการบริโภคที่มากขึ้น ทำให้ความต้องการในการพัฒนาเศรษฐกิจ และการค้าเพิ่มมากขึ้น ดังนั้น จึงจำเป็นที่จะต้องเพิ่มปริมาณการผลิต และการค้าระหว่างประเทศ ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญที่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมขึ้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ปัญหานี้ได้กลายเป็นประเด็นที่ทุกประเทศตระหนักถึงความสำคัญ เพราะไม่ว่าจะเป็นการค้า และการส่งออกที่เป็นปัจจัยที่สำคัญในการช่วยพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ หรือปัญหาสิ่งแวดล้อมที่ส่งผลกระทบต่อสภาวะแวดล้อม และสุขอนามัยของประชาชน สัตว์ พืช ในประเทศ ทั้งสองกรณีเป็นสิ่งที่ทุกประเทศควรให้ความสำคัญควบคู่กันไปอย่างเท่าเทียมกัน การพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศเพียงอย่างเดียวโดยที่มิได้คำนึงถึงการปกป้องสิ่งแวดล้อมจะส่งผลกระทบให้ประเทศนั้น ๆ มีสภาพแวดล้อมที่เสื่อมโทรมลง ซึ่งในการไขปัญหาสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้นแล้วนั้นไม่สามารถดำเนินการได้ภายในระยะเวลาอันสั้น และในบางกรณีไม่อาจจะเยียวยาให้กลับคืนดีดังเดิมได้ อีกทั้งต้องใช้ค่าใช้จ่ายในปริมาณที่สูงในการแก้ปัญหา ดังนั้น จึงมีความจำเป็นที่จะต้องให้ความรู้แต่ประชาชน ผู้ผลิต ผู้บริโภค ให้ตระหนักถึงความจำเป็นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ในขณะเดียวกันกับการพัฒนาเศรษฐกิจ และเทคโนโลยีที่ไม่เป็นอันตรายต่อสภาพแวดล้อมควบคู่กันไป

การพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาสิ่งแวดล้อม และการค้าที่เกิดขึ้นไม่เป็นเพียงจุดที่ก่อให้เกิดความขัดแย้งระหว่างนักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมกับนักการค้าเท่านั้น แต่ยังเป็นความขัดแย้งระหว่างประเทศพัฒนาแล้ว และประเทศกำลังพัฒนาอีกด้วย เนื่องจาก ประเทศพัฒนาแล้วเห็นว่า การรักษาสิ่งแวดล้อมเป็นเป้าหมายที่รัฐควรให้ความสำคัญก่อนกิจกรรมทางการค้า ซึ่งในการรักษาสิ่งแวดล้อมนี้ทำให้รัฐจำเป็นต้องใช้มาตรการบางประการที่อาจมีผลเป็นการจำกัดทางการค้าบ้างหากไม่มีทางเลือกอื่น ในขณะที่ประเทศกำลังพัฒนาเห็นว่า การค้าเป็นการหารายได้เพื่อพัฒนาประเทศจึงถือเป็นกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีความสำคัญ และก่อให้เกิดการพัฒนาขึ้นในประเทศ ดังนั้น หากการทำกิจกรรมทางการค้าจะก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมบ้างก็ต้องยอมรับ และหาทางแก้ไขในลำดับต่อไป ดังนั้น การดำเนินการปรับปรุงมาตรฐานสิ่งแวดล้อมตามที่ประเทศที่พัฒนาแล้วเห็นชอบ หรือพยายามผลักดัน จึงทำให้ประเทศที่กำลังพัฒนาต้องรับภาระต้นทุนที่สูง
เกินไป ในขณะที่ประเทศที่พัฒนาแล้วไม่จำต้องพัฒนาอะไรเนื่องจากกลุ่มประเทศทั้งสองกลุ่มนี้ต่างก็มีระดับของการพัฒนาเงินทุน และเทคโนโลยีที่จะใช้อนุรักษ์สิ่งแวดล้อมที่แตกต่างกันมาก

ในการแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมนั้น หลายฝ่ายได้มีความเห็นตรงกันที่ว่ากรใช้มาตรการการค้าน่าจะเป็นวิธีการที่มีประสิทธิผลในการบังคับให้รัฐปฏิบัติตามเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ในการปกป้องทรัพยากรธรรมชาติ และสภาพแวดล้อมตามนโยบายสิ่งแวดล้อม อย่าไรก็ดี การนำมาตรการการค้ามาใช้ในการบังคับการเพื่อให้บรรลุถึงวัตถุประสงค์ทางด้านสิ่งแวดล้อมก็เป็นวิธีการที่ก่อให้เกิดอุปสรรคต่อการค้าระหว่างประเทศได้ เนื่องจากมาตรการที่นานาประเทศใช้นั้นมีทั้งมาตรการการค้าภายใต้ MEAs : Multilateral Environmental Agreement(s), มาตรการฝ่ายเดียว ซึ่งมาตรการเหล่านี้บางมาตรการถูกกล่าวหาว่าเป็นมาตรการที่ใช้โดยมีวัตถุประสงค์ในการปกป้องสิ่งแวดล้อม แต่ในหลายกรณีที่ประเทศคู่ค้าใช้มาตรการการค้าเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมกับประเทศอื่น ๆ โดยอาศัยประเด็นในการปกป้องสิ่งแวดล้อม และประโยชน์จากการตื่นตัวของผู้บริโภคในการอนุรักษ์ มาใช้โดยมีเจตนาที่จะปกป้องผลประโยชน์ของอุตสาหกรรมภายในประเทศโดยแอบแฝง การกระทำดังกล่าวจึงกลายเป็นประเด็นปัญหาว่า มาตรการต่าง ๆ นั้น ขัดต่อหลักการค้าเสรีหรือไม่ ซึ่งทำให้เกิดประเด็นปัญหาความขัดแย้งและข้อพิพาทเกี่ยวกับการค้าและสิ่งแวดล้อมขึ้น

ประเทศไทยซึ่งเป็นประเทศหนึ่งที่อาศัยรายได้หลักจากการส่งออกสินค้าไปยังต่างประเทศมาใช้ในการพัฒนาประเทศก็ได้รับผลกระทบจากการใช้มาตรการ และมาตรฐานสิ่งแวดล้อมของประเทศคู่ค้า ไม่ว่าจะเป็นมาตรฐานสิ่งแวดล้อมโดยตรง หรือมาตรฐานสิ่งแวดล้อมโดยอ้อม ซึ่งส่งผ่านมายังไทยโดยทางมาตรฐานผลิตภัณฑ์ หรือมาตรฐานทางเทคนิคซึ่งส่งผลกระทบโดยตรงต่อการค้าระหว่างประเทศของไทย ซึ่งมาตรการที่ประเทศคู่ค้าของไทยใช้นั้นมีทั้งมาตรการทางสิ่งแวดล้อมที่เกี่ยวเนื่องกับการค้า เช่น มาตรการที่เกี่ยวกับการปิดฉลากเขียว , การบังคับ recycle บรรจุภัณฑ์ของบางประเทศใน EU เป็นต้น หรือมาตรการการค้าที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม เช่น มาตรการห้ามนำเข้ากุ้งทะเลจากสหรัฐอเมริกา เป็นต้น เป็นเหตุให้ประเทศไทยจำต้องปรับเปลี่ยนนโยบายเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมของประเทศให้สอดคล้อง และต้องตามความต้องการของต่างประเทศโดยเฉพาะประเทศที่พัฒนาแล้วซึ่งถือเป็นตลาดส่งออกที่สำคัญของไทย ซึ่งมาตรการเหล่านี้เป็นทั้งมาตรการที่เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ (Product-Related Measures) เช่น เงื่อนไขในการบรรจุหีบห่อ และมาตรการที่เกี่ยวกับกระบวนการผลิต การห้ามใช้สารเคมีบางอย่างในการผลิต หรือการห้ามใช้ปลาทูน่าจากบางแหล่งมาเป็นวัตถุดิบในการผลิตปลากระป๋อง เป็นต้น ซึ่งมาตรการที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ นั้นมีทั้งมาตรการที่เป็นการบังคับ และมาตรการที่ขึ้นอยู่กับความสมัครใจของผู้ผลิต เช่น มาตรฐานระหว่างประเทศ หรือมาตรการที่เกิดขึ้นจากความต้องการของผู้บริโภค ซึ่งแม้ว่ามาตรการเหล่านี้จะเป็นมาตรการโดยสมัครใจก็ตาม แต่ในอนาคตอาจเป็นมาตรการที่ผู้ประกอบการจำต้องปฏิบัติตามไปโดยปริยายก็ได้ เนื่องจากเกิดจากความต้องการของผู้บริโภค อันก่อให้เกิดอุปสงค์ต่อสินค้าที่มีส่วนช่วยในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม อย่างไรก็ตาม แม้ว่ามาตรการต่าง ๆ ดังกล่าสามารถก่อให้เกิดผลในเชิงบวก คือ เป็นการปกป้องสิ่งแวดล้อม และสุขภาพอนามัยก็ตาม แต่หากประเทศที่พัฒนาแล้วตั้งเงื่อนไขทางสิ่งแวดล้อมที่สูงเกินไปก็ส่งผลกระทบต่อความสามารถในการแข่งขันของประเทศไทยในตลาดต่างประเทศโดยตรงได้
หลักการ และกฎเกณฑ์ทางกฎหมายขององค์การการค้าโลกในประเด็นสิ่งแวดล้อม

แม้ว่าความตกลงต่าง ๆ ของ WTO จะมีความมุ่งประสงค์ที่จะก่อให้เกิดการค้าเสรีขึ้นในหมู่สมาชิก แต่ก็มีบทบัญญัติและความตกลงที่เรียกได้ว่าเป็นบทบัญญัติที่มีความมุ่งประสงค์ในการปกป้องคุ้มครองสิ่งแวดล้อมรวมถึงสุขภาพอนามัยเช่นกัน โดยหลักการเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมที่ปรากฏในความตกลงของ WTO ได้แก่

1. หลักการพัฒนาที่ยั่งยืนเป็นหลักการที่มีจุดประสงค์ที่จะดำเนินการให้การพัฒนาเศรษฐกิจ และประเทศ เป็นไปควบคู่กับการพิทักษ์สิ่งแวดล้อม และคุ้มครองทรัพยากรอย่างสอดคล้องต้องกัน เพื่อไม่ต้องการให้มีการพัฒนาในทางใดทางหนึ่งไปเพียงด้านเดียวซึ่งมิอาจก่อให้เกิดประโยชน์อย่างแท้จริง เนื่องจากการพัฒนาไปในทางใดทางหนึ่งเพียงทางเดียวจะก่อให้เกิดผลเสียหายแก่อีกทางหนึ่ง ดังนั้น จึงมีความจำเป็นที่จะต้องประสานการพัฒนาทั้งทางเศรษฐกิจ การค้า ควบคู่ไปกับสิ่งแวดล้อม

2. หลักความจำเป็นเพื่อปกป้องชีวิต หรือสุขภาพของมนุษย์ สัตว์ พืช เป็นข้อยกเว้นทั่วไปที่เกี่ยวกับเรื่องสิ่งแวดล้อมของความตกลงของ WTO ซึ่งมีผลให้ประเทศสมาชิกสามารถใช้มาตรการที่จำเป็น (necessary) เพื่อคุ้มครองชีวิต หรือสุขภาพของมนุษย์ สัตว์ หรือพืช เป็นข้อยกเว้นในการปฏิบัติตามพันธกรณีภายใต้ความตกลงของ WTO ได้

หลักการนี้มีการกำหนดไว้ในความตกลงของ WTO ดังต่อไปนี้


1.) ความตกลงว่าด้วยอุปสรรคทางเทคนิคต่อการค้า (TBT) วัตถุประสงค์หลักของความตกลงนี้ คือ การที่จะทำให้การใช้กฎเกณฑ์ทางเทคนิคต่าง ๆ และมาตรฐานที่ตั้งขึ้นโดยความสมัครใจเป็นไปอย่างยุติธรรม และไม่เป็นอุปสรรคต่อการค้า โดยความตกลงนี้ยอมให้ประเทศสมาชิกกำหนดมาตรการเพื่อควบคุมมาตรฐานสินค้าของตนเพื่อคุ้มครองชีวิต หรือสุขภาพ และความปลอดภัยของมนุษย์ สัตว์ พืช สุขภาพ หรือสิ่งแวดล้อมได้ และอนุญาตให้แต่ละประเทศตั้งมาตรฐานการคุ้มครองในเรื่องเหล่านี้ตามที่เป็นสมควร แต่ในกรณีที่มีมาตรฐานระหว่างประเทศอยู่แล้ว ก็ควรใช้มาตรฐานนั้นเป็นหลัก ดังนั้น มาตรการที่เป็นกฎระเบียบด้านเทคนิค และมาตรฐานที่ประเทศสมาชิกสามารถใช้ หรือกำหนดขึ้นจะต้องสอดคล้องกับกฎเกณฑ์กับกฎเกณฑ์ที่ความตกลง TBT กำหนด โดยจะต้องไม่เป็นไปในลักษณะที่เป็นการเลือกปฏิบัติและสร้างอุปสรรคที่ไม่จำเป็นต่อการค้าระหว่างประเทศ ทั้งนี้ จะต้องวางอยู่บนพื้นฐานของมาตรฐานระหว่างประเทศ ในขณะเดียวกันความตกลง TBT ก็มีวิธีการประเมินความสอดคล้องให้มีความโปร่งใส และเป็นธรรม และส่งเสริมให้สมาชิกจัดทำข้อตกลงว่าด้วยการยอมรับซึ่งกันและกัน เพื่อสดต้นทุน และเอื้ออำนวยความสะดวกต่อการค้า 

ประเด็นสำคัญในเรื่องของการกีดกันในรูปของอุปสรรคทางเทคนิคทางการค้านั้น สามารถแบ่งออกได้เป็น 2 ส่วนสำคัญคือ


(1) การกีดกันในเรื่องของการเลือกปฏิบัติ การกีดกันประเภทนี้น่าจะตรวจสอบได้ง่ายเพราะไม่ได้เน้นไปที่เรื่องของเทคนิค หรือการพิสูจน์ในเชิงวิทยาศาสตร์ ดังนั้น ความสำคัญของการเจรจาในส่วนนี้จึงอยู่ที่การให้ใช้มาตรฐาน หรือข้อกำหนดที่อยู่ในกรอบเดียวกันโดยไม่มีการเลือกปฏิบัติ


(2) การกีดกันในรูปของการกำหนดมาตรฐานด้านเทคนิคที่ไม่สมเหตุสมผล หรือไม่เหมาะสม เป็นกรณีที่ต้องใช้ทั้งมาตรฐานอ้างอิงซึ่งเป็นที่ยอมรับ และการพิสูจน์เชิงวิทยาศาสตร์ ดังนั้น ความสำคัญในส่วนนี้จึงอยู่ที่ทั้งเรื่องของการมีมาตรฐานระหว่างประเทศที่จำเป็น และการพัฒนาขีดความสามารถทั้งของภาครัฐ และเอกชนด้านการรับรู้ และการปฏิบัติให้เป็นไปตามาตรฐานที่กำหนดไปจนถึงการกำหนดมาตรฐานที่เหมาะสมเพื่อการพัฒนาอุตสาหกรรม และคุ้มครองผู้บริโภคในประเทศไปด้วยพร้อมกัน

ปัญหาส่วนใหญ่ที่เกิดจากความตกลง TBT คือ ประเทศที่พัฒนาแล้วมีความต้องการสินค้าที่มีคุณภาพสูง เพื่อสร้างความมั่นใจแก่ผู้บริโภค และมีความคาดหวังว่าประเทศกำลังพัฒนาจะต้องปฏิบัติตามได้ ดังนั้น ประเทศกำลังพัฒนาที่เป็นผู้ผลิตจำเป็นที่จะต้องปรับการผลิตให้ทัดเทียมกับมาตรฐานที่ประเทศผู้นำเข้าตั้งไว้


2.) ความตกลงว่าด้วยการใช้บังคับมาตรการสุขอนามัย และสุขอนามัยพืช (SPS) จะใช้บังคับกับมาตรการสุขอนามัย และสุขอนามัยพืชทุกประเภทที่อาจเกี่ยวข้องกับการค้า อาทิ กระบวนการ ขั้นตอนการผลิต การตรวจสอบ การรับรอง กระบวนการรักษาต่าง ๆ หรือมาตรการสำหรับสินค้าขั้นสุดท้าย มาตรการบรรจุภัณฑ์ การปิดฉลากที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับความปลอดภัยของอาหาร ซึ่งรัฐบาลทุกประเทศมีสิทธิขั้นพื้นฐานในการกำหนดระดับของการคุ้มครอง เพื่อสร้างความมั่นใจต่อความปลอดภัยด้านอาหาร ปกป้องชีวิต และสุขภาพของมนุษย์ สัตว์ และพืช แต่ต้องไม่ใช้สิทธินั้นในทางที่เป็นการสร้างข้อจำกัดทางการค้า หรือนำไปสู่การกีดกันทางการค้าระหว่างประเทศอย่างแอบแฝง และต้องไม่เป็นการเลือกปฏิบัติ ระหว่างประเทศสมาชิกตามอำเภอใจหรือไม่มีเหตุผล

ความตกลงนี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการปกป้องชีวิตมนุษย์ และสุขภาพของมนุษย์ สัตว์ และพืช ที่เกิดจากการใช้สารเคมี ยาฆ่าแมลง และสารประกอบต่าง ๆ รวมทั้งที่อาจส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม

3. หลักการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ภายใต้ความตกลง WTO เป็นข้อยกเว้นเฉพาะอีกข้อหนึ่งที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมเป็นบทบัญญัติที่รับรองสิทธิของประเทศสมาชิกในการดำเนินมาตรการที่มีวัตถุประสงค์เพื่ออนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติที่อาจสูญสิ้นไปได้โดยการจำกัด หรือห้ามนำเข้าผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวข้องกับทรัพยากรนั้น ๆ โดยมีเงื่อนไขว่า การจำกัด หรือห้ามนำเข้านั้น จะต้องเป็นมาตรการที่ดำเนินการเพื่อให้การจำกัดการผลิต และการบริโภคในประเทศสามารถดำเนินการได้อย่างลุล่วง และมีประสิทธิผล นอกจากนี้ ยังต้องอยู่ภายใต้เงื่อนไขทั่วไป คือ ไม่เป็นการเลือกปฏิบัติโดยไม่มีเหตุอันควร หรือตามอำเภอใจ และ ไม่เป็นการกีดกันทางการค้าระหว่างประเทศอย่างแอบแฝง

4. หลักการที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมอื่น ๆ ภายใต้ความตกลง WTO ได้แก่หลักการที่อยู่ภายใต้ความตกลงดังต่อไปนี้


1.) ความตกลงว่าด้วยการอุดหนุน และมาตรการตอบโต้ ได้แบ่งการอุดหนุนเป็น 3 ประเภท คือ


ก.) ความอุดหนุนที่ต้องห้าม ได้แก่ การอุดหนุน ที่เชื่อมโยงกับการส่งออก และการอุดหนุนเพื่อให้ใช้สินค้าที่ผลิตภายในประเทศมากกว่าสินค้านำเข้า


ข.) การอุดหนุนที่ทำได้โดยไม่ถูกมาตรการต่อต้านการอุดหนุน ได้แก่ การอุดหนุนเพื่อการวิจัย การอุดหนุนเพื่ออนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และการอุดหนุนเพื่อภูมิภาคด้อยโอกาส


ค.) การอุดหนุนที่ทำได้แต่อาจถูกมาตรการต่อต้านการอุดหนุน ได้แก่ การอุดหนุนที่ไม่เข้าข้อ ก.) และ ข.)

ซึ่งการอุดหนุนเพื่ออนุรักษ์สิ่งแวดล้อมจัดเป็นการอุดหนุนที่ทำได้โดยไม่ถูกมาตรการต่อต้านการอุดหนุน แต่ทั้งนี้ต้องเข้าหลักเกณฑ์ที่ความตกลงว่าด้วยการอุดหนุน และมาตรการตอบโต้กำหนดไว้ด้วย


2.) ความตกลงว่าด้วยการเกษตร มีวัตถุประสงค์เพื่อเปิดตลาดสินค้าเกษตร และลดการอุดหนุนภายในและการอุดหนุนการส่งออก แต่ได้ยกเว้นในกรณีการให้เงินช่วยเหลือโดยตรงภายใต้โครงการที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อม หรืออนุรักษ์สิ่งแวดล้อม


3.) ความตกลงว่าด้วยสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาที่เกี่ยวกับการค้า (TRIPs) มีบทบัญญัติเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม มีการให้คำจำกัดความของ Patenable Subject Matter และอนุญาตไม่ให้จดทะเบียนสิ่งที่อาจเกี่ยวข้องหรือเป็นประโยชน์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ประเทศสมาชิกอาจไม่คุ้มครองสิทธิบัตรในการประดิษฐ์บางประเภทด้วยเหตุผลอย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้


ก.) เพื่อป้องกันมิให้มีการใช้งานในการประดิษฐ์นั้นเพื่อรักษาความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน


ข.) เพื่อป้องกันมิให้มีการใช้งานในการประดิษฐ์นั้นเพื่อคุ้มครองชีวิต หรือสุขภาพของมนุษย์ สัตว์ พืช


ค.) เพื่อป้องกันมิให้มีการใช้งานในการประดิษฐ์นั้นเพื่อหลีกเลี่ยงความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อสิ่งแวดล้อม

สำหรับการยกเว้นการให้สิทธิบัตรโดยมีเหตุผลเพื่อหลีกเลี่ยงความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อสิ่งแวดล้อมนั้น ความตกลง TRIPs ใช้ข้อความว่า “ความเสียหายอย่างร้ายแรง” ซึ่งแสดงว่า ในกรณีทั่วไปประเทศสมาชิกไม่อาจปฏิเสธความคุ้มครองสิทธิบัตรในหารประดิษฐ์ได้ แม้จะปรากฏว่าการใช้ประโยชน์ในการประดิษฐ์นั้นจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อสิ่งแวดล้อมก็ตาม หากความเสียหายที่เกิดนั้นไม่ใช่ “ความเสียหายอย่างร้ายแรง” ปัญหาก็คือ กรณีใดที่จะถือว่าเป็นความเสียหายอย่างร้ายแรงตามความหมายของมาตรานี้ อาจารย์จักรกฤษณ์ ควรพจน์ ให้ความเห็นในประเด็นนี้ว่า “ความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อสิ่งแวดล้อม หมายความถึงการก่อให้เกิดผลกระทบในแง่ลบอย่างรุนแรงต่อสิ่งแวดล้อม โดยไม่คำนึงว่าผลกระทบนั้นจะเกิดขึ้นในระยะสั้นหรือระยะยาว”


4.) ความเข้าใจว่าด้วยกฎ และกระบวนการที่ใช้กับการระงับข้อพิพาท (DSU) เนื่องจากปัญหาสิ่งแวดล้อมและการค้าเป็นปัญหาที่มีความละเอียดอ่อน และซับซ้อนซึ่งจำเป็นที่จะต้องอาศัยผู้ที่มีความรู้เชี่ยวชาญมาเป็นผู้พิจารณา หรือให้ความเห็นที่สำคัญในประเด็นที่มีความเกี่ยวพันกับสิ่งแวดล้อม เพื่อสร้างความเข้าใจ และหลักเกณฑ์ที่ชัดเจน และทราบถึงวัตถุประสงค์หลักที่แท้จริงของปัญหาในการใช้มาตรการที่เกี่ยวพันกับสิ่งแวดล้อม 
บทสรุป และข้อเสนอแนะ

ปัญหาสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้น รวมทั้งพัฒนาการของสังคมระหว่างประเทศ โดยเฉพาะประเทศที่พัฒนาแล้วตระหนักและให้ความสำคัญกับปัญหาสิ่งแวดล้อม อันก่อให้เกิดผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ซึ่งผลกระทบที่เกิดขึ้นเป็นผลมาจากการที่หลายประเทศได้กำเนินมาตรการเพื่อป้องกันและอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม รวมทั้งสุขอนามัยของประชาชน อีกทั้ง ยังครอบคลุมไปถึงทรัพยากรธรรมชาติที่เป็นส่วนรวมของโลก และในการดำเนินมาตรการที่มากระทบถึงการค้าระหว่างประเทศ เนื่องจากหลายประเทศได้อาศัยมาตรการทางการค้ามาเป็นเครื่องมือในการดำเนินการเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ทางสิ่งแวดล้อม ทั้งภายใต้นโยบายของประเทศตนซึ่งจัดได้ว่าเป็นมาตรการฝ่ายเดียว หรือภายใต้พันธกรณีในการปฏิบัติตามพันธกรณีในการปฏิบัติตามความตกลงระหว่างประเทศเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม ซึ่งมาตรการ รวมถึงมาตรฐานเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมที่มีความแตกต่างและไม่มีมาตรฐานที่เป็นการชัดเจน ส่งผลให้เกิดข้อสงสัยว่ามาตรการ หรือมาตรฐานของประเทศเหล่านั้น เป็นไปโดยมีวัตถุประสงค์ในการปกป้องสิ่งแวดล้อม หรือเป็นไปโดยมีเจตนาแอบแฝงที่จะกีดกันทางการค้าระหว่างประเทศ ซึ่งเป็นปัญหาที่กระทบต่อหลักการค้าเสรีภายใต้กฎเกณฑ์ของ WTO ซึ่งบรรดาประเทศส่วนมากในสังคมโลกเป็นสมาชิกอยู่อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ส่งผลให้มีการนำปัญหาข้อพิพาทที่เกี่ยวกับการค้า

ปัญหาสิ่งแวดล้อมในปัจจุบันเป็นปัญหาที่มีความเกี่ยวพันกับการค้าระหว่างประเทศมากขึ้นเรื่อย ๆ และเป็นปัญหาที่ทุกประเทศ โดยเฉพาะประเทศที่พัฒนาแล้วให้ความสนใจ และให้ความสำคัญ ดังนั้นประเทศไทยซึ่งเป็นประเทศที่พึ่งพาการส่งออกสินค้าเป็นหลักในการนำมาซึ่งรายได้ของประเทศ จึงควรที่จะเตรียมพร้อมในการที่จะรับมือกับปัญหาทางการค้าและสิ่งแวดล้อมที่จะเกิดขึ้นต่อไปในอนาคต เนื่องจาก ต่างประเทศโดยเฉพาะประเทศมหาอำนาจได้ใช้ประเด็นทางด้านสิ่งแวดล้อมมาเป็นเครื่องมือ หรือข้ออ้างในการจำกัดการนำเข้าสินค้าจากประเทศไทยมากขึ้นไม่ว่าจะเป็นการออกกฎหมาย หรือระเบียบใหม่ ๆ ที่มีความเกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อมไม่ว่าจะเป็นโดยตรง หรือโดยอ้อม

ดังนั้น ประเทศไทยไม่ว่าจะเป็นรัฐบาล รวมทั้งผู้ผลิต และผู้ประกอบการ จึงควรที่จะเตรียมพร้อมในการที่จะรับมือกับประเด็นการค้าและสิ่งแวดล้อมที่จะเกิดขึ้น โดยการปรับตัวตามกระแสความเปลี่ยนแปลงของสังคมระหว่างประเทศ เพื่อที่จะได้เสริมสร้างการพัฒนาอย่างยั่งยืนให้เกิดขึ้นในประเทศ และสามารถสนองต่อความต้องการของตลาดได้ทัน และตรงกับความต้องการของผู้บริโภค ไม่ว่าจะโดยการดำเนินการเพื่อการกำหนดมาตรการ และมาตรฐานที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมภายในประเทศให้สอดคล้องกับมาตรฐานสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ การสนับสนุน หรือส่งเสริมผู้ผลิต รวมทั้งผู้ประกอบการให้มีความรู้ความเข้าใจในประเด็นสิ่งแวดล้อม รวมทั้งมีมาตรการที่จะส่งเสริมในเบื้องต้นเพื่อให้ผู้ผลิต และผู้ประกอบการมีความสามารถในการผลิตโดยคำนึงถึงสิ่งแวดล้อม สร้างพันธมิตรในกลุ่มประเทศที่มีผลประโยชน์ร่วมกัน เพื่อผลักดันให้มีการกำหนดมาตรฐานสินค้าสากลอย่างเป็นธรรม และประชาสัมพันธ์ผู้ผลิต ผู้ประกอบการทราบถึงมาตรการทางการค้าใหม่ ๆ อย่างทันต่อเหตุการณ์ เป็นต้น นอกจากนี้ที่สำคัญควรศึกษาบทบัญญัติ และความตกลงของ WTO ให้เข้าใจ และสามารถแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นได้ตรงประเด็น และสามารถตอบโต้กับการใช้มาตรการที่ไม่เป็นธรรมของประเทศคู่ค้าได้โดยไม่ถือว่าผิดกฎหมาย

การแก้ปัญหาในประเด็นการค้า และสิ่งแวดล้อมนั้นควรที่จะต้องมองทั้งจากมุมมองของความต้องการด้านสิ่งแวดล้อม และด้านการค้าของประเทศ โดยที่ไม่ควรพิจารณาว่า มาตรการด้านสิ่งแวดล้อมจะเป็นเครื่องมือที่กีดกันทางการค้าอย่างเดียว ควรศึกษาของจุดอ่อน และจุดแข็งของประเทศไทยในปัญหานี้ โดยศึกษาจากบทบัญญัติแห่งกฎหมายของประเทศไทย รวมทั้งกฎ ระเบียบปฏิบัติต่าง ๆ ว่ามีการรองรับมากน้อยเพียงใด อีกทั้งยังควรศึกษาถึงสภาพปัญหา และสภาพทางเศรษฐกิจ ลักษณะอุตสาหกรรม และระบบการผลิต สินค้าที่ส่งออก และนำเข้า ปัญหาที่เกิดจากการส่งสินค้าไปยังต่างประเทศที่พบในประเด็นที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม และสุขอนามัย ไม่ว่าจะเป็นมนุษย์ สัตว์ หรือพืชก็ตาม อีกทั้งยังต้องพิจารณาสภาพสังคมไทย เพื่อที่จะได้สามารถนำมาใช้ประกอบในการกำหนดนโยบายทั้งของรัฐบาล และของผู้ประกอบการ เช่น สนับสนุนการผลิตสินค้า หรือผลิตภัณฑ์ที่เราทำได้ดี หรือเห็นว่ามีโอกาสทำได้ หรือเป็นตลาดใหม่ ในขณะเดียวกันก็ต้องลดจุดอ่อน และป้องกันปัญหาที่อาจเกิดขึ้นสืบเนื่องมาจากการรักษาสิ่งแวดล้อมในประเทศที่ไม่ดีพอ จะทำให้ไทยสามารถทั้งป้องกันปัญหาทางการค้าอันอาจเกิดขึ้นจากเรื่องการค้า และสิ่งแวดล้อมในอนาคต และสามารถทำให้ประชากรในประเทศมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น อย่างไรก็ตาม ควรที่จะพิจารณาถึงด้านที่ประเทศไทยเป็นผู้นำเข้าสินค้าด้วยว่า สินค้าที่ส่งมายังประเทศไทยประเภทใดที่ก่อให้เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม และสุขภาพอนามัยของมนุษย์ สัตว์ พืช หรือไม่ และจะต้องมีกฎเกณฑ์ รวมทั้งหลักการที่จะป้องกันปัญหานี้อย่างชัดแจ้งเพื่อแสดงให้เห็นถึงความโปร่งใส และจะต้องมีความรัดกุมด้วย การให้ความใส่ใจในสินค้าที่ส่งมายังประเทศไทยก็เป็นอีกทางหนึ่งที่จะสามารถปกป้องประเทศไทยจากปัญหาสิ่งแวดล้อม และปัญหาสุขภาพได้เช่นกัน
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