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บทคัดย่อ 


หลักสูตรเป็นเครื่องมือสำคัญอย่างหนึ่งในการจัดการเรียนการสอน การจัดทำหลักสูตรจึงต้องตระหนักถึง
ความสำคัญ และคุณภาพของหลักสูตรเป็นสำคัญ การสร้างหลักสูตรที่ดีย่อมจะช่วยพัฒนาการจัดการเรียนการสอนและ
ตอบสนองความต้องการของผู้เรียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ การวิจัยในครั้งนี้เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปเป็นแนวทางในการจัดทำ
หลักสูตร  โดยผู้วิจัยได้ทำการสำรวจความต้องการเข้าศึกษาต่อหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ 
คณะสหเวชศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ของบุคลากรทางการแพทย์  วัตถุประสงค์ในการวิจัย เพื่อสำรวจความต้องการ
เข้าศึกษาต่อหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ คณะสหเวชศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ของ
บุคลากรทางการแพทย์ กลุ่มตัวอย่างที่ให้ข้อมูลเป็นบุคลากรทางการแพทย์ที่ปฏิบัติหน้าที่อยู่ในห้องปฏิบัติการของ
โรงพยาบาล  จำนวน 125 แห่ง ซึ่งได้มาโดยการเลือกแบบเจาะจง เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสำรวจที่สร้าง
ขึ้นและมีการตรวจสอบความตรงเชิงเนื้อหา (content validity) จากผู้ทรงคุณวุฒิและผู้บริหารของคณะสหเวชศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนเรศวร แบบสำรวจแบ่งออกเป็น 3 ตอน ตอนที่ 1 และตอนที่ 2 เป็นแบบตรวจรายการ (Check List) ตอนที่ 
3  เป็นแบบปลายเปิด การเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการจัดส่งแบบสำรวจไปยังทางไปรษณีย์ จำนวน 250 ฉบับ ในช่วง
ระหว่างเดือน มีนาคม – พฤษภาคม 2549  วิเคราะห์ข้อมูลโดยโปรแกรม SPSS  สถิติที่ใช้ คือ ค่าร้อยละ  ผลการวิจัย
พบว่า  บุคลากรทางการแพทย์ที่ปฏิบัติหน้าที่อยู่ในห้องปฏิบัติการของโรงพยาบาล  ตอบแบบสำรวจกลับคืนมา จำนวน 
228 ฉบับ  (ร้อยละ 91.2) เป็นเพศหญิงมากที่สุด (ร้อยละ  65.4) ส่วนใหญ่อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 20-25 ปี  (ร้อยละ 
27.6) ตำแหน่งหน้าที่การงานเป็นข้าราชการ (ร้อยละ 52.6) ปฏิบัติงานมากกว่า 5 ปี ขั้นไป (ร้อยละ  57.5) สนใจที่จะ
เข้าศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จำนวน 130 คน (ร้อยละ 57.0) ในปีการศึกษา 2550 และ 2551 (ร้อยละ 26.2) มาก
ที่สุด  ที่เลือกศึกษาต่อเหตุเพราะต้องการเพิ่มพูนความรู้ มากที่สุด (ร้อยละ  84.6 )  
              การสำรวจความต้องการเข้าศึกษาต่อหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ คณะสหเวชศาสตร์ มหาวิทยาล้ยนเรศวร ของบุคลากรทางการแพทย์ พบว่า บุคลากรทางการแพทย์ จำนวน 79 คน มีความสนใจเข้าศึกษาต่อ (ร้อยละ 60.8) สนใจในสาขาวิชาอณูชีววิทยามากที่สุด (ร้อยละ 29.1) และต้องการศึกษาในแผนการศึกษา แผน 1 แบบ 2 ทำวิทยานิพนธ์ 12 หน่วยกิต และศึกษารายวิชา 24 หน่วยกิต (ร้อยละ 64.6 )

การประกันคุณภาพของหลักสูตร  พบว่า บุคลากรทางการแพทย์ ให้ความคิดเห็นว่า หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ เป็นที่ต้องการของตลาดแรงงาน สังคม (ร้อยละ 50.90)  
คำสำคัญ:  ความต้องการเข้าศึกษาต่อหลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาชีวเวชศาสตร์ คณะสหเวชศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร
