ความ(ไม่)เข้าใจเรื่อง KAP

เพิ่งได้รู้แล้วก็ตกใจ
กรอบความคิดเดิมที่เราคุ้นชินในการทำงานทุกวัน เรามีแนวโน้มที่จะคิดไปว่า
หากต้องการเปลี่ยนพฤติกรรมของคน จงทำดังนี้ 
หนึ่ง ให้ความรู้แก่เขา สอง สร้างทัศนคติที่ดีให้แก่เขา สาม แล้วสองอย่างนี้ จะนำไปสู่การกระทำที่พึงปรารถนาของเรา บางทีเราก็คิดสั้นกว่านั้นอีก ว่า ขอเพียงให้ความรู้ที่ถูกต้อง(ตามทัศนะของเรา) แล้วทัศนคติที่ดีกับการปฏิบัติ (การเปลี่ยนพฤติกรรม) จะตามมาเอง 

กิจกรรมที่คุ้นชินที่สุดในงานเราคือ การจัดอบรมครูประจำชั้นทุกปี อาจจะเป็นการสอนแผ่นใสเฉยๆ หรือดีขึ้นหน่อย ก็อาจมีการฝึกหัดตรวจ ฝึกหัดการย้อมสีฟัน ฝึกหัดการลงบันทึก แล้วเราก็หวังผลไปเองว่าครูจะช่วยทำงานเฝ้าระวังให้เรา
เพิ่งได้รู้แล้วก็ตกใจ
KAP ไม่ได้หมายความว่า เมื่อเราให้ความรู้ สร้างทัศนคติที่ดี มีการให้ฝึกทำอย่างถูกต้องแล้วคนผู้นั้นจะเปลี่ยนพฤติกรรม ไปสู่พฤติกรรมสุขภาพได้ เพราะความสัมพันธ์ของสามปัจจัยนี้ ไม่ใช่ความสัมพันธ์แบบตรงไปตรงมา และไม่สามารถเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของใครก็ตามด้วยกรอบแนวคิดแบบนี้ได้

 การที่มนุษย์จะเกิดพฤติกรรมใดๆ นั้น แสดงได้ตามสมการต่อไปนี้
B = f(O x E)

B = Behavior

O = Organism

E = Environment

พฤติกรรมของคนเป็นแฟกเตอร์ระหว่างอินทรีย์กับสิ่งแวดล้อม 
พูดง่ายๆ คนจะทำพฤติกรรมใดๆ ขึ้นอยู่กับตัวของมันเองแล้วยังขึ้นอยู่กับสิ่งแวดล้อมด้วย โดยที่การแสดงออกนั้นไม่ตรงไปตรงมา บางทีพฤติกรรมก็ไม่มีเหตุมีผลที่แน่นอน มันไม่ตอบสนองแบบเดิมๆ ทุกครั้งไป นั้นคือเหตุผลว่าทำไมสมการถึงอยู่ในรูปแฟกเตอร์
องค์ประกอบของ Organism ประกอบด้วย Knowledge Attitude Believe Value Perception Skill Intention Practice ซึ่งคลุม KAP ของเราอยู่หมด พอถึงจุดนี้ทำให้เรานึกถึงกลวิธีที่ฮิตมากอีกวิธีหนึ่งในกิจกรรมเฝ้าระวัง นั้นคือการจัดประกวดโรงเรียนเฝ้าระวังทันตสุขภาพดีเด่น  พอจะมองเห็นได้ว่ามันเป็นการพยายามสร้าง Value Perception และ Intention ขึ้นมา ซึ่งก็นับว่าเป็นกลวิธีที่น่าจะได้ผลในการเปลี่ยนพฤติกรรมครูมากกว่า KAP ธรรมดา แต่อย่าลืมว่ามันยังมีส่วนประกอบอื่นๆอีกมากทั้งใน Organism และ Environment โดยมันสัมพันธ์กันแบบไม่ตรงไปตรงมา  ซึ่งเป็นเรื่องน่าคิดว่าเราจะทำอย่างไรกันต่อไป
แล้วเรานำ KAP มาใช้ประโยชน์อะไรบ้าง
เอา KAP ประโยชน์ในการวัด ก่อนและหลังได้รับ intervention (กิจกรรมแทรกแซง) กล่าวคือ ก่อนที่เราจะมีกิจกรรม กลุ่มเป้าหมายของเรามีความรู้อะไรบ้าง มีทัศนคติต่อเรื่องนี้อย่างไร ทักษะในการทำงานเรื่องนี้เป็นอย่างไร หลังผ่านกิจกรรมแล้ว (จะนานเท่าไหร่ก็แล้วแต่จะกำหนด) มีความรู้เพิ่มขึ้นอย่างไร ทัศนคติดีขึ้นไหม ทักษะในการทำงานมากขึ้นหรือไม่ เพื่อที่เราจะได้รู้ว่ากิจกรรมของเราได้ผลหรือไม่อย่างไร

สรุปคือ KAP เป็นเครื่องวัดที่จะทำให้เราเข้าใจสิ่งที่เรียกว่าพฤติกรรม มากขึ้น อย่าไปหลงในกับดัก K => A => P เพราะโดยทั่วไปแล้วมันไม่เป็นเช่นนั้น
