บันทึกกระบวนการจัดการความรู้ของกลุ่มย่อยที่ ๒ :
การแลกเปลี่ยนเรียนรู้จากการปฏิบัติ “การสื่อสารเพื่อการเปลี่ยนแปลง”
วันศุกร์ที่ 14 กรกฎาคม 2549 เวลา 13.45 – 16.00 น.
ณ ห้องรอยัลเจมส์ ฮอลล์ โรงแรมรอยัลเจมส์

ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านเลือกกลุ่มอยู่ตามความพีงพอใจ โดยมีเงื่อนไขหลักคือ ภายในกลุ่มจะต้องประกอบไปด้วยสมาชิกที่มาจากมหาวิทยาลัยต่างสถาบัน 
ทั้งนี้ในกลุ่มที่ 2 ประกอบไปด้วยสมาชิกจำนวนทั้งสิ้น 8 คน ดังนี้

1. อ. สมลักษณ์  วงศ์สมาโนดน์

ม.นเรศวร
2. อ. ธวัช  หมัดเต๊ะ 


ส.ค.ส. 
3. อ. จิตตนา  หนูณะ


ม. วลัยลักษณ์
4. อ. กฤตยาวดี  เกตุวงศา


ม. มหาสารคาม
5. นางสุนาถ  บัวทวน


ม.ขอนแก่น
6. อ. บุญ  ชฎาศิลป์


ม.ขอนแก่น
7. อ. ไพโรจน์  กลิ่นพิทักษ์

ม.สงขลานครินทร์
8. ผศ. ฉัตรเฉลิม  อิศรางกูร ณ อยุธยา
ม.มหิดล
หลังจากการรวมกลุ่มของสมาชิกทั้ง 8 ท่านเสร็จสิ้นเรียบร้อย สมาชิกได้แนะนำตัว โดยสมาชิกแต่ละคนแนะนำตัวเองด้วยการบอกชื่อ และสถาบันที่ตนสังกัด จากนั้นสมาชิกทั้งหมดร่วมกันหารือเพื่อจัดแบ่งหน้าที่ในการทำงานกลุ่ม โดยมีการคัดเลือกประธานกลุ่ม  เลขานุการและผู้เขียน Flip Chart ซึ่งในการคัดเลือกดังกล่าว กลุ่มได้ใช้วิธีการเสนอชื่อสมาชิก โดยที่ผู้ถูกเสนอชื่อสมัครใจรับหน้าที่ ทั้งนี้ไม่ได้มีการลงคะแนนเสียงอย่างเป็นทางการหรือยกมือให้การสนับสนุนแต่อย่างใด สำหรับผลการคัดเลือกมีดังนี้
1. อ. สมลักษณ์  วงศ์สมาโนดน์
  (ม.นเรศวร)
ตำแหน่ง ประธานกลุ่ม
2. อ. บุญ  ชฎาศิลป์
(ม.ขอนแก่น) ตำแหน่ง เลขานุการกลุ่ม
อนึ่ง ผศ. ฉัตรเฉลิม  อิศรางกูร ณ อยุธยา(ม.มหิดล) ทำหน้าที่เป็นวิทยากรประจำกลุ่ม
หลังจากการคัดเลือกเสร็จสิ้น ประธานกลุ่มเข้าสู่ประเด็นพูดคุย โดยให้สมาชิกที่อายุน้อยที่สุดเริ่มเล่าประสบการณ์ดี/ความสำเร็จของการสื่อสารในการขับเคลื่อนหรือเปลี่ยนแปลงในองค์กร โดยใช้เทคนิค Storytelling ตามลำดับดังนี้
1. อ. กฤตยาวดี  เกตุวงศา


ม. มหาสารคาม
2. นางสุนาถ  บัวทวน


ม.ขอนแก่น 

3. อ. บุญ  ชฎาศิลป์


ม.ขอนแก่น
4. อ. ไพโรจน์  กลิ่นพิทักษ์

ม.สงขลานครินทร์
5. ผศ. ฉัตรเฉลิม  อิศรางกูร ณ อยุธยา
ม.มหิดล
6. อ. ธวัช  หมัดเต๊ะ 


ส.ค.ส.  

7. อ. จิตตนา  หนูณะ


ม. วลัยลักษณ์
8. อ. สมลักษณ์  วงศ์สมาโนดน์

ม.นเรศวร
ในการเล่าประสบการณ์ดังกล่าว (Storytelling) ประธานและสมาชิกทุกคนได้ปฏิบัติตามกฏกติกาที่ได้รับก่อนการดำเนินงานกลุ่มอย่างเคร่งครัด ด้วยการเคารพในความคิดของแต่ละบุคคล ไม่สกัดกั้นความคิดด้วยเล็งเห็นคุณค่าของความคิด การเคารพสิทธิอย่างเสมอภาคเท่าเทียมกัน และการใช้เวลาในการเล่าตามความเหมาะสม โดยคำนึงถึงเวลาที่มีอยู่อย่างจำกัด ทั้งนี้ลักษณะของการเล่าเรื่องเป็นไปอย่างราบรื่น สมาชิกในกลุ่มตั้งใจฟังพร้อมจดบันทึกส่วนตัว หากมีข้อสงสัยในประเด็นใดประเด็นหนึ่งประธานได้เปิดโอกาสให้มีการซักถาม และเสนอความคิดเห็น โดยมีวิทยากรประจำกลุ่มคอยแนะนำให้การพูดคุยเป็นไปตามประเด็น 
ในกระบวนระดมความคิดเห็นภายในกลุ่ม สมาชิกทุกคนเห็นพ้องต้องกันที่จะให้สมาชิกแต่ะคนเล่าประสบการณ์ให้เสร็จสิ้นก่อนแล้วจึงค่อยให้เลขานุการกลุ่มออกไปขียน Mind Mapping เพื่อใช้เป็นข้อสรุปและเป็นข้อมูลในการนำเสนอของวันรุ่งขึ้น ทั้งนี้เห็นว่าการฟังประสบการณ์อย่างครบถ้วนจะทำให้ทุกคนสามารถรวบรวมความคิดและหาจุดเหมือนจุดต่างซึ่งจะช่วยให้การทำ Mind Mapping นั้นมีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น
สำหรับบทบาทตามตำแหน่งของแต่ละคนนั้น ไม่ว่าจะเป็นประธาน  เลขานุการ วิทยากรประจำกลุ่ม หรือสมาชิก มีลักษณะบทบาทที่เป็นไปอย่างหลวมๆ กล่าวคือมีการช่วยเหลือในกระบวนการประชุมให้สามารถดำเนินไปอย่างราบรื่นโดยไม่ได้ใช้ตำแหน่งเป็นขอบเขตหน้าที่ที่ตายตัวหรือเคร่งครัดจนเกินไปนัก หรืออาจกล่าวได้ว่ามีลักษณะถ้อยทีถ้อยอาศัยซึ่งกันและกัน 
เมื่อสมาชิกทุกคนเล่าประสบการณ์จนครบ เลขานุการออกไปเขียน Flip Chart โดยมีสมาชิกอีก 2 ท่านออกไปช่วยเมื่อเกิดการติดขัดไม่ลื่นไหลของข้อมูล ทั้งนี้วิทยากรประจำกลุ่มได้ให้ข้อเสนอแนะในการเขียน Mind Mapping เป็นระยะๆ ส่วนสมาชิกที่เหลือช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องและเสริมในประเด็นที่ตกหล่น ตลอดจนประเด็นอื่นๆที่สามารถนึกขึ้นได้ภายหลัง 
จากการสังเกตในขณะทำ Mind Mapping พบว่าสมาชิกมีความกระตือรือร้นอย่างสูง และสามารถระดมความคิดจนได้ประเด็นที่หลากหลายมากขึ้น เนื่องจากมีการกระตุ้นความคิดโดยบรรยากาศของการทำงานที่เปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความคิดเห็นได้อย่างเสรี ตลอดจนการมีประสบการณ์ร่วม (Frame of Reference) ในประเด็นที่พูดคุยทำให้สามารถได้ข้อสรุปที่ชัดเจนทันตามกำหนดเวลา
ในเรื่องระยะเวลาการทำงานกลุ่ม สมาชิกทุกคนเปิดโอกาสให้ผู้เล่าประสบการณ์ใช้เวลาเล่าเรื่องตามเนื้อหาของแต่ละคนได้อย่างเสรี และสามารถทำงานได้สำเร็จลุล่วงทันตามเวลาที่กำหนดเนื่องด้วยสมาชิกทุกคนตระหนักถึงกติกา และรายละเอียดของการทำงานในแต่ละช่วง กล่าวคือ ได้ใช้เวลานั้นตอนต่างๆที่ค่อนข้างเหมาะสม ดังนี้
· การคัดเลือกผู้ทำหน้าที่ต่างๆ ประมาณ 5 นาที
· แนะนำตัวประมาณ 3 นาที
· เล่าประสบการณ์ในหน่วยงานประมาณ 1 ชม.

· เขียน Mind Mapping ประมาณ 1 ชม. 
· ช่วยกันตรวจสอบ Mind Mapping ประมาณ 10 นาที
เมื่อสมาชิกทุกคนช่วยกันตรวจสอบ Mind Mapping เสร็จสิ้น ประธานมอบหมายให้สมาชิก 1 ท่านคือ อ. จิตตนา  หนูณะ(ม. วลัยลักษณ์) เป็นผู้นำเสนอเกี่ยวกับกระบวนการในการทำงานกลุ่ม (โดยสรุป) ให้กับกลุ่มอื่นๆได้รับทราบ
กล่าวถึงอุปสรรคในการทำงานกลุ่มครั้งนี้พบว่าส่วนใหญ่สมาชิกขาดทักษะในการทำ Mind Mapping  ประกอบกับสมาชิกบางคนยังไม่เข้าใจกระบวนการทำงาน KM ภายในองค์กรของตน

กล่าวโดยสรุปเกี่ยวกับกระบวนการทำงานกลุ่มในภาพรวมของกลุ่ม 2 พบว่า การทำงานกลุ่มเป็นไปด้วยความราบรื่น สมาชิกร่วมกันทำงานด้วยความกระตือรือร้น สมาชิกทุกคนตระหนักถึงบทบาทและเคารพในกติกาการทำงานอย่างเคร่งครัด อุปสรรคในการทำงานส่วนใหญ่อยู่ที่สมาชิกขาดทักษะในการทำ Mind Mapping  สมาชิกบางท่านยังไม่เข้าใจกระบวนการทำงาน KM ภายในองค์กรของตน แต่อุปสรรคต่างๆเหล่านี้ได้รับการแก้ไข โดยวิทยากรประจำกลุ่มคอยให้คำแนะนำเป็นระยะๆ เมื่อเกิดการติดขัดในเรื่องขงการไหลของข้อมูล อีกทั้งมีการกระตุ้นความคิดจากสมาชิกภายในกลุ่มโดยการตั้งคำถาม และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น





 ผู้จดบันทึก : จักรพงษ์  แขวงรถ
บันทึกผลการประชุมกลุ่ม 2
	ประเด็น:เล่าประสบการณ์ดี/ความสำเร็จของการสื่อสารเพื่อการเปลี่ยนแปลง ยกระดับ KMในองค์กร
(Story Telling)
	สรุปเนื้อหา
	หมายเหตุ

	1. โครงการจิบกาแฟคนเขียนblog โดย กฤตยาวดี  เกตุวงศา(ม. มหาสารคาม)

	- เริ่มจากกลุ่มเล็กที่สนใจเรื่อง KM จำนวน 2 คน ต่อมามีการใช้ blog และ MSN เป็นเครื่องมือในการสื่อสารแลกเปลี่ยนความคิดเห็น กับบุคลากรคณะอื่น 
- จัดโครงการโครงการจิบกาแฟคนเขียน blog เพื่อให้มีการพูดคุยและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็น KM
- ขยายกลุ่มด้วยการรวมกลุ่มมีสมาชิกเพิ่มขึ้น จากเดิมเป็น 10 คน
	ประธานสอบถามประเด็นเพิ่มเติมและสมาชิกร่วมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น

	2. UKM ในมหาวิทยาลัย ของงานการเงินและพัสดุมหาวิทยาลัยขอนแก่น โดย
นางสุนาถ  บัวทวน
(ม.ขอนแก่น)
	- นำระบบ E- Banking และ E-Auction มาใช้ในงานคลังและพัสดุ
- ใช้สื่อบุคคลคือเจ้าหน้าที่ในการเพยแพร่ความรู้เรื่อง KM ทำให้ได้ผลการปฏิบัติงานที่รวดเร็ว มีประสิทธิเภาพ
- เรียนรู้จากการปฏิบัติงาน โดยเน้นผลสัมฤทธิ์ และไม่จำเป็นต้องเป็นเรื่องใหญ่

- พัฒนาเจ้าหน้าที่ให้มีศักยภาพเพียงพอเพื่อไปเป็นวิทยากรถ่ายทอดความรู้ต่อไป


	สมาชิกร่วมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น

	3. การเผยแพร่ความรู้เรื่อง KM โดยอาศัย Blog เป็นเครื่องมือ
โดย อ. บุญ  ชฎาศิลป์
(ม.ขอนแก่น)
	- เข้าร่วมประชุมเรื่อง KM ของมหาวิทยาลัย
- อ. วิจารณ์ เข้ามาเชียร์สนับสนุนเรื่องการเขียน blog  และแลกเปลี่ยนพูดคุยเรื่องการใช้ blog กับ KM
- เริ่มจากเจ้าหน้าที่ในระดับผู้ปฏิบัติระดับล่างไปสู่ระดับกลางจากนั้นจึงไปสู่ระดับผู้บริหาร
- ผู้บริหารระดับสูงให้การสนับสนุนเรื่อง KM เพื่อให้สอดรับกับนโยบายของรัฐบาล และการดำเนินงานของกพร. 
- มีการพูดถึงเรื่อง KM ในวงกว้างมากขึ้น และนำไปสื่อสารกับต่างมหาวิทยาลัย  ในสายงานพัสดุ
- ได้ลงไปช่วยงานในระดับมหาวิทยาลัยในบทบาทของคณะกรรมการดำเนินงานเรื่อง KMและเข้าร่วมประชุมในระดับกว้างขึ้น ทำให้เห็นความสำคัญของ KM มากขึ้น                                    
	

	4. ค้นหาความรู้เรื่อง KM ทางเว็บไซต์ด้วยตนเอง
อ. ไพโรจน์  กลิ่นพิทักษ์

(ม.สงขลานครินทร์)

	- เพิ่งเริ่มศึกษาเรื่อง KM และยังไม่เชี่ยวชาญมากนัก
- แต่อย่างไรก็ตามพยายามค้นหาความรู้ด้วยตนเองทาง เว็บไซต์
- มอ. ยังไม่มีการทำเรื่อง KM เนื่องจากเน้นงานวิจัย+ เล่าเรื่องการทำงานวิจัยทำProposal 
ขอทุนวิจัย นำเสนอProject โดยมีนักศึกษาเป็นผู้ช่วย
	

	5. ประสบการณ์ดำเนินงาน KM ในคณะเทคนิคการแพทย์ ม.มหิดล
โดยผศ. ฉัตรเฉลิม  อิศรางกูร ณ อยุธยา (ม.มหิดล)

	- Focus ไปที่ฝ่ายสนับสนุน โดยเริ่มจากแผน
ของ กพร. 
- มีการใช้เวทีสาธารณะในรูปแบบที่ไม่เป็นทางการ

- เน้นพัฒนาคุณภาพงานและคุณภาพคน
- ใช้ Mind Mapping เป็นเครื่องมือ โดยให้สมาชิกเล่าประสบการณ์ที่ดี และใช้บัตรคำ
- ประเด็นที่พูดคุยแลกเปลี่ยนได้แก่ 5 ส. พัฒนาศักยภาพของบุคลากร สันทนากร และการยกระดับงานด้านการติดต่อประสานงาน
	สมาชิกกลุ่มสอบถาม

	6. การสื่อสารโดยการประชุมใช้การเขียน Diary และ

 blog เพื่อแลกเปลี่ยนความรู้เรื่อง KM โดย อ. ธวัช  หมัดเต๊ะ ส.ค.ส.  


	- มีการประชุมกลุ่ม (weekly meeting) ทุกวันพุธครึ่งวัน
- ใช้การเขียน Diary ใน Excel เพื่อแลกเปลี่ยนข้อมูลเรื่อง KM

- ใช้ blog “go to know” เป็นเครื่องมือในการสื่อสารเรื่อง KM 
- ผลที่ได้รับคือสะท้อนความรู้สึกนึกคิดมากกว่าได้แค่ข้อมูล
- ให้กำลังใจในการจัดทำ blog ต่อไป
	- ประธานถามถึงความเปลี่ยนแปลงหลังจากการดำเนินงาน
- สมาชิกท่านหนึ่งเสนอความเห็นเรื่องการทำ blog เป็นเรื่องยากที่สะท้อนความคิดเห็นที่แท้จริงเนื่องจากไม่เปิดเผยตัวตและความคิดที่แท้จริงออกมา

	7. เล่าประสบการณ์การความสำเร็จของการทำงานประชาสัมพันธ์ของมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ โดย
อ. จิตตนา  หนูณะ
(ม. วลัยลักษณ์)

	- ประชาสัมพันธ์เป็นหน่วยงานเล็กๆ หน่วยงานหนึ่งของมหาวิทยาลัยแต่ต้องทำงานบริการให้ทั้งมหาวิทยาลัย
- ต้องการเครือข่ายความร่วมมือในการทำงานประชาสัมพันธ์
- จัดทำโครงการ “แลกเปลี่ยนเรียนรู้สู่บริการที่ดี” โดยวิธีการเชิญชวนกึ่งบังคับให้ผู้มีผลงานดีเยี่ยม และออกนอกสถานที่ (สร้างทัศนคติที่ดี) อาศัย best practice ด้วยกัน
- สร้างชุมชนคนรักงานประชาสัมพันธ์ โดยมีกิจกรรม 2 กิจกรรมคือ ชุมชนคนทำเว็บไซต์ และชุมชนคนหลังไมค์
- นำ KM  มาใช้ในโครงการ ขอความร่วมมือจากนักศึกษา อาจารย์ เจ้าหน้าที่ และผู้บริหาร
- ใช้ WUBC Center อาสาสมัคร
- ใช้ Intranet ในกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้
- ใช้ E-Office 

- ผลที่ได้ประชาคมวลัยลักษณ์หันหน้ามาพูดคุยกันมากขึ้น มีการทำงานข้ามฟากข้ามฝ่าย
- เกิดความภาคภูมิใจในการเป็นส่วนหนึ่งที่เข้าร่วมในกระบวนการสื่อสาร KM

	

	8. ใช้ Blog เป็นเครื่องมือในการสื่อสาร
	- จัดโครงการ Open Mind Open Blog 
- จัดกิจกรรมจิบกาแฟ คนเขียน blog 

- จัดทำ VOD (Video on Demand)

- เขียนถ่ายทอดบทเรียน (ยังไม่ได้มีการ Link ข้อมูล)
	


ผู้จดบันทึก:จักรพงษ์  แขวงรถ
