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(   การจัดการศึกษาสำหรับเด็กพิเศษของโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

จากการศึกษาดูงานเรื่องการจัดการศึกษาสำหรับเด็กพิเศษของโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ทำให้ข้าพเจ้าได้มีโอกาสสัมผัสและรู้จักเด็กพิเศษ   การเรียนการสอนของเด็กพิเศษในสถานการณ์จริงๆ

ในชั้นเรียนวันนั้น     ข้าพเจ้าได้สังเกตการเรียนการสอนในห้องเรียนระดับชั้น
ป.2/1  ซึ่งในห้องนั้นมีเด็กพิเศษอยู่ 2 คน  คือ
คนที่1  เป็นไฮเปอร์  ซึ่งใช้การกินยาเพื่อควบคุม  เท่าที่สังเกตจึงไม่มีอาการผิดปกติมากนัก  มีเพียงอาการเหม่อลอยเป็นพักๆ  แต่ก็สามารถเรียนหนังสือกับเพื่อนๆและทำกิจกรรมร่วมกับเพื่อนในห้องเรียนได้ดี
คนที่2  เป็นออทิสติก   ชื่อ  น้องปันปัน  จากการสอบถามครูที่ดูแลน้องปันปันอยู่พบว่าน้องปันปันนั้นมีสมาธิสั้นไม่สามารถควบคุมตนเองได้   ไม่ยอมเรียนหนังสือต้องการจะไปแต่ห้องดนตรี    จึงต้องมีครูพิเศษมาดูแลอยู่ใกล้ตลอดเวลา    เพื่อควบคุมพฤติกรรม  และต้องใช้การทำโทษเพื่อให้น้องปันปันอยู่ในความสงบและยอมกลับไปเรียนในห้องตามปกติ  โดยการให้กระโดดกบจนน้องปันปันรู้สึกเหนื่อย   และจากการสังเกตก็พบว่าน้องปันปันนั้นไม่มีเพื่อนในห้องเพราะจะสนใจแต่ตัวเองเพียงอย่างเดียว   แต่ก็น้องปันปันก็มีพรสวรรค์เฉพาะตัว คือ  มีความจำที่ดีมากและสามารถใช้คอมพิวเตอร์ได้คล่องมากทีเดียว
(   การศึกษาดูงานที่โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี
จากการศึกษาดูงานที่โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี ทำให้ข้าพเจ้าได้ทราบข้อมูลความรู้เกี่ยวกับเด็กที่มีความบกพร่องทางด้านการได้ยินมากขึ้น  ไม่ว่าจะเป็นลักษณะของการได้ยิน   รูปแบบการเรียนการสอนของเด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน  ซึ่งที่โรงเรียนแห่งนี้ก็ได้มีห้องฝึกพัฒนาการของเด็กพิเศษเหล่านี้โดยเฉพาะ    เป็นห้องฝึกการฟัง  ฝึกการออกเสียง ฯลฯ และที่สำคัญก็คือได้รู้ว่าคนที่มีความบกพร่องทางการได้ยินนั้นถ้าได้รับการสอนหรือฝึกฝนก็จะสามารถพูดหรือสื่อสารได้เหมือนคนปกติเช่นเดียวกัน  
จากการที่ได้ฟังผู้อำนวยการโรงเรียนโสตศึกษา  จังหวัดนนทบุรี  แนะนำโรงเรียนในช่วงแรกนั้นได้มีการกล่าวถึงการเรียนต่อในระดับต่างประเทศของเด็กที่มีความพิการทางการได้ยินด้วย    ทำให้ข้าพเจ้าคิดได้ว่าแม้ว่าเด็กพิเศษเหล่านั้นจะไม่ได้ยินแต่เขาก็มีความสามารถไม่แพ้คนปกติเลย  แล้วตัวเราจะยอมแพ้เด็กพิเศษหรือ
(   การศึกษาดูงานที่ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขต 5 จังหวัดสุพรรณบุรี  
จากการศึกษาดูงานที่ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขต 5 จังหวัดสุพรรณบุรี  ทำให้ข้าพเจ้าได้รู้ว่าแท้จริงแล้วประเทศไทยของเราก็มีการให้ความช่วยเหลือแก่คนพิการเหมือนกัน  และยังได้ความรู้เกี่ยวกับคนพิการเพิ่มเติมขึ้นมากมาย   เช่น  ประเภทของคนพิการ  การให้การบริการของศูนย์การศึกษาพิเศษแก่คนพิการ   และภายในศูนย์ก็ยังมีห้องฝึกพัฒนาการต่างๆให้กับเด็กพิเศษอีกหลายห้อง   เช่น   ห้องฝึกพัฒนาการทางร่างกาย ซึ่งจะสามารถฝึกได้ทั้งกล้ามเนื้อมัดเล็กและกล้ามเนื้อมัดใหญ่   ห้องฝึกการมองเห็นสำหรับเด็กที่มีความบกพร่องทางสายตา    ห้องฝึกประสาทสัมผัส    ห้องดนตรีสำหรับเด็กที่มีปัญหาทางทางการได้ยินและทางด้านอารมณ์   
จากการชมวีดิทัศน์ของศูนย์การศึกษาพิเศษเขต 5 จังหวัดสุพรรณบุรี  ยังแสดงให้เห็นว่านอกจากทางศูนย์ฯจะให้การช่วยเหลือแก่ตัวเด็กพิเศษเองแล้ว  ยังให้การดูแลไปถึงด้านครอบครัว  ด้านการศึกษาของเด็กพิเศษด้วย   รวมทั้งมีการติดตามผลการช่วยเหลืออยู่อย่างสม่ำเสมอและมีการให้ความร่วมมือขององค์กรต่างๆทั้งในชุมชนและนอกชุมชนที่เข้ามาให้ความช่วยเหลือเด็กพิเศษเหล่านั้น     ซึ่งจากการสังเกตภาพเด็กพิเศษในวิดิทัศน์นั้นพบว่า  เด็กพิเศษที่ได้รับการดูแลช่วยเหลือเหล่านั้นก็ดูมีความสุขมากทีเดียว
(   การศึกษาดูงานที่โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล  
จากการศึกษาดูงานที่โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล   ทำให้ข้าพเจ้าได้รู้ว่าประเทศไทยของเรานั้นมีโรงเรียนสำหรับเด็กพิเศษอยู่หลายประเภท   และข้าพเจ้ายังได้มีโอกาสเข้าไปศึกษาดูการทำกิจกรรมในห้องเรียนของเด็กพิเศษเหล่านั้นด้วย   ซึ่งจากการสังเกตพบว่ามีเด็กหลายคนซึ่งมีลักษณะอาการเหมือนกับเด็กปกติทั่วไป    และจากการสอบถามครูที่ดูแลอยู่ทำให้ทราบว่าเด็กทุกคนที่เรียนโรงเรียนนี้มีผิดปกติในด้านต่างๆในระดับแตกต่างกัน    ซึ่งในความเห็นของข้าพเจ้าแล้วคิดว่าเด็กพิเศษเหล่านี้ดูน่าสงสารมากเพราะจากการที่เข้าไปเดินในอาคารเรียนหรือเข้าไปดูในห้องเรียน   เด็กพวกนี้ก็จะวิ่งมาดู  มาจับ  มาเกาะ  แม้ว่ามันอาจจะเป็นลักษณะของเด็กพิเศษหรือไม่ใช่ก็ตามซึ่งข้าพเจ้าก็ไม่ทราบเหมือนกันกัน  แต่ข้าพเจ้าคิดว่าเขาคงอยากจะให้มีคนมารัก   มาห่วงใย  สนใจเขามากขึ้นเหมือนเด็กปกติอื่นๆทั่วไป  เพราะการมาอยู่ที่โรงเรียนนี้เด็กเกือบทุกคนก็มาอยู่ประจำที่โรงเรียนทั้งนั้น  
จากการศึกษาดูงาน  เรื่อง  การศึกษาพิเศษและการศึกษาแบบเรียนรวม   ในครั้งนี้ก็ทำให้ข้าพเจ้าได้ข้อคิดหลายๆอย่างและได้เปลี่ยนความคิดเดิมๆใหม่ว่า  เราควรไม่ควรจะไปรังเกียจหรือดูถูกเด็กพิเศษแต่ควรจะให้โอกาสแก่เด็กพิเศษเหล่านี้มากขึ้นต่างหาก  เพราะจริงๆแล้วคงไม่มีใครอยากเกิดมาพิการหรอก  และเราโชคดีแค่ไหนแล้วที่ไม่ได้เกิดมาพิการแบบนี้   แต่เมื่อมันกลับไปแก้ไม่ได้แล้ว   ก็อยากจะให้ทุกๆฝ่ายที่เกี่ยวข้องเข้าไปให้การดูแลช่วยเหลือเด็กพิเศษให้มากกว่านี้    เพราะจริงๆแล้วเด็กพิเศษก็คือประชาชนคนไทยคนหนึ่งที่มีสิทธิทุกอย่างเท่าเทียมกับคนไทยปกติเช่นกัน
ดังนั้น   เด็กพิเศษจึงควรจะได้รับสิทธิของเขาอย่างเต็มที่เช่นเดียวกัน
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