รายงานการศึกษาดูงาน

โรงเรียนศึกษาพิเศษ และ ศูนย์การศึกษาพิเศษ

จากการศึกษาดูงานเราจะพบว่ามีเด็กพิเศษอยู่ 9 ประเภท คือ

1. เด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน

2. เด็กที่มีความบกพร่องทางการมองเห็น

3. เด็กที่มีความบกพร่องทางการพูด

4. เด็กที่มีความบกพร่องทางสติปัญญา

5. เด็กที่มีความบกพร่องทางการเรียนรู้

6. เด็กที่มีความบกพร่องทางร่างกาย

7. เด็กที่มีความบกพร่องทางอารมณ์และพฤติกรรม

8. เด็กพิการซ้อน

9. เด็กออทิสติก

ซึ่งเด็กแต่ละประเภทก็จะมีความแตกต่างกัน ซึ่งก็จะมีโรงเรียนพิเศษและศูนย์การศึกษาพิเศษคอยให้การศึกษา การบำบัดฟื้นฟู เช่น การใช้ดนตรีช่วยในการเสริมสร้างกล้ามเนื้อมัดเล็กของเด็ก โดยให้เด็กแสดงท่าทางที่มีการขยับมือ แขน ขา เป็นต้น และให้ความช่วยเหลือครอบครัวของเด็กพิเศษด้านการประกอบอาชีพ นอกจากนี้ยังมีการให้ความรู้เกี่ยวกับเด็กพิเศษแก่คนในชุมชน เพื่อให้รู้จักการปฏิบัติตัวต่อเด็กพิเศษ

นอกจากการให้บริการบำบัดฟื้นฟูแล้วทางศูนย์การศึกษาพิเศษยังสอนทักษะการใช้ชีวิตประจำวัน การเข้าสังคมกับคนหมู่มาก อีกด้วยถ้าเด็กคนใดมีอาการอยู่ในเกณฑ์ดี สามารถช่วยเหลือตัวเองได้ เด็กก็สามารถเข้าไปเรียน ร่วมกับเด็กปกติในโรงเรียนปกติได้ 

ซึ่งรูปแบบการเรียนร่วมนั้นก็มีหลายรูปแบบตามความเหมาะสมกับสภาพของเด็ก เช่นถ้าเด็กคนใดสามารถช่วยเหลือตัวเองได้ก็สามารถเรียนร่วมกับเด็กปกติในหลักสูตรปกติแบบเต็มเวลา หรือถ้าเด็กคนใดไม่สามารถเรียนเต็มเวลาได้ก็เรียนร่วมแบบบางวิชา บางเวลา หรือเด็กพิเศษจะเรียนร่วมกันในชั้นเรียนพิเศษในโรงเรียนปกติและร่วมทำกิจกรรมกับเด็กปกติ  หรือเด็กบางคนต้องได้รับการดูแลจากครูศึกษาพิเศษที่ประจำที่โรงเรียนเป็นบางครั้ง หรือครูศึกษาพิเศษที่เวียนมาสอนตามโรงเรียน ทั้งนี้ก็ต้องดูสภาพและความต้องการของเด็ก 

รายงานการศึกษาดูงานโรงเรียนประถมสาธิต
วันที่ 8 สิงหาคม พ.ศ. 2548


โรงเรียนประถมศึกษาสาธิต ตั้งอยู่ในมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา เปิดสอนในระดับชั้นประถมศึกษา 

การศึกษาและสังเกตการณ์สอนในวันที่ 8 สิงหาคม พ.ศ. 2548 ในชั้นประถมศึกษาปีที่3/1

- มีเด็กออทิสติก 1 คน มีลักษณะภายนอกต่างจากเด็กปกติ และมีความบกพร่องทางการได้ยินและสมอง  

- เด็ก LD  เป็นเด็กที่มีปัญหาเรื่องการอ่าน และเขียน การสะกดตัวอักษร การใช้เหตุผล

- เด็กไฮเปอร์  เป็นเด็กที่ไม่อยู่นิ่ง สมาธิสั้น ไม่สนใจเรียน แต่เมื่อมีคนเตือนก็จะรีบกลับมาทำงาน แต่ก็ทำได้สักครู่ก็จะเลิกทำ


เด็กพิเศษในห้องนี้ใช้รูปแบบการเรียนร่วมเต็มเวลาและใช้หลักสูตรเดียวกับเด็กปกติ  การสอบวัดผลถ้าเด็กมีปัญหาก็จะแยกเด็กไปที่ห้องสำหรับเด็กพิเศษและมีครูศึกษาพิเศษคอยดูแล นอกจากนี้ก็จะมีครูศึกษาพิเศษเวียนมาสอนเสริมให้
รายงานการศึกษาดูงานโรงเรียนโสตศึกษา จ. นนทบุรี

วันที่ 15 สิงหาคม พ.ศ. 2548


โรงเรียนโสตศึกษาเป็นโรงเรียนสำหรับเด็กที่มีปัญหาทางการได้ยิน ทางโรงเรียนเปิดสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาล – มัธยมศึกษาตอนปลาย

ปัญหาของเด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน


เด็กทั้งหมดมีอาการหูหนวกหรือหูตึง เด็กเหล่านี้มีปัญหาทางการพูด เด็ดอาจพูดไม่ได้หรือพูดไม่ชัด เด็กเหล่านี้มีปัญหาเกี่ยวกับคำศัพท์ในวงจำกัด ทำให้การสื่อสารกับผู้อื่นเป็นไปได้อย่างยากลำบาก แม้ว่าจะผ่านการฝึกพูดมาแล้วก็ยังพูดไม่ชัดทำให้สื่อสารกับผู้อื่นไม่เข้าใจ
แนวทางการจัดการศึกษา


ทางโรงเรียนจะสอนด้านวิชาการควบคู่กับการทำกิจกรรมที่ช่วยให้เด็กมีพัฒนาการที่ดีขึ้น และขยายความสามารถของเด็ก มีการบำบัด ฟื้นฟูศักยภาพของเด็ก เช่นมีการให้เด็กใส่เครื่องช่วยฟัง  การให้เด็กเข้าห้องฝึกพูด โดยจะมีครูสอนให้เด็กฝึกออกเสียง ฝึกการฟังเสียง นอกจากนี้ยังมีการฝึกอาชีพให้เด็กด้วย
รายงานการศึกษาดูงาน ศูนย์การศึกษาพิเศษ จ. นนทบุรี
วันที่ 15 สิงหาคม พ.ศ. 2548


ศูนย์การศึกษาพิเศษ ตั้งอยู่ในบริเวณโรงเรียนโสตศึกษา ศูนย์การศึกษานี้จัดการศึกษาให้กับเด็กที่มีความบกพร่องทั้ง 9 ประเภท เป็นกลุ่มเรียนเล็กๆ จำนวน 17 คน

เด็กที่เรียนในศูนย์นี้จะมีผู้ปกครองคอยดูแลเนื่องจากเกส่วนมากจะไม่สามารถช่วยเหลือตัวเองได้
แนวทางการจัดการศึกษา


เป็นการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาศักยภาพของเด็ก เช่น การใช้ดนตรีช่วยในการเรียนการสอนให้เด็กได้แสดงท่าทางต่างๆตามครู มีการขยับมือ แขน ขา เป็นการช่วยเสริมสร้างกล้ามเนื้อให้เด็ก และดนตรีช่วยให้เด็กอารมณ์ดี มีการสอนให้เด็กรู้จักการช่วยเหลือตัวเองและแนะนำวิธีการดูแลเด็กแก่ผู้ปกครอง

ศูนย์การศึกษาพิเศษเขต 5 จ. สุพรรณบุรี
วันที่ 15 สิงหาคม พ.ศ. 2548

เป็นศูนย์การศึกษาพิเศษที่จัดการศึกษาพิเศษให้กับเด็กที่มีความบกพร่องทั้ง 9

ประเภท  ซึ่งทางศูนย์จะช่วยบำบัดฟื้นฟู เสริมสร้างทักษะในด้านต่างๆ รวมถึงการให้ผู้ปกครองมีส่วนร่วมในการทำกิจกรรมร่วมกับเด็ก

บทบาทและหน้าที่สำคัญของศูนย์ฯ

1. บำบัดฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ

2. บริการช่วยเหลือระยะแรกเริ่มแรกและเตรียมความพร้อม

3.ให้คำแนะนำปรึกษา

4. ประสานการจัดเรียนร่วม

5. ฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากร

6. ศูนย์วิชาการ วิจัย และพัฒนาหลักสูตร

7. บริการช่วยเหลือด้านอื่นๆ


ในด้านการช่วยเหลือทางศูนย์ฯจะช่วยเหลือทางด้านการประกอบอาชีพให้แก่ผู้ปกครองของเด็กพิเศษ มีการจัดอบรมคนในชุมชนให้เข้าใจเด็กพิเศษมากขึ้น และมีการประสานงานเป็นเครือข่ายกับหน่วยงานอื่นๆ เช่น โรงพยาบาล เป็นต้น
โรงเรียนปัญญานุกูล จ. สุพรรณบุรี
วันที่ 15 สิงหาคม พ.ศ. 2548


เป็นโรงเรียนที่จัดการศึกษาให้กับเด็กที่มีความบกพร่อง 6 ประเภท ที่พอจะช่วยเหลือตัวเองได้ โรงเรียนปัญญานุกูลเป็นโรงเรียนขนาดใหญ่มีเด็กประมาณ 450 คน มีทั้งเด็กที่ไปกลับและอยู่ประจำ ซึ่งจะมีครูคอยดูแล  ทางโรงเรียนจัดการศึกษาตั้งแต่ระดับประถมศึกษา – มัธยมศึกษา  มีเด็กทั้งที่เป็น เด็กออทิสติก เด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน เด็กที่มีความบกพร่องทางอารมณ์  เด็กที่มีความบกพร่องทางการเรียนรู้ เด็กที่มีความบกพร่องทางการพูดและภาษา และเด็กที่มีความบกพร่องทางสติปัญญา
ปัญหาที่พบ


ปัญหาที่พบจากการศึกษาดูงาน คือ เนื่องจากเด็กมีจำนวนมากกว่าครู ดั้งนั้นการดูแลอาจจะไม่ทั่งถึง ขาดบุคลากรที่จะมาปฏิบัติงานในโรงเรียน

