เด็กพิเศษ

ในการจัดการเรียนการสอนในปัจจุบันหลักสูตรที่ผลิตขึ้นนั้นมิได้มุ่งเน้นเฉพาะเด็กปกติ  หากแต่ยังมีการคำนึงถึงเด็กที่ด้วยโอกาสทางด้านร่างกายหรือทางด้านสมองที่เรียกว่าเด็กพิเศษเนื่องจากพวกเขาควรได้รับโอกาสทางการศึกษาเท่าเทียมกับเด็กปกติเพื่อไม่เป็นการแบ่งแยกหรือไม่ก่อให้เกิดความเหลื่อมล้ำทางสังคม


ยิ่งโดยเฉพาะการต้องเป็นผู้จัดทำหลักสูตรและเป็นผู้ที่ให้ความรู้กับเยาวชนภายในอนาคตนั้นยิ่งควรต้องเข้าปัญหาของสังคมที่มีอยู่ในปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นการเรียนรู้สิ่งใหม่ๆของเด็กปกติหรือการจัดการศึกษาพิเศษสำหรับเด็กพิเศษ ในการเรียนการสอนครั้งนี้ได้มีโอกาสใกล้ชิดและศึกษาดูงานเกี่ยวกับการเรียนการสอนของเด็กพิเศษจากสถานที่จริง เริ่มตั้งแต่การสังเกตและศึกษาพฤติกรรมของเด็กพิเศษที่โรงเรียนประถมสาธิต มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา โดยห้องที่ได้ไปทำการสังเกตนั้นมีทั้งเด็กที่เป็นออทิสติก เด็กผู้ที่ด้อยความสามารถทางการเรียนรู้    หรือ LD    ผู้ที่มีความบกพร่องทางสุขภาพ    ซึ่งได้จัดการเรียนร่วมกับเด็กปกติ โดยจัดการเรียนการสอนเหมือนกันทุกประการ   ยกเว้นแต่การวัดประเมินผลเท่านั้นที่จะแยกเด็กพิเศษไปสอบในห้องของเด็กพิเศษเอง      คะแนนที่ได้ก็วัดเพียงแค่ครึ่งหนึ่งจากคะแนนเต็มเท่านั้น   ซึ่งในการจัดเรียนร่วมแบบนี้สามารถทำให้เด็กพิเศษค่อยๆมีพัฒนาการทางด้านปฏิสัมพันธ์ในการอยู่ร่วมกันเป็นสังคมดีขึ้น และเขาสามาถพูดคุยแสดงความสามาถของตนเองได้ดีด้วย อาจยังมีความบกพร่องในการควบคุมอารมณ์บ้างซึ่งก็อยู่ภายใต้การดูแลของครูและพี่เลี้ยงอย่างดี 

นอกจากนี้ยังมีโอกาสได้ไปศึกษาดูงานที่โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี ซึ่งเป็นโรงเรียนที่สอนเด็กที่มีความบกพร่องทางการได้ยินซึ่งทางโรงเรียนก็ได้จัดทำโครงการต่างๆเพื่อฟื้นฟูสมรรถภาพทางการฟังและการพูดให้กับนักเรียน เพื่อที่จะสามารถให้นักเรียนมีพัฒนาการทางการได้ยิน แบะสามารถใช้ชีวิตอยู่ในสังคมได้ดียิ่งขึ้น รวมยังได้ไปศึกษาศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัดนนทบุรีซึ่งเป็นศูนย์ที่จัดตั้งขึ้นเพื่อให้การศึกษาและช่วยระยะแรกเริ่มและเตรียมความพร้อมของคนพิการ มีการจัดการเรียนการสอน จัดสื่อ สิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับบริการและช่วยเหลือคนพิการ ทั้งทางด้านร่างกาย จิตใจ  สติปัญญา อารมณ์ สังคม การสื่อสารหรือร่างกายพิการทุพพลาภาพ โดยมีครูพี่เลี้ยงคอยให้ความดูแลและช่วยเหลืออย่างใกล้ชิด ซึ่งจากการสัเกตภายในศูนย์นี้มีพิการหลายประเภท เช่น พิการทางร่างกาย พิการทางสมอง เด็กออทิสติก  ในขณะที่บางรายก็มีผู้ปกครองร่วมช่วยในการทำกิจกรรมภายศูนย์ด้วย 

และยังมีโอกาสได้เดินทางไปศึกษาดูงานต่อที่ศูนย์การศึกษาพิเศษ เขตการศึกษา๕ จังหวัดสุพรรณบุรี ภายในศูนย์มีการจัดบรรยากาสสำหรับฟื้นฟูสมรรถภาพเป็นอย่างดี รอบนอกบริเวณสนามฝึกประสาทสัมผัส มีเครื่องช่วยกระตุ้นต่างๆที่สามารถทำให้เด็กพิเศษฝึกทบสอบความแข็ง ความหยาบที่แตกต่างของแต่ละพื้นผิวได้ ส่วนด้านในตัวอาคารนั้น มีการจัดตกแต่งแต่ละห้องที่สามารถฟื้นฟูและทำกายภาพบำบัดที่แตกต่างกันออกไปเช่น ห้องที่มีกิจกรรมการฝึกพูด สำหรับบุคคลที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน การกระตุ้นพัฒนาการเด็กที่กล้ามเนื้ออ่อนแรงด้วยวิธีธาราบำบัด     กิจกรรมนันทนาการที่เน้นการมีส่วนร่วม   ระหว่างนักเรียนและผู้ปกครอง  ห้องดนตรีที่ฝึกประสาทสัมผัสของเด็กให้สัมพันธ์กัน หรือห้องกีฬาที่มีเครื่องช่วยยืดหยุ่นทางร่างกาย เครื่องช่วยฝึกการทรงตัวหรือฝึกเดิน เป็นต้น      ซึ่งทางศูนย์ได้มุ่งเน้นที่จะช่วยบำบัดฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ บริการช่วยเหลือระยะแรกเริ่มและเตรียมความพร้อมพร้อมทั้งให้คำแนะนำและคำปรึกษาแก่คนพิการทุกประเภท    ส่วนสถานที่สุดท้ายที่มีโอกาสได้ไปศึกษาจากสถานที่จริงคือโรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล ซึ่งเป็นสถานศึกษาสำหรับเด็กพิการทุกประเภท ภายในโรงเรียนมีนักเรียนที่เข้ารับการศึกษาประมาณสามร้อยกว่าคนซึ่งเด็กส่วนใหญ่จะมีความบกพร่องทางสติปัญญาหรือพิการทางสมอง ภายในโรงเรียนมีครูเป็นผู้คอยให้ความรู้รวมทั้งดูแลชีวิตความเป็นอยู่ด้วยเนื่องจากเป็นโรงเรียนประจำที่เด็กพักอยู่ในหอพักของโรงเรียน สภาพความเป็นอยู่รวมถึงอาหารและการทำกิจกรรมทุกอย่างต้องมีครูคอยเป็นผู้ดูแลอย่างใกล้ชิด ทั้งนี้เด็กก็ค่อยๆมีพัฒนาการที่เริ่มสื่อสารกับผู้อื่นหรือเริ่มช่วยเหลือตัวเองได้บ้างเมื่อมีการฝึกฝนที่ดีแล้ว

การให้โอกาสเด็กพิเศษนั้นเป็นส่งที่พึงกระทำตามสิทธิโอกาสทางการศึกษาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๔๓ ที่ระบุไว้ว่า “บุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกัน ในการรับการศึกษาขั้นพื้นฐานไม่น้อยกว่าสิบสองปีที่รัฐจัดให้อย่างทั่งถึง และมีคุณภาพโดยไม่เก็บค่าใช้จ่าย” เนื่องจากทุกคนมีสิทธิเท่าเทียมกันทางการศึกษา เราจึงควรให้โอกาสเขาเหล่านั้นอย่างเต็มที่เพื่อสามมารถพัฒนาเยาวชนซึ่งเป็นอนาคตของประเทศชาติต่อไป

