ข้อมูลที่ได้รับจากการศึกษาดูงานที่จังหวัดสุพรรณบุรี  (วันที่  15   สิงหาคม  2548)

โรงเรียนโสตศึกษา จังหวัดนนทบุรี
เดิมชื่อโรงเรียนจำปา  ตั้งอยู่ที่ ต. บางละมาด อ.ตลิ่งชัน กรุงเทพฯ
การจัดการศึกษา  จัดการสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาลถึงมัธยมศึกษาปีที่ 6  โดยนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยินทั้งประจำและไปกลับ  และนอกจากจะจัดการเรียนการสอนในห้องเรียนแล้วยังมีการทำโครงการฝึกอาชีพมีการทำผ้าบาติก  เพนท์แก้ว  ประดิษฐ์ของชำร่วย  ตลอดจนการประดิษฐ์วัสดุจากท้องถิ่น เป็นต้น
ศูนย์การศึกษาพิเศษ  เขตการศึกษา 5 จังหวัดสุพรรณบุรี 
ที่ตั้ง 85 หมู่ 4  ต.ทับตีเหล็ก  อ.เมือง จ.สุพรรณบุรี 72000
เป็นสถาบันสำหรับคนพิการที่ให้บริการช่วยเหลือระยะแรกเริ่มและเตรียมความพร้อมให้กับคนพิการ  ตลอดจนให้คำแนะนำปรึกษาประสานการจัดเรียนร่วม  จัดอบรมและพัฒนาบุคลากร  บำบัดฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการและบริการช่วยเหลือด้านอื่นๆทั้งแบบประจำและไปกลับ  โดยรับบุคลผู้มีความบกพร่องทางด้านร่างกายสติปัญญา  อารมณ์  และทางสังคม
โรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล
เป็นโรงเรียนสำหรับคนพิการ  จัดตั้งเมื่อวันที่  17  มกราคม  2538 รับนักเรียนตั้งแต่อนุบาลจนถึงมัธยมศึกษาปีที่ 3 มีการจัดการเรียนการสอน  โดยการฝึกอาชีพต่างๆ  ให้กับนักเรียน เช่น ช่างตัดผม  ช่างเย็บเสื้อสตรีเป็นต้น  มีการจัดทำการบำบัดต่างๆ  เช่น  กายภาพบำบัด  ศิลปะบำบัด  รวมไปถึงการทัศนะศึกษาและเข้าค่ายนอกสถานที่  เพื่อให้เด็กได้รู้จักการเรียนรู้และสามารถดำรงชีวิตได้อย่างมีความสุข
