สรุปการประชุม
คณะทำงานที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ  มหาวิทยาลัยราชภัฏ
วันที่  ๖  พฤศจิกายน  ๒๕๕๐
ณ ห้องประชุมศรีจุฑาภา ๑  อาคารศรีจุฑาภา   มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
----------------------
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐  น.
ผู้มาประชุม

๑. ผศ.ดร. กฤษดา
กรุดทอง
รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มรภ.สวนสุนันทา

๒. ผศ.ประชุม

ผงผ่าน

รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มรภ.อุบลราชธานี

๓. รศ.วิมล

คำศรี

รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มรภ. นครศรีธรรมราชธานี

๔. รศ.วิมล

เอมโอช

รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มรภ.รำไพพรรณี

๕. ผศ.ดร.สุชาติ

ลี้ตระกูล
รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มรภ.เชียงราย

๖. ผศ.ดร.สมบัติ

คชสิทธิ์

รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มรภ.วไลยอลงกรณ์
ผู้ไม่สามารถร่วมประชุม

๑. ผศ.จุมพต

ขำธีระ

มรภ.พิบูลสงคราม

๒. ผศ.สุเทพ

ลิ่มอรุณ

มรภ.เพชรบุรี

๓. ผศ.ดร.ประดิษฐ์
เอกทัศน์
มรภ.มหาสารคาม
สรุปสาระการประชุม

๑. ประธาน (ผศ.ดร.กฤษดา  กรุดทอง) แจ้งให้ที่ประชุมทราบเกี่ยวกับที่มาของ “คณะทำงานที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏ” ว่า สืบเนื่องจากที่ประชุมสัมมนารองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏทั่วประเทศ  เมื่อวันที่ ๒๓  พฤศจิกายน ๒๕๔๙  ณ มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม  โดยอธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม เป็นประธานเปิดประชุม  ซึ่งการประชุมสัมมนาครั้งนั้นจัดขึ้นเพื่อสร้างความร่วมมือและพัฒนาผลงานทางวิชาการของมหาวิทยาลัยราชภัฏทั่วประเทศและร่วมหาแนวทางแก้ไขปัญหาการดำเนินงานทางวิชาการของมหาวิทยาลัยราชภัฏแต่ละแห่ง  และได้มีมติจากการประชุมที่จัดให้มีเครือข่ายที่ประชุมในนาม “ที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏ”  เพื่อเป็นองค์กรกลางประสานความร่วมมือการจัดตั้งคณะทำงานประสานงานขึ้น”  ที่มาจากตัวแทนกลุ่มมหาวิทยาลัยราชภัฏตามเขตภูมิภาค กลุ่มละ ๑ คน  รวม ๘ คน โดยมี ผศ.ดร.กฤษดา   กรุดทอง  จากมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา   เป็นประธาน และผศ.ดร.สมบัติ  คชสิทธิ์  จากมหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ เป็นกรรมการและเลขานุการ  ในการปฏิบัติภารกิจดังกล่าวข้างต้น เพื่อเป็นไปตามเจตนารมณ์ดังกล่าว  จึงได้จัดให้มีการประชุมคณะทำงานฯ ในวันนี้  และประธานแจ้งว่าขณะนี้คณะทำงานบางท่านได้มีการเปลี่ยนแปลง มิได้ดำรงตำแหน่งรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการแล้ว จึงมิได้มาประชุมด้วย  การประชุมในวันนี้ต้องการปรึกษาหารือที่จะเตรียมการประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏทั่วประเทศในครั้งต่อไป

๒. ที่ประชุมมีมติว่า ให้มีการแจ้งเรื่องการจัดตั้งที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการและกิจกรรมจากที่ประชุมเครือข่าย ให้ที่ประชุมอธิการบดีทราบด้วย ซึ่งเรื่องนี้ รศ.ดร.ช่วงโชติ  พันธุเวช  อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ซึ่งได้มาให้การต้อนรับ ได้แสดงความเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งและเห็นความสำคัญของการจัดให้มีเครือข่ายที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏ เพื่อเสริมสร้างและประสานการดำเนินงานตามนโนบายของที่ประชุมอธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏในด้านงานวิชาการ  ที่นำไปสู่การสร้างความแข็งแกร่งให้กับมหาวิทยาลัยราชภัฏ และเป็นการผนึกกำลังกันเป็นอย่างดี  และได้เสนอว่าที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการฯ ควรได้พัฒนาหลักสูตรและจัดอบรมเกี่ยวกับการพัฒนาศักยภาพผู้บริหารมหาวิทยาลัยราชภัฏด้วย

๓. รายงานการประชุมของคณะทำงาน ที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏ  เมื่อวันที่  ๖  พฤศจิกายน  ๒๕๕๐    ณ  มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม  ให้นำเสนอที่ประชุมรองอธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏครั้งต่อไป

๔. เรื่องสืบเนื่อง  เกี่ยวกับการสำรวจข้อมูลการเปิดสอนระดับปริญญาเอก และสภาพการดำเนินงานการกำหนดตำแหน่งทางวิชาการของมหาวิทยาลัยราชภัฏแต่ละแห่ง  ที่ได้ทำการสำรวจไปแล้ว (หลังจากการประชุมวันที่  ๖  พฤศจิกายน  ๒๕๔๙  ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม) ปรากฎว่าได้ข้อมูลส่งกลับมาน้อยมาก ที่ประชุมมีมติให้ทำการสำรวจต่อโดยปรับปรุงแบบสำรวจให้ครอบคลุมมากยิ่งขึ้น เพื่อเป็นข้อมูลในการประชุมใหญ่ครั้งต่อไป


๕. ที่ประชุมสรุปให้จัดประชุม “ที่ประชุมรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการมหาวิทยาลัยราชภัฏ  ในวันที่  ๑๕-๑๖  มกราคม ๒๕๕๑  ณ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย  โดยเชิญท่านเลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา บรรยายพิเศษ เรื่อง “ทิศทางการพัฒนามหาวิทยาลัยราชภัฏ” และมีสาระการประชุมเกี่ยวกับการสร้างเครือข่ายทางวิชาการร่วมมือกันในเรื่องหลักสูตร การพัฒนาบุคลากร การจัดการเรียนการสอน การทำงานสายวิชาการ  และมิติใหม่ ๆ ทางวิชาการ โดยมี (ร่าง) กำหนดดังนี้

วันที่ ๑


๐๙.๐๐-๑๑.๐๐ น.
การบรรยายพิเศษ โดย เลขาธิการ สกอ.


๑๑.๐๐-๑๒.๐๐ น.
ชี้แจงการประชุม


๑๓.๐๐-๑๖.๓๐ น.
ประชุมกลุ่มย่อย

วันที่ ๒


๐๙.๐๐-๑๒.๐๐  น.
นำเสนอผลการประชุมกลุ่มย่อย

ทั้งนี้ให้กำหนดเก็บค่าลงทะเบียนเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการประชุมครั้งนี้ คนละ ๑,๕๐๐ บาท
