การทบทวนแผนในอนาคตของ สคส.
(ข้อหารือจากการประเมินผลงานโครงการ สคส. เมื่อวันที่ 20 ต.ค. 49)
1)   ตำแหน่งทางสังคมขององค์กร (positioning) ของ สคส. เป็นอย่างไร  

สคส. มีลักษณะเป็นหน่วยงานอิสระที่มีองค์กรหลักกำกับ และไม่แสวงหาผลกำไร  จึงสามารถทำงานเพื่อสังคม  อาสาขับเคลื่อนสังคมไทยไปสู่สังคมเรียนรู้  ด้วยการกระตุ้น ให้คำปรึกษา (consultation) ส่งเสริมคนในสังคมให้เกิดความตระหนักถึงคุณค่าแห่งตน/ หน่วยงาน (empowerment) ผ่านกระบวนการ/ ศาสตร์/ เครื่องมือด้านการจัดการความรู้ ทั้งเชิงทฤษฎีและเชิงปฏิบัติ
สคส. ทำงานควบคู่/ เรียนรู้ไปพร้อมกับภาคี โดยใช้การบริหารการเปลี่ยนแปลงเพื่อการพัฒนา (change management)  โดยหวังว่า การเปลี่ยนแปลงนี้ จะเป็นแรงผลักดันให้ภาคีเครือข่ายขับเคลื่อนกันเองภายในกลุ่ม และข้ามกลุ่มได้  เกิดเป็นภาคีหลากหลายกลุ่มที่มาเชื่อมสัมพันธ์กัน  เกิดเป็น social intelligence/ social humanity  มีมิติที่ลึกขึ้น/ ชัดเจนขึ้น
ในช่วง 5 ปีแรก  สคส. ได้รับทุนสนับสนุนดำเนินการจัดการความรู้ เป็นการทำงานเพื่อสังคม ไม่ต้องกังวลถึงการหารายได้  แต่มีการใช้งบประมาณอย่างระมัดระวัง  สามารถสร้างศาสตร์จากการปฏิบัติจริงร่วมกับภาคี (เกิดเป็นหนังสือการจัดการความรู้ ฉบับนักปฏิบัติ)  ดังนั้น ใน 5 ปีต่อจากนี้ สคส. ยังคงสืบสานเจตนารมณ์เดิม พร้อมทั้งเพิ่มมิติทางวิชาการเข้าไปในกระบวนทัศน์ของการจัดการความรู้  เป็นการผสมผสานวิชาการ/ ศาสตร์ เข้ากับแนวปฏิบัติ
2)   ขอทราบกลุ่มเป้าหมายทางการตลาด (Target group)  ในความคิดของ สคส.

สคส. มองว่า ทุกภาคส่วนของสังคม คือ กลุ่มเป้าหมายของการส่งเสริมให้เกิดการจัดการความรู้ และเกิดปฏิกิริยากระเพื่อมเชื่อมโยงถึงกันเป็นเครือข่ายผูกพันกันในมิติทางสังคม  ทั้งภาคส่วนราชการ  ภาคชุมชนประชาสังคม  ภาคการศึกษา   ภาคเอกชน  รวมถึงนักวิชาการ องค์กรและบุคคลที่ทำหน้าที่เป็นที่ปรึกษา (consultant)  ซึ่งล้วนเป็นพื้นฐานสำคัญที่ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมในสังคมไทย

กลุ่มเป้าหมาย หรือ ภาคีของ สคส. จึงมีคุณสมบัติของ strategic partner ที่มีใจพร้อมที่จะพัฒนาหน่วยงานของตน และขับเคลื่อนหน่วยงานอื่น ผ่านการปฏิบัติจริงโดยเนื้อแท้  มิได้หวังอวดอ้าง หรือให้ได้คะแนนเพื่อผ่านเกณฑ์ประเมิน    โดยเลือกเครื่องมือการจัดการความรู้ของ สคส. ไปปรับใช้ให้เข้ากับบริบทของตน  และอาจนำไปปรับให้ดีขึ้นไปอีก ตามสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวย  แล้วนำประสบการณ์ที่ได้ไปขยายบอกต่อในวงกว้าง  ซึ่งทำให้เกิดสังคมของการมีส่วนร่วม มีความเป็นอยู่ฉันญาติมิตร  เกิดสุขภาวะทั้งด้านกาย จิต และสังคม  
3)   สคส มั่นใจแค่ไหน ในการกำหนดกลุ่มเป้าหมาย ได้ครอบคลุม และหากมี competitive alliance จะก่อผลดีหรือไม่ 


เนื่องจากกลุ่มเป้าหมายของ สคส. เป็น strategic partner  จึงเกิดมิติของการทำงานร่วมมือกันเพื่อพัฒนาสังคมไทย  การกำหนดกลุ่มเป้าหมายจึงเป็นการครอบคลุมแบบไม่ครอบคลุม คือมีเป้าหมายใหญ่ครอบคลุมทุกภาคส่วนของสังคม   แต่เน้นการปฏิบัติที่เริ่มจากจุดเล็ก ๆ  ของทุกภาคส่วน  ผ่านภาคีที่หลากหลาย  ทุกกลุ่มภาคีสามารถทำงานเพื่อสังคมได้เหมือนกัน แต่อาจมีจุดเน้นการดำเนินงานในรูปแบบจำเพาะ   และในปีต่อไป สคส. จะทำ Social Network Analysis (SNA) เพื่อเสาะหาความสัมพันธ์/ ความแน่นแฟ้นระหว่างเครือข่าย อันจะนำไปสู่การเชื่อมโยงและช่วยเหลือกันระหว่างกลุ่มได้ดียิ่งขึ้น  โดยเฉพาะการที่ สคส. ทำงานร่วมกับ hub ยิ่งเป็นการช่วยเสริมแรงให้เกิดการขยายตัวอย่างรวดเร็วและเป็นระบบในรูปแบบการแข่งขันกับตนเองเพื่อการพัฒนา มากกว่าการแข่งขันเพื่อเอาชนะผู้อื่น
4)   Product ของศาสตร์ KM ของ สคส. ควรจะออกแบบให้มีความเหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายต่างๆในสังคมไทยเพียงใด และ สคส. จะวัดผลสำเร็จของการพัฒนาการทางศาสตร์ KM นี้ อย่างเป็นรูปธรรม ได้อย่างไร 

KM Product ของ สคส. ไม่เป็นสินค้าสำเร็จรูป ไม่ยึดติดตายตัว มีให้เลือกใช้ได้ตามความประสงค์ หรือนำไปปรับใช้ได้ตามบริบท  ปรากฏอยู่ในหลายรูปแบบที่ สคส. ดำเนินการอยู่ อาทิ วิธีการปฏิบัติ  แนวคิด  รูปแบบ (model) เทคนิค กิจกรรม  เวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ การสร้างทักษะ หรือ การเปิดใจเพื่อให้เกิดการปลดปล่อยศักยภาพของความเป็นมนุษย์  ล้วนมีอุบายแฝงอยู่ให้เกิดการนำไปปรับใช้ให้เกิดสมดุล

หากภาคีสามารถนำเครื่องมือ/ กระบวนการของ สคส. ไปปรับใช้ให้เข้ากับบริบทของตน และสามารถนำไปขยายผลต่อได้  สคส. ถือว่าเป็นความสำเร็จการพัฒนาให้เกิดการจัดการความรู้  ด้วยเพราะภาคีสามารถแตกหน่อต่อยอดออกไปได้ด้วยตนเอง และช่วยประคับประคองสังคมให้อยู่อย่างมีสุขภาวะเป็นองค์รวม
5)   สคส. จะกำหนดและผลักดันเป้าหมายสังคมแห่งการเรียนรู้ภายในกี่ปี จึงจะครบ


สังคมแห่งการเรียนรู้ในความหมายของ สคส. คือ การเรียนรู้เป็นสิ่งที่เกิดขึ้นตลอดเวลา มีชีวิต เหมือนมีลมหายใจที่ต้องดำรงอยู่ทุกขณะ  สังคมที่หยุดการเรียนรู้ จะเป็นสังคมที่ปิดตาย ไม่เกิดการเติบโต/ การพัฒนา  ในขณะที่สังคมโลกเกิดการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลาและอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะในยุคโลกาภิวัตน์  การเรียนรู้ให้เท่าทันความเปลี่ยนแปลง ยิ่งเป็นสิ่งที่จะละเลยหรือทำล่าช้า มิได้เลย
6)   เชื่อมั่นว่า tools ของ สคส. เหล่านี้  ช่วยยกระดับ กลุ่มและองค์กร ได้แค่ไหน  

เครื่องมือ หรือ วิธีการ ที่ สคส. พัฒนาและนำมาใช้ร่วมกับภาคี  มีการเลือกใช้และปรับแต่งให้เข้ากับบริบทของแต่ละภาคี ซึ่งไม่ตายตัว   ส่งผลให้เกิดการยกระดับความเชื่อมั่นในการใช้เครื่องมือการจัดการความรู้ของ สคส. ผสมผสานกับเครื่องมืออื่น ๆ เพื่อการพัฒนาองค์กร และนำไปเผยแพร่แก่หน่วยงานอื่นด้วย

ในขณะเดียวกัน เมื่อภาคีดำเนินการจัดการความรู้ไประยะหนึ่งแล้ว และเห็นประโยชน์จากการจัดการความรู้อย่างเป็นรูปธรรม   สคส. ได้ยกระดับและเชื่อมโยงหลักวิชาการ/ งานวิจัยเชิงลึก เข้าไปเสริมต่อให้เกิดการตีความจากบริบท หรือในศาสตร์ดั้งเดิม เพื่อเพิ่มคุณค่าการใช้ประโยชน์จากการจัดการความรู้ เช่น การจัดการความรู้ที่โรงเรียนชาวนา จ. สุพรรณบุรี  หรือ ชมรมเกษตรปลอดสารพิษ จ. พิจิตร
7)   สคส. จะ ขาย tools เป็น Product หลัก หรือเปล่า?   ตลอดจน “บริการหลังการขาย”

เนื่องจากการดำเนินงานของ สคส. เป็นงานสนับสนุนเพื่อพัฒนาสังคม และไม่แสวงหาผลกำไร  อีกทั้ง เครื่องมือ หรือ วิธีการจัดการความรู้ของ สคส. มิได้อยู่ในรูปของสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ดังที่กล่าวมาแล้ว  ภาคีจึงมีอิสระในการเลือกใช้บริการสนับสนุนของ สคส. ไปปรับใช้ หรือ พัฒนาเป็นเครื่องมือที่เหมาะสมกับหน่วยงานเอง   สคส. เอง ก็ได้เรียนรู้ร่วมกันกับภาคีที่นำเครื่องมือของ สคส. ไปปรับใช้ ทำให้เกิดเป็นวงการจัดการความรู้ซึ่งกันและกัน  ให้บริการการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างกัน    และร่วมกันพัฒนาเครื่องมืออย่างไม่หยุดยั้ง
8)   ในกิจกรรมของ สคส.  จะเป็น Health sector สุขภาวะของสังคม  สัดส่วน เท่าไร ?

กิจกรรมการจัดการความรู้ของ สคส. ได้ส่งผลในการสร้างสุขภาวะของสังคมโดยรวมอย่างมาก เห็นได้จากการดำเนินงานที่พุ่งเป้าหมายไปที่ทุกภาคส่วนของสังคม ให้เกิดการพัฒนาการเรียนรู้ โดยขับเคลื่อนผ่านภาคี ไปทั่วทั้งสังคม ชุมชน องค์กร จนกระทั่งถึงตัวบุคคลในระดับปัจเจก  ซึ่งเกิดสุขภาวะครอบคลุมขยายกว้างออกไปมากกว่า  Health sector ที่ดูเหมือนจะจำกัดวงอยู่ที่งานสาธารณสุข เช่น แพทย์ โรงพยาบาล เท่านั้น
9)   มุมมอง / ความหวัง ของ สคส. ต่อ ภาคี ในปัจจุบันและอนาคต

การเรียนรู้ เป็นภารกิจที่ สคส. มุ่งหวังให้เกิดขึ้นอย่างยั่งยืนอยู่ทั่วสังคม  ดังนั้น สคส. จึงเดินไปข้างหน้า และเรียนรู้ร่วมกันกับภาคีซึ่งมีความตั้งใจและปฏิบัติจริง ไม่ใช่ทำเรื่องการจัดการความรู้เพื่อหวังอย่างอื่นนอกเหนือจากความรู้ที่ได้จากการปฏิบัติ

ด้วยความมุ่งหวังที่จะมีภาคีที่หลากหลาย  ภาคีอาจเลือกใช้รูปแบบของ สคส. หรือไม่ก็ได้ หรือมีรูปแบบการจัดการความรู้เฉพาะกลุ่มตนก็ได้   สคส. จึงใช้การ “จับภาพ” เพื่อเสาะแสวงหาภาคีที่มีการจัดการความรู้อยู่แล้ว/ มีอยู่แบบเป็นธรรมชาติ เนียนอยู่ในวิถีชีวิต ซึ่งอาจมีรูปแบบที่ต่างไปจาก สคส.    อีกทั้งภาคีผู้เชี่ยวชาญด้านงานวิชาการ/ งานวิจัย  ก็เป็นอีกกลุ่มภาคีหนึ่งที่จะมาช่วยกันทำงานพัฒนาในมิติที่ลึกขึ้น  เพื่อให้สามารถทำเรื่องการจัดการความรู้ได้ดียิ่งขึ้น  ผ่านทักษะปฏิสัมพันธ์ระหว่างคน (interpersonal skill)  ซึ่งเป็นเรื่องการพัฒนาระดับจิตใจ    เช่นนี้ สคส. ก็หวังที่จะร่วมเป็นภาคีแลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อพัฒนาต่อยอดต่อไป
------------
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