วารสารวิชาการไทย   รับใช้สังคมไทย

วิจารณ์  พานิช

ผู้อำนวยการสถาบันส่งเสริมการจัดการความรู้เพื่อสังคม

vicharn@trf.or.th

สิ่งพิมพ์ที่เรียกชื่อว่า “วารสารวิชาการ” ที่ตีพิมพ์ในประเทศไทยในปัจจุบัน      น่าจะมีหลายร้อยวารสาร  หรืออาจจะถึงพัน


มีการลงทุนลงแรงทำวารสารเหล่านี้คงจะไม่ใช่น้อย  และถ้าจะถามว่าวารสารวิชาการเหล่านี้ก่อประโยชน์ต่อสังคมไทยคุ้มค่าไหม   คนที่ได้รับคำถามนี้อาจจะงงว่า ถามทำไม


ถามเพราะเราอยากหาทางช่วยกันทำให้วารสารวิชาการไทย  เกิดประโยชน์ต่อสังคมไทยอย่างแท้จริง  และคุ้มค่าการลงทุน  น่ะซีครับ


เรามีหลักฐานเบื้องต้นว่า วารสารวิชาการที่นับว่าอยู่ในระดับ “แนวหน้า” ในสังคมไทย จำนวน 87 วารสาร  มีผลกระทบทางวิชาการน้อยมาก


นี่คือผลงานวิจัยของ รศ.ดร.ณรงค์ฤทธิ์  สมบัติสมภพ  และคณะ แห่งมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี (มจธ.)    เรื่อง “การศึกษาดัชนีผลกระทบการอ้างอิงของวารสารวิชาการภายในประเทศ”   ซึ่งส่งรายงานฉบับสมบูรณ์ให้ สกว. แล้วเมื่อเดือนสิงหาคม 2546


เป็นโครงการศึกษา impact factor  ของวารสารวิชาการไทยครับ


ในวงวิชาการ ใครไม่รู้จัก impact factor ถือว่าเชยนะครับ  เพราะว่ามันคือ ดัชนีบอก “ความดัง” หรือ “ความขลัง” ของวารสารวิชาการ    ใครได้ตีพิมพ์ผลงานวิจัยในวารสารที่มี impact factor สูง (เช่น วารสาร Nature, มี impact factor 27.955 - ข้อมูลจาก Journal citation reports year 2001)  ก็จะรู้สึกอิ่มอกอิ่มใจ  และถือเป็นเกียรติประวัติติดตัวตลอดไป


impact factor เป็นระบบของ ISI (Institute for Scientific Information) แห่งสหรัฐอเมริกา   ซึ่งมีฐานข้อมูลบทความในวารสารวิชาการที่มีคุณภาพสูงทั่วโลก  พร้อมการอ้างอิง  เป็นฐานข้อมูลขนาดมหึมา  ทำให้วารสารที่อยู่ในฐานข้อมูล ISI สามารถตรวจสอบข้อมูลได้ว่า  ถ้าตีพิมพ์ผลการวิจัยในวารสารนั้น  จะมีคนอ้างอิงถึงบ่อยแค่ไหน   ตัวเลขนั้นแหละครับที่เรียกว่า impact factor     เรามักจะตีความว่าตัวเลข impact factor  สะท้อนคุณภาพและความมีชื่อเสียงของวารสาร (ซึ่งที่จริงก็สะท้อนได้ไม่ถูกต้องเสมอไป)


ข้อดีของการตีพิมพ์ผลงานวิจัยในวารสารที่มี impact factor ก็คือ  เราสามารถตรวจสอบ (จากฐานข้อมูลของ ISI)  ได้ว่าผลงานของเรามีคนเอาไปอ้างอิงกี่ครั้ง  ใครบ้างเอาไปอ้างถึง  ในบทความชื่ออะไร  ตีพิมพ์ในวารสารอะไร


กลับมาที่ประเทศไทยนะครับ


ประเทศไทยเรามีวารสารวิชาการคงจะเกือบร้อยปีแล้ว   แต่เราไม่มีระบบข้อมูลที่จะให้ทราบได้ว่า  เมื่อเราตีพิมพ์ผลการค้นพบของเราลงในวารสารวิชาการไทยแล้ว  มีคนอ่าน และนำไปใช้อ้างอิง (ซึ่งถือเป็นการ “ต่อยอด” ทางวิชาการ) บ้างหรือไม่


เราอัดอั้นตันใจในข้อจำกัดนี้เรื่อยมา


จนเมื่อเกือบ 2 ปีที่แล้ว  ก็มีชายหนุ่มรูปหล่อมาบอกผมว่า เนื่องจากผมให้คำแนะนำไว้ว่า หลังจากได้รับรางวัลนักวิทยาศาสตร์รุ่นใหม่แล้ว   ให้พยายามเลือกตีพิมพ์ในวารสารที่มี  impact factor สูง)   จึงไปศึกษาระบบ impact factor ของ ISI  แล้วเกิดความอยากรู้ว่า impact factor ของวารสารไทยจะเป็นอย่างไร  จึงคิดทำวิจัยหาคำตอบ  โดยไปขอเงินจากอธิการบดี มจธ. (ดร.กฤษณพงศ์  กีรติกร) มา 8 หมื่นบาท   ได้ผลอันน่าตื่นตกใจ ตามที่เอามาให้ดูนี่แหละ


ชายหนุ่มผู้นั้นคือ รศ.ดร.ณรงค์ฤทธิ์  สมบัติสมภพ  ผู้เคยได้รับรางวัลแบบดับเบิ้ล  คือได้ทั้งรางวัลนักวิทยาศาสตร์รุ่นใหม่  และรางวัลนักเทคโนโลยีรุ่นใหม่   โดยที่เกณฑ์ของรางวัลทั้งสองคือ อายุไม่เกิน 35 ปี


ผลอันน่าตื่นตกใจก็คือ  ผลงานวิชาการที่ตีพิมพ์ในวารสารวิชาการไทยนั้น  แทบจะไม่มีคนอ้างอิงถึง   คือ โดยเฉลี่ยพิมพ์เผยแพร่ออกไป 100 บทความ  มีการเอาไปอ้างอิงต่อเพียง 8 ครั้งเท่านั้น


ด้วยความตกใจ  สกว.จึงให้ทุนวิจัยต่อ เพื่อให้ได้ข้อสรุปที่ชัดเจนแม่นยำ


ท่านที่สนใจข้อมูลผลการวิจัยนี้ สามารถดูได้ที่  www.kmutt.ac.th/jif/public_html


จากผลงานวิจัยดังกล่าว  ผมตีความว่า ที่เราลงทุนลงแรงทำวารสารวิชาการไทยกันนั้น  ผลที่เกิดขึ้นต่อวงวิชาการไทยมีน้อยมาก  เพราะตีพิมพ์ไปแล้วก็ไม่มีคนอ่าน  หรืออ่านแต่ไม่ใส่ใจ ไม่ติดใจ


ในปัจจุบัน วารสารวิชาการไทยไม่เป็นเครื่องมือต่อยอดการสร้างสรรค์ทางวิชาการของไทย


เราจึงต้องมาร่วมกันสร้างสรรค์ “วารสารวิชาการไทย รับใช้สังคมไทย” กันไงครับ


ทำได้ไหมครับ  ผลงานวิจัยไทย  ตีพิมพ์ในวารสารวิชาการไทย   ส่งผลให้มีการต่อยอดวิชาการไทย  เกิดการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในวงการวิชาการไทย  มีการนำเอาผลงานวิจัยไปต่อยอดประยุกต์ใช้เพื่อพัฒนาสังคมไทย  แล้วนักวิจัยเจ้าของผลงานได้รับการยกย่อง ยอมรับ และตำแหน่งทางวิชาการสูงขึ้น


ทำได้แน่ ๆ    แต่ต้องมีระบบการจัดการอย่างจริงจังใน 2 ประการ ได้แก่

1. จัดการความเชื่อมโยงระหว่าง 3 ระบบ  คือ ระบบสร้างความรู้ (วิจัย), ระบบเผยแพร่และใช้ความรู้, และระบบยกย่องยอมรับผู้ผลิตความรู้ (ระบบตำแหน่งวิชาการ  ความดีความชอบ)

ระบบสร้างความรู้ ซึ่งเป็นสิ่งเดียวกับระบบการจัดการงานวิจัย  จะต้องมีเงื่อนไขให้ผู้รับทุนวิจัยเชิงวิชาการต้องตีพิมพ์ผลงานในวารสารที่มีคุณภาพ โดยที่จะเป็นวารสารภายในประเทศก็ได้

ระบบวารสารวิชาการ เป็นส่วนหนึ่งของระบบเผยแพร่และใช้ความรู้  จะต้องมีการจัดการระบบ  และทำให้เป็นที่รับรู้กันทั่วไปว่าวารสารใดมีคุณภาพในระดับใด  การจัดการระบบวารสารวิชาการจะกล่าวในข้อ 2

ระบบยกย่องนักวิจัยหรือนักวิชาการผู้ผลิตความรู้ จะต้องมีวิธียกย่องตามระดับคุณภาพของผลงาน  ถ้าเป็นผลงานตีพิมพ์ จะต้องมีเกณฑ์ในการพิจารณาคุณภาพ

ระบบทั้ง 3 ข้างบน จะต้องรับลูกซึ่งกันและกัน  มีการปรึกษาหารือและพัฒนาเกณฑ์คุณภาพร่วมกันอย่างเป็นพลวัต


2. การจัดการระบบวารสารวิชาการของประเทศ     เราควรจะมีการจัดการระบบนี้มานานแล้ว  ควรจะเริ่มเมื่อ 30-40 ปีก่อน  หรืออย่างช้าก็น่าจะตั้งแต่ 20 ปีที่แล้ว  แต่เป็นเคราะห์ของวงวิชาการไทย  ที่ไม่มีคนคิดระบบนี้เลย   เรามาตระหนักกันในตอนนี้ก็ไม่สายเกินไป  แต่ต่อจากนี้ไป ต้องทำกันอย่างจริงจัง


วารสารวิชาการของประเทศ ควรมี 2 แบบหรือ 2 กลุ่ม


กลุ่มแรก เป็นวารสารวิชาการสำหรับเป็นประตูหรือถนนเชื่อมกับวงการวิชาการนานาชาติ อาจจะเรียกว่าเป็นวารสารวิชาการนานาชาติก็ได้  วารสารเหล่านี้ยึดมาตรฐานนานาชาติเป็นหลัก  อาจยึด impact factor ของ ISI  หรือของระบบอื่นก็ได้    เวลานี้วารสารที่พิมพ์ในประเทศไทย  และอยู่ในกลุ่มนี้มีฉบับเดียวคือ  Asian Pacific Journal of Allergy and Immunology


กลุ่มที่ 2  เป็นวารสารระดับชาติ หรือวารสารวิชาการไทย รับใช้สังคมไทย  ซึ่งจะต้องเข้าไปอยู่ในระบบข้อมูล TJCI (Thai Journal Citation Index)  ให้สามารถตรวจสอบดัชนีการอ้างอิง และพฤติกรรมการอ้างอิง ของผู้เขียนบทความรายงานในวารสารนั้นได้     วิธีการให้วารสารเข้าอยู่ในระดับดังกล่าวก็ง่ายมาก  เพียงแค่สมัครให้ได้ password และผ่านการฝึกอบรมทำความเข้าใจกติการ่วมกันอย่างง่าย ๆ  ก็สามารถเตรียมต้นฉบับวารสารให้อยู่ในรูปแบบมาตรฐานของ TJCI    แล้วเมื่อป้อนข้อมูลผ่านระบบอินเตอร์เน็ตเข้าไปในฐานข้อมูล  TJCI  โดยการเคาะทีเดียว  ข้อมูลทั้งหมด (ชื่อเรื่อง ชื่อผู้แต่งทุกคน ชื่อสถาบันของผู้แต่งทุกคน และชื่อบทความที่ได้การอ้างอิง)  ก็จะถูกบันทึกเข้าฐานข้อมูลโดยอัตโนมัติ  นี่คือระบบที่ สกว. กำลังพัฒนาร่วมกับทีมของ รศ.ดร.ณรงค์ฤทธิ์


การจัดการวารสารวิชาการไทย  รับใช้สังคมไทย  ต้องการการจัดการทั้งในระดับประเทศ  และระดับภายในแต่ละวารสาร  ซึ่งจะมีรายละเอียดมาก  จะต้องแยกเป็นอีกบทความหนึ่ง


การจัดการในระดับประเทศ  จะต้องไม่เพียงแค่จัดการให้มีดัชนี Thai Impact Factor, Thai Citation Index เท่านั้น  แต่จะต้องเอาข้อมูลต่าง ๆ มาตีความทำความเข้าใจร่วมกัน  เพื่อส่งเสริมคุณภาพ  และป้องกันการยกย่องผลงานด้อยคุณภาพ     รวมทั้งเพื่อป้องกันการอ้างอิงแบบด้อยคุณภาพด้วย.
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