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“2549  ปีแห่งสิ่งดีๆ ที่หลากหลาย สไตล์ KM”

สคส. (สถาบันส่งเสริมการจัดการความรู้เพื่อสังคม) เป็น “อาสาสมัคร” เข้ามาทำงานขับเคลื่อน KM ประเทศไทย  โดยขับเคลื่อนร่วมกับภาคีเครือข่ายที่หลากหลายและกว้างขวาง

ปี 2549 เป็นปีที่ 4 ของการทำหน้าที่นี้  และเป็นปีที่เราเห็นการเปลี่ยนแปลงอย่างชัดเจน  คือเราเห็น Best Practice ของการทำ KM ในหลากหลายภาคส่วนของประเทศไทยแล้ว  ซึ่งหมายความว่า KM ประเทศไทย สามารถยืดหน้าได้อย่างภาคภูมิใจ  ว่าเรามีตัวแบบของความสำเร็จในการดำเนินการทำ KM ในหลากหลายบริบท หลากหลายภาคส่วนที่เป็น KM Made in Thailand และเป็น KM Inside คือเนียนอยู่ในเนื้องาน  ดังรายละเอียดมีอยู่ในรายงานนี้

ปี 2550 จะเป็นปีที่ 5 ของเครือข่าย KM ประเทศไทย  การขับเคลื่อนเครือข่ายจะยิ่งเข้มข้นขึ้น  กว้างขวางครอบคลุมมากขึ้น และใช้จุดแข็งของวัฒนธรรมไทย-บริบทไทย มากขึ้น  เป็น “เครือข่าย KM เพื่อขับเคลื่อน KM”  ที่ทรงพลังยิ่งขึ้น  รวมทั้งจะขยายเข้าสู่วงการวิชาการ เพื่อเชื่อมโยงวิชาการมาสร้างฐานความเข้มแข็งของ KM ประเทศไทย

จริงๆ แล้ว งานขับเคลื่อน KM ประเทศไทย เป็นการสร้างรากฐานหรือสร้างความแข็งแรงระดับรากฐาน เพื่อการขับเคลื่อนสังคมไทยสู่สังคมอุดมปัญญา หรือสังคมที่มีความรู้เป็นฐาน
สคส. และภาคีเครือข่าย มีความภูมิใจเสนอรายงานการขับเคลื่อน KM ประเทศไทยประจำปี    โดยเสนอในแนว KM คือ เสนอเป็นเรื่องเล่าดีๆ ที่หลากหลาย - KM Success Stories
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