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หนังสือพิมพ์ เดอะเนชั่น ฉบับวันอาทิตย์ที่ 10 สิงหาคม 2546 ลงข่าวหน้าหนึ่ง ว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์จะนำเรื่องเข้าขออนุมัติจากที่ประชุมคณะรัฐมนตรี ขอเงิน 8,200 ล้านบาท ในเวลา 5 ปี สำหรับส่งนักศึกษา 1,500 คน ไปศึกษาต่อต่างประเทศ ระหว่าง ปี พ.ศ. 2547-2553     ข่าวระบุว่าเป้าหมายของโครงการดังกล่าวคือการแก้ปัญหาความขาดแคลนนักวิทยาศาสตร์

การส่งคนสมองดีไปศึกษาต่อต่างประเทศเป็นของดี  และการเพิ่มจำนวนนักวิทยาศาสตร์ระดับความสามารถสูงก็เป็นของดี  แต่สองสิ่งนี้ไม่ใช่เรื่องเดียวกัน  และอาจไม่เป็นเหตุเป็นผลต่อกันและกันมากเท่าที่คิด    
           นี่คือความเข้าใจผิดที่ทำให้เราสูญเสียเงินส่งคนสมองดีไปศึกษาต่อต่างประเทศมาหลายสิบปีแล้วได้ผลไม่ค่อยคุ้มค่า แก้ปัญหาที่อ้างกันในการทำโครงการและของบประมาณแผ่นดินไม่ได้

ตอนที่เอาจริงเอาจังกันก็กว่า 20 ปี มาแล้ว (เริ่มตอนมีโครงการ เอส.ที.ดี.บี ซึ่งย่อมาจาก Science and Technology Development Board) แต่ก็แก้ปัญหาความขาดแคลนนักวิทยาศาสตร์ได้น้อยมาก ประสบการณ์ที่ล้มเหลวน่าจะสอนให้เราทำได้ดีกว่าเดิม
แต่ก็ไม่   
ยังทำกันแบบ “ยิงปืนนัดเดียว” กันอย่างเดิม 
คือพอให้มีเสียงดัง “ปัง” ว่าได้ยิงปืนแล้วนะ 
การสร้างนักวิทยาศาสตร์ทำกันแบบ “ยิงปืนนัดเดียว” ไม่ได้ ต้องยิงหลายนัด หลายที่และหลายเวลา ต้องคิดเป็นชุด ไม่ใช่คิดเรื่องเดียวคือเป็นโครงการขอเงินส่งคนสมองดีไปศึกษาต่างประเทศ 
คิดเฉพาะยิงปืนอย่างเดียวก็ไม่ได้    ต้องเตรียมมีด ฟืนไฟ หม้อไห ไว้ชำแหละ ย่าง หุงต้ม ฯลฯ 
ที่จริงการเปรียบเทียบการส่งนักศึกษาไปเรียนต่อต่างประเทศกับการล่าสัตว์มันไม่ถูกต้องนะครับ เพราะคนไม่ใช่สัตว์จึง “ล่า” ไม่ได้ ต้องใช้วิธีเลือกคนที่มี “แรงบันดาลใจ” อยากเป็นนักวิทยาศาสตร์อยู่แล้วด้วยใจรักและมีความถนัด 
ที่เปรียบเทียบอย่างนี้เพราะอยากได้เสียง “ปัง” นะครับ   คือมันดังดี อย่างน้อยก็ทำให้ผู้คิดโครงการและหน่วยงานเจ้าของโครงการ “ดัง” ดูเสมือนมีผลงาน
เป็นผลงานในระดับสร้างโครงการและหาเงินนะครับ ไม่ใช่ผลงานในการสร้างนักวิทยาศาสตร์ระดับยอดให้แก่ประเทศ  เพราะผลอันนั้นมันยังอยู่ไกล   ไกลตามระยะเวลาก็อีก 10-20 ปีละครับ   และไกลตามกิจกรรมและการจัดการด้วยคือต้องมีกิจกรรมอีกมากมายหลายอย่างและต้องมีการจัดการที่ถูกต้องอีกมากมายจึงจะได้ผลในการสร้างนักวิทยาศาสตร์ระดับยอดให้แก่ประเทศ 
การสร้างนักวิทยาศาสตร์ที่ผ่านมา เปรียบเสมือนเราคิดสร้างป่าโดยการปลูกต้นไม้ต้นเดียวแล้วหวังว่าจะได้ป่าหรือคิดปลูกต้นไม้ชนิดเดียวกัน 1,500 ต้น แล้วหวังว่าจะได้ป่า 
เราไม่มีวันที่จะได้ป่าหรอกครับเพราะป่าที่แท้จริงต้องมีต้นไม้หลายชนิดอยู่ร่วมกันจนเกิดระบบนิเวศของป่า 
การหาทางเพิ่มจำนวนนักวิทยาศาสตร์โดยส่งคนสมองดีไปเรียนต่อต่างประเทศเพียงอย่างเดียวก็เหมือนปลูกต้นยางพารา 1,500 ต้น แล้วหวังให้เป็นป่า 

ผมกำลังจะเสนอว่าการเพิ่มจำนวนนักวิทยาศาสตร์ระดับยอดของประเทศเป็นเรื่องสำคัญและรีบด่วนของประเทศ  ดังนั้นการที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีนโยบายเอาจริงเอาจังกับเรื่องนี้จึงเป็นเรื่องที่น่าชื่นชมเป็นอย่างยิ่ง เป็นเรื่องที่จะก่อคุณูปการต่อประเทศในระยะยาว   

             แต่การเน้นเฉพาะเรื่องการส่งคนไปศึกษาต่อต่างประเทศเพียงอย่างเดียวเป็นเรื่องผิดนะครับ ผิดทั้งวิธีคิดและวิธีดำเนินการ 
            วิธีคิดที่เชื่อว่า ถ้าอยากได้คนที่มีความรู้สูง ผ่านการฝึกฝนความเป็นนักวิชาการนักวิจัยระดับยอด ทำได้โดยการส่งคนไปเรียนต่อต่างประเทศเท่านั้น เป็นวิธีคิดที่ทำลายประเทศ ทำลายระบบอุดมศึกษาไทย   และทำลายระบบวิทยาศาสตร์ไทยครับ

ที่ร้ายกว่านั้นคือทำลายความรู้สึกเชื่อมั่นและนับถือตนเองของคนไทยด้วย 
            เวลานี้ระบบอุดมศึกษาของประเทศเราก้าวหน้ามาในระดับหนึ่งจนสามารถสร้างนักวิทยาศาสตร์และนักวิจัยชั้นยอดภายในประเทศได้แล้วครับ  เราไม่จำเป็นต้องตั้งหน้าตั้งตาส่งคนไปศึกษาต่อต่างประเทศทั้งหมดอีกต่อไปแล้ว   เราสามารถผลิตบัณฑิตระดับปริญญาเอกภายในประเทศสำหรับเป็นนักวิทยาศาสตร์และนักวิจัยระดับยอด โดยมีคุณภาพทัดเทียมกับการผลิตในต่างประเทศได้แล้ว   พิสูจน์ได้จากบัณฑิตที่จบจากโครงการ คปก. (โครงการปริญญาเอกกาญจนาภิเษก ภายใต้ความร่วมมือกับทบวงมหาวิทยาลัย หรือ สำนักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา ในชื่อใหม่, สวทช. และมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ดำเนินการโดยสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัยหรือ สกว.) และโครงการอื่น ๆ ที่มหาวิทยาลัยในประเทศไทยริเริ่มขึ้น โครงการสร้างนักวิทยาศาสตร์เพิ่มให้แก่ประเทศจึงควรทำทั้งสองด้าน คือส่งเสริมความเข้มแข็งของการผลิตแบบในประเทศและส่งคนไปศึกษาต่างประเทศ และต้องทำให้ 2 ส่วนนี้ส่งเสริมเกื้อกูลซึ่งกันและกัน 
            เราต้องการการคิดโครงการที่ซับซ้อนกว่าการคิดตั้งงบประมาณเพื่อส่งนักเรียนไปศึกษาต่อต่างประเทศครับ ต้องคิดซับซ้อนมากกว่านับเป็นสิบเป็นร้อยเท่า 
           การทำโครงการยักษ์โดยเน้นการส่งนักเรียนไปศึกษาต่อต่างประเทศ เป็นการส่ง “สัญญาณ” ที่ผิดให้แก่สังคมไทย   เป็นสัญญาณที่ส่งผิด ๆ กันมาเป็นร้อยปี แต่ดีกรีของความผิดในช่วง 100-50 ปี ก่อนถือว่าผิดน้อยเพราะระบบต่าง ๆ ของประเทศเรายังไม่พร้อม   แต่ตอนนี้เรามีความพร้อมในระดับที่สูงมากแล้ว แต่ยังคิดกันในบริบท 100 ปีที่แล้ว ถือเป็นมิจฉาทิฐิทางความคิดพัฒนาสติปัญญาของบ้านเมืองนะครับ 
           เพราะเป็นความคิดที่ปิดกั้นความเชื่อมั่นในสติปัญญาของตนเอง ของคนไทย และของอุดมศึกษาไทย 
           ขอเสนอให้แบ่งเงิน 8,200 ล้านบาทที่กระทรวงวิทยาศาสตร์ฯ ขออนุมัติออกเป็น 3 ส่วนครับ คือหนึ่งส่วนใช้สำหรับการส่งคนไปเรียนต่อต่างประเทศตามที่คิดกันไว้   อีก 2 ส่วนใช้ส่งเสริมสนับสนุนการศึกษาต่อภายในประเทศ รวมทั้งโครงการที่เชื่อมโยงระหว่างการสร้างนักวิทยาศาสตร์กับกิจกรรมอื่น ๆ ที่มีผลต่อความเข้มแข็งของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในประเทศ 
          ทั้งหมดนี้เป้าหมายต้องอยู่ที่คนที่มีสมองดี มีแรงบันดาลใจ รักงานวิทยาศาสตร์   และจะต้องมีการจัดการโครงการต่าง ๆ อย่างมีประสิทธิภาพจริง

การจัดการตามแบบที่หน่วยราชการทำกันอยู่ในปัจจุบันไม่เพียงพอต่อการสร้างคนให้เกิดประโยชน์จริง ๆ ต่อประเทศครับ 
           การคิดว่าการจัดการเรื่องนี้คือคัดเลือกคนส่งเข้าเรียน คอยส่งเงินไปให้  และคอยรับรายงานผลการเรียน   เป็นความคิดที่ล้าสมัยสุดๆ  และทำให้ “เงินทุนศึกษาต่อต่างประเทศ” ของเราก่อผลไม่คุ้มค่า มีการสูญเปล่าอย่างมากมาย    เราต้องการการจัดการมากกว่านั้น  และต้องเป็นการจัดการแบบมือถึงหรือฝีมือถึง   รวมทั้งต้องจัดการแบบเป็นเครือข่ายด้วย    ไม่ใช่จัดการแบบราชการในปัจจุบัน
วิธีการสร้างนักวิทยาศาสตร์ที่ดีที่สุดคือสร้างจากแผ่นดินของเราเอง สร้างจาก “โอกาส” และ “ปัญหา” ของเราเอง   ภายใต้ “ระบบนิเวศ” ทางวิทยาศาสตร์และการวิจัยพัฒนาของเราเอง   นักวิทยาศาสตร์ที่สร้างได้จะเป็น “พันธุ์ท้องถิ่น” ที่คุ้นเคยกับ “ดิน” และ “ลมฟ้าอากาศ” ของสังคมไทย วงการวิชาไทย  วงการวิทยาศาสตร์ไทย  และระบบการผลิตของไทย 
“พันธุ์ท้องถิ่น” สำหรับนักวิทยาศาสตร์ไทย จะต้องไม่ใช่ “พันธุ์ด้อยคุณภาพ” แต่จะต้องมีคุณภาพสูง ซึ่งทำได้โดยการใส่วิธีการจัดการต่าง ๆ เข้าไป ดังที่ใช้อยู่ในโครงการ คปก.   เป็น “พันธุ์ท้องถิ่น” ที่มีคุณภาพสูงระดับสากล 
เราทำได้
เราทำได้ อย่างน้อยก็ในสาขาวิชาส่วนใหญ่  และโดยการ “ขี่ยักษ์” โดยการจัดการให้มีความร่วมมือกับมหาวิทยาลัยหรือสถาบันวิจัยชั้นเยี่ยมในต่างประเทศ
 นักวิทยาศาสตร์พันธุ์ท้องถิ่นคุณภาพสากลเหล่านี้จะสามารถเติบโต สร้างความเข้มแข็งด้านวิทยาศาสตร์ให้แก่ประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงกว่านักวิทยาศาสตร์ไทยที่เราส่งไปเรียนต่อต่างประเทศ เมื่อคิดเปรียบเทียบตามเม็ดเงินลงทุนของประเทศ
แต่ที่สำคัญกว่านั้น การสร้างนักวิทยาศาสตร์ท้องถิ่นพันธุ์สากลจะก่อผลกระทบเชิงพัฒนา “ระบบนิเวศ” ด้านวิทยาศาสตร์ของประเทศทั้งทางตรงและทางอ้อม

การสร้างความเข้มแข็งด้านวิทยาศาสตร์ให้แก่ประเทศไทย ไม่สามารถทำโดยส่งคนไปเรียนต่อต่างประเทศเพียงอย่างเดียว แต่ทำได้โดยการสร้างขึ้นเองภายในประเทศ  พร้อม ๆ กับการสร้าง “ระบบนิเวศ” ด้านวิทยาศาสตร์   เชื่อมโยงกับชีวิตจริงของคน และระบบอื่น ๆ ของสังคม   และเชื่อมโยงกับระบบวิทยาศาสตร์ของโลก
10 สิงหาคม 2546
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