รายงานการศึกษาดูงานการศึกษาแบบเรียนรวมและการศึกษาพิเศษ

เมื่อวันจันทร์ที่ 15 กันยายน พ.ศ. 2548

การศึกษาเป็นกระบวนการสำคัญในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของบุคคล   การศึกษาสำหรับคนพิการหรือที่รู้จักกันว่า “การศึกษาพิเศษ”   เป็นการจัดการศึกษาสำหรับเด็กที่มีความต้องการพิเศษ  ซึ่งการศึกษาในรูปแบบปกติไม่สามารถช่วยให้เด็กเรียนรู้และพัฒนาได้เต็มศักยภาพ   จึงจำเป็นที่จะต้องจัดการศึกษาในลักษณะพิเศษ
       จากที่ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานที่จังหวัดนนทบุรีและจังหวัดสุพรรณบุรี   ได้ดูงานที่โรงเรียนโสตศึกษาจังหวัดนนทบุรีและศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัดนนทบุรี    ด้านโรงเรียนโสตศึกษาจังหวัดนนทบุรีนี้เป็นโรงเรียนพิเศษเฉพาะความบกพร่องทางการได้ยิน   จะรับด็กที่บกพร่องทางการได้ยินมาเข้ารับการศึกษา การเรียนการสอนจะเหมือนเด็กปกติแต่จะมีการฝึกพัฒนาทางการพูดเข้าไปด้วย ในโรงเรียนได้มีการพัฒนาและให้ความช่วยเหลือสำหรับนักเรียนที่มีความบกพร่องทางการได้ยิน  ภายในโรงเรียนเปิดสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาล 1 -  มัธยมศึกษาปีที่ 6  ที่นี่ได้รับการดูแลจากหน่วยงานภาครัฐเป็นอย่างดีทำให้มีความพร้อมทางด้านสถานที่ วัสดุ อุปกรณ์และบุคลากรค่อนข้างสูง   ภายในโรงเรียนนี้จะมีศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัดนนทบุรีตั้งอยู่ด้วย จะให้บริการเด็กพิการทุกประเภท  ตั้งแต่ระยะแรกเริ่มเพื่อเตรียมความพร้อมและสนับสนุนการเรียนการสอน   มีการใช้ดนตรีในการพัฒนาในด้านการเคลื่อนไหว การออกเสียงและสมาธิของผู้พิการด้วย 

  จากนั้นได้ศึกษาดูงานที่ศูนย์การศึกษาพิเศษเขตการศึกษา 5 จังหวัดสุพรรณบุรี ให้บริการช่วยเหลือระยะเริ่มแรกและเตรียมความพร้อมแก่เด็กพิการเพื่อเข้าสู่ระบบการศึกษา   ที่นี่มีความพร้อมในด้านต่างๆมากเพราะได้รับการช่วยเหลือจากหน่วยงานต่างๆ ในพื้นที่เป็นอย่างดี ลักษณะของศูนย์นี้จะเหมือนกับศูนย์การศึกษาพิเศษจังหวัดนนทบุรี เพียงแต่ว่าที่นี่จะเป็นการให้บริการที่มีขนาดใหญ่    มีความทันสมัยมากกว่า    เด็กที่นี่จะได้รับการดูแลต่างๆกันออกไป มีห้องต่าง ๆที่ใช้ในการช่วยพัฒนาศักยภาพของผู้พิการในด้านต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นด้านอารมณ์ ร่างกาย สติปัญญาและการมองเห็น   การได้ยิน รวมทั้งเด็กออทิสติกศูนย์นี้ยังได้มีส่วนร่วมกับชุมชนโดยการส่งเจ้าหน้าที่ในศูนย์ออกไปให้ความรู้กับชาวบ้านในการดูแลผู้พิการในด้านต่างๆ 

  
  ที่สุดท้ายที่ได้ไปดูงานคือโรงเรียนสุพรรณบุรีปัญญานุกูล จัดตั้งขึ้นเพื่อการจัดการศึกษาพิเศษ  ด้วยเล็งเห็นถึงความสำคัญของการศึกษาสำหรับเด็กพิการ  ภายในโรงเรียนเปิดสอนตั้งแต่ระดับชั้นอนุบาล 1 – มัธยมศึกษาปีที่ 3   โรงเรียนนี้มีเด็กที่พิการทางสมองและพิการซ้ำซ้อนเข้ารับการศึกษาอยู่การเรียนการสอนของเด็กจะเป็นไปอย่างช้าๆและแตกต่างกันไปตามลักษณะความพิการของเด็ก ภายในโรงเรียนมีการฝึกอาชีพสำหรับเด็กพิการ    ส่วนในชั้นอนุบาลได้มีการเตรียมความพร้อมให้เด็กสามารถที่จะเรียนหนังสือได้  มีกิจกรรมบำบัดโดยมีผู้เชี่ยวชาญเป็นนักกายภาพบำบัดเข้าไปฟื้นฟูสมรรถภาพทางร่างกาย  ภายในโรงเรียนมีระบบหอพักสำหรับนักเรียนที่มีความลำบากในการเดินทาง  โดยมีครูเวรเป็นผู้ดูแลและควบคุมอย่างใกล้ชิด
จากที่ได้กล่าวมานั้นจะเห็นได้ว่าในการจัดการศึกษาพิเศษนั้นจะมีการจัดการศึกษาในรูปแบบที่ต่างกันออกไปขึ้นอยู่กับอาการของเด็ก    การจัดการศึกษาไม่ว่าจะรุปแบบไหนไม่ควรที่จะเป็นหน้าที่ของรัฐฝ่ายเดียวแต่ควรจะได้รับความร่วมมือจากคนในพื้นที่ทั้งด้านบุคลากรและปัจจัยในการศึกษารวมไปถึงความเอาใจใส่ในตัวเด็กของผู้ปกครองด้วย    การจัดการศึกษาสำหรับคนพิการจึงจะเกิดประโยชน์สูงสุดต่อผู้พิการ  ซึ่งถือได้ว่าเป็นทรัพยากรบุคคลที่มีประโยชน์ต่อชาติถ้าหากว่าได้รับการพัฒนาที่ถูกทาง

