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การสร้างเครือข่าย SMEs: ปัจจัยสู่ความสำเร็จในการพัฒนาเศรษฐกิจท้องถิ่น

ศันสนา สิริตาม บริษัทอิงคะ จำกัด

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม – SMEs (Small and Medium Enterprises)  ถือเป็นส่วนสำคัญของโครงสร้างทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ กล่าวได้ว่ามีวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเป็นจำนวนถึงประมาณ 80% - 90% ของธุรกิจทั้งหมดในประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก ซึ่งเป็นกุญแจสำคัญในการจ้างงานและกระจายรายได้ไปยังทั้งระดับเมืองและระดับชนบท ในทศวรรษที่ผ่านมาเราได้เห็นความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็วจากกระแสโลกาภิวัฒน์ ซึ่งก่อให้เกิดการค้าเสรีและทำให้ SMEs ต้องเผชิญหน้ากับคู่แข่งต่างชาติ แต่ในขณะเดียวกันก็เป็นการเปิดประตูสู่ธุรกิจรูปแบบใหม่และโอกาสทางการตลาดใหม่ให้กับ SMEs ด้วยเช่นกัน นอกจากนี้ตลาดเงินเสรียังเปิดกว้างสำหรับแหล่งเงินต้นทุนต่ำ เทคโนโลยีสารสนเทศและการค้าทางอิเลคโทรนิคส์ที่ทวีบทบาทขึ้นในการค้าโลก ผลักดันให้ SMEs ไทยต้องต่อสู้และปรับตัวอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้

แผนแม่บทในการพัฒนา SMEs ของไทยประการหนึ่งคือการรวมกลุ่มธุรกิจ เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการดำเนินงานของ SMEs ในการพัฒนาเศรษฐกิจท้องถิ่น ถือเป็นส่วนจำเป็นเพื่อกระตุ้นให้เกิดเครือข่ายระหว่างธุรกิจขึ้น อันจะสามารถตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของการค้าโลกในปัจจุบันและอนาคต เนื่องจากมีตัวอย่างการพัฒนาการรวมกลุ่มธุรกิจในหลายประเทศโดยเฉพาะทางทวีปยุโรป แสดงให้เห็นถึงความสำเร็จในการพัฒนาเศรษฐกิจ เช่น ในประเทศอิตาลีที่มีการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะจากอุตสาหกรรมขนาดย่อมและขนาดกลางที่รวมตัวกัน พัฒนาผลิตภัณฑ์ร่วมกัน แสวงหาวัตถุดิบ ตลอดจนเครื่องจักรอุปกรณ์ต่าง ๆ ร่วมกันและในขณะเดียวกันก็แข่งขันกันผลิตสินค้าคุณภาพเอตอบสนองต่อลูกค้าที่มีความต้องการซับซ้อนมากขึ้น การร่วมมือและแข่งขันกันในเชิงสร้างสรรค์ของกลุ่มอุตสาหกรรมเป็นการขับเคลื่อนการรวมกลุ่มธุรกิจให้มีความแข็งแกร่งและก้าวไปข้าง หน้าอย่างมั่นคง ดังนั้นถ้าเปรียบเทียบกับบริษัทใหญ่แล้ว การเป็น SMEs ไม่ใช่เป็นการเสียเปรียบเลย หากแต่ SMEs ต้องเรียนรู้ที่จะสร้างประโยชน์จากการได้เปรียบของการยืดหยุ่นในการรวมกลุ่มกันเอง เพื่อสร้างศักยภาพในการประกอบการและเผชิญกับตลาด ลูกค้าและคู่แข่งขันอย่างมีกลยุทธ์ เนื่องจากที่ผ่านมาจะเห็นว่าจุดอ่อนของ SMEs ท้องถิ่นมีในหลายด้านไม่ว่าจะเป็นการบริหารจัดการ การตลาด การแสวงหาข้อมูลและการนำใช้เทคโนโลยีใหม่ในการสร้างสรรค์นวัตกรรม พัฒนาผลิตภัณฑ์ ตลอดจนการลดต้นทุนในการประกอบการ คำตอบที่ถูกต้องในทศวรรษนี้ของ SMEs ไทยคือ “การสร้างเครือข่าย (Networking) หรือการรวมกลุ่มธุรกิจ (Clustering) เท่านั้นที่จะเป็นการประสานพลังร่วมกันขับเคลื่อนความอยู่รอดและการเจริญเติบโตของ SMEs ได้

เครือข่าย (Network) คืออะไร


การอธิบายอย่างง่ายเกี่ยวกับเครือข่ายคือ การร่วมมือกันระหว่าง 3 องค์กรขึ้นไปไม่ว่าจะเป็นทางการหรือไม่เป็นทางการ ด้วยการเล็งเห็นถึงผลประโยชน์ร่วมกัน มีความต้องการและเป้าหมายเดียวกัน การที่องค์กรร่วมมือกันในเครือข่ายของตนก็เพื่อจะผสานจุดแข็งของกันและกันในการบรรลุเป้าหมายร่วมกัน องค์ประกอบสำคัญของเครือข่ายคือ ตัวองค์กรเองและความสัมพันธ์ระหว่างกัน ซึ่งหมายถึงความสัมพันธ์ในระยะยาวและการประสานพลังเชิงบวก (positive synergies) ที่จะได้มาซึ่งประสิทธิภาพในการดำเนินกิจกรรมร่วมกัน โดยทั่วไปตามธรรมชาติของการพัฒนาเครือข่ายจะเริ่มต้นจาก

· สร้างความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล (Personal relations)

· ฟูมฟักความสัมพันธ์ที่ยังไม่เป็นทางการระหว่างองค์กร 

(Organizational relations)



· มุ่งสู่ความสัมพันธ์ในรูปแบบที่เป็นทางการ และ

(Formal organizational relations) 

· จัดตั้งความสัมพันธ์ในรูปแบบของสถาบัน 

(Institutionalized relations)




ความสัมพันธ์ในรูปแบบสถาบัน

(Institutionalized relations)



ความสัมพันธ์แบบเป็นทางการ

(Formal organizational relations)



ความสัมพันธ์แบบไม่เป็นทางการ (Informal organizational relations)



ความสัมพันธ์ส่วนตัว(Personal relations)




เช่นเดียวกับความสัมพันธ์ทั่วไปการเริ่มต้นจะเป็นไปแบบความสัมพันธ์ส่วนตัวก่อน เครือข่ายก็เช่นกัน  แล้วจึงพัฒนาเป็นความสัมพันธ์ระหว่างองค์กรแบบไม่เป็นทางการ และเป็นทางการตามลำดับ  สำหรับในรูปแบบของสถาบันถือว่าเป็นความสัมพันธ์ที่มั่นคงและยืนยาว  เป็นรูปแบบของเครือข่ายในฝันที่เป็นเป้าหมายของการรวมกลุ่มและแสดงให้เห็นถึงพันธะผูกพันที่มีต่อกันอย่างเหนียวแน่นของสมาชิก

 
โอกาสของความร่วมมือกันในเครือข่ายมีอยู่หลากหลายรูปแบบ ตั้งแต่การแลกเปลี่ยนข้อมูล การร่วมมือทางด้านตลาด ตลอดจนการร่วมมือด้านนโยบายและการลอบบี้ เป็นต้น ซึ่งเครือข่ายเองจะสามารถดึงดูดสมาชิกได้ก็ต่อเมื่อหมายถึงการเจริญเติบโตไปด้วยกัน เป็นการทำงานร่วมกันเพื่อผลประโยชน์ที่เท่าเทียมกัน การแบ่งปันทรัพยากรซึ่งกันและกัน หลีกเลี่ยงความซ้ำซ้อนในการทำงานและเสริมสร้างจุดแข็งระหว่างกัน   

ปัจจัยแห่งความสำเร็จของเครือข่ายคืออะไร



จากการสังเกตุและประสบการณ์ที่ได้จากเครือข่ายที่จัดตั้งขึ้นในประเทศไทยโดยการริเริ่มขององค์กรความร่วมมือทางวิชาการของประเทศเยอรมันนี(GTZ) และกรมส่งเสริมอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ภายใต้โครงการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดย่อม (Small Scale Industrial Promotion Project - SSIPP) อาทิเช่น CR-NED (Chiangrai Network for Entrepreneur Development), NNSPSME (Northern Network of Service Providers for SMEs), K-NED (Korat  Network for Entrepreneur Development) และ SP-NET (Suphanburi Network) ปัจจัยแห่งความสำเร็จในการรวมตัวกันของ SMEs คือ

· ผู้นำแบบมีพลวัต (Dynamic Leadership)

· การที่สมาชิกมีความรู้สึกเป็นเจ้าของเครือข่าย (Ownership)

· การมีค่านิยมและวิสัยทัศน์ร่วม (Shared values and visions)

· การมีความต้องการในการจัดตั้งเครือข่ายที่เหมือนกัน (Common felt need to establish network)

· การตกลงอย่างเป็นทางการ (Formal Binding Agreement)

· ความสามารถในการหาแหล่งทุนสนับสนุน (Funding)

· คณะทำงานแบบมืออาชีพ (Professional Secretariate)

ผู้นำแบบมีพลวัต (Dynamic Leadership) หมายถึงรูปแบบของผู้นำที่มีลักษณะกระตือรือล้นมีศักยภาพในการโน้มน้าวและจูงใจให้สมาชิกร่วมมือร่วมใจในการปฏิบัติงาน   สามารถให้วิสัยทัศน์ ทิศทางและทัศนคติเพื่อเป็นแรงบันดาลใจแก่สมาชิก กระตุ้นให้เกิดการแลกเปลี่ยนข้อมูล ความรู้และการทำกิจกรรมร่วมกัน   บริหารเครือข่ายให้เกิดขอบเขตความร่วมมือและโอกาสทางการตลาดใหม่ๆ ตลอดจนปลูกฝังวัฒนธรรมของการแข่งขันภายใต้ความร่วมมือกัน

การที่สมาชิกมีความรู้สึกเป็นเจ้าของเครือข่าย (Ownership) หมายถึงการที่สมาชิกมีส่วนร่วมในกระบวนการตัดสินใจอย่างเหมาะสมโปร่งใสเกี่ยวกับการดำเนินงานในเครือข่าย สินทรัพย์ การจัดซื้อตลอดจนการแบ่งปันทรัพยากร ความรับผิดชอบและค่าใช้จ่าย   มีการเสริมจุดแข็งจุดอ่อนซึ่งกันและกัน

การมีค่านิยมและวิสัยทัศน์ร่วม (Shared value and vision) คือความรู้สึกเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันและการร่วมกันผลักดันเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่สมาชิกเครือข่าย

การมีความต้องการในการจัดตั้งเครือข่ายที่เหมือนกัน(Common felt need to establish network) เป็นการมีเป้าหมายร่วมกันเพื่อกลุ่มเป้าหมายเดียวกัน   มีการทำงานร่วมกันเพื่อประโยชน์ที่เท่าเทียมกัน

การตกลงอย่างเป็นทางการ (Formal Binding Agreement) หมายถึงการสร้างกระบวนความสัมพันธ์ให้สมบรูณ์   เป็นการยกระดับความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลกับสถาบันเครือข่ายและพัฒนาสถาบันเครือข่ายให้เป็นทางการมีโครงสร้างองค์กรที่ชัดเจน

ความสามารถในการหาแหล่งทุนสนับสนุน (Funding) เป็นการหาความช่วยเหลือทางการเงินจากหน่วยงานรัฐ องค์กรอื่นหรือการพึ่งพาตนเองของสถาบันเครือข่าย

คณะทำงานแบบมืออาชีพ (Professional Secretariate) หมายถึงคณะทำงานที่มีความรู้ความสามารถ มีความเต็มใจในการทำงานเพื่อบรรลุเป้าหมายของสถาบันเครือข่าย

ดังนั้นจึงสามารถสรุปได้ว่าปัจจัยแห่งความสำเร็จทั้งหมดมีส่วนสำคัญต่อการรวมตัว ร่วมมือกันของสมาชิกในเครือข่าย หากปัจจัยใดปัจจัยหนึ่งขาดหายไปหรือถูกละเลย จะทำให้เครือข่าย SMEs ไม่สามารถประสบความสำเร็จได้ในระยะยาว

สำหรับวิสาหกิจขนาดย่อมและขนาดกลางแล้ว จากผลการวิจัยเรื่อง Key Success Factors for Inter-organizational Network Collaboration ของผู้เขียน พบว่าไม่มีมีความแตกต่างกันในด้านของการรับรู้เกี่ยวกับปัจจัยแห่งความสำเร็จของการจัดตั้งเครือข่ายระหว่างวิสาหกิจขนาดย่อมและขนาดกลาง

KEY SUCCESS FACTOR
SIZE
MEAN

VALUE
S.D.
T-VALUE
SIG
DECISION

(Ho)


Small
4.40
0.12
-1.22
0.345
Accepted

A. Dynamic Leadership
Medium
4.63
0.18





Small
4.29
0.05
-1.44
0.287
Accepted

B. Ownership
Medium
4.55
0.15





Small
4.26
0.07
-2.64
0.118
Accepted

C. Shared Values/Vision
Medium
4.49
0.21





Small
4.22
0.04
-1.18
0.360
Accepted

D. Common Felt Need
Medium
4.38
0.28





Small
4.14
0.08
-1.86
0.205
Accepted

E. Formal Agreement
Medium
4.34
0.22





Small
4.17
0.35
-0.57
0.626
Accepted

F. Funding
Medium
4.20
0.49





Small
4.37
0.03
-1.34
0.312
Accepted

G. Secretariat
Medium
4.51
0.20





Small
4.26
0.11




Over-all
Medium
4.44
0.25
-1.46
0.322
Accepted

อย่างไรก็ตามมีประเด็นน่าสนใจที่พบในการวิจัยครั้งนี้ นอกเหนือจากที่กล่าวมาแล้วคือ อุปสรรคที่ผู้ประกอบการพบเกี่ยวกับการร่วมมือกันในเครือข่าย ปัญหาแรกที่ผู้ประกอบการ SMEs คิดว่าเป็นอุปสรรค คือ การขาดความตระหนักในประโยชน์ของการเป็นสมาชิกเครือข่าย เนื่องจากขาดข้อมูล ความรู้เกี่ยวกับเครือข่ายที่เพียงพอจากหน่วยงานของรัฐและหน่วยงานของรัฐที่รับผิดชอบไม่สามารถกระจายข้อมูลเกี่ยวกับเครือข่าย ผลประโยชน์ที่ผู้ประกอบการจะได้รับจากการเป็นสมาชิกได้อย่างทั่วถึงประกอบกับ “เครือข่าย” (Network) ถือเป็นแนวคิดค่อนข้างใหม่ในประเทศไทย ไม่เพียงแต่สำหรับผู้ประกอบการเท่านั้น แต่สำหรับผู้ที่รับผิดชอบในหน่วยงานของรัฐก็ยังไม่มีความเข้าใจในแนวคิด การจัดตั้งและพัฒนาเครือขายอย่างจริงจัง

 Problems Encountered with Regards to Network Collaboration

PROBLEM
SMALL
MEDIUM
TOTAL


F
P
R
F
P
R
F
P
R

1. Lack of Trust
56
14.6
30
14
24.6
2.5
70
16.0
3.0

2. Lack of Managerial and Staff Time
68
17.8
20
14
24.6
2.5
82
18.6
2.0

3. Lack of Awareness  of Benefits
10
26.4
1.0
16
28.0
1.0
117
26.6
1.0

4. Lack of Commitment
54
14.1
5.0
6
10.5
4.0
60
13.6
4.5

5. Lack of Clear Transparent Communication
40
10.4
6.0
1
1.8
6.5
41
9.3
6.0

6. Lack of Funding
55
14.4
4.0
6
8.7
5.0
60
13.6
4.5

7. Others (Lack of Sharing Resources, Wok and Cost)
9
2.3
7.0
1
1.8
6.5
10
2.3
7.0

TOTAL
383
100

57
100

440
100


Legend: F = Frequency
P = Percentage
 R = Ranking

ปัญหาลำดับที่สองคือ ปัญหาเกี่ยวกับการบริหารเวลาของคณะทำงาน ซึ่งถูกคัดเลือกโดยคณะกรรมการเครือข่ายที่ได้รับการผลักดันจากหน่วยงานรัฐ ซึ่งไม่สามารถทุ่มเทเวลาให้กับกิจกรรมของเครือข่ายอย่างเต็มที่ ดังนั้นจึงมีหลายโครงการที่เป็นประโยชน์ต่อสมาชิกอย่างแท้จริงแต่ยังไม่ได้มีการดำเนินงาน และปัญหาลำดับที่สามที่ผู้ประกอบการ SMEs ได้กล่าวถึงคือ ปัญหาการขาดความไว้เนื้อเชื่อใจ เนื่องจากผู้ประกอบการยังกลัวที่จะแบ่งปันข้อมูลซึ่งอาจจะเป็นอันตรายต่อธุรกิจของตนแต่ไม่ได้ตระหนักว่าในปัจจุบันทุกคนมีช่องทางการเข้าถึงข้อมูลได้เช่นเดียวกันด้วยการใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ ซึ่งเป็นประเด็นที่น่าพิจารณาว่าหากการแลกเปลี่ยนข้อมูลเป็นกิจกรรมอย่างหนึ่งของเครือข่ายแล้ว การไม่สามารถร่วมมือกันเพื่อผลประโยชน์รวมจะเป็นอุปสรรคอย่างยิ่งในการพัฒนาเครือข่ายแบบยั่งยืน

เครือข่าย SMEs ไทยจะพัฒนาได้อย่างไร?


ความสำเร็จของการร่วมมือกันระหว่างองค์กรในเครือข่ายนั้นจะทำให้ SMEs ไทยสามารถสร้างนวัตกรรม พัฒนาผลิตภัณฑ์ ลดต้นทุน ปรับตัวเองเข้าสู่โอกาสทางการตลาดใหม่ๆเพื่อตอบสนองต่อความต้องการของลูกค้า ก่อเกิดความได้เปรียบในเชิงการแข่งขัน(Competitive Advantage)และการพัฒนาเศรษฐกิจท้องถิ่นของตน ซึ่งในที่สุดจะส่งผลดีต่อเศรษฐกิจของประเทศโดยรวม การกระตุ้นจากหน่วยงานรัฐอย่างจริงจังและต่อเนื่องจะมีส่วนช่วยการพัฒนาการจัดตั้งเครือข่ายอย่างยิ่ง ในระยะเริ่มต้น หน่วยงานรัฐต้องสวมบทบาทของผู้อำนวยความสะดวก (facilitator) ในการให้การสนับสนุนทางการเงิน ข้อมูล ความรู้ การฝึกอบรมสัมมนาแก่ผู้ประกอบการอย่างทั่วถึง แทนที่จะเป็นผู้มีบทบาทหลัก (key player)ในการตัดสินใจ ซึ่งนอกจากจะไม่ทำให้เกิดความรู้สึกถึงการเป็นเจ้าของเครือข่าย (ownership) ขึ้นในกลุ่มสมาชิกแล้วยังเป็นอุปสรรคต่อการเรียนรู้ด้วยตนเองของสมาชิกในการสร้างเครือข่ายอีกด้วย  พนักงานของรัฐจะต้องมีความรู้ในเรื่องของเครือข่ายองค์กร (Inter-organizational Network) อย่างแท้จริง เพื่อจะสามารถอำนวยการให้เกิดสิ่งแวดล้อมที่เหมาะสมสำหรับเครือข่ายโดยเฉพาะบรรยากาศของความไว้เนื้อเชื่อใจและมีความเป็นมืออาชีพในการกระตุ้นและฟูมฟักเครือข่ายโดยใช้หลักการและความรู้ในการดำเนินงาน


สำหรับคณะทำงานจะต้องมีบุคคลบางส่วนที่ทำงานเต็มเวลาและบริหารเครือข่ายเฉกเช่นบริษัทธุรกิจ  เพื่อแสวงหาความร่วมมือในกิจกรรมใหม่ ๆ สร้างโอกาสทางการตลาดใหม่ ๆ แก่สมาชิกและผลักดันวัฒนธรรมของความร่วมมือและการแข่งขันที่สร้างสรรค์ในเครือข่ายของตนโดยเน้นการบริหารและกระบวนการตัดสินใจที่โปร่งใสมุ่งสู่เป้าหมายเพื่อประโยชน์ที่เท่าเทียมกันของสมาชิก มีโครงสร้างองค์กรที่ชัดเจนสอดรับกับกิจกรรมหลัก


เครือข่ายจะเป็นที่สนใจแก่สมาชิกได้อย่างไร ?

· ทำงานร่วมกันเพื่อพลังขับเคลื่อน

· ทำงานร่วมกันเพื่อผลประโยชน์เท่าเทียมกัน

· ทำงานร่วมกันเพื่อกลุ่มเป้าหมายเดียวกัน

·  ทำงานร่วมกันเพื่อหลีกเลี่ยงความซ้ำซ้อน

·  บรรลุถึงวิสัยทัศน์ร่วมกัน

·  แบ่งปันทรัพยากร การปฏิบัติงาน และค่าใช้จ่าย

·  เสริมจุดแข็ง ลดจุดอ่อนให้กันและกัน

อย่างไรก็ตามเมื่อเราต้องการพัฒนาเศรษฐกิจท้องถิ่น จุดสำคัญที่สุดอยู่ที่การมีส่วนร่วมของผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในท้องถิ่นอันจะสร้างแรงจูงใจและพันธะสัญญา ตลอดจนการเรียนรู้ด้วยตัวเอง เครือข่ายถือเป็นเครื่องมือที่สำคัญ เป็นกลยุทธ์แห่งทศวรรษในการที่จะก่อให้เกิดความได้เปรียบในเชิงการแข่งขันของ SMEs ในเวทีการค้าโลกและเครือข่ายถือได้ว่าจะเป็นจุดเริ่มต้นของการไปสู่การพัฒนาการรวมกลุ่มธุรกิจ (cluster development) ซึ่งเป็นความร่วมมือภายในกลุ่มอุตสาหกรรมเฉพาะด้านต่อไปดังคำกล่าวของ Henry Ford ที่ว่า

Coming    together is a beginning,


Working   together is a progress,

Keeping   together is a success.
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